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La sessib, SUSpe,TQ ahir, es repr2n a tres quarts de deu de¡ 
matí i nou minut,y. Presideix el M.  H .  Sr. President del Parla- 
ment, acompanyat & tots els membres & la Mesa, tu q i d  6s 
assistida per E’UfcinE Major, el Eletrat Sr. Sol i EU lletra& Sra. 
Andreil. 

Al banc del G Q V U ~  seuen els H .  Srs. Cnnseilers de Gover- 
nuci6, d’Emenyument, de Cultura, de Política Territorial i 
Obres Públiques, i d’lndiissria i Energia. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessih. (Pausa.) 
L’Iklustre Diputat senyor Marih Pere ha demanat la paraula? 
Eí Sr. PERE: Sí, és per fer una proposta, que és la següent: 

hi ha un embús bastant considerable per entrar a Barcelona, i en 
Pere Ayguadé, que havia de fer aquest primer punt, suposo que 
es retarda& una miqueta. Llavors, suggeriem si comen$wem 
per les quatre propostes i colh2wern aquest punt després, 
abcurs de Ses dues interpellacions sobre qiiestions nuclears. 

El Sr. PRESIDENT: 0 sigui, el que sollicita l’ll-lustre senyor 
Diputat és que passin les interpellacions al davant? 

El Sr. PERE: Exactament ... No, no. Hi havia quafre innter- 
vencions del Grup Socialista, si no m’equivoco, doncs que co- 
mencéssim per aquí. 

El Sr. PRESmFm Et que passa 6s que hi havia una soklici- 
tud del Grup Socialista i d’una cinquena part dels diputats en 
que demanaven que immediatament desprks del punt sis& de 
l’ordre del dia es veiessin els punts 12, 14, 13 i 11, per aquest 
ordre, que s6n les interpellacians. 

El Sr. PERE En aixb estem d’acord. El que dkiem és de co- 
mengar per aquestes ara, i quan s’acaúin aquestes, que es faci la 
intervenci6 d’en Pere Ayguadk entorn de la Comissi6 i desprbs 
continuar amb les interpellacions. 

EI Sr. PRESDENS: B6, escoltarem els altres portaveus. 
Senyor Clot as? 

El Sr. CLOTAS: Senyor President, el nostre Grup opina que 
la sollicitud que ha presentat davant la Mesa per a E’aiteració de 
I’ordre del dia, tal COM ho preveu el Reglament, és tal com 
s’expressa: desprbs del punt si& veurc aquestes intepellacions. 

Grhcies a l’acpieschncia de la resta dels grups, aixb és passi- 
ble fer-ho, perque ens havien donat la seva conformitat, de tal 
manera que el nostre Grup, i sobretot els ponents que anaven a 
intervenir, o alguns dels ponents que anaven a intervenir en les 
quatre interpellacions que presentem, saben, d’una manera 
aproximada perb molt precisa, l’hora que els tocah substimciar 
aquestes iaterpellacioiis. L’ordre del dia d’avui, tots coneixíem 
--n’cstivern convenpts- que anava a cornenFar amb la mo- 
ci6 de la constitucilli d’una comissi6 d’investigaci6, i l’alteració 
sí que ens perjudicaria enormement, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Sí. El senyor Gimeno. 
EI Sr. GTM@NO: Grhcies, senyor President. Jo crec que 

aquest Ple havia de comenpc a dos quarts de deu, i qualsevol 
sap que les interpellacions del Grup Socialista sobre les lleis 
d’ardenaciri territorial havien de comenqar sobre les deu -su- 
poso que per aquest motiu es va avanqar el Ple a dos quarts de 
deu. Penso que tambd seria m6s coherent que se seguis un cert 
procediment de coherkncia amb els punts sis&, set& i vuit&, que 
parlen sobre la qiiestió de les nuclears; en canvi, posar primer el 
punt sis i després tomar a parlar de les nuclears, desprds de  qua- 
tre ternes, 6s una concessi6 que es feia al Grup Socialista. en 
funció de la sokhcitud que havien presentat, perb no crec que si- 

gui tan negatiu per al bon funcioriament d’aquesta Cambra que 
els tres punts, sise, set& i vuit&, es puguin substanciar aqiii coli- 
juntament. Crec que en l’ara del que és la finalitat d’aquests 
tres punts, seria rnBs coherent i més positiu per a la  Cambra. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Gimeno. El senyor Su- 
birh té la paraula. 

EI Sr. S U B d :  Senyor President, des del nostre punt de 
vista, eIs ordres del dia no s6n un horari, sinó que simplement 
s6n una ordenaci6 de punts. 

Nosaltres, en relaci6 amb la petici6 presentada pel Grup So- 
cialista, v a n  accedir -i ho confirmo en aquests moments, que 
la nostra posició 6s efectivament votar a favor, si es poses a vo- 
tac%, i, si es demanés simplement l’nssentirnent, assentir- quc 
s’alteri l’ordre dels punts, perb no accediríem -i els ho anun- 
cio ara- a una alteraci6 COM la que es proposa. 

Sirnpleti-ient estic parlant d’alteracioos d’ordrt;, perqiih els 
ordres del dia s6n aixb i no un horari, 

Modificaci6 de I’nrdrc del dia 

El Sr. PRESIDENT: Algun altre portaveu vol intervenir? 
B6, en comenqar la sessi6 els haig de fer avinent el que ja eis 

he anticipat: que el portaveu dcl Grup Socialista i la cinquena 
part dels diputats del Parlament, en virtut d’allb que disposa 
l’artide 62.4 del: Reglament, han sol-licitat l’alteraci6 de 1’0rd1-c 
del dia, per tal que els punts 12, 14, i 3  i 1 1  puguin substanciar- 
se per aquest ordre i immediatament despres del punt sis&. Si no 
hi ha cap objecci6 en aquest moment, es considerar& donat l’as- 
sentiment n aquesta proposta. (Pausa.) Doncs queda aprovada 
aquesta abraci6 de I’ordre del dia. 

Llavors, cal entrar al punt si&, sollicitud de creaci6 d’una 
comissió d’investigaci6 sobre la situacili de les centrals nu- 
clears a Catalunya, presentada pels Grups Mixt, Iniciativa per 
Catalunya, Esquema Republicana de Catalunya i per 1’Agrupa- 
ci6 parlamcnthia del Centre Dernocrhtic i Social. Pels signants 
dc la proposta, tk la paraula I’lllustrc Diputat senyor Gimeno. 

SoHicitud dc creaciri d’um comissi6 
d’invcstigacih sabre la situacid de 
les centrals nuclcars a Catalunya 

El Sr. GMENO: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, jo no tenia previst fer aquesta defensa de la proposta, per- 
que era el Diputat Pere Ayguadé, del Grup Mixt, qui haviem 
acordat que faria la defensa d’aquesta proposta de constitiicib 
de la Comissi6 d’investigació sobre la situacid de les centrals 
nuclears a Catalunya. Dic aixb perqui? l’iinic que tenia previst 
jo, en aquests moments, era fer un posicionament, 

Nosaltres vitrn signar aquesta proposta de constituci6 d’una 
comissi6 d’investigaci6 perqui: hi havia dos motius. Un motiu, 
el primer, era la irnportbcia de l’accident del 19 d’octubre OCQ- 

rregut a Vandellhs I, que no explicar&, perque suposo que es CQ- 

neix amb detall, ja que aquesta temporada, des del 19 cap aquí, 
hi ha hagut molta literatura i tothom sap quins són els fets que 
van ocórrcr i quines en són les an&lisis, per@ tenim fins i tot 
1 ’jIifonne, encara que sigui provisional, del Consell de Scgure- 
tat Nuclear. Perb I’altre motiu que ens va induir a signar aques- 
ta proposta de constituci6 d’uuna comissió va ser la inoperkcia 
manifesta de la Comissió d’Estrtdi d d  PENTR, aprovada per u- 



1990 DIARI DE SESSIONS / P I Ndm. 44 / 30 iiovembre 1989 / SESSI6 PLENAEUA Núm. 38.2 

nanimitat d’aquest Parlament el novetnbrc de l’any 88, i que en 
eX moment que v m  signar la proposta que estern en aqucsts 
moments defensant, encara no s’havia reunit més que una rlnica 
vegada i per la simple ra6 de constituir-se, 6s a dir, per nomenar 
el seu prcsident i el secretari d’aquesta dita comissi6 -6s a dir, 
va ser una rcunió de minuts. Llavors, si una comissi6 que havia 
d’estudiar, utla Comissió d’Esiudi del PENTA, en un any 110 

s’havia reunit, el que considerivem és que calia fer una comis- 
sió d’investigacih quc es preocup6s realment -no com ho ha- 
via fet la d’estudi-, que es preocupés realment sobre quina era 
la situació de les centrals nuclears a Catalunya. 

Esta petici6, en part la vam veure reforgada, en part dilu’ida, 
perquk hi setmana passada va haver-hi la primera reunió de tre- 
ball de la Comissi6 d’Estudi del PENTA, la Comissió -ja 
dic- que varn aprovar fa un any. Llavors, en aquesta reuni6 
vam proposar que, d’acord amb el que preveu el Reglament, 
una comissió d’estudi pot estar formada, a Inbs dels diputats 
que la cumponen, per thcnics que puguin fer l’assessorament i 
puguin fer els aclacirnetits oportrrris a la comissió d’estudi. T hi 
van haver --i ho dic ah’-, van haver-hi retickncies, fonamen- 
talincrit per part del grup majoritari, retichicies sobre si s’ha- 
vim d’incloure t6cnics .--i nosaltres propsivern que el criteri 
de c&cIiics>> fos ampliable també a persones representants de 
ics zones que estan afectades directament per Ics centrals nu- 
clears de Vaiidellbs i d’Arsc6- de cara a augmentar I’efeciivi- 
tat d ’questa Comissi6. Vani queclar una mica amb les espases 
ii l’iiire, 110 es va arriba a votar peryuk el Grup de Con- 
vcrgkncia i TJni6 no ho tenia clar -en aquells rnoments aixi ho 
vim dir-, per;) també vti quedar una mica dubtós de quines 
eren Ics firialitats de la Comissió. Si la Comissiri s’enth c a n  
una coinissi6 que 1’6nic que i 6  corn a objectiu és estudiar els 
papcrs del PENTA, un pla d’emergkncia nuclear cle Tarragona 
cluc fa prictica, 6s a dir, I’accident i els estudis quc s’han fet 
posteriors han demostrat que no serveix de gaire, nosaltres pen- 
sem (pe no hi estariem d’acord, amb aquesta fi~ialitat. 

Creiem que s’ha de fer uila anWisi a fons dels sistemes dc se- 
guretat que existeixen a I’entorn de les centrals iiuclears, perb 
tarnbk dintre de les mateixes centrals nuclears. Les ckfi- 
cihcies,.. Jo, si de cas, veient que per fi ha arribat ei Diputat 
Pere AyguacE, acabaria, i crec quc tampc no scria massa im- 
portant cluc ai torri de posicionament €es cll una mica I’explica- 
ci6 mis  detallada. Jo tenia previst intervenir després en la 
intcrpe)laci6 sobre les cundicions dc seguretat a I’entorn de les 
nuclears, i acabaria amb el nostre psicionamcnt. 

Pensem que avui pot ser no rnassa raonable tenir en aquest 
Parlament dues corn issions que es preocupin del tenia nuclear: 
1111ri Comissi6 d’Estudi del PENTA i 111i;i Coinissi6 d’investiga- 
cici sohrc la situacicj de les centrals nuciears, per<) pensem que 
calciria u11 compromís --per 110 crear avui aquesta-, uti corn- 
prornís de toics les forces polítiques per tal que la Comissió qtic 
ja tcriim creiidit fos irnplia en la composici6, qiie permetés I’en- 
tr;id;i ci aquests thcnics i d’acluests representants de les zones 
afectades, que fos generosa arnh els objectius que s’lmi de hus- 
car, i la finalitat principal hauria de set la seguretat dels habi- 
tants i ,  a p;ir-tjr d’aqui, la reconsidcraci6 total i absoluta de c p k  
e s  cl PEN‘l‘h, partint que la seguretat s’ha de buscar a partir de 
Ics pssiiblcs conscqiibicies dcl mAxirn accident ~iucIear, 6s a 
di r ,  del que 6s  possihk que pugui passar ---corn va passa+ a 
?’xembhyl, con1 va passar a Hamisburg, i que, cn rriofts llocs, 

aquests PEWA, aquests plans d’emergkncia, són més amplis 
del que en aquest moment tenim al nostre pais-, que no 
hauríem de renunciar a buscar les responsabilitats d’aquells que 
calguin, i que hauríem d’estar compromesos --aquesta Cornis- 
si6 d’Estudi- efectivament en un trebali que fos més hgil que 
no el que s’ha fet fms ara -fixeu-vos que una reuni6 en un any 
no 6s una agiIitat, afrnenys, notable, 

Crec que f6ra lamentable que es negués la constitucib 
d’aquesta comissi6 i que es don& la sensaci6 que no tenim una 
voluntat real d’analitzar a fons la situació dc risc qne produei- 
xen les centrals nuclears catalanes, i que V Q I ~ ~  arribar fins on 
calgui en l’exighncia de responsabilitats, a tols aquells que, per 
negligencia o connivkncia amb interessos de les empreses 
elkctciques, han fet possible aquesta sensaci6 d’indefensió i ,  
fins i tot, de burla a h  interessos dels ciutadans que es respira il 
la poblaci6 catalana. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gchcies, senyor Girneno. Hi ha 
torn en contra? (Pausa.) En no haver-hi torn en contra, passa- 
rem a les intervencions dels grups per posicionar-se. Pe1 Grup 
parlamentari Mixt, te la paraula l’fl~lustre Diputat senyor Pere 
Ayguadg. 

El Sr. AYGURDfi: Senyor President, senyores i senyors di- 
putats, en primer lloc les meves més sentides cliscuIpes per 
aquest retard --que, CWI vostks saben molt be, 110 6s pas el 
meu costum-, que ve donat per l’evident situaci6 de collapse 
que viu la ciutat de Barcelona i els seus accessos. Potser quan 
passeni aquestes coses és qtm un comprh la necessitat que es 
digui que si a les construccions per arribar a Barcelona; es tar- 
da més temps en arribar de Molins de Rei a nqwst Parlament 
que en arribar de Lleida a Molins. 

Senyors i senyores diputats, despres d’aquesta disculpa -i 
perdonin que recuperi I ’aire, per6 he pujat corrent fes escaler;-, 
dir-los que avui sabem perfectament que les centrals nuclears 
no s6n infallibles, que un accident és possible; que, a mn6s a 
r n h ,  sabem ja, desgraciadament, per una experikncia, les horro- 
roses coiiseqiiencies que té un accident en una central nuclear; 
sabem que a Catalunya hi ha quatre centrals nuclears de les deu 
que hi ha a tot Espanya; que, si aquest accident és possible, les 
seves conseqühcies s6n horroroses; sabem perfectament que el 
projecte nacional de Catalunya quedaria en orris; sabem també 
pzrfectament, pel que va succeir en I’accident de1 dia 19 d’oc- 
tiihre a Ia central de Vmdellbs I, que les qiiestiuns de seguretat 
en les centrals nuclears es prenen amb una certa alegria, per no 
dir amb frivolitat, amb temeritat i amb irresponsabilitat. 

Segurament vostks han llegit durant aquests dies molts infor- 
mes, molts ternes, perb els invito que llegeixin, que perdin el 
suficient temps per llegir el volumindis informe del Consell de 
Seguretat Nuclear. Jo no dubto que, per al progrds d’un país, 
segurament -per una decisió que no em catalana, que no era 
en democrhcia-, fossin necessiries unes centrals nuclears, Ja 
les tenim, hi s6n. També tinc la seguretat que avui aquestes 
cent.rals nuclears, d’un dia per a l’altre, no poden ser tancades. 
En tinc també la seguretat pel mateix país, perb $amb6 en tinc la 
seguretat perque conec aquella frase que diu que ccguan es talla 
un arbre, segurament ens dóna la calor de la llar que, a més, 
significa vida, perd aquell arbre ja mai més d6na ni flors ni 
fruits>>. 

I segurament -i vostEs en tenen la segiimtat- que el be- 
nestar de les centrals nuclears, que tant se’n diu, també hipoteca 
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el futur del nostre pais en el cas d’un accident, i, a mes a més, 
caldria que ens contestéssim, tots plegats, una skrie de pregun- 
tes. Les preguntes: qu& passah quan aquestes centrals nuclears 
no siguin rendibles per a les empreses? Si hi haguCs 1111 accident 
nuclear, qui pagaria les consqükncies d’aquest accident nu- 
clear? Perquh aquella decisió no era en dernocrhcia, era en el 
temps de franquisme de Catalunya, que hi haguessin quatre 
centrals nuclears; també sabem que el benefici no ha estat per al 
poble de Catalunya, sin6 que, si de cas, ha estat per a algun 
consell d’administraci6 que avui, segurament, tampoc 6s a Ca- 
talunya, i, en canvi, Catalunya ha patit tot el risc. 

Jo em pregunto, senyores i senyors diputats, per q u ~  no hi 
pot haver una comissi6 d’investigació del Parlament de Catalu- 
nya, dels representants del poble de Catalunya, p r  carregar de 
rali el Consell Executiu j a  que IIQ en té les cornpethies-, 
per poder mar carregats de rad, amb tota la documentaci6, sa- 
bent exactament com funcionen i com no funcionen, a qui té Ies 
competkncies, amb tota l’autoritat moral que li donen unes vo- 
tacions de resolucions d’aquest Parlament de Catalunya, a qui 
te les competkncies. Per qui: no? Per que hem de renunciar a sa- 
ber, no corn estan totes les condicions de seguretat del Pla 
PENTA -no, no, que per aixb ja hi ha una cornissid que podria 
ser ampliada, si no se’n volen fer dues-, sinó corn estan Asc6 i 
Vandellbs TI. Hi han hagut declaracions de les autoritats ac- 
tuals, del ConseIl de Seguretat Nuclear, que deien: {tes que: 
Vandeflbs ICS encara de les qrie funcionem; és que VandeIlbs 
IX ha estat un espectacle de parades durant tot l’any passat i 
aquest, mi espectacle de parades, un espectacle successiu d’ac- 
cidents -un espectacle successiu ci’accidents--, CH qu&, per 
dir-ho amb un simil -i tambd m’ho van ensenyar des de pe- 
tit-: segurament, si ens trenquem les dents amb la closca mai 
acabarem per menjar-nos I’ametlla, i tinc la seguretat -i vosths 
tambd, i vosths també la tenen- que quelcom no Sunciona b6, 
per les empreses que gestionen les centrals iiuclears a Catalu- 
nya. 

Llegeixin l’infome del Consell de Seguretat Nuclear: és una 
vertadera aberracici de despropbsits, una irresprisabiIitat i una 
temeritat dels responsables de la central nuclear, qiie varen ob 
viar el que la legalitat els obligava a fer. 

I no ens diguin, tampoc -i acabo, senyor President, i 
gdcies per la seva flexibilitat-, que el Cunsell de Segurctat 
Nuclear vetlla per@ les centrals nuclears siguin segures, per- 
quL no & veritat, perque no és veritat. El Consell de Seguretat 
Nuclear té l’obligació de lliurar a les Corts Generals de I’Estat 
uns itiformes peribdics; en aquests informes, durant els dos 
anys passats, especificava clarament que a la central nuclear - 
per posar un e x e m p l e  de Vandellbs I hi havia enormes i cia- 
res deficikncies, i que s’havia posat en comunicació de 
l’empresa que aquestes deficikncies fossin complides, fossin 
arreglades. No van ser arreglades. El Coiisell dc Seguretat Nu- 
clear, el Ministeri d’Indústria i tot el Govern s’ho varen passar, 
senyores i senyors, pel &rro>, de l’arnericana, per dir-ho d’una 
rntznera que es pugui dir en aquesta Cambra! I el Consell de S e  
guretat Nuclear no va fer complir, no va fer complir, ei que era 
necessari per evitar que Catalunya, per qüestió cle minuts, 
passéssim -de veritat, no en el debat que vindrh despres- de 
ser tina regió, una nacionalitat amb una distribuci6, amb una di- 
visi6 territorial determinada, hauriem passat a ser, evidentment, 
una nació amb una provincia única, amb una provincia -segu- 

rament, COM voldrien els independentistes- amb frontcrcs, 
perb per¶& seriem, senyores i senyors diputats, una provincia 
contaminada. No els caldria, senyores i senyors del Consell 
Executiu, fer viatges pel m6n per  vcndre la imatge de Catalu- 
nya; per desgricia, es vendria sola. 

El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Ayguadé. 
Per l’Agrupaci6 padarnent&ria del CDS, te la parauta 

El Sr. LATORRE: Grhcies, senyor President. 
L’Agrupació prlarnent&ria del Centre Dernocritic i 

tre Diputat senyor Latorre. 
’rt-lns- 

Social 
ha donat suport a la presentaci6 de la petició d’aquesta cornis- 
si6 cl’invcstigaci6 sobre les centrals nuclears a Catalunya abans 
que el Ple d’aquest Parlament, per unanimitat, prengués la dcci- 
si6 de demanar la no-posada, la. no - nova posada cn funciona- 
ment de la central nuclear de Vandellbs I, com a conseqükncia 
del proppassat debat de politica general. Se sap també que 
aquesta decisi6 de1 Parlament s’ha pres mbms que arribés l’k- 
forrne preliminar del Consell de Scguretat Nuclear sobre els 
fets esdevinguts, 

Nosaltres, senyor Ayguad6, no perdrem el temps a llegir 
aquest informe del Consell de Seguretat Nuclear, pcrquh no 
ser& una pkrdua de temps, ilegir i estudia molt acuradament 
aquest informe. 31:s evident que manca un informe definitiu so- 
bre aquest problema, perb és evident, també, que ha crescut, i 
ha crescut molt, la sensibilitat del poble de Catalunya sobre el 
terna de la seguretat nuclear: ahir mateix diversos callectius de 
la zona afectada ens visitaven, en aquest Parlarnent. 1, aquest 
Parlament, ni pot oblidar eis fets del I9 d’octubrc, ni pot fer cas 
omís de les clemancles --cada dia creixents- dels habitants, no 
nornks de la rodalia de les centrals nuclears, sin6 de tot Catalu- 
IlJGl. 

Manca, doncs, l ’ i n f ~ ~ ~ n e  definitiu del Corisefl de Seguretat 
Nuclear, perb manca tambk, senyor President, senyores i se- 
nyors diputats, la necessitat de crea& d’aqiesta comissi6 d ’in- 
vestigació que, si abans li vhrern donar suport, ara creiem m6s 
necesshria que mai. 

Grhcies, senyor President, senyares i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Latorre. 
Pe1 Grup parlamentari Popular, per posicionar-se, td la pa- 

raula l’llhstse Diputat senyor Perca. 
El Sr. PERJX: Sí, senyor President. En ahskncia del Diputat 

del meu Grup, sirnpkment per anunciar la nostra ahstenci6 a 
aquesta proposta. 

Gricies. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Perca. 
Corrcspon ara la intervencici al Grup Socialista: té la paraula 

El Sr. MADUEÑO: Moltes grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, el Grup Socialista ha deixat 

molt clar, al llarg de totes les legislatures d’aquest Parlament, el 
seu posicionament pel que fa a la preocupaci6 per la segureat 
nuclear. Les nostres iniciatives o el suport a d’altres per garan- 
tir, per reforcar, per augmentar la tranquil-litat ciutadana, han 
estat presents en aquest Parlament. L’6ltima va ser la proposta 
socialista, que va comptar amb l’assentiment unhnirne d’aques- 
ta Cambra, perb Iiosaltres creiem que Irt pctici6 de constitució 
d’una comissió d’irivestigació de les caracteristiques de la que 
es dernana, per investigar totes les centrals nuclears, piisem 
que en aquests moments no és ni justificada pel context ni justi- 

I’Iklustse Diputat senyor Maúueíio. 
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ficada pel contingut. Pel context, perqu5 nosaltres pensem que 
el centre de preocupaci6, avui, dels ciutadans de Catalunya, 6s 
conkixer el que va passar i quin és el futur de Vandellbs 1. En 
q u e s t  context s’ha donat el posicionament Luihniine ct’aquest 
IJarlament i I’infarrne del Consell de Seguretat Nuclear. Davant 
d’un accident greu, que va omplir de preocupació molts ciuta- 
dans d’aquest pais, el Parlament de Cavalunya, en un acte de 
gran responsabilitatit, va manifestar la seva opinió amb una total 
claredat i amb el s u p r i  unanime de tots els grups d’aquesta 
Cambra, i va manifestar que, tot i respectar cl contingut de l’h- 
formc del Consell de Seguretat Nuclear, el Parlament de Cata- 
lunya rnanifcstava la convenikncia que ia central nuclear 
VandelIhs I no es tomés a posar en fimionainent. F és en aquest 
context que s’ha fct pirblic, també, I’informc prelimiiiar del 
Consell cle Seguretat Nuclear, que per a nosaltres 6s totalinerit 
satisfactori, i, a falta de I’informe final, creiem que aquest in- 
Eorrnc prcliminar esta en sintonia amb el que va aprovar aquest 
Parlament per unanimitat. 

Només pairia tenir alguna justificaci6 si el contingut de l’in- 
forme final --que per nosaltres opinem que serh totalment sa- 
tidactori- podria arribar-se, pssi  blement, a plantejar aquesta 
cjiicstic5. Per<’ iivu i colisiderem nosait res que, plantejar-lo, tamb6 
cstcrn CII contra, pel contingut de la proposta. Perquk una co- 
rnissi6 d’investigaci6 de les centrals nuclears s’haul-ia de con- 
cretar per investigar i,quE?, en aquests moments. Perquk, 
pssihlement, el que es demana, o s’estigui fent o ja s’hagi fet. 
Aquest Parlatnent ja. vil constituir l’any 1980 una comissi6 d’in- 
vcstigaci6 per realitzar iiti informe molt complet ,ue cs va 
prcsciitar a aquesta Cambra i es va aprovar pes unanimitat- 
sobcc la  central riuclear ci’Asc6. Per6 6s: quc, a més a més, l’in- 
forme, en aqiicsts tnornmts, del Consel 1 de Seguretrit Nuciear 
6s rm informe molt cornplet, i encara rnks cl que trfillrh corn a 
rhcument final, Per-O, corn ha dit molt bé el senyor Girneno en 
Ia seva intcrvenci6 de prcsentaci6 de la scvii proposta, no seria 
raonablc tciiir ducs comissions actuant cn aquest Par1;iment per 
plantejar-se qiiestions iguals o similars. Fa uns dies es va cons- 
tituir’ clcfinitivainent Ia Comissi6 d’Estudi del PEN‘FA, on tin- 
drcni ocasi6 tl’api*c>fimdir amb rigor i amb seriositat sobre tots 
cls aspectes que liaii dc ser la preocupació CoriamcntaZ cl’aquest 
I’arlamcnt pel qnc es rehe ix  ;i les centrals nuclears. fis a dir, 
IIIZC? preocupalci6 per abocdiu. cn profunditiit i amb seriositat el 
tema de la segurctat, i hem de garantir i Iniuitcnir la confianp 
deis ciiitadms en les institucions i ,  ronamentalment, en aques- 
tes institucions responsables clc la segmta t  nuclear, corn 6s ei 
Consell de Seguretat Nuclcar i la resta d’institrlcions que estan 
afectades pel tema de la seguretat nuclear. 

1 la restauraci6 de la confianqa en aqucst context que nosal- 
tres cxpl iqucm no s ’ a c o ~ ~  segueix --segons el nostre criteri- 
creant aquesta cornissi6 d’investigació, no justificada pel que 
he explicat iibii~w, sin6 rcafitzarit un treball intens i rigorós din- 
tre de la Cornissifi ci’Estudi del PEN’rh i aconseguint l’objjectiu 
quc va aprovar. per unaniinitiit aquest Parlament, que 6s --i 1 1 0  

6s un altre- aconscguir que la central nuclear de Vc?ndclbs THJ 

tunii a posar-se en furicionarnent, 
f;s per tot u i x h  qiic cl nostre Gmp no donar,? suport ;I aquesta 

prop) s i c i t5 I 

Moltes grhcies, senyor President. 
111 Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueiio. 
Pel Grup parlaxncntari de Convergkncia i Uni6, per psicio- 

nar-se, té la paraula I’ IWustre Diputat senyor Serratusell. 
El Sr. SERRATUSELL: Moltes grhcies, senyor President. 
Senyor Presidcnt, senyores i senyors diputats, el nostre Giup 

parlamentari i el Consell Executiu de la Generalitat han defen- 
sat en tot moment, en 1’Bmbit que afecta la yroblem$tica de les 
centrals nuclears -i molt especialment arran de l’accident de 
Vanclellbs X el 19 d’octubre-, que el que calia era esperar l’in- 
forme del Consell de Seguretat Nuclear, iinic organisme com- 
petent en rnatkria nuclear, que havia de dictaminar sobre la 
conveniencia de reobrir O no la central nuclear de Vandellbs I, i 
en quines condicions, tot cercant un punt que per nosaltres 6s 
vital: la garantia de rnhxima seguretat -fos quina fos la decisió 
del Consell de Seguretat Nuclear- per als habitants de la zona 
i per a la seguretat de tots els habitants de Catalunya. 

Aquest és un fet cabdal, la rnhima seguretat, fet que tant 
hauria afectat en el cas que el Consell de Seguretat Nuclear ha- 
gut% decidit la posada en funcionament de la central com el seu 
tancament definitiu o provisional. Doncs, U, pensem que fa 
nostra psició, lluny de tot aZmisme, sense amagar en cap mo- 
ment la irnparthcia de l’aaccident de Vandellbs I i la seva gra- 
vetat, és el que calia mantenir per retumar al país la sensació 
que el terna estava controlat, i aixi retornar a la pblació una 
confianqa malmesa. 1 aixi calia fer-ho, sense perdre de vista un 
punt molt important: que el ciutadh assumis que hi ha unes ins- 
titucions a nivell de Catalunya -Parlament, Consell Execu- 
tiu- i a nivell de 1’Estat --Consejo de Segiiridad Nuclear, 
Ministeri0 de Industria- que vetllaven, que vetllen pel compli- 
ment de les normes de seguretat. 

Senyores i senyors diputats, 6s la nostra obligaci6 procurar 
el manteniment de la confianp de ¡a pohlaci6 en les institu- 
cions; és per  aixb que ens remetíem en tot moment al dictamen 
de I’organisme competent, el Consejo de Seguridad Nuclear. X 
penso -el nostre Grup pensa- que el tcrnps ens ha donat la 
ra6. Amb data 23 de novembre -prhcticamcnt ur1 mes dcspr6s 
de l’acciclent cie Vandellbs I-, el Consell cle Seguretat Nuclear 
ha elaborat un informe 11reliminnar sobre Ics causes de I’ncci- 
dent i les actuacions de Ics organitzacions involucrades en els 
plans ci’ernergbncia. 3”:s iin informe, al nostrt: entendre, ben tre- 
ballat, i que marca les pautes a seguir. Confianqa, per tant -ho 
repeteixo- en el bon fiiricionameImt de les institucions i dels or- 
ganismes pcr elles creats. 

Existeix, d’altm banda, una Comissi6 d’Estudi del PEIVA, 
aprovada per unanimitat d’nquesta Cambra en la sessi6 plenkia 
del 24 de novembre del 88, fa just uti any, i que ha corneqat a 
ftincionar. Aquí creiem que hi ha molt per fer, hi ha un bon 
carni per fer. Cal una revisió en profunditat de1 PENTA, i 6s en 
aquesta linia que presenthrern en el darrer Ple una resoIuci6 
que, com ses senyories recordaran, deia: 431 Parlament de Ca- 
talunya acorda instar cl Govern de la Generalitat a promoure la 
revisi6 en profiinditat del Pla d’Emergkncia Nuclear de Tarra- 
gona, PENTA, amb cuhcter d’urgBncia, per gamitir la segure- 
tat dels habitants de la  zona. Aquesta rcvisi6 tintlch molt 
especialmerit en compte els sistemes clc comunicacions i els 
mitjans humans i materials pemanents de que es dispsa i la 
rebuda i la transmissió de la informació a ics autoritats i a la po- 
blació,>> Aquesta, senyors diputats, és una resoluci6 que es va 
aprovar arran del darrer debat de politica general, 

Cal tarnb8 insistir en un altre aspecte, que al nostre Grup ens 
preocupa, que és el trasphs de prottecci6 civil, i en relaci6 amb 
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aixb em remeto a les paraules del nostre company de Grup, 
l’lllustse Diputat senyor Marti, que en una scssió plenkia del 9 
de novembre del 88 deia el segiimt: cda 1’any 84, el desembre 
del 1984, el Grup de Convergbcia i Unió, en la tramita& del 
Prqjecte de Llei de Protecci6 Civil a la Cambra Alta, a Madrid, 
deiem que aquell no era un projecte de llei adient, perqui: els 
caps de protecci6 civil no eren els nahirds que deia la Llei. 
Quan parlava que serien els governadors civils i seria el Minis- 
tre dc l’hterior, nosaltres dkiernn -deia l’lllustre Diputat se- 
nyor Martí- d‘els caps de protecció civil han de ser els 
alcaldes i han de ser els executius de les comunitats authnomcs 
i ,  despres, segons la magnitud, ho ha de ser t m b B  el Govern 
central’’.>> Doncs, M, 6s des d’aqucstn perspectiva que el nostre 
Grup entén que s’ha d’enfocar e1 problema i, per tant, creiem, 
senyores i senyors diputats, innecessbja la creaci6 de la comis- 
si6 d’investigació que se’ns proposa. Deixem que les institu- 
cions i els organismes competents €acin el que han de fer, i que 
els grups d’aquesta Cambra coirtrolin, ii través dels mecanismes 
j a  creats, i que demanin totes ies compareixences informatives 
que siguin necesshies, per6 -ho repeteh- en el marc dels 
actuals mecanismes, que, al nostre entendre, són suficients pcx 
garantir Irt seguretat dels habitants de la zona i, en fer-ho - 
creguin-me, senyores i senyors diputats-, retornarem entre tols 
la necesshria dosi de confianqa als ciutadans. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes grgcics, senyor Serratusell. 
Acabat el debat, se sotmet a votació la proposta de constitu- 

Els senyors diputats i senyores diputades que hi estiguin 

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstinguin? 
La proposta de constituci6 d’aquesta comissió ha estat rebut- 

jada per 7 vots a favor, 79 en contra i cap abstencih. 
Ara hi pot haver un torn d’explicació CIC vot. Té la paraula 

I’Illustre Diputat senyor Aleix Vidal-Quadras. 
El Sr. VXDAL-QUADRAS: Si, moltes @cies, senyor Presi- 

dent. El nostre Grup fwA l i s  del torn d’explicaci6 de vot en estar 
absent per raons alienes a la nostra voluntat durarit el posiciona- 
ment dels grups. 

El Sr. PMSDmT: El Gnrp no lm estat absent; ha estat ab- 
sent el senyor Portaveu del Grup. 

HI Sr. VIDNA-QUADRAS: Si, perd6, el Portaveu del Grup, 
i, aleshores, el Diputat que estava present, doncs, no tenia ins- 
tru cci on s prec i ses , (Ria I les. ) 

Aleshores, el nostre Grup ha votat en contra, en contra de la 
cremi6 d ’aquesta comissi6 d’investigacid per cohcrkncia amb 
la nostra proposta de resoluci6 en el debat de polftica general. 
EU aquell debat, el nostre Grup va proposar l’arnpliació de l’ew 
comanament de funcions de2 Consejo de Seguridad Nuclear a la 
Generalitat de Catalunya, i creiem que aquesta és la via eficaq 
perque Ics institucions catalanes estiguin presents en el procis 
de control de les installacions nuclears a Catalunya. 

En aquests moments, el que la Generalitat te assignat per de- 
legació del Consejo, d*aacord amb la Llei de Creaci6 del Conse- 
jo de Seguridad Nuclear, 6s la vigilhcia exterior de les centrals 
nuclears i la inspecció tlc les instaklacions radioactives de s e p  
na i tercera categoria. Val a dir que la principal dosi a la pobla 
ci6 ve de les aplicacions mkdiques de l’energia rmclear i ,  nioh 

ci6 de I’esmentada comissiú d’investigacih. 

d’acord, es volen posar drets? 

concretament, del racliodiagnbstic mkiic. I, quan u ~ i a  central 
niiclear opera en condicions normals, el que aixb representa en 
termes de dosi cokctiva a la població 6s d’aproximadarnent 
una fiacci6 per cent del total de la dosi d’o~igen artificial. 

Per tant, des del punt de vista de prioritats, el que la Genera- 
litat havia de fer -i va fer oportunament-- era dedicar els seus 
esfoqos prioritaris al control de les instaklacions mdioac tives 
sobretot tnkdiques, i, en particular, del radiodiagnbstic, i aixb 
s’esth fent. 

Ara bé, ara bé, tambd és cert que el recent incident a Van- 
dellbs I ens determina la necessitat que la Generalitat: estigui 
present tambk en la vigilhcia radiologica no solament exterior 
sinó interior a les centrals, i en la inspecció d’aquestes iiistai-la- 
cions nuciears. Aixb en aquests moments no és possible, tal 
COM est j  l’encornanatnent de funcions; per& nosaltres vam pro- 
posar i aquesta Cambra va aprovar que el Guvern de la Genem- 
litat cornericks les gestions oportunes pcrqui: aquest 
encomanament de funcions s’mpliés i les institucions catala- 
nes tinguessin una preskncia més activa en el contro1 i la ins- 
pec& de les instalhcions nuclears ,al territori de Catalunya. 
Catalunya tk la nieitat de la potkncia nuclear i~ist.al-Iada espa- 
nyola, per tant, 6s obvi que la Generalitat ha de tcnir una 
preskncia significativa en el control d’ayuestes instal.lacions. 

En aquest sentit va mar Ja nostra proposta, que aquesta 
Cambra va aprovar, i esperem que el Govcm doni rhpidment 
compliment a aquesta proposta de resoluci6 que la Cambra va 
aprovar en el debat de politica general. 

Creiem, doncs, que aquesta 6s la via, esperem que aixb es fa- 
ci amb rapidesa i creiem també que la crexid d’ayuesta comis- 
sió d’investigaci6 parlamentiutria no afegiria res fitii en aquest 
necessari control per part de les iiistitucions catalanes de les 
instaf.Eacions nuclears situades al territori de Catalunya, i en un 
tcrna on el que 6s important realment és la informació objectiva 
i abundant al públic i I’aplicació de criteris objectius rigorosos i 
quantitatius per determinar el que és un risc socialment accept- 
able des de les institucions dernocrhriques, creiem que Ia nostra 
proposta era la via eficaq, esperem que es compleixi - - -a rn  
dic- rGpichment i que aquesta comissi6 d’investigació no 
aportaria res significatiu a aquest procés. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESFDENT: Moltes @cies, senyor Vidal-Quadras. 

InterpuHaci6 aI Consell Executiu sobre 
el desenvolupament i I’apIicaci6 dc Sa Llci Xll987, 

dcl 15 tl’nhril, Municipal i dc R & g h  1,oc;il 
dc Catalunya 

Passem al dot& punt de l’ardre de1 dia que E s :  interpcllació 
al Consell Executili sobre el desenvolupament i l’aplicació de 
la Llci 811987, de IS d’abril, Municipal i de Regim X,ocal de 
Catalunya, que formulash el Diputat 1’11-lustre senyor Joaquim 
Nadal, del Grup Socialista. 7’6 la paraula. 

El SI.. JOAQUIM NADAL: Senyor President, senyores di- 
putades, senyors dipiit at s, els diputats del Grup Socialista ens 
preguntem -i volern preguntar al Govern-, dos ,uiys i uns 
I ~ C S O S  cicsprés de 1 ’aprovaciri d’aquesta Llei, quina politica mu- 
nicipal t& el Govern? On és‘? En que es concreta? Quiris nbjec- 
tius te? Perqui: la imprcssi6 qiie nosaltres tcniin 6s que no hi ha  
politica municipal en ei Govern clc Catalunya. 
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6 s  veritat que, amb la Llei a la m i  i amb una nova legislatu- 
ra, es va obrir 1111 coiiipi~ d’espera amb una certa esperanqa 
pensant que l’aplicnciri 1;enerosa de la Llei pudia donar peu a 
un procés de dihleg, dc coIisens, de desenvolupament dc la Llei, 
deis aspecies positius tlc la Llei, i podia dotiar lloc a Eina clarifi- 
caci6 CIC quina era la manera d’entendre la politica municipal 
per part de l’actrlal Govern de Catalunya. Particm d’un nou Go- 
vern amb un nou Conseller de Governació, que cxpressava, 
amb corclialitat, amb simpatia, amb un tarannh dialogant, 
veient-nos molt més sovint que amb anteriors consellers, par- 
lant, proposant pactes, obrint vies de comunicació, amb un es- 
perit municipalista provinent d’zina llarga expcrikncia, diversa, 
per6 la veritat es que quan la plí t ica  general s’expressa COM es 
vil expressar el 14 úc novcmbrc cn aquest Parlament -14 de 
novembre de 1989, en el discurs de política general- amb 
nom& trcs rcfcrkncies als ajajuntamcnts --moltes inenys I%- 
ferkncies que al J¿ipC‘+: uila rcferkncia sobre els convenis dc 
clrogocle~nd~ncies; una altra sobre la. relaciri critre Govern i 
ajmtamcnts p i  que fa a les atencions geriitriqucs; litia altra pel 
que fa f i  Ics rclacions entre Govern i ajuntaments referides als 
centres cl’adults, i prou, nosaltres pensem que, dos rmys i uns 
iliesos despres tle tenir llci municipal, quina politica municipal 
traspua l ’x twció  general del Govern, no estrictalnent la del 
Conseller de Govcniacici? Cap política municipal. i nosaltres 
ens pregurttcm si no seri que, justament, la politica rnunicipd 
tlc l’xíual Goverri de Catalunya 6s l’abskncia de politica muni- 
cipal, premeditula. Que no sigui que IIO en volen tenir, de tal 
tnilllcrii quc el model tIc Cataiut~ya que es pretengui construir 
sigui u ~ i a  Cata1uny:i no també des dels ajuntamcrits sin6 sense 
els ajuntaments, per 110 dir -pcr ser prdents- contra els ajtjun- 
tarnents. 

En realitatt, tinc la impressi6 que es va desenvolupant un mo- 
del coix d’autonomia en el qual s’aplica una interpretaci6 res- 
trictiva dc la Generalitat; iiiiii visi6 molt govcniamental del que 
6s la Gcrieralitat i una marginncir5 sisteiilatitzada d’una part de 
1a Gcneralitat ----o almenys aquest 6s cl criteri cfe 1’Estatut-, 
que s6n els a.jmanients. 

Aquest criteri restrictiu es manifesta --ens sembla iz nosal- 
tres- cn molts aspectes, en L ~ I M  situació de desconcert i confil- 
si6 ----que cxplicar6 dc seguida-, en una situació de 
dcsinversi6 respecte aIs ajuntaments, en u n i t  sitriaci6 i una ac- 
tciacib d’indif&Iici:i creixents, en irna sit iiacici de desapodera- 
ment, d’agressic5 coinpctcncial, d’interí’erkncia, en una situacici 
freyiient tfc clcscoIisideraci6 jnstitrrcional absoluta i, finalment, 
es concreta CII LITI corijunt d’obligacions i previsions cle la Llei 
que nu es compleixen, 110 s’apliquen, i la prova mis  manifesta 
d’aquesta no-aplicxici és --ens scmhla a nosaltres- el mai 
funeionameI~t o la irioperAnci,.t clc les cornissiorls mixtes ajunta- 
meIits-C;eneralitat cn difcrents ciisos i cle la mateixa Comissi6 
de Govcm L(Xa1. 

13esconccrt i coní‘risi6, per cxcmple, pel que fa ii un tcina que 
no s’ha ;ilx)rdat o c i m  s’ha atxirdat tan tíniidament que ha anat 
per Ics c a n t o r ~ i e s ,  pels rnarges, ha agafat els tems Ineiiors i 
cada vegada (1iic h a  sortit un terna cl’envergaduni ha estat i i~i  tc- 
mi o aparcat o CII e l  qu;il sctitkncies cle tribunals hrtn prrduiit 
contrucliccicj amb el que era iiiia tirnida politic;~, pel qut: fa a 
aqucst terna, expressada pcl Consell Executiu. ks cl ciw del Ma- 
pa municipal; aqiiesta 6s iinii assignzttura pendent i cls casos de 
les scgregacions rnds rcccnts posen cle manifest ---em sembla a 

mi- un desconcert, una desorientació que posen de manifest 
uila manca dc voluntrit clara d’abordar un terna que, tantes ve- 
gades com s’lza reunit la Comissi6 de Delimitació Tenitorial, 
només Ira abordat -hi insisteixo- pcr les cantonades i pels 
marges. 

Passa una cosa semblant, si bé neix d’una negwiacih més 
complexa -que potser tirirlrcm ocasió de discutir-, amb el Pla 
Únic d’obres i serveis. 6 s  veritat que la seva corivocatbria i el 
seu caricter triennal neix tl’una h p l i a  discussi6 pr6via i d’un 
cert pacte, perb tambk és veritat que la seva aplicaci6 final en la 
proposta avui vigent és -o expressa- també una certa descon- 
sideraci6 cap al conjunt del món municipal de Catalunya. 

Hi ha tarnbk un proces de desinversió deliberada que s’ex- 
pressa brutalment amb cl fet segiient. A la majoria de les pobla- 
cions de Catalunya el 20% dels pressupostos municipals es 
destina al que podriem dir-ne <<despesa municipal supletbrim, 
pagar alll, que no eiis toca, I a l’hora de la veritat no es recoilek 
aquesta despesa municipal suplethria ni un principi estatutari, 
un principi constitucional i un principi recollit a la Llei, que és 
In possibilitat de transferir recursos deis Pressupostos de la Ge- 
neralitat als pressupostos municipals. La batalla del Fons de 
Cooperació h a 1  de Catalunya, que figura en la lletra dc la 
Llei, és uiia batalla que deixa en entredit, COM a. mínim, tres cx- 
coiisellers - - a l p i  de GovemaciTi, algun d’&onomia i Finan- 
ces- que s’havien cornproinks, explicitament, a clotar el Fons 
de Cooperaci6 Local de Catalunya amb diners per als ajunta- 
ments i que, quan finalment es crea, es dota irrisbriament cle 
1.250 milions de pessetes, tots ells destinats al finanprnent de 
Ics comarques. 

Un tercer aspecte: la indiferhcia mes absoluta pels temes 
del govern local, que s’expressa també dramhticarnent -i 
hauríem de fer un vot de confianqa a la nova situa& creada 
amb ei canvi de director- amb la inoperhcia total i absoluta 
--mirin-s’ho pel costat que vulguin- de 1’Escola d’Adrninis- 
traci6 Pliblica de Catalunya. 

Un procés tambk de desapoderament, ú’interfer&ncia, 
d’agressió competencial, d’absorci6 cle competencies en princi- 
pi exercides i atribu‘ides als ajuntaments, en una actuació a 
través de les lleis sectorials que a vegades desmenteixen la Llei 
Municipal de Catalunya, i que apliquen molt sistematicament el 
que podríem dir-ne la, thctica de les llesques sectorials. A través 
dc llcscar el pa sectorialrncnt, Ia sanitat, les aigiies, etektcra, 
van essent terrenys en el quals es produeix una absorció, una 
apropiacid de competkncies exercides i reconegudes per les 
lleis als ajuntarnenis i que són transferides per vies regla- 
Inenthu‘ies i inoltes vegades burocrhtiques a altres nivells de 
l’kdministració. Per&, en tot cas, podríem fer un rhpid rephs d 
Projecte de Llei ct’Ordenaci6 Sanithria, el Consell Catak d’Es- 
ports, la Llei i el Reglainent de Caixes d’Estalvi, els traspassos 
comarcals i de compethies  de les comarques, la Llei de Cen- 
tres Recreatius, s6n mostres de fins a quin punt els ajuntaments 
IIO siin presos en consideracih o sdn, en tot cas, rjnicarnent ente- 
sos i interpretats com una p q a  més -i no institticioiial- 
d’aixb que al President Pujol li agrada tant esmentar, que 6s la 
socictat civil. 

Els ajuntaments s6n una p e g  mks de la societat civil, equi- 
parada a qualsevol centre excursionista, en qualsevol de les co- 
missioiis mixtes que es creen. 1,lesques sectorials per donar més 
poder al Govern, desapoderament als ajuntaments, diluci6 
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d’allb que s h  cornpethcies municipals a travks d’un procés 
que ens treu competkncies. 

Aixb és tradueix en actituds reiterades de cIesconsideraci6, 
d’authtica mala educació del Govern cap als ajuntaments, i 
vull citar quatre exernpies nomes: I’actitud de la Conselleria de 
Benestar Social pel que fa al terna dels gerihtrics -si cal en el 
torn de &plica en podem tornar a parlar-, l’actitud de la Cm- 
selleria d’Ensenyament respecte a la desafectaci6 de propietats 
municipals -ja no a efectes d’usas d’ensenyament-; el tema 
de les quotes de bombers pel que fa a la Conselleria de Gover- 
na& i el tema dels avals bancaris requerits d s  ajuntaments per 
la Junta d’Aigiies corn si fossin un privat qualsevol. 

Passem, per&, ai terreny de3 que podriem anomenar els in- 
compliments de la Llei. La Llei tenia un calendari, tenia unes 
previsions, parlava d’un conjunt d’iniciativves, que en molts as- 
pectes no s’han pres; deixin-me llegir-10s aquelles coses que O 

no s’han fet o no estan fetes del tot: el registre d’entitats locals, 
el mapa municipal i comarcal, el registre de denominacions de 
municipis, el registre de municipis de regim especial, e1 registre 
especial d’entitats associatives municipals, ei pla informitic 
municipal, el pla director d’inversions iocals, la comissió mixta 
per la revisi6 del rhgim especial de Barcelona, la determinaci6 
de quines entitats locals descentralitzades han de continuar 
existint, l’aprovació d’un reglament tipus per a poblacions de 
mes de 5.000 habitants, l’elaboraci6 de models tipus de doc~i- 
ments municipals, etchtera ... e s  a dir, tamb6, pel que fa a la 
Llei, hi ha en la seva vigencia un incompliment. I d’aqucsts in- 
compliments -permeti’m uns minuts més, senyor President-, 
l’incornplimcnt més flagrant 6s del que traspua el mal funciona- 
ment d e  la Comissió de Govern Local i totes les comissions 
mixtes que existeixen i s’han creat des de fa vuit anys cap aqui, 
de coklaboració entre ajuntaments i Administració autonhica. 

Tenim catalogades una cinquantena de comissions en les 
quals participen els ajuntaments; m6s de la meitat no s’han reu- 
nit més enlla del dia de la seva constituci6; 6s a dir, no servei- 
xen per res, són una presa de pel als ajuntaments, més de la 
meitat les po¿lriem repassar una per una; en tot cas, li puc dei- 
xar, senyor ConseUw, tota la relaci6 perquk un dia e11 parlem. I 
Ia Comissió de Govern Local que, per llei, hauria d’emetre in- 
formes sobre els avantprojectes de llei i els projectes cle regla- 
ment que afecten el r&gim local, en una interpretaci6 restrictiva 
dels cimecs de la seva conselleria, est& bloquejada i no ho hem 
aclarit per qu8, segons aquests alts c h e c s  --Director General 
d ’I Adminis traci6 Local, Subdirector, etcktera- només haurien 
d’atendre aquelles iniciatives legislatives del Govern que afec- 
tessin el rkglm juridic del Govern Local, q i m  el mateix article 
176 de la Llei deixa molt clar que el r&gim jurídic és referit en 
un altre moment. Per tant, el govern local, el rkgim local, en to- 
ta la seva amplitud, haurien de ser objecte d’una gran taula pa- 
ritbia, que 6s aquesta Comissió de Govern Local. 

Aquest 6s el marc d’m debat, d’una politica de consens, 
d’una atitkntica politica municipal. De moment no ens n’hem 
sortit, no ens hem reunit prou, no n’hern parlat; la Comissi6 de 
Govern Local és el paradigmri de la irtoperhcia ci’aquestes co- 
missions mixtes que esmcntBvem. 

Tot plegat. ens fa pensar que si no hi ha politica municipal - 
com ens sembla-, Catalunya te una politica general coixa; coi- 
xejava el discurs de politica general, queda coixa el conjunt de 
la jnterprctacid del fuiicionament del piis en el discurs de 

politica general, i en el fons nosaltres pensem que, per redregar 
aquesta situaci6 de degradaci6, no n’hi ha prou amb les parau- 
les -recordin i ressuscitin aquell seu vell eslbgan-, ens cal- 
drien alguns fets tangibles per entendre que hi ha, efectivament, 
política municipal, i alguna voluntat de tirar-la endavant, I si 
quan negocihvem la Llei, nosaltres havíem demanat, amb sentit 
autknticament patribtic, globalitzant, que I’alcalde fos el repre- 
sentant ordinari de la Generalitat en el terme municipal i ens ho 
van rebutjar, passats dos anys i mig, ens hem trobat que els al- 
caldes, que els regidors, els ajuntaments tenen la sensaci6 trista, 
m d t  estesa, d’haver passat a ser considerats simples comparses 
subsidiaris d’un panorama polític cat& que no funciona i que 
va coix. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Nadal. Pel Con- 
seli Executiu, té la paraula 1’Honorable Conseller senyor Ga- 
mis. 

EL Sr. CONSELLER DE GOVEWACI6 (Josep Gamis): 
Senyor President, pregaria si fos passible, atEs que les quatre 
lleis i les quatre interpel-lacionx s6n molt travades, van moít lli- 
gades, que es poguessin agrupar per fer una intervenei6 h i c a  al 
final de la contestació. 

(L’I. Sr. Clutus demarra per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Clotas. 
EI Sr. CLOTAS: Senyor President, el Reglament estableix la 

forma amb que se substancien les interpel-hcions, en el seu mi- 
d e  129; hi ha un torn a favor del qui presenta la interpeMació, 
respon el Consell Executiu, i hi ha els torris de &plica. Aixb 6s 
el que Es preceptiu. L’habitual d’acurnular temes es pot donar 
com un acord qwm aquests ternes són vestaderament idhtics; 
perb quatre interpelhcions que tracten sobre quatre temes tan 
importants i tan diferents carn són la Llei municipal!, Liei co- 
marcal, regionaIitzaci6, conurbaci6 urbana de Barcelona, que 
no tenen res a veure entre si, encara que formen part d’un con- 
junt d’ordenaci6 territorial, ens sembla molt agosarat fer un dc- 
bat unificat, acumulat d’aquests quatre temes, quan -ja dic- 
el Reglament no ho preveu i els ternes s6n de suficient enverga- 
dura i importhcia com perquE es tractin tal carn el Reglament 
estableix, senyor President . 

El Sr. PRESIDENT: Si, el senyor Subirh? 
El Sr. SUBRh: Senyor President, només per invocar els 

rnoltíssims precedents que hi ha en aquesta Cambra de petici6 
de contesta agrupada en interpellacions íntimament relaciona- 
des. A mi em sembla que simplement és un exercici dialixtic, 
perd sense cap contingut, dir que aquestes interpel4acions 
estan molt relacionades, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Clotas. 
Et Sr. CLOTAS: Senyor President, per recordar a la Pre- 

sidhcia que l’acumulaci6 a qui3 es referia el senyor Subirh, 
sempre, tots els precedents han estat de comú acord entre l’in- 
terpellant i el Consell Executiu, de cumú acord. En tot cas ens 
ratifichem en la nostra posició, senyor President, que quatre 
interpel-lacions tan diferents i tan importants com aquestes no 
s6n susceptibles de poder-se acumular, 

El Sr. PRESIDENT: Bé, vol la paraula? 
EI Sr. S U B I I ~ :  si. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor SuhirL 
EI Sr. SUBIRA: Sí, senyor President, per insistir qtie la peti- 

ci6 d’agnipament s’ha fet diverses vegadcs i I’tia decidit, sim- 
plement, la Presidhcia quan ha considerat que els ternes eren 
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prou rel acimat s. Insisteixo en i’evident relació dels quatre te- 
incs que ens ocupen avui. 

El SI-. PRESIDENT: Bé, cl senyor Cuxlseller havia demanat 
la para~la? (Pausa.) Jo l i  vull preguntar una. cosa, senyor Con- 
seller: vosth contestar& cada una de les interpellacions? IX, 
doncs, llavors pot escollir el moment -jo crec-- de fer-les 
(Remor de veus i riulles.) 6s clar ... 

EI ~ r ,  CONSELLER DE GOVERNACT~: senyor President 
senyor President ... 

E1 Sr. PRESIDENT: Fins i tot per ordenar el seu discurs ... 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACi6: Senyor President, 

miri, jo ..., corn que la meva intencih, evidentment, 6s contestar 
totes les inteipel-lacions, em semblava que podia ser ..., atEs que 
Ics quatre intcrpel*lacions --corn deia abans- estan malt lliga- 
clcs, em semblava que podia ser mes constructiu fer una visi6 
global i clcsprés contestar puntuahent cls Ects que el senyors 
inteiyellants proposessin, pcrh jo, de tota manera, no els vull si- 
twir cn un terreny en aquests moments, no de dcsconcert, sin6, 
fills i tot, ri’inquietud, Per tant, m b  molt de gust coniestaré in- 
dividualment cada un dcls interpel.lants. (Remol- de veus.) 

111 Sr. PELESTDENT: L’Honorable Conseller senyor Goniis 
tk la ~’““StUl u. . .  

El Sr. CLOTAS: Senyor President, en tot cas, senyor Presi- 
dent, pcr  deixar consthncia que aixb 6s el que estableix el Re- 
glament, no 6s p~ solucioiiar cap I ~ C I ~ ~ L  de... (Forta remor & 
veus.) 

El Sr. Piu LSISXNT: R@ ...( Remor de vern.) 
13 Sr. CLOTAS: Senyor President ... 
El Sr. PlllSIT~INi” H i ,  tirigiri la gcnerositat de reconkixer 

HI  Sr. CI,OTAS: Il’acorcl, senyor Presiclcnt. 
El Sr. CONSET,lXR DE GOVERNACXÓ: Molt FTonorable 

seiiyor President, settyrxes i senyors diputats, cl fet que aques- 
tes interpcl*lacioas, aquest mateix debat -important, evident- 
ment- hagi anat precedit aqucsts dies de presentacions a la 
premsa, m’ha pernes recollir en certa manera I’espcrit d’aquest 
dchiit. I és evident que el quc hc rccollit ks el següent ---en 
congruEnch amb vostks, evidentment-: &s lleis d ’ordenaciri 
territorial, amb Ics qiinls mai no hem estat cl’acord i IICS sols no 
hi hem estat tl’acorrl, siriis que amb certes lleis i CII ceits mo- 
ment s h e ~ ~ i  estat IxEligerants políticament, do~ics, no em con- 
ducixen eriíIoc; tot 6s tin desastre, i a partir d’aquest rnorncnt 
ofcrirn la nostra coElaboraci6 pcr construir’ i per a v a n p  cap il 

quest;i organitzaci6 territorial quc C;italunya nwcssita.n Em 
sembla que 6s aixb. Miri, jo l i  explicaré al final la mevii inter- 
veiici6i, ii tots, peryiik així serh més.. ., Ixdrretn m a r  avaqarit 
amb IIGS concrecioIIs. Jo els agraeixo inolt aquesta actitud, per- 
quk pcnso que p t  ser un debat iriolt constructiu, que ens per- 
met a tiosaltrcs fixar els nostrcs criteris; cvidcritirient que cls 
Imruct ii vostks tamG fixar cls seus critcris i ,  sobretot, unir vo- 
luntais, huscar p s s i l i l  itats i, a paftir ci’acyiií, rcctificac el que 
lirigitetn C I C  ra t i f icar  tots i avanqar cap a aqucsi niodel que tots 
clesitgern, amb cl qual, en cl fons i cii el seu rnurc, tots estern 
d’acord i qiic cl cluc nccessitein, seguraIiient, és que i ~ r ~ i h  la pra- 
xi  (lc cada dia i ;ini11 I’estudi i el cletnlt de cida un dels proble- 
I ~ I C S  quc prcscntcn ics lleis, C ~ O I I C S ,  S L I I L I ~ K  esl ‘rqos i siiinar 
v o  111 11 tat s per ~ I C  011 s cg LI i 1-41 o. 

I .’organitznciI‘, territoriat de Catalunya, tot i que es regula en 
quatre 1 lcis clifcrenciades -i ayu i  venia cl I ~ C U  inier&--, prc- 

al senyor Cnnsellcr ... (Rr’ulli~s i remor & velis.) Grkies. 

sent3 un conjunt travat i h m b n i c ,  que exigeix una aihlisi i una 
interposici6 conjuntes. Les referkncies explícites dins els textos 
lcgals es barregcn moltes vegades, són nombroses, i encara més 
-i el que és més important- les seves interrelacions políti- 
ques. 

Aixi, per  exemple, el paper que s’assigna a les comarques en 
materia d’assistencia i coopcraci6 aIs municipis no seria carn- 
prensible si s’oblidBs la referencia a la reassignaci6 de funcions 
que s’estableix en la regulació de les diputacions, com també 
s’han de valorar les conseqühncies que es deriven del fet que la 
divisi6 comarcal tinpi carhcter general, junt amb les noves 
funcions del municipi per paler fer una valoracib correcta del 
tractament dei fenomen metropolith. 

Aquest bloc normatiu instaura a Catalunya un model d’orga- 
nitzaci6 territorial que peimet formuhr un model de govern i 
administració local, ajustat a Ics necessitats i aspiracions dels 
ciutadans sota els principis dc solidaritat colkxtiva, !’equilibri 
interterritoriaí i el respecte a les peculiaritats que es presenten 
en el pais, per raons culturals, histbriques, geogrhfiqws, socials 
i t ~ o n b t n i ~ p e ~  de tota mena. 

Ara b6, el principal reptc d’una norma juridica és la voluntat 
cl’bsser correctament aplicada, i en aquesta correcta apIicaci6 hi 
tenen responsabilitat conjunta tant E’Estat com la Generalitat, 
COM les mateixes corporacions lmaIs. Totes aquestes hsthcics 
en els respectius hinbits d’actnraci6 han de reconhjxer i d’assu- 
mi, i’organitzaci6 territorial instaurada i propiciar el seu bptim 
desenvolupament. 

A ningii no escapa -i ho dic nomes de passada- el verita- 
ble hhndicrip que per a la forndació de les quatre lleis va re- 
presentar el fet cle la Llei 7/85, Reguladora de les Rases dc 
R&gim Local, i que aquest és -jo vaig, permeti’m la modesta 
referhicia, ho vaig clir i vaig tenir ocasi6 de dir-ho al seu dia en 
deInan,u‘ ia devoluci6 del Projecte de Llei a l  Govern, deshores 
com a diputat de Minoria Catalana-, a criteri d’aqnest mateix 
ParIament i del Goveni de la Generalitat, que les competbncics 
cxclusives de la Generalitat en rnathria de rbgim local eren molt 
minses, erm molt petites. Perh I’Estat no s’ha limitat a dictar 
una llei reguladora CIC bases cle rkgirn local, respectuosa -se- 
gons aquest Parlarnerlt i el Govern de la Generalitat- amb les 
compethies de la Generalitat i amb el regim local, sin6 que la 
interpretació que hi doncn alguns dels seus prcceptcs, i la incor- 
poracici de iiovcs I~ases a trav6s del text refós aprovat per Reial 
Dccrct Legislatiu 781/86, i m6s recentment --i aixb ens ha de 
preocupar- amb l’aprovaci6 de 111 Llei Reguladora cle les 14- 
sendes Locds, rest ringcix i ha restringit extraordinhriament el 
camp cI’actuaci6 normativa i executiva de la Generalitat en 
aquesta matkria. La posici6 d’algwnes corporacions locals cata- 
lanes a l’hora d’assumir i propiciar unit organització territorial 
legitimament aprovada pel Parlament de Catalunya tarnbb es 
pot qualificar -si més IIO- d’cstr,mya. 

Els supbsits concrets que afecten cadascuna de Ics lleis seran 
tractats amb la resposta particdar a cada intcrpel.laci6, peri-, 
pcnso quc calin aquesta anhlisi de ctzrhcter general per situar en 
el Iloc que cal la posici6 del Govern de la Generalitat sobrr: el 
clesenvolupament i l’aplicaci6 de les lleis d’organitzaci6 territo- 
rial, perquC no considereli-r vilid --i pcr aixb hi surto al pas 
ara- plantejar el tema. com s i  l’aplicacisj dc les lleis fos res- 
ponsabilitat exclusiva del Goveni cte la Gcncralitat. fis inclubta- 
blernent ohligaci6 i responsabilitat del Govcrn de la 
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Generalitat, fer possible en E’iimbit de la seva competkncia i les 
seves possibilitats un bptim funcionament dels ens focals a Ca- 
talunya, per6 tarnbe és lícit reclamar que en aquesta tasca trobi 
collaboració, en primer lloc, com deia abans, de 1’Estat i, en se- 
gon lloc, de totes les corporacions locals & Catalunya. I que, 
en definitiva, a m6s d’afrontar les dificultats que per se com- 
porta una reorganitzacid a fons de les estructurcs locals com la 
que s’ha dut a terme, hagi de superar els esculls de tota mena i, 
en qualsevoI cas, dubtosos de vegades, que s’hi interposen con- 
tra Q des d’altres administracions. 

El propbsit del Govern de la Generalitat, senyor Nadal, és e1 
de continuar actuant amb plena responsabilitat per a la consecu- 
ció de tots els objectius que les quatre XTeis -les quatre- ens 
imposen a tots. Ara M, la seva interpellació se circumscriu al 
desenvolupament de la Llei Municipal i dei Rkgirn Lacal de 
Catalunya, i 6s en aquest punt en qu& jo centrare, a partir ci’ara, 
la meva intervenció. Per6 abans d’entrm en la resposta puntual 
de les consideracions fetes per vostk, permetin-me que els faci 
encara una petita reflexi6 úe carhcter general que enllap amb 
l’abast i naturalesa de la Llei Municipal i de R&gim Local de 
Catalunya. Aquesta Llei aprofundeix en el procds de potencia- 
cili de la instituci6 municipal i en el reconeixement d e  la seva 
autonomia, alhora que constitueix un dels principals exponents 
de la capacitat legislativa atribuida al Parlament. En aquest 
Últim sentit cal destacar que es tracta d’una  oma amb un com- 
ponent politic essencial, que enIlap directament amb la reivin- 
dicaci6 constant de 1 ’autonomia catalana. La eompct&ncia que 
I’Estatut dei 32 reconeixia a la Generalitat sobre la mathria 1 0 -  

cal li va permetre d’aprovar aquella llei municipal del 33, que 
significs la instauraciij a Catalunya d’un nou r&gim jurídic, que 
destacava per la garantia de l’autonomia local i per l’csforq in- 
novador de les thcniques de gesti6 dels serveis i de les funcions 
pfibliqwes locals. 

Després d’un llarg parkntesi, I’activitat dels ajuntaments d e  
mocratics en els darrers anys ha configurat un marc de necessi- 
tats i cl’experikncies a quk la Llei Municipal i de Rhgim Local 
de Catalunya d6na resposta juridicament, corn a instrument 
jurídic bhsic. Després parlarem si politicament s’actua d’acord 
amb la norma jurídica. Des d’aquesta perspectiva, i en tant que 
exponent de la voluntat politica del Parlament, la Llei compleix 
un paper insuhstitui’ble, que serveix per reforqar la garantia ins- 
titucional del municipi. 

Certament, com el senyor Diputat interpellant diu, aquesta 
Llei cant6 un seguit de mandats que han de ser complementats 
pel Consell Executiu i que al seu judici han estat incomplerts. 
No obstant aixb, encara a risc de ser un xic feixuc en la meva 
intervenci6, em permetran que els faci una explicació casxiistica 
de l’estat d’aplicaci6 i desenvolupament de les lleis. Vostk ha 
parlat i ha dit, senyor Nadal: (<No hi ha politica municipal; en el 
debat general, el President Pujo1 hi va dedicar dues ratlles; aixb 
es concreta en m a  desinversió als ajuntaments, en una descon- 
sideració institucional i en uns incompliments>>. Miri, segur que 
hi ha coses en que fallem; segur que hi ha incompliments, que 
hi han estat per dificultats que intentar6 explicar; segur, fins i 
tot, que hi pot haver, per part meva, en certs moments, algun 
error d’interpretació sobre les voluntats que vostes han mani- 
festat, per6 jo li assegiiro que hi ha politica municipal. Jo li as- 
seguro que no hi ha desconsideraci6 envers els ens locals, i jo 
li asseguro que, d’incornplirnents, en podem parlar, perb tambk 

hem de parlar, per sec justos, de compliments del desenvolupa- 
ment de la Llei, i de les dificultats que han comportat aquests 
compliments. Parla vostk de1 mapa municipal i de la Comissi6 
de Delimitacitj Territorial ... Miri, jo no ho sé, perb em fa la im- 
pressi6 que els il-lustres representants de la Fedexaci6 de Muni- 
cipis a la Comissió li poden dir que és una comissió que ha 
treballat, que ha treballat bé, que ha treballat sovint, amb reu- 
nions cada quinze dies, que ha avanqat i ha acabat el mapa co- 
marcal de Catalunya, que era un instrurncnt jurídic feixuc, que 
ha entrat en els temes, ja, de segregació i d’agregaci6 munici- 
pals, i que en la filosofia i el comportament dels criteris de la 
Comissi6 se segueix, segueix bastant, jo diria, home ..., a uns ni- 
vells reaIrnerit que per mi s6n molt satisfactoris, doncs, de di- 
versitat, evidentment, perd, sobretot, de consensuar la majoria 
dels criteris. 

Ha parlat del Pla Únic d’Obres i Serveis. Senyor Nadal, 
vosth ho sap, una de les primeres preocupacions que van moti- 
var la rectificació per aquesta Cambra, fins i tot, dels decrets de 
convocatbria, per ajustar i per unir voluntats, que van motivar 
que iEIustres representants de la Federació i de I’Associació de 
Municipis, junt amb els tecnics de la Conselleria, busquessin 
les fórmules de la nova convocatbria trianual; que es va ajornar 
durant uns dies, fins i tot, perque les discussions van avangar 
fins que es van trobar criteris comuns, i ara resulta que en la se- 
va aplicació sorgeixen no sé quines descompensacions. Jo li 
puc assegurar que, evidentment, quan es parteix de la base que 
la cooperació local ha de ser un tant per habitant, aquest criteri 
desvirtua totalment el que és el sentit de la cmperaci6 local. I 
que, entre aquest criteri municipal o del rnunicipi-territori i dels 
habitants, hi ha uns esquemes que estan plantejats d’acord <amb 
les bases de la convocatbria, que és evident que es produeixen 
certs desajustos, perquk una xarxa d’aigiies d’un poble, d’un 
municipi de 150 habitants, pot costar exactament igual que la 
xarxa d’aigües d’un municipi de 1 5 . 0  habitants. I, aleshores, 
es produeix aquesta desproporció, per6 partíem d’una base, i 6s 
que en aquest trienni tots e h  ajuntaments tinguessin una obra, i 
que aquesta obra fos la que ells demanessin, d’acord amb les 
seves capacitats i dins d’una priorització d’obres de cornpli- 
ment municipal. 

Perb, a més a més, Ii haig de dir una cosa: és probable que hi 
hagi certs desajustos que siguin injustos; s’ha de reunir la Co- 
missió de Cooperaci6 Lucal de Catalunya. Jo l i  asseguro que 
I’esperit és el d’atendre totes aquelles incorreccions o in- 
justicies que el repartiment hagi pogut produir; per tant, tarnb6 
en aquest tema, 6s dir que hem complert aquest esperit de bus- 
car, no sols la suma mkima de voluntats, sinó el treball diari, 
seriós, rigorós, com el que han fet I’Associació de Municipis, la 
Federaci6 de Municipis i el mateix Departament, 

Ha parlat de pressupostos municipals. Senyor Nadal, té rad: 
un desastre. Els ajuntaments estan en una situa& financera 
limit; dificilrnent poden aportar recmos, ja, per a moltes obres 
obligades i dificilrnent poden projectar amb els recursos ac- 
tuals. Perb vostE m’ho ha de reconkixer: ks que el problema de 
les hisendes locals és un problema de fa Generalitat de Crltalu- 
nya? fis que el problema, el problema 6s aquest? EI problema ..., 
i vostE n’és conscient, i n’hern parlat, i rn’agradaria ... Fixi’s que 
vull portar aquest debat amb el reconeixement dels propis dub- 
tes i de les yrhpies inconcrccions. Vosth sap que aquest no és el 
problema. El problema és un altre, i el problema ve de La Llei 
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d’Hisendes Locals, i el problema ve dels fons nacionals, i el 
problema ve de corn, en e3 transcurs del temps, ha mat rebai- 
xant la participaci6 relativa en els valors de I’Estat, fet denun- 
ciat per la I+xIeraciii de Municipis de Catalunya, i que a vostk 
l’honora. Per tant, centrem que aquest, bhsicament, és el proble- 

Ha parlat dels fons de cooperaci6. Evidentment que hi ha ha- 
gut incompliment! Per6 aquest any, no. Una altra cosa & que 
puguem discutir --podem discutir- si els 1.250 milions de 
pessetes que han anat al fons s6n suficients Q són insuficients; 
6s evident que, si entenem, COM ho e n t h  vosth, també, i corn 
ho entenc jo, que els consells comarcals van fent feines pels 
ajuntaments, que no tencn disponibilitats per fcr-les; indirecta- 
ment s’esth donant uns recursos econbinics de suport, tarnbd, 
als ajuntaments. I, de passada, vull dir-li una cosa: home, a d m e  
ti’ns-ho també: l’aportaci6 dc la Gcneralitat al Pla d’Obres i 
Serveis d’aquest any 6s, gairebe, cinc vegades superior -gai- 
rebe cinc vegades wpcrior- a la que havia estat fins ara. Per 
tant, un esfor$, una voluntat cl’ajwdar els municipis, un criteri 
cluc rcaltnent nom& tindrem et pais que desitgem si els munici- 
pis s6n forts, i poden fer allh que hali de fer, perquk són la 
insthcia més propera als ciutadans, i 6s la que rep la demanda 
més insistent, i primhia, podriem dir, de cara als ciutadans, 
només amb aixb tindrem, evidentment, aquest país que tots de- 
sitgcm. Per tant, no ens falla -ni il vosth, ni a mi- ni el can- 
cepte, ni e1 marc, ni la legalitat; ens failen, segurament, 
intcrpretacions que són lbgiques i que s6n benes,. , , desgracia- 
chment, o desgraciat seria el moment en quk tothom pogués 
participar dels mateixos criteris, perb que no ens falla allb es- 
sencial. Pcr tant, des d’aquest esperit cle colhboracih, que jo li 
agraeixo -li agraeixo profundament-, avancem per aquest 
carni, avancem, corri ho hcm fet amb el Pla d’Ohrcs, avancem, 
CQIYI ho hem fet amb e1 Fons de Cooperaci6, avancem per cons- 
truir aixb que vostk ciernma, que jo desitjo i que segurament 
tots compartim. 

ma. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, Honorable Conseller. 

Té cinc minuts per a rhplica, senyor Nadal. 
El Sr. JOAQUlM NADAL: Senyor President, senyores di- 

putades, senyors diputats, jo he plantejat 1 ; ~  meva interpeHaci6 
com uila intwpel~lació al Govern, if tot el Consell Executiu, i 
aquí només hi ha dos representants del Consell Executiu, i molt 
especialtncnt el Conseller de Governació, que és el qui m’ha 
contestat. Jo no he volgut polaritzar la intcrpel-lacili cap a vostk, 
sinó que he iiitentat plantejar una skrie ri’incomplimcnts i una 
manca de política ii nivcll global. Parlem de política general: no 
hi IM política, continuo pensant. 

Ara E, senyor Conseller, vostk i jo cns concixem prou, i ens 
hcin tractat prou, d’abans dc scr vosti: conseller, com perque jo 
ara li pugui dir  amablement -espero que an’ho pemeti- que 
aquest debat hauria p g u t  ser nialt més ric; potlrh ser-ho en d 
futrrr, quan hi tornem, si vostk hagués deixat, d’cntrtzda, els pa- 
pers, allh que te escrit, i haguéssim entrat a raig, voste i jo, en 
~ i n  detmt que segur que sabríem fer moh m@s viu tant l’un corn 
l’altre. I la vcritat Ls que, quan ha anat entrant, cap al final, i ha 
entrat en la scspsta específica als problemes que jo he plantc- 
jat, ha deixat els papers, ha deixat cle fer consideracions gcne- 
rals, i hem entrat en  un terreny en el qual probablement ens 
pdr í cm entendrc. 

Vost?, diu: <<Els socialistes han mantingut u11 desacord fion- 
tal en dos llocs; plantegen ara, ho ha dit la premsa, una situaci6 
dramhtica, aixb no knciona, no ens entenem, negociem a partir 
d’aquh. Senyor Conseller, no hi ha tant desacord, no hi ha tant 
desacord. Si parl6ssim en aquest Parlament com de vegades 
parlem, vostk, d’altres consellers, malts alcaldes, arribarfem a 
m6s punts d’acord dels que arribem en aquesta. Cambra, quant a 
l’aplicaci6 i la forma d’interpretació d’aquestes lleis, perque les 
seves pusicions i les de tot el Govern, quan parlem a porta tan- 
cada, són molt més prhxirnes a les nostres que quan parlem en 
un debat obert. 1 la veritat és que vostks mateixos, moltes vega- 
des j o  diria que, potser, fins i tot, el mateix President de la 
Generalitat-, respecte a les lleis i a alguna d’aquestes lleis, 
han expressat seriosos dubtes. Vosth els acaba d’expressar ara, 
també, en la seva resposta a la meva intervenci6. Partim dels 
dubtes? Negociem a partir dels dubtes. Les lleis són vigents, es- 
tan anrovades, i vostb ha arribat a dir: <430rne, de la mateixa 
manera que vostk denuncia determinats incompliments o deter- 
minats incompliments en l’aplicaci6, jo he de dir que hi ha ac- 
tituds de determinats ajuntaments una mica estranyes.)) Els 
ajuntaments compleixen les lleis vigents, les compleixen! (Pau- 
sa. ) 

Ens locals, és igual, eh? Els ajuntaments o els ens locah en 
el seu conjunt les cornpfeixen, les lleis vigents, Poden expressar 
l’opinió política que no eIs agraden, per6 les compleixen. 

I aleshores, al que entrem realment és a la resposta de veri- 
tat. La resposta escrita: <<Llei 7/85, Llei de Bases ... Aixb ens ha 
mantingut ofegats, no hem pogut fer exactament la llei que 
volíem>>, Home, jo no he parlat ni un sol moment de 1’Estat i de 
la política de I’Estat, no he volgut parlar d’Espanya, no m’ha 
interessat parlar d ’Espanya, no m ’ha interessat absolutament 
gens, perquk estem parlant d’unes lleis votades majorithiarnent 
per aquest Parlament, amb el vot en contra de tots els grups par- 
lamentaris menys el de la majoria, menys e1 de la majoria, si no 
6s la votaci6 global; 6s absolutament veritat, digui el que digui 
el senyor Pont. I?S aixi: tots els grups pariamentaris van votar-hi 
en contra excepte la majoria. 

Doncs, béy aquestes lleis, els ajuntaments les volen corregir, 
les voldrien renegociar i voldríem intentar arribar a uns punts 
d’acord en quE, siguin quines siguin les hipoteques de la Llei de 
Rases, aquí fem o fkssim aquella política municipal que mes 
s’acostés a un sentit authticament globalitzant i patribtic de la 
manera d’entendre Catalunya comptant amb els ajuntaments. 

I parla tarnbk de la Llei d’Hisendes Locals corn la hipoteca 
mks grossa per al terna del finanpment dels ajuntaments. Miri, 
la Llei d’Hisendes Locals td les seves limitacions; ha pernes 
que creixessin els pressupostos municipals, perb nosaltres hem 
dit sempre <(no n’hi ha prou; hi hauria d’haver molt més diner, 
segur>>. Ara, aixb no treu ni justifica, de cap de les maneres, que 
amb un pressupost que s’acosta al biM de pessetes el Fons de 
Cooperació Local de Catalunya sigui un fons estrictament co- 
marcal, per justificar el fimcionament estricte d’uuns ens la utili- 
tat dels quals, en molts casos, est2 encara per demostrar. I, en 
aquest sentit, jo el que crec 6s que vostks haurien de fer l’esforq 
--a partir del reconeixement que ha fet vostk- de corregir 
unes quantes coses i avanqnr en aquesta linia de dihleg i de con- 
sens. 

Pla Únic cl’Obres i Serveis. Vostk ho diu: hi ha imperíec- 
cions perquk all6 que havien pactat inicialment, COM que se 
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n’ha augmentat la dotaci6, el repartiment addicional no s’ha fet 
de la mateixa manera; doncs, fem-10; doncs, fem-10; encantats 
de la vida! Recorregim les assignacions d’acord amb aquells 
criteris que havíem dit. 

Fons de Cooperaci6 Local: x a  ja n’hi ha; d’acord. Han fet 
un petit compliment: l’han amagat darrere una imatge de fons 
de coopracib estrictament comarcal. Dotin, dotin amb diners 
per als ajuntaments i de transfertmcia directa el Fons de Coope- 
mi6  Local de Catalunya i ens comenprem a entendre. 

I pel que fa al terna de la desconsideraciii, senyor Conseller, 
deixi’rn, per acabar, posar-li dos CxempIes. Hi ha diversos ajun- 
taments que fa cinc anys van demanar a ACHSA, Autupistas 
Concesiunaria EspaEiola, SA, la senyalitzaci6 a la francesa rna- 
tisada de les autopistes de Catalunya, en un sentit de prornoci6 
turistica: <<Girona, la seva catedral)), aSmt Feliu, no sé qu S... )), 
eh? sense arribar a aquelles coses quc senyalitzen els francesos. 
No ens n’hem sortit, I amb una prestesa inusual ens hem trobat 
a les autopistes de Catalunya, corn si el mapa comarcal de Cata- 
Iunya es pogut% permetre tallar linealment les autopistes, una 
senyaIitzaci6 en les autopistes de les comarques catalanes que 
fa que el pobre ciutadh del Giron& que surt de Girona en direc- 
ció Figueres surt del Girones, entra al Pla de 1’Estany i, quan es 
pensa que est& a punt d’entrar a 1’Alt EmpordB, resulta que tor- 
na a entrar al Girones, I aixi no explicarem ni farem entendre 
ningri qu& són les comarques ni per a quk serveixen. Que ser- 
veixen per a molt poca cosa perqu&, finalment, dupliquen xar- 
xes -dupliquen xarxes-, i ja m’explicd vost2 de quk 
serveixen els cinc assistents socials que pugui contractar el 
Consell Comarcal del Gironks, com no sigui per resolclre’ls, als 
habitants d’Aiguaviva, no sé quin problema que poden tenir. 

I un a h e  exemple en E’hrnbit dc la Conselleria de Renestar 
Social que jo he esmentat, i que a k t a  el tema de les re- 
sichcies gerihtriqucs parlant de desconsideraci6. Registre, data 
de l’escrit: 2 d’octubre del 89; registre de sortida: 3 d’octubre 
del 89; registre d’entrada a un ajuntament de Catalunya: el 6 
d’octubre. 

<<IMustrÍssim senyor, de conformitat amb les competkncies 
que en materia de procediment d’autorització administrativa, 
informació i inspecci6 atorga als ens locals el Decret 27/1987, 
del 29 de gener, d’ordenaci6 dels serveis socials de Catalunya, i 
1’0rdre de desplegament de 15 de jiiliol de 1987, soHicito a V.I. 
que ens indiqueu, en rclaci6 amb eIs centres privats que prestin 
serveis socials amb finalitat lucrativa, aquells casos en quk, B 

juí de la Corporaci6 que presidiu, sigui necessari realitzar tina 
inspwci6 sobre l’actuaci6 de qualsevol establiment en funció 
d’indicis raonables de presumptes irregularitats que coneguin i 
canstath. El vostre informe hawrh de ser lliurat a aquesta Sccre- 
taria General abans del i0 d’octubre proper tot especificant, de 
manera fefaent, els fets a partir deIs quals es dedueixin els indi- 
cis raonables esmentats supra.>> 

Si entrant el 6 d’octubre demanar una informaci6 per al. 10 
d’octubre amb foiya d’obligar i dient <cel vostre informe fiaur& 
de ser lliurat en tal data>>, després dels fets de Ia residhcia ge- 
rihtrica Alba, no és desconsideraci6 cap als ens locals, recor- 
dant-los i fotent-los pels nassos simplement una ordre, 
francatnent, que vingui alg6 i que ho vegi. Autentica desconsi- 
deració cap als ens locals, senyor Conseller! De veritat. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Nadal, L’Hone 
rable Conseller pcr a la contrarhplica. 

El Sr. CONSELT,ER DE GOVERNAC16: Molt Honorable 
President, senyores i senyors diputats, senyor Nadal, quan yar- 
[em a parta tacada vosth diu ccestan més a prop”; quan parlem 
a porta tancada vostks tambk estan més a prop. I aixb 6s bo, i 
aixb és important. 

Doncs, parlem ara a porta oberta, parlem-hi de la mateixa 
manera; jo estic disposat a fer-ho i vost& ho est& fent. Des de 
l’ankdota, des de la pinzellada de I’ofici i no sk quk de benes- 
tar social no construirem, perquh aixb es produeix i es pruduirh 
sempre. El que hem d’entendre i el que hem d’evitar és que es 
produeixi, per6 sempre es produir& la petita pinzellada, la petita 
anhdota que li pot semblar a V Q S ~ &  que ciistorsiona i que li me- 
reix aquest títol grandiós desconsideració de la Generalitatn. 
No! No, no és aixb i vostk ho sap. 

(<No parlo d’Espanya; no parlo d’Espanya perquk no rn’inte- 
ressa.>> La seva honestedat, que jo reconec sempre i vostk ho 
sap, l’honora. No l’interessa en aquest debat, evidentment, perd 
jo  sí  que li haig de dir les limitacions que tenim en molts aspec- 
tes, i també en el d’hisendes locals, i tamb6 per aixb aquest Par- 
lament ha recorregut contra la Llei d’Hisendes Locals. 

Per tant, no li faci estrany que jo li digui, en aquest marc ge- 
neral d’explicació, que aquesta 6s una íimitaci6 greu, que ens 
preocupa, que ens perjudica i que perjudica sobretot les corpa- 
racions locals de Catalunya. M’he llegit aquests dies -i ho he 
fet amb molt de gust, jo no hi vaig paicipar- tots els debats 
de les r<LLOT>>. Tota I’oposici6 hi va votar en contra, jo li asse- 
guro que per motius diferents: uns per més enllh, uns per més 
aquí, perb no perqui: hi hagués coincidencia en els seus plante- 
jaments. I aixb tarnb6 val la pena dir-ho perqui: és veritat; vull 
dir, no tothom coincidia, no tothom va arribar a coincidir en el 
model de les Ileis, p x b  per motius di€ercnts, molt separats del 
que vosth diu, que vostk practica o predica, i el qual jo tambk 
comparteixo en part. 

Quan parlem a porta tancada estem més a prop dels postu- 
lats. Evidentment, la pom tancada vol dir una cosa, hi ha cor- 
dialitat, hi ha amistat, i l’amistat semprc ds bona pcr a la 
confianga, i la canfiaya, en el terreny personal, esdevd gairebk 
sempre confianga en el terreny polític. A mi me la mereix, li ho 
asseguro. 1, per tant, continuem parlant, perb continuem parlant 
a porta oberta davant de tribuna nodrida, corn avui, amb el rna- 
teix to en qui: parlem quan parlem a porta tancada. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
Passem ara al catorzk punt de l’ordre del dia, que consisteix 

en la jnterpelIaci6 al Consel1 Executiu sobre el desenvolupa- 
ment i l’aplicxi6 de la Llei 5/1987, del 4 d’abril, de Rhgirn 
Provisional de les Cornpetencies de les Diputacions Provin- 
cials, que formular& el Diputat Ih s t r c  senyor Esteve TomBs. 

InterpcMaci6 al Consell Executiu sobrc 
el desenvolupament i I’aplicacicf dc la 

I , k ¡  511987, dcl4 d’abril, dc Regim 
Provisional de les Competkncias CIC Ics 

Diputacions I’rovincials 

El Sr. TOMAS: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, d’entrada, agrdir aI Conseller que no hagi cscoltat l’opinid 
del seu portaveu i respongui llei per llei, pcrquE crec que aixb 
millora i incrementa el debat d’aquestes lleis; d’iiiies lleis, se- 
nyor Conseller, que vosth, en mes jornades que es varen fcr a 
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Girona -les recorda?- el 14 de gener, va fer unes manifesta- 
cions molt interessants. Va dir: a mesura que jo vaig Irebdlant, 
a mesura que vaig pnsrtnt, a mcsura que vaig reflexionant so- 
bre aquestes lleis, cada vegada tinc rn& dubtes, dubtes hamle- 
tians de dir: no s6 quk haig de fer amb aquestes lleis, 

X en la seva resposta a la interpeldació que ha fet el meu 
company Joaquim Nadal -que no ha dit res, senyor Conseller, 
V Q S ~ ~ :  n’ds conscient, no ha dit absolutament res; jo espero que (z 

la meva intexpeHaci6 em contesti amb qüestions concretes i 
puntuals- vosti: el que csth defensant o el que csth mantenint 
és una parhlisi amb el desplegament de les lleis territorials. Per- 
quE s6n lleis que -vostk ho recorda molt 1x5- no van néixer 
del consens, no van nkixer de la suma d’esforqos d’opinions de 
tots els grups parlamentaris d’aquesta Cambra. 1 per aixh 
aquestes lleis no s’apliquen o s’apliquen mdment,  amb la qual 
cusa vosths estan fent un flac servei al nostre país. 

Jo ara em cenyir6 a trenta-dos mesos, és a dir, a tres anys de 
i’aprovaci6 de la Llei sobre qui? interpel-lo, em cenyiré a aques- 
ta JJei. 1 vull recordar --i vostk ja ho sap perqrrk lm dit que s’ha 
llegit tots els butlletins cicl Parlament dei dcbat cl’aledmes- 
que nosaltres ja vam afirmar que aquesta Llei -la Llei que re- 
gula provisionalment les diputacions de Catalunya- que no 
servia per II res, perquh l’,uticulat no es corresponia amb la re- 
alitat dels nostres textos constitucionals, estatutaris i de regim 
local i p-qquk, a mes a més, aquesta Llei no considerava cI mBs 
important en una llei d’ordenació territorial de Catalunya, que 
cra la regionalitzaci6, la rcgionalitzaci6 de 1’Administ mi6 ca- 
talana pec a h desconcentració i per a la descentraIitzaci6 

Des que vostk va manifestar els selis dubtes, ara ja fa deu 
mesos, han passat moltes CQSCS que afecten aqiicsta Llei. T-li ha 
hagut sentkncics clcls tribunals suprems o dels tribunals ordina- 
ris ---seIrthcies que jo vull recorclar que vosth respecten pro- 
fundament quan fan rcferbncia a altres camps, con1 ara 
liltimarncnt hem vist amb determinades segrcgacions munici- 
pals-; ahir v?irern aprovar una llei dc l’organitzaci6 jurídica dr: 
la Generalitat H la qual no tan sols no cs considerí1 la descentra- 
litzaci6 de la Gencxalitat, sinii que se n’enforteix el proces CIC 
concent racici de poclers smse ciescentralitzacici en els brgans dc 
la Generalitat; hi hi l  hagut acords amb alguna diputaci6 catala- 
na, rrcords +lue vostk va sigIiar- de traspassos de serveis i 
acords quc: reconeixen, cl’una vegada -i crec que la sevil firma 
val pcr ii :iixi+--, que les c o m p e t h i e s ,  les poques COIII- 

pctkncics cluc tenen Ics diputacions -quatre compctbicies, 
senyorcs i scnyors diputatts, quatrc cornpetkncies-, aquestes 
coinpet~ncies qrie s6ii cl wcli essencial de les diputacions no es 
poden tocar, i yue cl que s ’ h  cle traspassar scin cls serveis rleri- 
vats de lcgislacjons anteriors a la Ilonstituci6, a J’Estatut i a la 
Llei de Bases de Rkgirn L,oc;ll o ti6 de serveis que prestaven les 
diputacions, 1no1t cspecialrnerit la cic Bnrcelrma -cosa que tots 
cns n’liem d y d c g r ~ ~ r -  rt:colljnt li1 histbria dels seiveis creats 
per la  Mancomunitat de CaZalunya i per la Gcncralitat republi- 

I Iati passat n101 t e s  coses i en canvi aqricsta Llei continua es- 
tant igual. Per exerriple, senyor Coiiscller, ja no padem cie corn- 
pcthcics, aquestes compctkncies vostks no les poden tocar. 
~arlern ci’un tcrna quc im sortit: CI 131a Únic c 1 7 ~ ~ r e s  i Scrveis. 
Vostk, quan era Prcsideu*t dc la Diputació de Tarragona --tinc 
aquí  e1 paper-, voste va reccirrer contra cl Pla lirpic d’obres i 

cf ’ ilquest a. 

can a. 

serveis, i va manikstar una cosa contrkia a la Llei, que és que 
les diputacions no havien d’aportar obligatbriament els seus re- 
ciirsos per a un pla de cooperaci6 únic de Catalunya. Si vol, 
despres podem llegir el text. 

Evidentment, senthcies posteriors han obligat que vostks 
fessin un decret ---crec que l’octubre del 88 o vostk, concreta- 
ment- en el qual aquest decret vulnera el que diu la Llei de 
Rhgim Provisional de les Diputacions i vulnera -també diu- 
la Llei de la creació del Pla Onic d’Obres i Serveis. I vostks no 
diuen res. 

Si parlem de finanpment 4 c  fmaqament-, vosth sap tan 
bé corn nin@ i no per la Llei d’lliscndes Locals --que també 
ho concreta i he concreta molt bé en el seu article 127- que els 
recursos que reben les diputacions són recursos finalistes que 
tenen com a objectiu l’aplicació de les cornpetencies a quk la 
llei els obliga. I de la mateixa manera que les diputacions estan 
obligades --i vostk així ho ha reconegut, i ho han reconegut 
també les altres diputacions catalanes perquh hi ha uns progra- 
mes d’actuació miinicipal que superen els 2.000 milions de pes- 
setes a Tarragona o 1.000 milions de pessetes a Lleida i a 
Girona-, de la mateixa manera que estan obligats a fer aques- 
tes compethies,  a exercir, a fer plans de cooperaei6 munici- 
pal, estan obligats que els seus recursos es gastin en l’aplicnci6 
cl’ aquestes compctkncies. 

Perb els ens locals que vostk aquí ha criticat, senyor Conse- 
ller, els ens Iocals, s6n els que més estan reforqant l’autogovern 
de Catalunya. Des dels ajuntaments, que estan subvencionant, 
pes exemple, professors d’educació, de música, d’csprts, o que 
estan construint escoles, també les diputacions estan subvencio- 
nant -subvencioimnt- un conjunt de serveis que vost&s, fins 
ara, no han volgut; serveis en el camp de l’eclucació, en el camp 
de la sanitat, en el camp de la psiquiatria, en el camp dels mw- 
seus, en el camp de les carreteres, que vostes no han volgut, 
fent un tort a la voluntat nacional del nostre pais, simplement 
perquk darrcrc no hi ha diners. 6s  a dir, han mercantilitzat de 
tal manera I’aplicaci6 d’aquesta llei per una raó simplement 
cconbrnica; és a dir, el pcix al COYB, quan es tracta d’institu- 
cions catalanes, no es posa en marxa. 

De tota manera, Ies diputacions tim estat generoses, totes. Li 
han dit a vostk: d3usquern fórmules de l’aportacih volurithria 
perquk aquests serveis de la Generalitat els pugui aplicar aques- 
ta Administració sense que aixti signifiqui una carrega 
econhrnica per a I’khinistració catalana,>, fbmula, evident- 
ment, dc cessi6 de Ia titularitat d’una vegada per sempre, que la 
Gaieralitat se’n faci chrrec d’una vegada per sempre, i f6mu- 
les ecoihiiques que permetin l’esponjament del pagament per 
part de Ics diputacions, l’assurnpcid del cost d’aquests serveis 
pcr la Generalitat, perb que ajxb sigui gradual, ben fet, perque 
no afecti les finances de la Gerieralitat. Jo li asseguro, senyor 
Conseller, que si vosti: hagués tingut aquesta vista, si vosth ja 
hagués acordat amb les diputacions aquesta politica, avui dia 
ens trobariem que els municipis tindrien una font de fi- 
nanprnent per a les seves inversions municipals que, al llarg 
d’un ,any, sumant les inversions i els costos que avui les diputa- 
cions estan pagant, de serveis a la Generalitat, se n’anirien entre 
20 i 30.000 milions de pessetes l’any. I vostes poden imaginar- 
se la quantitat d’inversions, la qu‘mtitat de serveis, la quantitat 
d’activitats que podrien fer els municipis, si disposessin d’utis 
diners que vénen a Catalunya per ser gastats en el món local. i 
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molt estrictament en el m6n municipal. L’articulat de la llei que 
fa referencia a les diputacions, senyor Conseller, jo crec que no 
va, que ha quedat desfasat, que no funciona, que no podia fua- 
cionar d’entrada, per una concepci6 diferent de I’ Administra- 
ci6; el bloc legislatiu, bhsic, constitucional, estatutari, I o d ,  6s 
un bloc que tendeix a una adrninistracid federalitzant, a una ad- 
ministraci6 un es reconeixen la sobirania i 1”autonornia dels tres 
nivells d’adrninistracid bbsics de I’Estat, de la Generalitat o de 
les comunitats autbnomes, i de &gim local, i VQStbS vm voler 
fer una llei a partir d’un projecte d’ultrajacobinisme, un projec- 
te de centralisme total i absolut, on no van respectar aquells 
principis bhsics que contempla el nostre bloc legislatiu bisic. 

Per aixb els articles que contemplen la part de diputacions 
de la Llei s6n articles que jo penso que ja  no funcionen, i que, 
per tant, aquesta Llei és una llei absolutament inútil. Perb vol- 
dria entrar en el terna de la regionalització. Vostbs van dif: 4 1  
cap de tres mesos de I’aprovació d’aquesta Llei, presentarem un 
projecte de Uei de regionalitzacid de Catalunya>>. Si no m’equi- 
voco, aixb havia de succeir el mes de juliol de l’any 1987, i es- 
tem al novembre del 89. Quk ha passat, senyor Conseller? 
L’única constkcia que en tenim, en aquest Parlament, 6s que el 
Consell Executiu va acordar enviar l’octubre del 88 I’acord que 
la Comissi6 de Delimitació Territorial, que vost& presideix, fes 
una proposta, un informe sobre la regi6 de Catalunya; d’aixb 
també j a  fa catorze mesos. Qub passa, senyor ConselZer? Es que 
-i ho dic de bona fe: que passa?- l’actual. estructura serveix? 
Quh passa, que quan parlem de regionalització li surt la imatge 
de I’entitat metropolitana, del fet metropolith i vostks el volen 
convocar una altra vegada? Que passa, que no es pot donar sor- 
tida, o no interessa una sortida a demandes territorials com les 
del Pirineu o les de I’Ebre? Que esta passant? Per que vostes no 
presenten aquest projecte? Perque ... , nu se rn’excusin perqwk 
no hi ha encara la província Única, perquh vostks saben que 
aquest és un projecte que vostks basen en un lvticle de la Cons- 
tituci6 Espanyola, que, simplement, parla d’alteraci6 dels límits 
provincials, i que la seva via és de dubtosa aplicabiiitat quant a 
la reducció de provincies a Catalunya. En tot cas, la reducci6 de 
provincies, segurament, passa per la modificaci6 de textos su- 
periors, com vosths moIt bé saben. 

Doncs, com 6s que no es presenta aquest projecte de llei, i en 
canvi vost&s accepten que es presenti una llei de l’ordenació sa- 
nithia en la qual ja s’estableixen set regions? O vostk permet, c, 
ho permet el Consell Executiu, que es presenti, corn ahir, la 
Llei d’ordenament Juridic de la Generalitat, on queda posat en 
quatre administracions? Que esta passant? Sigui sincer! Digui: 
<<Miri, escolti, de moment, de moment, aixb, ho parem>>. I pen- 
so que tots ho agrairem, pcrqub seria una mostra de compren- 
si6, de la recerca de l’acord i del coneixement d e  causa de quin 
ha de ser el model mds important per al nostre pais. Perb és 
que, a mes a més, vastes tambk van dir que, al cap de dos me- 
sos, al cap de clos mesos prendrien mesures necesshies per a la 
descentrahtzaci6 de la Generditat. Dos mesos; aixb devia de 
ser el juny del 87. Quines mesures ha pres? Per que van escriu- 
re aquestes coses en la Llei, si després no les han aplicat? Per 
que dos mesos? Per qu& tres mesos? Per quk, desprds, cns pre- 
senten llcis diferents, amb models regionals diferents segons la 
conselleria o el departament corresponent? Per quk la llei que 
es basa en les cornpetkncies i en la delegacid de serveis de la 
Generalitat no l’han posat en marxa, malgrat la voluntat de les 

entitats locals afectades? Que passa? Que tenim una llei de pa- 
per, nom& per paper? Tenim una llei que ha de funcionar? ‘Mi- 
ri, senyor Conseller, agraint-íi la seva voluntat de {(negociem, 
parlem, amb porta oberta, porta tancada, serem mds amics,..>> 
No, escolti, feem-ho b6; fem-ho b6. NO ens en sortirem, no ens 
en sortirem si no tornem a buscar una formulació que permeti 
l’elaboraci6 de lleis territorials basades en I’acord, en el con- 
sens de totes les forces politiques d’aquest Parlament, i fet des 
de la perspectiva del respecte a Ea Constituci6, a 1’Estatut i al 
marc local generat, que és el que ha de regular les nostres lleis 
territofials. Jo espero que vast& em respongui amb ternes pun- 
tuals; jo espero que vostk es pronunci‘i sobre aquesta Llei. Bs 
molt important, pe@ esti afectant la vida dels municipis, per- 
que esth afectant la vida de les mateixes institucions, perque 
estli akctant tuls serveis i unes activitats que vosth ja haurien 
d’haver assumit. Vost& té la paraula, senyor Conseller. Respon- 
gui’m puntualment; jo li ho agrair6 -penso que en aquest cas, 
aixb meu t6 molt poca imparthcia--, li ho agrair& el poble de 
Catalunya. Moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Tomhs. L’Hono- 
rable ConselJer senyor Gomis té la paraula. 

(El M .  H .  Sr. President s’absenta del SUM de Sessions i X’J. 
Sr. Vice-president Primer el substitueix en la direccid del de- 
bat.) 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIb: Molt Honorable 
senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Diputat 
penso contestar-li puntualment. Miri, deixo allh tots els papers 
que tenia, que parlava de generalitzacions, i que parlava de cri- 
teris de les lleis, per contestar-li només puntualment. I, home, jo 
em penso ... Vosth ha dit en un moment: aixb si que li ho dic 
de bona fe, la xegionalització ...,> , no sé quk. JO haig d’cntendrc, 
i Ei ho suposo, que tot el que ha dit ho ha dit de bona fe, Ara, 
també li haig de dir que dins la bona fe, vostk, en aquest Parla- 
ment, em fa la impressi6 que el que amaga 6s una mala cons- 
cikncia, perque, si alguna de les lleis, alguna de les lleis --i 
segurament jo no ho repetiré a cap més ponent- s’esti’i incom- 
plint i s’esth incomplint per una actitud obstruccionista i poc 
legítima, és la Llei de diputacions, malgrat la bona voluntat 
d’arribar a pactes, perqtih, miri, senyor Estme, dei que no es 
tracta és que es pugui anar a un acord puntual per delegar uns 
serveis o no se quE als consells carnarcats o als ens locals; del 
que es tracta és de definir una cosa més important: el discurs de 
vostks 6s claríssirn, en aquest tema. Ahir, abans-d’ahir, exacta- 
ment, jklustres i persones que, per mi, mereixen un gran respec- 
te i valoracib; l’actitud és la segiient: wasaItres ho vokm 
traspassar a la Generalitat i la Generalitat no ha vol>>. {<Nasal- 
tres ho volem traspassar a la Generalitat sense recursos, o amb 
uns recursos condicionats, perque la Gerieralitat ha d’acceptar 
totes aquestes competh ies  que encara s6n de la Diputaci6. Z 
ho diu la norma legal, i ho diuen els dicdmens juridics: sense 
els recursosn. Aquesta i s  I’actitud, aquest 6s el missatge: ¡a Ge- 
neralitat no vol les trmsferkncics de la ... No, la Generalitat vol 
molt mks que tot akb; vol i Ira de fer --i ho ha de fer per res- 
ponsabilitat politica- resituar les diputacions en el terreny que 
la legalitat, la Llei de Base 
Parlament de Catalunya, l’oh 
cornpctenciai mínim, que és 
corporacions en xnathia ju; 
ra, resituar-ho. 
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No ens parli només de psiquiatria, o de carreteres, que s6n 
fets importants, i que s6n fets importants, i que la Generalitat 
vol, i ho vol cl’utia manera. Entenem -i el marc em penso que 
ha de quedar clar per a tothom- que Catalunya s’estruchira en 
municipis i comarques C Q T ~  a ens locals i amb la Generalitat 
descentralitzada i desconcentrada en les regions o vegwries, el 
que sigui. Com a ens local, aquest flux, aquest resjtuar les dipu- 
tacions, s’ha de produir als erts comarcals i als municipis abans 
que a la Generalitat. Tot dlb, tots aquests serveis que puguin 
fer els municipis o que pot fer la comarca, no els ha de fer la 
Generalitat i, per tant, parlem. 1 hem intentat -i vostk sap que 
ho hem intentat, i perdoni el to, que tampoc voldria que fos mes 
dur del necessari- fcr uncs meses dc negociacions ai marge de 
la mesa gencral en la qual vostks no participen, fixada per la 
Llei. Ni a una sola de les p o n h i e s  constituidcs, ni a la sessi6 
de constituci6 de la taula (fe la Comissi6 de %raspassos Genera- 
litat-Diputacions, vostks no hi han assistit! I-Ti ha hagut bona 
voluntat per arribar a acords, per arribar a pre-acords, per mi- 
bar ii aquests acords que, desprks, el Parlament de Catalunya 
pugui arrodonir i pugui fer d’acord amb la legalitat, perb par- 
lem en el mateix to polític, i parlem amb claredat, perquk tot- 
hom se n’adoni. No ha estat aquest, senyor Tomis, no ha estat 
aquest el critcri. M’ha dit abans: <<No ha dit res},. do, perdoni, 
vull dir,  és que IIQ erri s6 expressar millor; l i  ho estic dient tal 
com ho sento i tot el yuc s6. 

Parla de sentkncies, parla de sentkncies del Pla d’Obres i 
Serveis. Home, parla de sentencies que fan referkncia a l’apor- 
taci6 de les diputacions, anterior a l’aprovació de les lleis d’or- 
denacici territoria1 pel Yarlamcnt de Catalunya, una d’elles; les 
altres estari recorregudes. Per& mes enlh de la sentkncia, 6s 
que quan l’atiy 79 la Generalitat va aconseguir una cosa r‘mica 
en tot I’Bstat, qiie la Generalitat fos la coordinadora dels plans 
cl’obres i serveis de Catalunya, no se li va donar un tractament 
especial? 6s que quan es nega, fins i tot, que la Generalitat pu- 
gui aprovar el Pla d’Obres i Serveis -i aixb s’ha f&- per la 
Diputaci6, no s’esti contravenint una norma legal que serh -i 
el Tribunal ja d i r i  al seu dia el que hagi de dir-..6, sin6 que 
s’csth ctlntravcnint ~ina cosa m6s important, que 6s la volmtat 
politica i I’esperit polltic que va fer possible, que a Catalunya se 
li  rcconegu&s, II la Generalitat, una forma especial d’entendrc: 
com ;I linica el Pla d’Obres i Serveis de tot Catalunya? No em 
parli de sentencies. 

Desfasament de la Llei: ni un; desfasament de la Llei p q u &  
no hem trobat els mecanismes, i jo potser no n’he sabut, perb 
no liem trobat els mwanismcs. I I i  ha hagut ---i miri que li vaig 
a dir una cosa ..., que potser pot arribar a comprmicc, donada la 
situacirj actual tic Ics institucions a Catalunya. Evidentment que 
la Diputació dc Biircelona és un contrafort politic important, ho 
puc arribar a eutendrc, perb d’aixb que se’ns acusi, quan el que 
hi ha hagut 6s tot al rcvds, 6s un desig d’apropament, és un de- 
sig dc dir (4fcIn Ics coses EB, e s  un desig de dir a n e m  ~ n d s  
cnlli de Ics sentkncies, avancem-nos al que després ha  dc Ikr el 
Parlament a través de les lleis sectorials, asseiem-nos i discutim 
els recursos, i p t c m - l i o  al Parlament ja de manera que no hi 
hagi discussions sohre tots aquests ternem ..., no. I, aleshores, 
quari cm parla, u n  missatge, de dir <<totes aquelles campetencies 
quc han vingut fent...>> Miri, l i  ho vull explicar ara, nom& erz 
uns segons. ~a situricici cie Barcelona ... 6s clar, la situaciis no 6s 
igual a totes les diputacions, sortosament, perquk les diputa- 

cions s6n diverses. La Diputació de Bararcelona és singular a Es- 
panya; és un fet molt sing~ilar. Per qub? PerquE la Diputació de 
Barcelona va heretar, 6% ]’hereva d’uuna shie de béns, d’equipa- 
ments i de serveis de la Mancomunitat i de la Generalitat repu- 
blicana, I, per tant, ha hagut de donar compliment i ha hagut de 
mantenir unes chegues  i uns costos d’una s8rie d’equipaments 
de museus, d’escoles i de no sé qu6 que altres diputacions no 
han tingut perque no entraven dins les seves obligacions ni dins 
els seus projectes politics. 

Senyor Tornhs, sap que la Llei d’hisendes locals, en parlar 
del finanpment de les diputacions, parla que 1’Estat pot donar 
recursos -1’article 127, em sembla, de la Llei del 28 de desem- 
bre del 88- a les diputacions quan es donen aquestes cir- 
cumsthcies? Jo els acompanyar& a Madrid a demanar aquests 
recursos, perque hi tenen dret. Fem una política conjunta; jo es- 
tic disposat a fer-ho. Anem a demanar els K~XUTSQS que a vostEs 
els pertoquen, per mantenir aquests serveis dignament, i tras- 
passem a la Generalitat, amb els recursos necessaris d’aquests 
serveis, perquk la Generalitat els pugui, tambd, mantenir amb el 
mateix nivell d’eflcicia que vostks els han pogut mantenir. 
Aquest és el missatge: colhboraci6 total, perb des d’un aclari- 
ment de les posicions i des d’una posició, i des de posici~ns, de 
vegades, divergents, perb que siguin intel*ligibles. 

M’ha parlat, no sé per que, de la regionalitzaci6. Misi; en- 
teníem -potser equivocadament- ..., vam enviar el projecte de 
província linica dins el mandat del Parlament, i la Comissi6 de 
Delimitació Territorial va encarregar a uns ponents un estudi 
previ sobre la regionalització de Catalunya. 

Jo li asseguro -no n’he donat compte encara a la Cornis- 
si& que jo ja tinc aquest estudi, i que en comissions properes 
el presentarem, perque la voluntat és de complir, perque el que 
volem 6s que Catalunya s’estnrcturi en ens locals que siguin 
municipis i comarques i que la Generalitat es descentralitzi, es 
desconcentri en regions i vegueries. Quantes?, cinc, sis o set? 
LES que el Parlament acordi; perb complirem amb aixb. Perb, 
mentrestant, tenim unes diputacions apuntalades constitucional- 
ment, més en118 de la voluntat politica de tots els patits politics 
catalans, de sempre, i que vostks, en aquest apuntalament cons- 
titucional, el van mantenint amb unes posicions de recurs, de 
no-participació, fins i tot amb aquests instruments legals que el 
Parlament de Catalunya ha dictat, ha dictaminat i ha aprovat, 
amb voluntat majoritiria dei poble de Catalunya. Per tmt, ho- 
me!, no m’acusi, no ens acusi de manca de voluntat. Li ho repe- 
teixo, senyor Tornhs: tornem a reprend.re el carni, reunim-nos 
ciem& avancem per traspassar a la Generalitat o als ens comar- 
cals, primer als ens comarcals -ajuntaments i comarques--, 
tots aquells serveis que aquests paden gestionar, perque la Di- 
putació és un ens local, i per evitar iina cosa qiie a mi em preo- 
cupa tant corn a vostk, la imatge centralitzadora de Irt 
Gencralitat. I aquesta ha estat E’actitud. 

Aleshores, una referhncia personal, només per acabar. M’ha 
dit: (<Home!, va rw6rrer contra el Pla d’Obres i Serveis.>> Miri, 
jo vaig fer utla cosa més important; jo vaig dir que els rccursos 
del Pla h i c  d’Obres, del Pla del Chnon Energktic, els havia de 
distribuir, en un pla global, la Generalitat. I li vaig a dir una co- 
sa --tarnM l’haig de dir per honestedat-: durant molts anys 
hem governat la gent del seli partit i jo a Tarragona, i hem ga- 
vernat amb una cooperaci6, jo diria, lieial. Sap que ha passat 
durant aquests anys a la Diputrrci6 de Tarragona? Doncs miri, 
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senyor Tornhs, amb la collaboració, amb el consentiment del 
seu patit polític, dels representants dcl seu partit politic a la Di- 
putaci6 de Tarragona, es varen traspassar, per exemple, els ser- 
veis d’agricultura, la finca Mas Rové i els serveis 
d’investigaci6 a la Generaiitat. Sap corn es van traspassar? 
Amb els recursos de 1’61tim pressupost i amb un acord d’incre 
rnentar-se anualment amb el que creixes el pressupost de la Di- 
putaci6. També, amb el consens i amb l’ajut i cl suport 
extraordinari de la gent del seu partit a la Diputaci6 de Tarrap= 
na, v h m  traspassar les biblioteques a fa Generalitat, abans de 
les lleis d’ordenació territorial. Saps com es va fer? Amb un 
acord, dient: <<li traspassem les biblioteques, les bibliotechries, 
li donem el pressupost de I’Gltim any, i cada any l’incrcmenta- 
rem amb el que creix e1 pressupost)>. 

Per aixh dic, la seva actitud no ha estat, sortosament, genera- 
litzada en tuta la gent i en tots els diputats del Partit Socialista; 
jo en tinc proves evidents, i que he agraYt sempre profunda- 
ment. Aquesta ha estat I’actitud de la Diputació de Tarragona; 
no solament aquella altra, sinó que ha estat aquesta. Jo els invi- 
to a fer ei mateix, hi ha exemples. La Diputaci6 de Tarragona 
ho va fer l’any 84, i li vaig a dir més, perquk em demana coses 
concretes. No traspassi els serveis en I’iiltirn pressupost -i 
d’aixb n’hauriem de parlar-, perque es dar, hi ha serveis que 
des que saben que els han de traspassar vostks han anat desin- 
vertint i, ales hores, I’actualitzacid d’aquells serveis, d’aquells 
equipaments, necessita molts recursos extraordinaris per poder- 
10s situar en el nivell d’eficikncia que tota administració els ha 
de mantenir. Parlem d’aixb i parlem d’una altra cosa. Parlem de 
quins recursos s’han de traspassar als serveis, i s i  vast&, per 
primera vegada em diuen -diguin-m’ho xa-  estem disposats 
a traspassar els serveis als ens comarcals o als municipis amb 
els recursos necessaris per@ funcionin tal COM la Diputaci6 
els ha fet funcionar. Si 6s aixi, dem& podem signar l’acord i 
després enviar-lo al Parlament de Catalunya, 

Moltes grhcies. (Remor de VEUS. )  

El Sr. VICE-PRESmENT PRIMER: Moltes grhcies, I-Iane 
rable Conseller. Per a un toni de &plica, té la paraula J’Tklustre 
Diputat senyor Esteve Tomis. 

El ST. TOMAS: Senyor Conseller, no li tindrk en compte les 
paraules desagradables que m’ha dit (rialles), gens, perque pen- 
so que si no es trencarien els ponts de contacte entre els gnlps 
parlamentaris i el Consell Executiu; jo aixb no ho fark, no ho 
far6 aixh. (Remor de veus.) Quh vof dir weiern-nos deinb, se- 
nyar Conseller? Que vol dir? Que tornem a rehrmdar tats els 
grups parlamentaris les lleis? Que vol dir <<veiem-nos dem&>>? 
Pot voste concretar en la contraskplica quk significa aixb? Sig- 
nifica que tomem a fer una ponencia, reelaborar les lleis, a veu- 
re que 6s el que ha anat M, el que mat malament, el que cal 
modificar?, perque 6s que si no no t6 sentit weiem-nos d e m b .  
Perquh q u i ,  aixb no 6s una administració local, o la Generalitat 
en la qual, doncs, hi ha un despatx, i s’asseuen, i es mira 
d’acordar ... No, aix6 6s el Parlament i aquí hem dir el que es le- 
gisla, el que s’ha d’apliear, i el que no va bé 6s el que s’ha de 
reformular i aqui hi ha un Govern que porta endavant una ini- 
ciativa, i aqui hi ha una oposici6 que la controla, que mira que, 
en tot cas, aquella legislació s’apliqui. hd’agradaria que em con- 
testés aixb, que significa ccveure’ns demh.  Si voste té una pro- 
posta concreta. Perquk si té la proposta concreta, a la millor, tot 
el que hem dit, doncs, només haurh servit per fer aquesta pro- 

posta, per donar-li contingut. Un continent i un contingut. Per 
tant, ho reitero, perque crec que aixb és molt important. Vosth 
ha dit una cosa que mereix la..., ha merescut molt la meva aten- 
ci6 i penso que ia de tota la C,mbra. Concreti quk vol dic 
<<veiem-nos d e m b  i corn es concreta legislativament. 

Miri, vosth, evidentment, ha estat President d’wa diputacili 
de Tarragona, de la Diputaci6 de Tarragona, i lbgkament, da- 
vant el que jo  li he dit -tinc el paper aqui-, a la Diputa& de 
Tarragona vost& -em sembla que el tinc aqui-, doncs sobre 
l’aportaci6 voluntiria en el punt.,. --no, no per res, senyor 
Conseller-, i llavors vast5 ha vingut a dir: <<Oh, escolti jo quan 
era President de la Diputació vaig traspassar Mas Rové, les bi- 
blioteques, buscant la legitirnitznci6.)> Miri, en quest  Parla- 
ment -110 sé si vosth ho coneix- s’han fet moltes lleis: de 
traspasos, d’activitats i dc serveis -Mossos d’Esquaclra, born- 
hers, el Cartogriific, etcktera- cap a la Generalitat amb unes 
condicions ..., i d’aixb ja fa anys, ja fa anys. Crec que aquest no 
és e1 carni. El carn’, senyor Conseller, és dir: assumeixo o no 
assumeixo, en primer ]IOC, la titularitat d’aquells serveis, 
d’aquells serveis de les diputacions que són de competkncia de 
la Generalitat. Aquest 6s el primer pas polític, despres vindrh 
un pas cconbrnic. Primes pas polític: l’tissurneixo o no l’assu- 
meixo? Segon pas, l’econbmic. Voste sap que els cns locals i 
les quatre diputacions, sempre, sempre han estat llciafs a la Ge- 
neralitat; sempre han practicat la lleialtat institucional, i ,  en 
aquest sentit, a vostk l i  han comunicat, li ho han comunicat 
públicament, una voluntat implfcita que aquesta titularitat vagi 
amb el suport, fins que vost5s aconsegueixin el finanpment per 
la via que l’han d’aconseguir, d’aquells serveis. 1 aquesta ofer- 
ta, generosa, nacionalista, catalanista, de compliment de 1’Esta- 
tut, vostes no l’han volguda, per una rad: perqui: vosth saben 
que aquests serveis, tal com estan portats, estan, a Ia millor, ben 
portats, i, a mds a mds, amb un costos inferiors dels que segura- 
ment els costaria a vost8s si ho administressin directament. i 
aquest és un tema que els fa paralitzar. X si 6s aixi, siguem sin- 
cers: ctEscolti, jo s6c la titularitat i vosths continuen gestionant 
aquests serveis)); no passa res. Continuem en linia de sinceritat. 
Vosths estan fent activitats al món lmd.,. ,  facin una cosa, do- 
nin-les al m6n local. No vulguin convertir-sc en una adminis- 
tració única de Catalunya, trenquin, si l i s  plau, el seu principi 
de centralisme; vagin per les vies per on va el pensament polític 
de 1’Estat de les autonomies d’Espanya i de l’Estatut d’Autono- 
mia de Catalunya; adrnetjri que els tres nivclls s6n sobirans i te- 
nen autonomia; admetin que vostks han de governar per vies de 
coordinacih. Si 110 6s aixi, si no 6s així, vostes continuaran dia a 
dia intentant agafar cornpetkncies locals per convertir-se en 
l’administració Única de Catalunya, 

Aixb es defensava -vostk ho sap malt b6 i voste és jurista, 
em sembla- en cls principis institucionals dc 1’Europa dels 
anys trenta i quaranta. quan es reafirmava un model d’Estat, 
que segurament correspo~i a estats que tenen poca fe en la seva 
nacidr. Perqui: un Estat, i els estats moderns avui ho estan de- 
mostrant, que tenen fe en cl seu propi poble estan descentrdit- 
zmt i desconcentrant. I segurament vostes tenen por que la 
nacici, que el poble dc Catalunya no els segueixi, i per aixb uti- 
litzen tkcniyues administratives de control jacobi, centralista, a 
ultraqa. Miri, el PUO, senyor Canseller, rnostra els programes 
de cooperaci6 municipal, fets per les tres, les quatre diputa- 
cions, Rigorosos, equhnimcs (rialles), servint -no, IIO riguin, 
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senyors diputats, no riguin, agafin els textos-, equhnimes, ri- 
gorosos, rigorosos, sempre al servei dels municipis. Volen fer 
un exercici de sectarisme i partidisme? Agafin I ’aprovació defi- 
nitiva i anual d’u-na cosa que se’n diu Pla Únic d’Obres i Ser- 
veis (remor de veus) -no 6s pedagbgic, no, senyor Conseller, 
és molt pedagbgic el que estic dient jo aqui-, que, de forma 
secthria, secthria, margina en pessetes, en projectes i en el 
temps els municipis que no s6n del seu color. Crec que no anem 
M, Hem d’anar a itt suma d’esforgos en les inversions locals; 
hem d’anar que vost&s es coordinin i facin la seva funció de 
coordinaci6, no de subordinació, cap als ens locals, i crec que 
treuriem molts recursos d’aquesta manera, de la mateixa mane- 
ra que vostks s’han de fer chrrec dels serveis cle la seva com- 
petencia. 

I jo vull que cm respongui, per acabar, si vostks, d’ayuests 
serveis, la titularitat la reclamaran, la volen, perque, escolti, si 
vostks la volen, totes les administracions locals afectades dema 
signen- i que em concreti quk significa <<veiem-nos dernb, 
des d’una perspectiva política i parlamenthiria. 

Moltes gricies. 
131 Sr. VICE-PRESIDENF PRIMER: Moltes grhcies, senyor 

Diputatt. Per fer el torn de contrarhplica, te la parauia 1’Honora- 
ble Conseller de Governaci6, senyor Gomis. 

El Sr. CONSELL,ER DE GOVERNACIO: Molt Honorable 
scnyor President, senyores i senyors diputats; senyor Tomhs, 
d’entrada, jo li  prego que em disculpi si he dit alguna paraula 
que I’hagi pogut ofendre, no la recordo, per6 si en el debat s’lia 
escapat alguna expressi6 que a vostE li ha@ pogut semblar 
que era personal, jo la retiro, li demano disculpes, perque no cra 
aquesta la meva intenci6. 

Segona, IIO sabia que utla frase que he emprat tingués aques- 
ta triinscend2ncia; sembla que sigui, no ho sé, el primer punt de 
la Bíbl ia: <<Veiem-nos dernh~, una parida quasi messihica. 
Miri, weiern-nos d e m b  ho hc dit amb aquell to que ens hem 
vist altres vegades. (Remor de veus.) Ens hem vist altres vega- 
des. He dit: domem-nos a veure dernb, per fer un acte més 
d’hurnilitat, de dir: a la millor no serveix per res, perb tornem- 
lios ii veure. Ho he dit amb aquesta actitud. <<Digui’m i concrc- 
ti’m si assurncix Ia titularitat, d’acorci amb les lleis del 
Parlament de Catalunya.>> Titularitat amb recimos per al boti 
funcionament dels serveis. DemA :rl mati, a les dotze, Concre- 
tat? Titularitat assumida per la Generalitat o pels ens locals, ens 
cornarcals, o ens l a a l s  o ajuntaments amb els recursos sufi- 
cients per al bon fitricionament d’aquests servcis. 

Activitats del inÓn local. Escolti ..., jo li asseguro. Miri, a ve- 
gades penso, i que deu ser aixi, no? ..., vnstE diu una cosa que té 
m5, 6s que la Generalitat te moltes comptkncies que podrien 
ser {iesenvolupacíes i traspassaties ai mbn iucu~. Bs veritat, I 
penso, vull trobar uria explicació de dir en el moment que es 
constitueix la Generalitat, que 6s  feble, qLIc no te rcs, ha de fer 
coses. i per exemple diu: (<Far@ mi servci d’extinci6 cl’iticendis 
de tot Catalnnyw -que, per cert, em sembla que funciona per- 
y u e  no hi ha interpellacions sobre aquest servei. Bé, aleshores 
resulta que, miri, miri una cosa: aquest no 6s un servei d’im go- 
vern dc Catalunya; aquest és un servei del món local que a tots 
els pai’sos avanptts, doncs, el foc l’iipaga el m h  local. I ha fa la 
Generalitat i n o  ho hauria de fer, evidentment, i altres coses 
d’aquesta manera. I cstern estudiant la niariera corn es pot fer i 
la Gcneralitat inwrtcix en incendis 8.000, 9.000 milions de pes- 

setes que no paga el món local. Aquest 6s el cost del servei de 
bombers d’incendis de Catalunya, en un projecte inicial. Vull 
dir, jo ho reconec. Per quh? Perquk l’esperit 6s: tot allb que pu- 
gui fer un ajuntament, no ho ha de fer la comarca; tot el que ha 
de fer la comarca, no ho ha de fer el Govern de Catalunya>>, i és 
evident. Per tant, hi estem plenament d’acord. 

Home!, sectarisme del PUS. Ja li asseguro que no. E els h- 
terlocutors del POS -i abans n’hhem parlat amb el senyor Na- 
dal- ho saben, que es varen consensuar les bases, i que, si en 
la seva execució hi ha disfuncionalitats, estem disposats a reco- 
liir-les. 

Vol que li parli de sectarismes? Miri, jo tamb6.. --i aquí 
tamb6 haig de fer una excepci6, perque no em puc referir al 
Partit Socialista, perqul: amb el Partit Socialista a la Diputació 
de Tarragona Riem repartiment de molts diners: del Pla 
d’Obres i Serveis, del Pla del C h n  Energktic. Mai de Ea vida, 
mai d r  la vida haviem fet una ratlla que digues: q u a n t  toca als 
ajuntaments socialistes, quant toca nis d’Alianga Popular, quant 
toca als de Uonvergkncia i Uni6?>> Vol que li d i p i  quina ha es- 
tat la discussi6 durant aquests anys?, que a mi em sorprenia i 
que el President em deia: &s que jo  tampoc ho voldria,>? Era: 
q u i n  bloc toca als ajuntaments socialistes?, quin bloc toca a 
hlianqa Popular? Quin bloc toca?)) La discussi6 s’ha fet 
d’aquesta manera, li ho asseguro, S’ha partit d’aquesta discus- 
si6. Per tant, home, sectarisme en el moment que els recursos 
públics dels ajuntaments, ori hi ha ciutadans de tots els colors i 
de tota manera, es hitren, es miren i es discuteixen en h c i ó  de 
quants en toquen a un partit politic o toquen a un altre partit 
polític. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gricies, Hono- 

rable Conseller. Correspon ara substanciar el punt 13, Ia inter- 
pel-laci6 sobre el desenvolupament i l’aplicacid de la Llei 
6/1987, del 4 d’abril, sobre l’Organitzaci6 Comarcal, que fur- 
mula Z’Honorable senyor Diputat Lluis Armet. 

InterpcHaci6 al Consell Executiu sobre 
ei dcscnvolirpamcnt i I’aplicaci6 de 
la I k i  611387, dcl 4 d’abril, sobrc 

I’Organitxaciri Comarcal de Cahitinya 

El Sr. ARMET: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, en primer lloc, un aclariment previ -perque crec que t6 
una gran significaci6 politica-: 6s l’iinica Ilei institucional im- 
portant o bloc de lleis que no va ser consensuat -recordem-ho; 
aixb és important. I també dir que el Conseller de Govemaci6 
no era a l’aprovaci6; per aixb, evidentment, li haig d’agrair 
aquest esperit voluntari6s i els dubtes que t6 sobre el mateix 
blm legislatiu -per tant, és normal, 

Per6 el que si que és cert és que, en la histbria de tots els te- 
rnes tenitorials, jo  he tingut una magnifica relaci6 amb els con- 
sellers de Governaci6 -relaci6 personal, fins i tot relaci6 
politica, fins i tot entesa institucional, fins i tot llanpr idees que 
després han estat, diguem-ne, incorporades, encara que després 
desvirtuades-, i clcsprés, evidentment, es manifestava una alta 
-no en grandhia, pcrb si en impor th i a  institucional-, una 
alta voluntat política, que era Ia que tancava La porta o era ia 
que posava absurdes muralles a la ciutat de Barcelona, o era Ia 
que considerava que les comarques havien de ser un fet politit- 
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zat. I aixb 6s el que ha estat; per tant, no ens enganyem, perquk 
ara podem estar entenent-nos perfectament, fent mostres de b e  
na voluntat, perb el que hi ha hagut 6s una voluntat política de 
la mks alta insthncia, 6s a dir, del President de la Generalitat i 
del seu Govern, lbgicament, coklectivament, que en un moment 
determinat, en cadascun dels moments, han pres les accions 
pertinents. 

Jo voldria comenqar per dir que el Partit dels Socialistes de 
Catalunya vol fer una defensa del comarcaiisme -com sempre 
ha fet i sempre ha estat al bell mig de les tradicions catalanistes 
en defensa de la descentraiitzaci6 i del comarcalisme. I voldria 
comeqar per dir que l’autonornia de Catalunya tenia quatre 
grans reptes. Primer: la descentralitzacili de la Generaiitat; es- 
tem com estem --un autentic fracb-, tenim una administració 
que, en aquests moments, és un model de jacobinisme i de cen- 
tralisme, En segon lloc: l’esperit cornarcalista defensant el pa- 
per important i central de les ciutats interm5clies: no solament 
s’ha potenciat aixb sinó que el que s’ha fet són quaranta-un pe- 
tits parlaments al llarg del territori com a lloc de confrontaci6, 
en lioc de ser lloc de cooperraci6. EI fet metsopolith, posat en 
plural a 1’EEstatut: no solament no s*ha estes la concepci6 de fets 
metropolitans que ens deia I’Estatut, sin6 que s’ha fragmentat 
l’dnica realitat metropolitana constittiida a Barcelona. I, per 
iiltim, la polhica de muntanya, del nostre Pirineu, del vint per 
cent de la superflcie de Catalunya, que calia una politica de 
muntanya específica per part del Govern catal&, tampoc s’ha 
fet. 

Entrem en el tema de comarques. Fa dos anys i mig que es 
van aprovar unes lleis; fa un any i mig que el terna esth posat en 
marxa. Quh ha passat? Jo voldria comenqar per llegir unes de- 
claracions d’una alta personalitat de Catalunya que, dirigint-se 
a un consell comarcal que crea una fundaci6 patrihtica que aju- 
da a conservar 4 i u -  E’esperit nacionalista i catal&, acaba 
dient: <<Hi ha consells comarcals que no s’han assabentat que 
ells mateixos existeixen)), i, evidentment, diu que cat formar 
entitats d’aquest caire. És evident que un observador diria que 
ak6 ho ha dit un membre de l’oposici6, o que aixb ho ha dit un 
catalanista comarcalista de tota la vida; doncs ni un membre de 
l’oposici6 ~ un catalanista comarcalista de tota la vida: ahb ho 
ha dit el President de la Generalitat, fa tres dies, a Solsona - 
exactament aixb. Perque és evident que, un cop feta una llei, 
l’itnpuls polftic de la llei d e p h  del Consell Executiu, i calia fer 
un impuls en una direcci6 molt determinada. 

La pregunta central que jo els recomano que vostes es facin 
6s la següent: és la comarca un lloc de cooperació institucional 
o és un lloc de confrontaci6 politica? Aquest 6s el terna central, 
perquk, si nu és de cooperació institucional, el comarcalisme 
esta realment en perill, perque no es pot pretendre, amb la reall- 
tat politica i institucional de Catalunya, voler constituir les co- 
marques amb quaranta-un parlaments que, rnitjangant una llei 
electoral, s6n controlats pel partit que avui t6 la majoria en el 
Govern de Catalunya. Aquest 6s el plantejament que s’ha fet. Si 
anem a la confrontació politica, és el camí de l’eesterilitat, de la 
burocrhcia, de la duplicaci6 de costos, de crcació d’m conjunt 
de decisions equivocades. 

Nosaltres, el que defensem, evidentment, 6s un comarcalis- 
me que doni lloc a alIb tan positiu al nostre país: a la mancomu- 
nitat de serveis, a la promoci6 territorial, al fet que puguin 
exercir aquelles compethcies que donin suport al conjunt de 

municipis de la mateixa comarca. Perque pensin vosth que una 
Catalunya vertebrada en quaranta-una comarques té sentit quan 
la ciutat intermeclia, que 6s Ia capital de comarca, la dotem dels 
serveis -i no fem les duplicacions de xarxes que de vegades 
fan els municipis i ara fa la mateixa comarca-, la dotem dels 
serveis necessaris, perquk la millor defensa que podem fer del 
municipi petit és que pugui anar a la capGalera de comarca i que 
trobi el noranta per cent de serveis públics que puguin ser oferts 
a aquesta caEalera de comarca sense @asilats innecessaris. 
Aquest és el gran servei que podriem fer al comarcalisme i als 
ciutadans de Catalunya: dotar les comarques de la forp, de1 
prestigi i de la voluntat de cmperaci6 que, sens dubte, requerei- 
xen. 

Aixb, lbgicament, només és possible si hi ha un clima d’en- 
tesa politica, si hi ha un principi que, per nosaltres, és absoluta- 
ment fonamental; situar la politica on s’ha de situar, que és a les 
opcions pressupostbries --i aqui és on es veuen les diferkncies 
entre els partits-, perb mai la col-laboració institucional pot ser 
objecte de politica. Si nosaltres hem criticat el Pla Onic d’Obres 
i Serveis, no ho hem fet ara: ho hem fet des de l’any 80, i hem 
denunciat que, un Govern, el que feia és no solament esbiaixar, 
sin6 decantar de manera descarada uns ajuts als municipis en 
funci6 del color polftic --des de I’any 80 hi ha un seguit d’in- 
terpellacions en aquesta línia que s’han fet en aquesta Cambra. 
1 aixb RO hauria de ser mai, aixh no hauria de ser mai, perque és 
un malversament de recursos, és la creaci6 de I’csperit politic 
més mesqui en el conjunt del territori, és el triomf dels politics 
de segona divisi6 que fan de la mesquinesa i del contsol politic 
de tota Ia realitat Ia seva manera de viure i la seva manera de, 
ser, i va en contra del principi fonamental, del principi fona- 
mental que ha inspirat sempre la més noble tradici6 del catala- 
nisme. 

I, aixxb, els ho dic amb molta, amb molta rotunditat: els 
Zimbits pdítics de Catalunya han de ser, lbgicament, les elec- 
cions locals, les eleccions autonbmiques, Ies eleccions generals. 
Hi ha unes institucions: s’ha d’arribar a l’entesa necesshria, i hi 
ha unes comarques: a les cornarques hi han de ser tots, tots eIs 
municipis, entenent perfectament el paper central que ha de fer 
el municipi intermedi corn a capgalera de comarca, i s’han 
d’emprendre un conjunt de mesures que siguin beneficioses per 
a tats els ciutadans. Quan, per mitja dels consells comarcals i 
d’una llei y u e  jo els invito que vostes surtin a veure aquesta 
magnífica expusici6 i que, per cert, felicito el President del Par- 
lament de Catalunya i la Mesa per la iniciativa extraordinhia 
que han tingut dels dos-cents anys dels Drets Humans-, vostks 
llegeixen aixb, el que estern fent a Catalunya, que en un territori 
petitíssim, de mil quilhetres quadrats, el principi <<un home, 
una dona, un votw no funciona, i que hi ha. municipis que el seu 
vot t6 un pes especlfic cinquanta, cent i cinc-centes vegades su- 
perior al cf’altres. 

Pot entendre’s, al final del segle XX, que es faci un planteja- 
ment electoral presidit pel principi de dir: mmtrolern-ho, ja 
que tcnirn el Govern de Catalunya>), en lloc dc: <<cerquem me- 
canismes de cooperaci6, fem unes comarques fortes, que hi si- 
guin tots els alcaldes, del signe polític que siguin, col.laborrint 
en com6 per un projecte nacional)); pexquk, quan la politització 
es porta lluny, a la societat civil, a totes les realitats, amb la ins- 
titucionalitzaci6 del país, el que fem, sens dubte, és afeblir el 
sentit patribtic del mateix pais, pcrquk la millor manera dc re- 
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foqar e3 sentit patribtic del mateix país és que les institucions 
funcionin, que la cooperaci6 institucional sigui vhlida, que els 
principis politics es manifestin en cadascuna de les insthcies, 
perb que, evidentment, el repartiment dels recursos i les actua- 
cions politiques institucionals funcionin amb el principi de 
l’objcctivitat i amb el principi del vot proporcional, 

Nosaltres Iicm anaIitzat l’evolució comarcal. Jo podria aqui 
fer una cosa que vull fer, quc és anar agafant tots els retalls 
de diaris, tats cls retalls de diaris -que són immensos-, per 
veure les decisions que es van prenent a partir dels consells co- 
marcals. Jo els dic amb tota sinceritat que em recorda aquella 
peldicula del Groucho Marx - e n  alguns casos, en altres casos 
no, ni molt menys, en dgrins casos- Alb el &liberthnia>>, 
clarr’ssimament, perque, és clar, un conse11 comarcal diu que ha 
cl’aplegar el President del Senat, l’altre diu tal cosa, I’altre diu 
l’altra, l’altre la consigna politica que li passa un partitm.., i, cu- 
rjosamcnt, no veiis els ternes de realitat. Per que? Per una ra6 
molt senzilla: perqub tenim la immensa sospita, la immensa 
sospita que, un cop fet el, control polític, un cop fet el control 
del territori, un cop posades les persones claus, un cop coWocats 
els presidents dels consells comarcals -moltes vcgades, els 
perdedors de les eleccions municipals perqu$ tinguin alguna co- 
seta a fer i per@ puguin treure el cap-, un cop fet aixb, no hi 
ha hagut l’irnpuls politic necessari, cies del punt: de vista 
ecmbmic, des del punt de vista cl’oriientacions, per donar co- 
herkncia al moviment comarcalista a Catalunya. I aixb és espe- 
cialrnerit grcu, aixd 6s especialment greu. 

Posar 1.250 milions de pessetes dc Folis de Cooperació Lo- 
cal en un pressupost cl’un bilió 4 s  evident que aquí no m’es- 
tendré en aquest tema-, per6 si avui, ties del Govern cle 
Cataiunya, no es parla, COM a minim, d’un 2% per a la coopera- 
ci6 local, s i  avui no es parla cl’una quantitat mínimament im- 
portant, que ha d’anar il. ajuntaments i ha d’aanar lbgicarnent, 
diguern-ne, a comarques, estem fent rcalment un flac servei al 
comarcaiisme. I W )  quan nosaitres estudiem aquests pressupos- 
tos observem aspectes molt curiosos: una gran potenciacid del 
capítol de personal; 6s a dir,  cl primer que es fa, evidentment, 
si, a Ies comarques, no se’ls donen unes orientacions plítiques 
i de servei precises, qu& fa la gent?: comprar castdls locals i 
masies i ,  rhpidment, posar el gerent de la confianca estricta del 
president del conself cornarcal -per tant, del mateix signe 
pditic--, UIIS quants treballadors allh -que van molt be, per- 
quh liixi tenim un petit ~iucli impostant-, i endavant. 1 aixb rc- 
alment es el que ha succcit cn el moviment comarcal, i, 
sincerament, a Ini em preocupa enormement: 110 solament em 
preocupa sin6 que eirr produeix, des dei punt de vista politic, un 
actitud, no dir6 ja de rebuig, sin6 realment de desencant. I no t6 
cap responsabilitat cap membre del consell cornarcal, perqui: 
els membres dels consctIs cornarcals hi van amb la iHusi6 de 
servir el país, hi van amb la itlusió de servir el pais. 

I’oclricm veure tarnb@, en tota aquesta evolucici, la quantitat 
de picabaratlcs polítiques ridícuies, absolutament ridícules - 
quc un pais que vulgui estar vertebrat institueionalment no es 
pot pennctre mai-, que fan d’aqucsts quaranta-ut1 petits parla- 
ments una sittiaci6 de petita inestabilitat institiicioniil i que per- 
meten el control institucional dcl territori per un partit, no per 
les directrius que puguin sortir d’un govern catalh. 

i ,  per hltirn +om que veig que s’acaba el temps, tindrem 
oportunitat de parlar-ne en la rkplica-, el moviment cornarcai 

curiosament ha servit per ser instrumentalitzat per altres políti- 
ques, instrumentalitzat per altres polítiques. Avui, per exemple, 
es produeix a Barcelona un dels fets m6s transcendentals dels 
últims anys: la possible fusi6 de dues caixes; per al sistema fi- 
nancer catal& pot ser una gran notícia -jo ho he dit, el Govern 
de Catalunya no-,  evidentment he posat unes condicions, de 
viabilitat econbmica, de respecte als trebdlladurs i, per tant, he 
aplaudit aquest tema, perqu?: és un terna d’ambici6, d’una gran 
importhcia. Sens dubte, d’aquest tema, no se’n va parlar en el 
debat general, quan era el terna més important o un dels m6s 
importants que hi havia a Catalunya. 

Quk succeeix amb aquest terna, i per gu& ho lligo amb els 
consells comarcals? Perque als consells cornarcals, a més de no 
donar-los ni instruccions ni recursos i d’estar absolutament p- 
lititzats, els seus consells comarcals, i d’irnpedir que hi participi 
tot el m6n municipal de Catalunya, se% ha fet servir corn a re- 
preselltació del m6n iocal a CataIunya. I és evident que a ningú 
HO s’escapa que aquests nous estatuts, ROUS estatuts, d’aquesta 
gran fusió, sorgeixen com a conseqiikncia d’una llei catalana, i 
aquesta llei catalana, al darrere -i, aixb, no ho hem pogut veu- 
re en aquesta Cambra-, ha vingut un reglament, i aquest regla- 
ment ha esbiaixat de manera rotunda, ha capgirat el que és la 
representació del món local a Catalunya, grhcies a dir que et 
cinquanta per cent de la representació del m6n local s6n eh 
consells coinarcals. Com quc vostks tenen, evidentment, el con- 
trol del noranta i escaig per cent dels consells comarcals, bbvia- 
ment, el que estan fent 6s trencar el que és una 16gica 
elemental: a Catalunya, al m6n local, hi ha una relaci6 d’un se- 
tanta per cent del que en @riem dir patits d’orientació pro- 
gressista en un sentit genkric, i un trenta per cent de partits 
d’orientaci6 de centre-drcta --perqu& vegin que estic, realment, 
d’una delicadesa molt notable, fent aquesta al-lusió (remor de 
veus), i aleshores resulta que quan es €a, evidentment, e1 plmte- 
jament de qui serh a l’assemblea de les caixes -a part dels im- 
positors, d’entitats representatives, que, d’aixb, en pdriern 
parlar també extensissimament-, del que es tracta és de fer un 
plantejament logístic que digui: ((meva, rnevaw --corn es diu 
arnb tantes coses: amb un club de futbol, amb la caixa, arnb el 
que sigui-, cmevak>, i aleshores, Ibgicament, s’utilitzen les cu- 
marques per intentar capgirar aquesta realitat, Ia qual cosa vol 
dir que en la gran firsi6 de caixes la representació del m6n local 
de Catalunya ser&, ser&, evidentment, p l  que fa referkncia al 
ni611 local -i ho dic molt cordialment, amb la indignació abso- 
lutament continguda, perb molt cordialment--, un 30% als que 
els tocaria un 70, i un 70% als que els tocaria un 30. Chapeau! 

Ara, jo els dic una cosa: un pais que polititza fins i tat l’aire 
que respira, no solament no va enlloc, no va enlloc, sin6 que es- 
tan creant unes dificultats que seran molt difícils de superar. 

Jo els demano, a vastes, una rectifica& jo els demano, a 
vosths, que facin uila reflexi6 profunda sobre aquests ternes; jo 
els demano, a vosths, que, pel b6 de Catalunya$ es plantegin els 
ternes institucionals amb la seriositat que mereixen i amb el 
sentit patribttic que requereixen. 

Grhcics. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRTMER: Moltes grhcies, Hono- 

rable senyor Diputat. Té la paraula E’Honorable Conseller per 
contestar la interpel.laci6. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIO: MoIt Honorable 
senyor President, senyores i senyors diputats, senyor Diputat in- 
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terpeflant, senyor Armet, jo li agraeixo molt el seli to i, evident- 
ment, a més a mds, aquesta manifestaci6 de comarcalisme dins 
la preocupació i dins la crftica Ibgica en tot debat d’aquesta me- 
na, perd, evidentment, penso que ha fet crítiques que no s’ajus- 
ten a la realitat; que alguna altra, segurament, s’ajusta més a la 
realitat. I des d’aquí li agafo, li accepto i procurar6 ..., i m’ho ha 
de permetre tamb6, pexqu?: penso que el fet comarcal i el CQ- 

marcalisme i els ens comarcals s6n en aquests moments, no sols 
objecte d’interpellaci6, sinó que han de ser objecte d’una valo- 
m i 6  m6s g€obal, d’un venim, quk sorn i on anem. 

En realitat rn’ha semblat que vostk feia. a ’ centrava la critica, 
més que res, sobre la Llei Electoral dels Consells Comarcals, 
B6, vostk sap que, a més a més, el debat electoral, tant aqui com 
quan s’ha fet el debat a Madrid de les lleis electorals de les rlj- 
putacims o dels ajuntaments, sempre ha estat un element de va- 
loraci6 discutible, que un donava un vot i la participació que hi 
té el territori i que hi ha sistemes de tota manera i que, per tant, 
s’han de trobar sempre als mecanismes d’ajjustar, que la repre- 
sentacih dels ciutadans a la instituci6 sigui al m6s correcta pos- 
sible. Perb en parlarem, a 

Et que s í  que és cert 6s que ei1 acabar --i comenp com 
vosti? ha acabat- hauríem de sortir convenquts que, no sols a 
les comarques, als ens C Q ~ ~ W C ~ S ,  sin6 que la reestmcturaci6 de 
I’Adrninistracib local a Cataltinya 6s una qüestió que esth per 
damunt d’interessos partidistes a curt termini, i que el Govern 
de la Generalitat no trobarh altres dificultats a vhncer en aquest 
procés de comarcditzacid, en ef quat estem irnmersos, que les 
moltes dificultats --que hi s6n- i que dimanen de l’adequacid 
d’un sistema local peculiar que 1’Estatut ha donat a Catalunya, 
a la normativa bhsica establerta pel conjunt de I’Estat, sabem 
que no és una qüestid fAcil, per6 la preocupació d’un socialista 
envers e1 desenvolupament de les lleis d’ordenacib territorial - 
que es tradueix en aquestes diverses interpellacions i que ja he 
tingut ocasió de dir abans i que el Govern de la Generalitat 
comparteix- ens fa creure, amb optimisme, que els entrebancs 
institucionals quedaran definitivament superat s. 

Fetes aquestes consideracions generals em pemetran que els 
exposi qu& ha fet i qui: far2 el Govern de la Generalitat per tal 
de desenvolupar la Llei 6/87 y u e  aquest és el tema de la in- 
terpellaci6-, sobre l’organització comarcal de Catalunya. De 
tots -i aquí sento reincidir- és prou conegut l’estret lligam 
que relaciona la provincia i Ia cornarca. Tant l’una COM l’altra 
-ho repeteix- s6n ens cle naturalesa territorial formats per 
l’agrupació de municipis i amb plena capacitat per al cornpli- 
ment dels seus €ins: articles 3, 81 i 83 de Ia Llei Municipal. 
D’aqui que la Llei 6/86’ fixant al seu article 25 el m a c  compe 
tenciai de la comarca, diferís a futures Ueis d’aquest Parlament 
la seva concreció; concreci6 que, per raons de coherkncia, s’ha 
de produir simulthniament amb la promulgació d’aquelles Ileis 
que per a la distribuci6 de competbcies de les diputacions pe- 
veu f’article 4 de la Llei 5/87. 

Dels diversos aspectes que configuren els ens locals, COM 
són la seva delimitaci6 territorial, la seva organitzaci6 interna, 
el seu rkgirn competencial i el seu rhgim de finanpmeut, po- 
dem consiclerar que eis dos primers han estat ja objecte de de- 
senvolupament. Per tant, jo no hi dedicar6 m6s temps en aquest 
comentari. 

Pel que fit a les qüestions de competkncies, senyor Armet, 
em permetrh algunes consideracions. En primer lloc vull dir-li 

que la Llei 6/87 estableix per a les comarques un rhgim compe- 
tencial dual: aquesta és la Llei. D’una banda, fixa un marc de 
possibles competh ies  en sectors de l’Administraci6 pública, 
Ja concreci6 dels quals -com anteriorment hem assenydat- 
difereix a futures lleis d’aquest Parlament. Per t’altra, i pel que 
fa a la capacitat de les comarques per assegurar l’estahlirnent de 
1’adquada prestació de serveis municipals en el seu territori, la 
Llei concreta tant l’abast competencial corn el prcxediment a 
seguir per exercir-la. Aixi mateix, cal assenyalar qm tant l’at-ti- 
cle 33 com el 34 i el 36 estableixen determinades compethcies 
prbpies de la comarca. Aquesta dualitat de tractament i, per 
tant, l’existkncia d’un marc competencial definit des del mateix 
moment de la constitució de les comarques, ha estat oblidat i ha 
estat oblidat per aquells que critiquen o han criticat el Govern 
de la Generalitat per raó d’una suposada manca d’atribucions 
concretes a les comarques. Les comarques, des del seu naixe- 
ment, han tingut i tenen cornpethies per exercir. Amb no vol 
dir que, C Q ~  en tota organització que cornenqa, hagin estat en 
dkposici6 de fer-ho, i a k b  6s important i penso que calia dir- 
ho. 

Dit akb, hem d’insistir en un punt, sovint també bandejat 
pels crítics del prw6s de cornarcalitmció de Catalunya. Les co- 
marques s6n ens territorials que han nascut en un complex en- 
tramat organitzatiu; no han sorgit en un desert administratiu, i 
6s aquesta circumsthcia la que ens obliga a donar ai ciesenvo- 
Iupainent de l ’ h b i t  competencia1 de les comarques un tracta- 
ment molt acurat. 

Com tots vostks coneixen -i sento fer-me pesat-, tant la 
Llei estatal de Rkgim Local com la Municipal i del R&gim Lo- 
cal de Catalunya classifiquen les competencies dels ens locals 
en virtut del seu origen en competencies prbpies, competkncies 
delegades i compethcies assignades. Mes enrere ja asscnyalla- 
va la dualitat de tractament legal que s’ha donat a les com- 
petencies prhpies donant, de beli ‘antuvi, a les comarques 
aquelles compethcies que legalment 110 estaveri atribu’ldes, de 
forma específica, ii cap altre ens territorial, i es diferia a una 
normativa del Parlament de Catalunya la redistribució d’aque- 
Eles altres instincies administratives que estan ja desenvolupant 
altres irist itucions; m6s concretament, les diputacions i la matei- 
xa Generaíitat +om en la interpeElaci6 d’abans he tingut oca- 
sió de fer-ne esment, Norn&s quan I’interks dels municipis 
afectats ho demanin, aquesta redistribucid afectaria corn- 
petkncies fins ara dels municipis, i, en tot cas, utilitzant sempre 
la via de les garanties del procés de conversi6 dels serveis mu- 
iiicipals en serveis comarcals. Aquest 6s el repte, senyor Armet: 
redistribuir les competkncies entre els diversos nivells d’admi- 
nistraci6 avui a Catalunya. 1 aixb ho estem fent progressiva- 
ment, i ho estem fcnt intentant fer-ho ordenadament. Potser no 
amb tota la celeritat que algú voldria, i que scgiirament jo 
també desitjaria, perb PC~SO que interessa, per damunt de tot, 
assentar que les passes que es van donant, per tal que el model 
tenitorial catalh sigui una realitat, que pugui competir amb 
avantatges en relaci6 amb el model d’org;tnit7~ció territorial de 
la resta de i’EEstat. 

Aixb vol dir que, prescindint d’altres rams, el mode1 territo- 
rial catal& ha de ser mks eficaG i menys car que l’esmentat mo- 
del vigent a la resta de 1’Estat. La quantitat i la qualitat dcls 
serveis públics prestats per l’Administraci6 local catalma han 
de, poden i, sens dubte, seran millors. Assolir aquest objectiu 
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implica aquestes dues premisscs: d’una banda, cal evitar fins el 
pssible que es produeixin duplicitats i encavallaments compe- 
tencials, i, d’altra banda, les cornpetkncies i els serveis s’han 
cl’atribuir -ho repeteixo, potser per tercera vegada avui- 
aquell nivell administratiu en el gual la participaci6 de l’admi- 
nistrat, en ‘la gesti6 dels semis públics que li s6n més 
immediats, sigui la mes elevada i, alhora, compatible amb un 
rcd i raonable nivell de costos. Avaiqar per aquest cami signi- 
fica avmpr,  paratlelamtmt , cn el redirnensionament CIC ics [li- 
put acions cat alanes. Aquest redi men siunament exigeix, senyors 
diputats, un acord politic, evidentment, per aprofitar fins al 
limit la regdaci6 que sobre la provincia, corn a entitat locai, 
esth establert tant en la Constituci6 com en la Llei de Bases de 
Rkgim Local, i confirmada per diverses sentkncies del Tribunal 
Constitucional i que ens permetrh al seu torn donar ii les diputa- 
cions catalanes una dimensió diferent, malt diferent de la que 
tenen conceptualment i políticament els ens provincials de 
rkgirn comú a la resta de l’Estat, 

Tanmateix, ho considerem -i aixh 6s cert, senyor Armct- 
corn iina fase possibihsla o l’etapa intermkdia fins a assolir un 
dt im objectiu, que és fer de Catalunya una província cínica; 
pcrquk aqucst 6s l’objectiu d’aquest Parlament; perque aquest 
6s I’objcctiu de Ics lleis d’ordenació territoria1 de Catalunya. 
Mentre aixb no sigui un fet no seria congmcnt maldar pel de- 
senvolupament comarcal i, alhora, pel tnantenirnent d’una ad- 
ministració Icscal provincial sense altres trets diferencials en 
relació amb la resta de diputacions de ]’Estat que els que po- 
drien resultar d’una transferhncia en determinats serveis secto- 
rials, feta mes per imperatius moltes vegades d’ alleugerar-se de 
carregues pressuposthries que no pas en un intent de resituar el 
mateix ens, la mateixa rüiputnci6 en aquell terreny que, legal- 
ment i políticament, Catalunya s’ha dotat. 

Si la voluntat del legislador vol ser, sol ser suficient per a la 
creació d’una nova figura administrativa, senyor Armet, con- 
vindrh amb mi que, per tal que aquesta pugui arrelar i poten- 
ciar-se, cal tma adaptació sociolbgica que va m6s enllh de la 
promulgaei6 d’una normit, d’una noma més o menys ..., o per 
exhaustiva que sigui. 

Així, doncs, per fer aquesta possible adaptaci6 dels eiis lo- 
culs el Govern de la Generalitat ha triat un cami, que, sense 
trencaments sobtats de l’equilibri de competencies interinstitu- 
cionals, permeti a les coInaryues, ens novells -un any i mig, la 
que en porta més- de I’Administracib catalana, trobar el seu 
propi estat, cl seu propi espai cercant suport, i no la confronta- 
ci6 de Ies administracions locals, que, en clctenninacles COM- 

p e t h i e s  i a un mateix nive11 d’adrninistraci6, hauran cle 
subsistir. En aquest sentit, j ccim a etapa inicial i transitbria, 
hcm fomentat i fomentem una política cl’atribuci6 de com- 
pethcies per una de les tres vies possibles: la via de la delega- 
ció. Aquesta i 6  la novetat d’intentar allunyar-se del carni yrie 
avantposa la norma a la realitat, camí gairché sempre criticat, 
pcrii del qual dificilrnent sabem separar-nos. 

D’aquesta manera, l’ens delegat ha de disposar d’immediat 
d’uns recursos finalistes que l i  pemetin finanqar aquelles com- 
petencies que li han estat trílnsfcrides, la qual cosa permet POS- 

p s a r  e l  prohlcma de I’atribucici cle recursos amb carhcter no 
condicionant. Fruit d’aqucsta politica s6i1 els convenis ja sig- 
nats amb les Diputacions de Gircma i de Lleida, abans ci’aquest 
estiu, que delegaven a les comarques, compreses en els seus 

Amhits, en els seus territoris, una skrie de compethcies en di- 
versos kmbits materials. Pel que fa a la mateixa Generalitat, els 
decrets de delegaci6 a les comarques en mathria d’activitats 
classificades, d’ensenyament, benestar sacia1 i cultura són l’ex- 
ponent d’aquesta politica de potenciar progressivament ---es- 
tern en els inicis, molt poca cosa encara, perb així s’ha 
avanqat-, aquest és el. carni, aquest és el projecte. 

Fa un moment, per& senyer Armet, hem esmentat la signifi- 
caci6 que I’atribuci6 de cotnpethcies a tot ens per delegaci6 
significava en I’ordre financer. Aixb que 6s vHid per a una si- 
tuaci6 transithria no ens pot fer oblidar els problemes de fons 
que del finaqament del nou model -i vostk n’ha parlat i 
m ’agradaria comspondre’l- se’ n deriven. 

Permeti’m unes molt breus consideracions. La primera i pot- 
ser mks important és donar resposta a una qüesti6 que n’arros- 
sega moltes altres: el fet que el territori de Catalunya 
s’estructuri en municipis i comarquos, amb la persisthcia cons- 
titucionalment de les diputacions, ha d’dsser més onerosa per 
als ciutadans de Catalunya? La resposta, bbviament, 6s: no, I 
aquesta resposta, que estic segur que 6s compartida per tats 
vostks -per vost& especialment- ens suscita un altre dubte 
que fins ara ha tingut resposta i que, de tenir-la, segurament, 
podrien donar-la, podria donar-la potser vast& o algun altre dels 
senyors diputats de1 seu Grup. La qiiesti6 és aquesta: és que el 
Govern central --i perdoni que hi faci referencia, per6 és quc 
és obligada (remor de veus), és obligada de cara al finanpment 
dels ens comacais-, és que el Govern central pretenia mante- 
nir els costos de l’Administraci6 local catalana ai mateix nivell 
que a la resta de I’Estat, quan va presentar i el Congrks dels Di- 
putats va aprovar la Llei reguladora de les hisendes locals? I, 
més concretament, quan va redactar l’article 136, que diu tex- 
tualment: <<Las comarcas no pcdrh  exigir ninguno de 10s im- 
puestos y recargos regulados par la presente Ley ni percibir 
participación en 10s tributos del Estadm. Trobar resposta.,., i 
estic segur que VQStk estb en contra d’aquest plantejament, perb 
trobar resposta a aquest dubte 6s important, perquk podria ser la 
clau politica del fjnanqament dels ens comarcals i de l’orgmit- 
zació territorial de Catalunya. (Remor de veus.) 

Estem, doncs -i per acabar, senyor Armet-, en situaci6 
d’affirmar el segiient: que el prwés de cornarcaiitzaci6 s’esth 
portant endavant sense cap mena de ditacib. Potser -ho torno a 
repetir-, no amb la celeritat o amb la pressa que molts desit- 
jariem, perb seguint el caini que he exposat, que -i corn en el 
decurs cl’aquesta sessi6 potser després també tindrem ocasió 
d’explicitar- estern preparant les corresponents lleis sectorials 
que significaran 111-1 pas endavant en la comarcalitzaci6 de 1’Ad- 
ministració catalana; que la voluntat de1 Govern de la Generali- 
tat és que aquest proc6s i el canvi que significa l’acmal realitat 
administrativa local 110 ha de ser m6s car que altres models 
d’organització territorial vigents a la resta de I’Estat. I que tot 
aixb implica un redirnensionment competencia1 i econbmic de 
les diputacions catalanes fins que la transformació de l’actual 
divisi6 provincial resolgui, definitivament, les funcions que ori- 
ginen la seva pezvivkncia. 

Aquestes són les concrecions que jo puc fer-li i que, en tot 
cas, podria ampliar en el seu torn de rkplica. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, Hono- 
rable Conseller. Té la paraula, per fer el torn de &plica, el Di- 
putat Honorable senyor Armet. 
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El Sr. ARMET: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, en un debat d’htespeHaci6 es poden tenir actituds i formes 
educades com les que té el Conseller de Governaci6, la qual co- 
sa 6s bona -jo tambk intento sempre tenir-les-, per& aixb no 
exclou que es tinguin actituds d’una irnpertinkncia política bas- 
tant notable, perque, és clar, voler convertir una interpellació 
que es fa, diguem-ne, al Govern en unes preguntes que fa a un 
diputat parlant d’dtres coses, sincerament, és una mostra o de 
no saber replicar en un debat o d’escapolir-se, de la manera tra- 
dicional a qu8 vastes ens tenen acostumats. 

Pera, és clar, 6s que un debat polític 6s un debat politic, i un 
debat parlamentari 6s un debat parlamentari, i el tema de les co- 
marques 6s un tema greu, i 6s un tema molt important per a Ca- 
talunya, O sigui, de la mateixa manera que wstk surt amb les 
diputacions i ha pogut -diguem-m- parlar amb absoluta lli- 
bertat i amb absolut convenciment -diguem-ne- personal del 
tema, aqui ha vingut amb una cosa absolutament llegida, recor- 
dant-nos els articles de la Llei cornarcnL I en el tema de la c e  
marcalització de Catalunya ens hi estem jugant molt, ens hi 
estem jugant el model de descentralitzaci6, per6 ens estern ju- 
gant una cosa molt mks important, que és la confimqa en una 
cosa que havia estat patrimoni de tots els catalans, almenys dels 
catalans progressistes i dels catalans que defensaven Catalunya 
quan l’havien de defensar. Per a aixb sí que ha estat important 
el cornarcalisme. I, aqui, la pregunta clau, la pregunta absohla- 
ment clau: anem a un model de cooperaci6 d’entesa i que tots 
els alcaldes hi siguin presents, o anem R un model que és 
l’apropiaci6 de territori per un partit politic que, a traves d’un 
sistema electoral el que fa 6s el control del territori, crea unes 
estructures burocrhtiques prbpies i est& portant, en aquests MO- 
ments, a la duplicaci6 de costos, perquk si mirem el que s’ha fet 
en capim1 I, persona1, i capfol VI, inversions ---en 1.111 80% in- 
versions d’instal-Iaci& veurem on s’han destinat els pressu- 
postos consolidats de tots els conselIs comarcals. 

I aquest ds un tema realment important, i realment greu. 
Vostks crmien que pot funcionar M el Consell de I’Alt Peneciks 
sense l’dcdde de ViIafranca? Vosths creuen que pot funcionar 
bé el Consell del Maresme sense l’alcalde de Mat&? Vostks 
creuen que pot funcionar bé el Consell del Girones sense l’al- 
calde de Girona? Vastes no s’adonen que s’csth perdent un cI& 
capitals politics i l’experi5ncia politica mes important? Per6 
aquest no és un terna partidista, aquest no 6s un terna partidista, 
és un tema institucional. Bs que vostks pocien pensar que ex- 
cloent el que sdn les realitats dernocrhtiques representatives es 
pot avanpr en el comarcalisme? E aquest és el tema absoluta- 
ment central, i aquest 6s el terna important en la qiiesti6 de les 
comarques. I jo els diré com veig el terna, molt breument, 

La comarca hauria de ser un lloc d’entesa, d’entesa de tot- 
hom, per una rad molt senzilla, perque quan a Catalunya s’han 
fet experikncies d’entesa territorial per definir quins són els 
dkficits més importants que es produeixen en el territori puc dir 
-i akb ho dic amb orguli- que les diferkncies de plmit han 
quedat una mica en segon pla, perque, davant de la urgkncia 
dels ternes, davant de les necessitats reals que cs produ’icn a la 
comarca tothom arribava a l’acord de prioritats, 1 quan a Cata- 
lunya s’han fet esforqos de mancomunitats dirigits per ]’ajunta- 
ment entremig, perqu8 t6 mes mitjans i ho ha de fer i ha de 
donar acollida al comarcalisme, juntament amb els municipis 
petits, i han llanpt iniciatives positives, el resultat ha estat 

bptim. Per tmt, són f6mules provades, temes que coneixem 
perfectament, que corresponen a la tradició, a la tradici6 més 
noble del nostre país. I aqui la pregunta, ho torno a dir: o fem 
d’aixh un marc de confrontació i de control politic dei territori 
per part de vosth, anem a polititzar-ho tot --anem a polititzar- 
ho tot secthriament, no noblement, 110 amb Ies legítimes alterna- 
tives demwrhtiques- o anem a crear un marc de cooperaci6 
estable que permet tirar endavant i de forma racional el comar- 
calisme a Catalunya. Aquest, senyor Conseller, li ho dic sincc- 
rament, 6s el gran repte. Per una raó molt senzilla, i vostks ho 
entendran perfectament. 

O nosaltres creem marcs de cooperaci6, creem marcs de ra- 
cionalitat, creem marcs d’iElusi6, creem marcs de posar tothom, 
tothom amb objectius comuns que iklusionen, que s6n la defcn- 
sa i la promoci6 de la @pia comarca, o no estarem fent comar- 
calisme en el país, estarem fent una altra cosa, una altra cusa 
absolutament diferent. I quan jo en la meva presentaci6 els he 
parlat, per entendre’ns, perqui? crec que és important parlar al 
Parlament dels ternes significatius del dia, d’allb de l’aassemblea 
de les caixes, 6s exactament igual, és exactament igual. O PE- 
valen criteris de gran professionalitat o prevalen criteris de via- 
bilitat econbmica, de respecte als interessos dels treballadors, 
d’una reprresentacib de I’assemblea que ningú mana, perquk 
esta compensada, i quc es pensa pel conjunt d’una idea que és 
extraordinhriament positiva, o aqucs ta politització, aquesta po- 
l itit zaci6 equivocada, desorient ada, desorbitada i absolut amen t 
innecesshia posa en perill una noble idea i un noble projecte. 1 
ho vull dir aqui, al Parlament de Catalunya, perquk seguranient 
d’aquest terna en parlarem, n’haurem de parlar molt, i no 
rn’agradaria que novament un gran projecte d’entitat guedds 
desvirtuat per un intent groller, novament, de polititzaci6. 

Senyor Conseller, vosti: ha parirlat que wencerem entrebancs 
canstitucionds>>; ha dit una frase enigmhtica, eh?: wencerem 
entrebancs institucionals>>. Jo l’invito, en aquest cas --i crec 
que tots els meus companys que avui parlen--, a trobar acords, 
i fins i tot dema li anuncio que presentarem o no presentarem 
una moció si estem d’acord arrib aquesta moci6. Aquest debat 
ha de servir per reconsiderar uila situaci6 que, realment, e11 
aquests moments, esth en alerta roja i amb uns perills molt in- 
dubtables. Per tant, aquesta es la nostra valuntat, i vull que ho 
entengui amb tota claredat. Vostes tenen l’oportunitat, després 
de dos anys i mig d’aprovaci6 de les lleis, desprks cl’una certa 
voluntat en aquesta legislatura manifestada en aquest sentit, 
desprbs d’unes expressions fetes per vostk en aquesta direcci6, 
d’emprendre un camí de reconsideracih. No estern client --per- 
quE SOM perfectament clars, amb esperit demwrhtic- que 
aquestes Ileis es retirin, és absurd; reconeixem les majories i 
minories que en un moment determinar el poble dc Catalunya 
pot haver establert, i sorn respectuosos en aquest terna, perb 
creiem que és absolutment necessari pcr al pi )  IS anar a utla re- 
consideració en profunditat dels t e m s  que avui esmeritem 

Si no es f;l r-tixb, que quedi clac que vostks van aprovar unes 
lleis sense, cap consens * no ct van cercar-, que la Llei dc 
comarques, en concret, es va fer, inequívocament, sota interes- 
sos cstrictarncnt partidistes i sense esperanqa cn cl comarcalis- 
me. Hi ha hagut algG molt important que ha dit: <<oh, Ics 
cornarques hiut de fer alguna cosa, perqui? ho diu 1’Estatut>>, 
sense una confianqa real en el comarcalisme. I, aleshores, el 
que s’ha volgut fer, evidentment, 6s aquest intent. Vostks han 
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continuat, han vist els resultats d’aquesta politica. Jo no puc de- 
manar-las un canvi radical perque seria absurd i seria ingenu 
per la meva part, p r b ,  realment, per sentit patribtie, reconside- 
rin-ho. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Te la 
paraula per contraeplicar I’Honorable Conseller de Governa- 
ci6, senyor Gomis. 

El Sr. CONSELLER .DE GQVERNACI6: Molt Honorable 
senyor President, senyores i senyors diputats, potser sí, potser 
ha estat impertinent per la meva part adrqar-me personalment 
il vosth tantes vegades, disculpi’m, no era el meu interks. Em 
semblava que vosth, M, vosti: havia parlat i jo m’hi he aclreqat, 
pcrb res rnks que aixb; no volia ser impertinent. Diu: <<la clau de 
volta 6s ei model..,, anem al model de confrontació politica, 
sectiria o anem al rnorlel de coHaboraci6 institucional dins el 
marc aquest dels interessos locals que corresponen a un fet per 
tots reconegut i per tots volgut, que és la comarca.>> Anem a un 
marc de coHaboracid Realment, un ens que si  es polititza i que 
si s’hi participa des d’una visi6 secthia i per interessos sectaris, 
no cornpIirh mai els seus fins, per tant, completament d’acord. 
I, per  tant, perdoni, anem a la consideració rhpida de veure qui? 
ha fallat -si alguna cosa ha fallat-, quk s’ha de reconduir, en 
el que s’hagi de reconduir, i en la Llei Blectorai, de la qual sem- 
bla que vostk fa esment, de la participació, si el Consell pot 
funcionar, si hi ha l’alcaldc de Girona o si no hi ha l’alcalde de 
Girona. Evidentment que les aportacions de determinades per- 
sones que tenen chrrecs poden ser molt valuoses. Aquests aIcal- 
des hi poclricn participar, i segurament les seves aportacions 
serien valuosfssimes i laens comarcal se’n podria enriquir. No 
oblidin, de totes maneres, quc es varen crear els consells co- 
marcals, es varen fer les eleccions dels consells comarcals, que 
d’ayuí clos anys hi ha elwcions municipals i que ser& definitiu 
ei sistema que s’estableixi i que, per tant, en podem parlar. 

En podem parlar, senyor Armet, per6 d’una manera. Jo he 
intentat, des del comenpment, fer entendre que les lleis d’orde- 
nació territorial de Catalunya van estretament lligades, que hi 
ha un model :qwovat per aquest Parlament i que 6s un conjunt 
que té unes lleis específiques que regulen sectorialment cada un 
d’aqiiests processos i cada un d’aqiiests instruments. 

Parlar només dels CIIS comarcals, sense parlar de tota la. res- 
la, i discutir i aprofundir només en un d’aquests ternes smse 
discutir i veure globalmcrit quin 6s el procés, 110 de coInarcalit- 
wci6, sinó corn deia abans de la província, i segurament 
clesprks, corn tindrem ocasió de parlar, qu& passa amb la Regi6 
I i qui: passa, realment, amb altres, segurament, tipus d’organit- 
zacili i d’ens, cloncs, tampoc ser-ia just. 

Segrirarncnt que de l’aplicació de les lleis -i aquesta és la 
gran riquesa- n ’esdevenen urles experikncics que fan pssihls 
que tlesprks es puguin corregir defectes que hi pot haver hagut, 
que no s’hagin contemplat. Per tant, com (pe aquest 6s l’espe- 
rit, ~ O I I C S ,  aquest ha de ser el carni i, p r  tant, no des de la COU- 

frontaci6, 110 des del sectarisme, sin6 de la voluntat de 
coopraci6, perquk els eiis comarcals siguin i tinguin i juguin 
aquell paper que Catalunya els ha dotat a la seva ... Hi coinci- 
dim perfectament i, per tant, clisposats, evidentment, a obrir 
cliilcg, a parlar-ne amb tot es Ics forces politiques i ii reconside- 
rar-hu. Pcryuk ens mou, el que ens motiva i el que em preocupa 
i el que volcm Cs, realment, que la comarca sigui, no solament 
~1 eiis de confrontaci6 politica --que en certs morncnts n’hi 

deu haver-, sin6 que sigui un brgan de collabraci6 de tots d s  
ajuntaments de la comarca per resoldre els greus problemes que 
tenen plantejats, a nivell local, tots els ajuntaments d’aquell ter- 
ritori de la comarca. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, Hono- 
rable Conseller. Correspon ara Ia propera interpeflaci6 sobre el 
desenvolupament i l’aplicació de la Llei 7/87, de 4 d’abril, per 
la qual s’estabieixen i regulen actuacions ptibliques especials en 
la conurbació de Barcelona i en les comarques compreses en la 
zona d’influhcia directa, interpef-laci6 que formula el Diputat 
Excel*lentíssim senyor Pasqual Maragall, qui te la paraula. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre el desenvolupament i l’aplicaci6 
de la Llei 711987, del 4 d’abril, per la 

qual s’esta bleixen i rcgulen les Actuacions 
Mhliques ICspccials cn Ia Conurbaciti de 
Ihrcelona i CXI les Comarqucs Comprescs 

dins la seva %ona d’lnflu&ncia Directa 

El Sr. MARAGALL: Senyor President, senyores i senyors 
diputats, la Llei 7/87, que va crear, amb aquest nom una mica 
estrmy, la conurbacib barcelonina; conurbació que, de vegades, 
després de sentir, per exemple, aquest matí les paraules del 
company Pere Ayguadé, sembla m6s aviat una pertorbació que 
una conurbaci6, quim diu que es triga m6s a mibar des de Mo- 
lins de Rei fins a aquest Parlament que des de Lleida a Molins 
de Rei, Amb el nom que sigui, aquesta &rea, aquesta zona, 
aquesta aglomera& aquesta &rea metropolitana ha estat legis- 
lada. Jo no vinc ara a discutir, senyors membres dei Consell 
Executiu, si vil ser ben legislada o mal legislada; nosaltres 
creiem que les lleis no estaven adaptades a la realitat ni als de- 
sigs de la poblaci6 d’aquesta k e a  i de la poblaci6 de Catalunya, 
perb aquest és un fet que es va aprovar en aquest Paflament i t6 
i mereix, per tant, tot el respecte de les lleis aprovades de- 
mocrhticament, i és mks, una LIei que nasnitres hem considerat 
iniqua té la sanció del Parlament i té, a més, una convocatbria 
electoral al darrere, posterior a la Llei, en la qual vastes, per un 
vot, 6s cert, per un esc6, perd6, van revalidar la mateixa majoria 
que la va aprovar. Per tant, respecte per aquesta llei, 

Nosaltres no venim aquí, senyors membres del Consell Exe- 
cutiu, a demanar ni amb aquestes ni amb les altres lleis una re- 
venja d’una decisi6 que ja es va prendre cn una Cambra 
diferent. Nosaltres venim a una altra casa, venim a demanar 
respecte a I’esperit de confianp i aE clima de didleg que va 
semblar crear-se tot just desprks de les eleccions de 1988. Feta 
la Llei, fetes les eleccions, va semblar -ens va semblar-, va 
semblar a l’opini6 pública catalana, que vosths deien: <<Senyors, 
estem disposats, en el nou mandat>> -ho va dir el President de 
Ia Generalitat, ho vari dir alguns dels Consellers-, cestem dis- 
posats :i fer de manera que políticament sigui viable, que aques- 
tes lleis, que ja hi són, puguin ser u modificades O, en tot cas, 
aplicades amb un esperit que faci possible que la seva assimila- 
ci6 per a la poblaci6 de Catalunya i el seu tenitori sigui d fniit, 
si no en el nioment de En creaci6 si en el de l’aplicacib, dhn 
consens>>. Aixb 6s el que els venim a recordar, perquk han pas- 
sat els mesos, ha passat practicament un any i mig, divuit mesos 
des de la nova legislatura, i no veiem que aquell clima i aquella 
esperanp i aquella expectativa ens hagi dut enlloc. 1 jo rn’haig 



de referir molt concretament a una d’aquestes lleis, quc és la 
Llei 7,  i els fare rncmbria, breument -perque vostEs ho conei- 
xen tari bé corn j+-, de quins s6n els resultats d’aqrrella Llci, 
en tres camps: I’urbanístic, el dci transport i el de l’aigua i CE 
nied i ambient. 

La Llei, en urbanisme, va desapoderar una entitat local nas- 
cuda de I’&paca de la transició a la democshcia, i va ccntralitzas 
la decisi6 urbanística en el nivell del Covem de Catalunya. 
Avui dia els plans especials passen a ser aprovats per la comii- 
ilitat autbnoma i no per una entitat local; no hi ha, per tant, es- 
trictament parlant, urbanistne rnetropoiith -si no és de gcsti6, i 
de gesti6 tnancomunada volunthria, per6 no normatiu, urbanis- 
me normatiu, planejament, ni disciplina ni control de l’eficicia 
o l’cxecucih del planejament-, encara que hi ha Pla Metropo- 
lit‘a, perqirE aquest no es va derogar, i, per tant, aquest esth vi- 
gent. Aquesta 6s uila paradoxa, i jo passo immediatament a 
preguntar als membres del Consell Executiu si, en aquest punt, 
pensen complir la proinesa -+pe correspon a aquelI moment 
d’esprmp,  al qual m’he referit, de fa un any i rnig-, promesa 
que van fer en el sentit de retornar, almenys, l’aprovaci6 dels 
plans parcials i especials als ajuntaments de més de cinquanta 
mil habitants i capitals de província ---corn succeeix en altres 
comunitats autbnomes espanyoles-, o si pensen, en el €utur, 
mantenir la situaci6 actual, que, a banda de poc satisfactbria des 
del punt de vista polittic, 6s - 4 s  ho asseguro- poc eficaq des 
del print de vista prictic. 

Emma, en el nivell de l’urbanisme, dir-20s -més que dir- 
los, preguntar-Ios, perqu5 realment aquesta és una inquietud 
que és corrent cntre els membres del meu Grup, crec que de la 
resta de la Crimbra i, en tot cas, dels alcaldes de la regi6 metro- 
politana, de la conurbacih, corn vosths diwn- quP, succeir2 
amb la comissi6 de redacció del Pla Territorial de la Regi6 I, 
que succeirh quant a terminis, quins són els plans del Consell 
Executiu quant a fer ptiblics els resultats del treball de la 
ponkncia que s’ha creat, i quins s6n els seus plans quant al 
manteniment i al possible desenvolupament -a no- d’un cli- 
ma de dihleg entre poder autanhrnic i poder local en aquest te- 
ma tan crucial com és el planejament territorial, que, com 
vostks saben, no substitueix el Pla General Metropolith antic, 
no zonifica, no qualifica sbl, perb, en canvi, si que diu: a q u í  hi 
ha sbl uxbh, aquí hi ha s61 urbanitzable, aquí hi ha sistemes ge- 
nerals>>, Per tant, marc fonanental per al desenrotllament de la 
politica urbanistica en la Regi6 I. 

Transport, Tot just la Comissi6 que la Llei va crear es c e  
menqa a reunir ara: ha passat el temps i ha passat més temps 
que no pas el que ha passat des de la formaci6 d’aquesta Cam- 
bra -han passat prhcticarnent dos anys i mig des que la Llei es 
va apmvar- i tot just es comenp a reunir I’Entitat del Tr‘uls- 
port que ha de definir quina és la xarxa de metros de Barcelona, 
qui2 s’lra de fer amb l’exprés regional, qucm i corn es crear& la 
€amosa autoritat Única del trarispo rt... En definitiva, que ha de 
concretar i materialitzar el que s6n les h i e s  de treball d’un dels 
temes, d’un dels grans temes de Ia política territorial i de la 
política luut court, de la politica catalana. Z jo em pregunto i els 
pregunto, senyors membres del Consell Executiu, qui dotar& 
1’Entitat del Transport que vostks van crear -i quc funciona, i 
que te Ics seves cornpethicies, en aquest cas, mantingudes, si bé 
sobre un territori una mica més redu’it del que hi havia pr&via- 
ment-, qui clotarh aquesta entitat, qui farB que sigui possible 

que aquesta entitat participi -amb el i 5%, suposem, que 6s cl 
que nosaltres havíem pensat que era Ibgic, i vostks iambé, en un 
prinier manent- del financ;ament del dkficit conjunt del tsans- 
port públic en l’hrxea metropolitana. Com s’ha de finayar, 
aquest 1S%? Ha de ser -tal corn diu aquesta Llei 7, en un 
apartat d ’ ~ n  article- sobre la base de participacions en impos- 
tos de la Generalitat, o subvencions --com diu un altre apar- 
tat-, o b6 ha de ser, si aixb no es produeix, si aixb primer no es 
produeix, sobre la base de rechecs sobre la contribució urbana 
en els municipis de l’ecntitat? Per dos anys, els municipis clc 
Z’entitat, la mancomunitat, els ha demanat aixci primer; si vast& 
no accedeixen a aix?, primer, a alguna fot-tna cl’aixb primer, del 
primer tipus de subvencili, de fincanpment, caldrh anar, evi- 
dentment, al segon. 

Entitat de I’aigua i del medi ambient. Aquesta entitat funcio- 
118, i funciona bé, sobre la base d’acords amb la Junta de Sme- 
jament, pel que es refcreix al sanejament. Potabilitza i 
distribueix l’aigua neta, captant-la en unes plantes que vostes 
van nacionalitrar, alguna d’elles -eren propietat dels ajunta- 
ments, que les vim fiinanpr, amb un c k o n  de sanejament que 
en acyuell moment era local-; plantes, per altra banda, que no 
han ampliat sufjcientment -i aquest E s  un compromís impor- 
tant, en fi ..., no 6s avui el tema per debatre, evidentmcnt, perd 
6s ui compromis important que vosths tenen i que han de cnm- 
plir-, i putabiliixen, potabilitza aquesta entitat en altres plantes 
que, en aquest moment, estan sotmeses a tina pressi6, ii i11ia de- 
manda judicial per part de vostks respecte de qui ha de tenir la 
titularitat d’aquestes. 

Per tant, tot i amb aquesta situacih, diríem, jurídicament i 
paliticrirnent d’indefinicid o, en tot cas, d’una certa tensi6, l’cn- 
titat funciona, i funciona be. I la col-laboració a nivell de. la Jun- 
ta de Sanejament funciona, i futiciotia bé: amb un greu dubte 
per la nostra bmdh, que és quc, en crear-se el Pla de saneja- 
ment, vostks saben que hi ha uncs zunes a Catalunya, i aquesta 
entitat treballa sobre una part d’una de les zones, i aquesta zona 
-avui ho he acabat de veure-, segons el Tribunal de Comp- 
tes, aI final dcI 31 de desembre de1 86, al final del 86 --perqui: 
nom& tenim dades del Tribunal de fa tres anys, aquesta és la 
veritat-, acumula un romanent, un superhvit de set mil mi- 
lions. Vol dir que els chnons que s’han cobrat en aquesta xona i 
aquells que s’han gastat, doncs, assenyalen una diferbncia molt 
apreciable. Perb en aquests ternes no hi entraré, perque aquests 
s6n ternes, més aviat, d’estricta politica territorial. 

Jo els pregunto, en el cas de l’aigua i del medi ambient, do- 
nades aquestes circumsthncies, i constatat el fet que hi ha un 
problema gran, més gran que tots els que he citat, que és que no 
hi ha aigua, constatat aquest, els pregunto com s’ha d’aplicar la 
Llei, corn pensen vostEs que en aquestes circurnstincies es pot 
potenciar una politica hidrhulica important a la Regió Primera. 

Jo sé que alguns de vostks --i, concretament, el Conseller de 
Governaci6- €a un any i mig no hi eren aquí, 6s a dir que no 
van ser responsables directes d’aquelles lleis --que ara no es- 
tern p a n t  en qiiestió en tant que tals. k r b  jo pregunto als 
rneinbrcs del Coiisell -als que hi eren i als que no hi eren, a 
aquiells que van participar, a mks, en l’intent de fer unes lleis 
més consensuades i que clesprks van veurc corn, a l’liora de la 
veritat, aquest bon esperit no podia quallar i van haver, fins i 
tot, de marxar de Catalunya un temps, per tornar-hi despr&s-, 
pregunto a tots, als qiie hi eren 3 van marxar, a l s  que no hi eren i 
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després han vingut i als que hi eren i hi continuen sent, que 
pensen fer per arreglar una situaci6 de la qual uns van SCI res- 
ponsables directcs i els altres no tant, perh que, en tot cas, 6s 
una responsabilitat del Consell Executiu en el seu conjunt, 

Nosaltres no venim aquí a demanar la derogacid d’uncs lleis 
quc considerem iniqiies, i no ho demanarem pcryuli: el 88 es va 
votar aquesta mateixa majoria, que és la que va fer la Llei: ve- 
nim -ho repeteixo- a preguntar si l’esprit de canfianqa que 
es va generar desprh d’aquelles eleccions ha estat o no de nou 
trait per un gir d d  pcnsamcnt governamental; venim a pregun- 
tar i ;i requerir si pensen vostks aprofitar els trens legaIs que 
sortiran, a partir d’ara, per materialitzar aquelles intencions. 

Mirin: la conurbació ---que diuen vostks ..., que diu la Llei- 
cjue van crear no tk urbanisme, 110 td pla de metros -4 metro- 
politi ni regional- i, per no tenir, no té ni aigua --sembla que 
cs van deixar I’aixeta oberta: ho he llegit avui al diari, que es 
van deixar X’aixeta oberta, terna del qual n’haumn de parlar un 
altre dia, Per 110 tenir, ni  tk clar que el TGV, 6s a dir l’ampie de 
via europeu, arribi al pit de Barcelona, perquk darrerament es- 
tali client que serh purament per ii passatgers i que el terna 
d’arribar al port de Barcelona tampoc esth clar. Aquesta rcgici, 
do~ics, aquesta conurbaciri, aquesta regi6 metropolitana, no t6 
~ines cxpcctatives c l a m  cn cap dels tcrrcnys foriarrientals de la 
scva vida social. 

Venim a requerir -no n preguntar-, venim a requerir que 
vostks aprofitin les oportunitats legals que es plantejaran a pas- 
tir d’at-a per urcglar aquesta situaci6. 

El Sr. VIICE-PRESX13ENT PRIMEK: Moltes grhcies, senyor 
Di pu t ;i t. 

Fer contcstar lli intcrpel-laci6, t@ la parada 1’Honorahle Con- 
seller senyor Gomis. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNAC16: Molt Honorable 
senyor Presidciit ... (Pausu.) 

Senyores i senyors diputats, senyor diputat, jo h o  he fet ja 
amb els altres il-lustres interpchnts i ho fd ig  amb vostk: jo 
tarnbk li agraeixo que la interpel.laci6 consisteixi en aixb, posar 
de relleu mes preocupacions i que vast& vulgui que el Goveni 
dc la Generalitat l i  doni resposta a aquestes preocupacions, i 
que hi entrem des de no reobrir debat ni discussió sobre les lleis 
(pic al S C L ~  dia va :tprova aquest Parlairient de Catdunya. Per 
lant, em permeti32 que, en algun aspecte puntual, el senyor ..., 
l’ihnorable Conseller de Política Territorial l i  pugui donar res- 
~sosta; jo cm limitar6 a explicar-li, it dir-li quin aiterlem quc és 
el procés dins Ics lleis d’ordenaci4 territorial, el procés de tot 
aqricst fenomen de la Regi6 Primera i dcls problemes que pre- 
senta, i despres pudria cntrnr en algun aspecte puntual que a 
vos ti! i’in tcressés. 

Perqui: 6s cert que I n  Llei 87 abordava cl: rractarnent de la 
problemhtica de Barcelona, i I i o  va fer amb LITI criteri obei-t, pe- 
uidit pel principi de necesshria participació de totes les xhninis- 
tracions ptíbliqucs afct:tacles. 1 avui podem dir, des dels 
principis generals, que cls propbsits de capteniment del Consell 
fixecutiri, pel que fa al desenvolupament dc la Llci, s6n els mit- 
teixos que van presidis la seva elitkocaci6; ;qrluest cspcrit de par- 
ticipacid i de trobar resposta, en cada tnonmit, als problemes 
que s ’li ag in prescrit at . 

L a  Llei 7/87, la que vosti: intcrpdla, O que motiva la seva in- 
terpellacirj, 6s ~it i  intent de resoldre la diversitat de problemes 
d e  l ’ h a  metropolitana de Rarcelonri amb un enfocament radi- 

calment diferent d’aqudl que al seu dia va inspirar -VQS~& 

també n’ha fet rnencih- l’cxtingida entitat metropolitana. I, en 
tot el procks del desenvolupament d’aquesta Llei, evidentment 
que sorgeixen dificultats, que en poden sorgir, i evidentment 
que hem de donar-hi resposta i que el Govern de Ia Generilitat 
IIP defuig ni defugir& les seves responsabilitats i els seus corn- 

E i w L  de reiterar, corn a explicació de cilrhcter general, que 
els problemes que genera la concentració de Barcelona s’ha de 
fer corn una p q a  més, molt important: jo no sé si la més impor- 
tant, perb tampoc i no mes que aquelles altres que cal acoblar. 
per culminar la nova organitzaci6 territorial de Catalunya. I, 
aixb, voldria que quedes molt clar. EI tractament del terna me- 
tropoliti necessita, sens dubte, importants reajustaments, els ne- 
cessita, Perb aixb cal fer-ho buscant noves f6rmules adaptades 
al present i no recreant, a vegades -i no voldria entrar-hi, en- 
cara que vostk n’ha parlat, de la Mancomunitat: no vull fer-ho, 
en aquests moments, perquk sembla que el seu objectiu no és 
precisament padar de la Mancomunitat.., 

6 s  evident que la tendhcia de concentració dels grans nuclis 
produeix, constantment, desequiLibris i desajustaments, que el 
que ha de permetre 6s que la normativa sigui clara, que la parti- 
cipació dels ens i la coparticipaci6 i els nivells de gesti6 esti- 
guin ben determinats. I aixb 6s el que creiem que les Ikis al seli 
dia aprovades, i sobretot aquesta Llei, preveien i, sobretot, de- 
terminaven. Encara que des dc sempre s’ha prodult --i vosth ho 
sap- una abundant literatura --Com tractar cls problemes 
dels fets metropolitans>+-, no hi ha hagut iin model que es pu- 
gui adaptar: cada realitat 6s singular, cada realitat 6s diferent. 
Els problemes inherents a cadascuna cl’ayuestes realitats moti- 
ven soIucims no sols formals, no sols legals, sin6 actituds 
politiques de collaboraci6 diferents: de coHabornci6, normal- 
ment, i en tots aquests fets metropolitans, entre el Govern ceri- 
tral ---en aquest cas, la Generalitat- i els ens locals que estan 
afectats i que m6s directament es troben dins aquest fet a vcga- 
des d’itnprccisos límits. Perquh n~ tots els limits coincidcixcn a 
vegades amb els límits que es poden deEinir per a uns serveis 
determinats. Com a molt s’ha arribat -i parlo ja com a principi 
general-, en molts casos, a UR exhaustiu inventari de realitats, 
de necessitats i de corn fer millor Ies coses. La problemhtica 
metropolitana -i vostk ho sap millor que jo- te una doble di- 
rriensl6. Una dirnensi6 planificadora i una altra que abasta l’in- 
tent ci’una gestió coordiiiada unithia o mitircia dels serveis 
phblics. En molts casos, compethncia concurrent entre diverses 
administracions +om li deia abans, 

Aquesta distinci6 que pot semblar urna obvietat, jo penso que 
6s important. Si filis a la Llei 7/87 el tractament es caracteritzh 
per incloure a un mateix nivell cl’administració la planificaci6 i 
la gesti6 dels serveis d’interks mempolid, la Llei 87 estableix 
scplzmcioiis entre ambdues qiicstiotis i, en conseqii~ncia, assig- 
n:i a diferents nivells d’administraci6 les cornpethies cones- 
poncnts. 

Tcnint en compte que el model. tebric quc, des d’un punt de 
vista tknic, correspon a l’hrea metropolitana de Barcelona 6s el 
d* kea-rcgi6, la Llei va deterrriinar un desplaGarnent de l’esfera 
local a l’autanhmica d’una de les funcions bisiques de tota ad- 
m in E s t rac i6 me trop li tana: la pl anificaci6 terri toriai. Per aixb I a 
Generalitat es va reservar, en coHaboraci6 amb els ens locals 
afectats, la planificaci6 territorial metropolitana de que vostk ha 

1 ‘C)11 isos. 



fet esment, la planificaci6 hiclrkulica i la planificaci6 del tram- 
port. 

Aquests processos planificadors -i aixh ho hem de recal- 
car-, la Generalitat intenta dur-10s a terme en collaboraci6 
amb les entitats locals afectades, i amb aquest esperit de colla- 
boraci6, R travks dels h i c s  mecanismes de participaci6 que la 
noma, la mateixa noma legal, estableix. Bs a dir, la  omissió 
d’Ordenaci6 Territorial Metropolitana de Barcelona, pel que fa 
al Pla territorial parcial de les comarques de la denominada Re- 
gi6 I, la Comissió Coordinadora del Trmsport Metroplith de 
Barcelona, pel que fa a la Intennodal del Transport, i la Cornis- 
si6 de Govern de la Junta d’Aigües, en quk estan representades 
les entitats locals de Catalunya, mitjanpmt vocals designats per 
la Federació de Municipis i per l’Associaci6 de Municipis. 

En els tres camps de la planificaci6 s’esth treballant i vostti: 
ho ha dit; en aquesta línia podem anunciar, concretament - 
dins d’aquest esperit de participacid de l’Adrninistraci6 local en 
els grans processos de planificaci6 metropolitana--, que s’han 
iniciat ells treballs previs a la inauguraci6 clel Pla territorial me- 
tropolit8 i que s’ha constitui’t ErmM -com ha assenyalat- la 
Comissi6 d’Ordenaci6 Territorial de Barcelona. Potser amb 
més retard del necessari perb no per culpa de la Generalitat. 
Aquí hem de dir que es va sallicitar el 14 d’abril els repre- 
sentants a diferents institucions i que fins un any desprbs, dotze 
mesos desprbs, aquests representants no han estat assignats il la 
Cornissih. 

Amb referhncia a la planificaci6 hidrhulica, destaquem el Pla 
hidrdbgic de Catalunya, que contd les determinacions especifi- 
ques establertes per la Llei, en l’article 13 de la Llei. La Gomis- 
si6 del Transport Metropolita de Barcelona va iniciar les seves 
rcunioiis a principis d’aquest any, i s’han celebrat, fins avui, ja 
tres sessions. Quant a la gesti6 dels diversos serveis d’interes 
metropolitth, la politica del Govern de la Generalitat s’orienta en 
el sentit de fomentar les immenses possibilitats que en aquest 
aspecte tenen les comarques de l’hrea metropolitana. I amb aixb 
hem de redehir i hcrn d’ajustx i hem de trobar punts de coin- 
cid&ncia, i jo estic convenpt que els trobarem, com cls troba- 
rem, sens dubte, en una p q n  clau que falta d’aquesta 
Administració, que és la pega de la Carta Municipal de Barce- 
lona, que a vast& li consta i sap que estem intentant trobar 
aquells mecanismes d’apropament que em perrnetin I en acabar 
ques t  procés, fer aixb que vostb desitja i 6s que, a través de les 
institucions que existeixen en aquests moments, i a traves de la 
rectificacions que calgui -perque aquest 6s l’esperit-, trobar 
soluci6 als problemes que aquesta &rea-regió ti: plantejats en 
aquests moments. 

Moltes grhcies, senyor President, 
El Sr. VXCE-PRESDENT PRIMER: Gracies, I-IonorabIe 

Conseller. (L’H.  Sr. Conseller dg Politica Territorial i Obres 
Plibliques demano per parlar.) Té la paraula ..., té la paraula per 
replicar ... (Pausa.) Qualsevol membre del Govern pot interve- 
nir en qualsevol moment del debat. Si el Conseller ho desitja, 
pot intervenir; si no ho desitja, no pot intervenir (Rialles.) Con- 
seller, vol intervenir? Per tant, té la paraula. 

(Remor de veus.) 
EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

OBRES PUBLIQUES (Joaquim Molins): Be, d’acord. Simple- 
ment, per aclarir algun dels aspectes més concrets que l’ll+lustre 
Diputat senyor Maragdí ha plantejat en aquesta interpel-hcib, 

pel que fa B tres hmbits concrets de competencies del Departa- 
ment, si mes no en la seva reditmci6 prictica, 110 pas en la le- 
gislaci6, que 6s cornpetencia del Departament de Governaci6. 
Tres h b i t s  concrets: transports, aigiics i urbanisme. 

Respecte a l’hmbit del transport, crec que 1’1-Ionorable Con- 
seller Gomis ha estat prou explicit; potser remarcar que la Ca- 
missi6 s’ha reunit el dia l de febrer del 89, en ple, 1’1 de febrcr 
del 89, el 9 de maig del 89 i el 19 de juliol del 89. La suhcornis- 
si6 perrnment de 1s Comissi6 s’ha reunit el dia 23 de febrer del 
89, et dia 30 de marg del 89, el dia 20 de juny del 89; la subco- 
missió del Pla Intemodal de Transports per qu& s’interessava 
l’lllustre Diputat, s’ha reunit el dia 24 d’octubre clel 89, i s’ha 
reunit el &a 21 de novembre del 89. I la sukomissi6 de Caor- 
dinació d’hfrastmctures i Explotacions s’ha reunit el dia 8 de 
novembre del 89. e s  a dir, la Comissi6 esEA treballant, esta tre- 
ballant a un bon ritme; com sap 1’Il.lustre Diputat, t@ r q m -  
sentaci6 de tots els municipis i de tots els representants de les 
diferents entitats locals, municipals, etchterrr, del temitari que 
considera, i crec que esth fent una bonfi feina; una feina que no 
ser& curia. Com sap tambk 1’TkIustre Diputat, a aquesta comissió 
pertanyen, convidats per la Comissi6 -perqu& no tenien possi- 
bilitat, diguem-ne, d’obligar la seva presencia-, RENFE i els 
representants del Ministeri de Transports, ja qiie part de les in- 
frastructures del transport estan servides en aquesta conurbacid 
per aquestes institucions -tarnb6 hi són presents, i corn li deia 
no ser& senzilla la coordinaci6 de tots aquests organismes. Bs el 
que prctenem; cl’aqui, probablement, la multiplicitat dc les reu- 
nions, que jo espero que ens donin ets resultats que tats ---en- 
tenc jo-, que tots conjuntamcnt tmsquem, 

FTn plantejat I’Ii-lustre Diputat t e m s  de finanpinent. Em el 
finnngarnent -i ho sap molt bé, i em consta que tarnbk ha in- 
tentat al llarg d’aquests anys que aquesta situaci6 canviés-, les 
inversions del Govern de la Generalitat en l’brnbit de les infras- 
tnrctrrres del transport a la conurbaci6 dc Barcelona, no hi ha 
una dotmi6 específica en els traspassos de competbncics i que 
vdnen i han vingut sempre dirigides o adrepcles a trads de 
convenis específics amb el Govern central, 1 que aquests conve- 
nis específics per a la realització, per exemple, quant a inver- 
sions, del Pla de metros, venia a tnivCs d’un 
contracte-programa. Contracte-programa redactat segons un pla 
de metros I’any 85 i que esth pendent de signatura. Difícilment 
pot :mrnplir l’Administraci6 de la Generalitat cls seus compro- 
misos respecte al transport a la ciutat de Rarcelona, mentre no 
es doni compliment als aspectes contemplats dintre del Pla de 
metros i a través del contracte-programa. 

Pcr altra banda, 1’Entitat Metropolitana rep per rnitjh dels 
Pressupostos generals, i concretament l’any 1989, 4.41 i rni- 
lions de pessetes per tal d’afrontar les obres i els serveis co- 
muns de carhcter rnetropolith que entenem que 6s la manera de 
Eioanqament a través de la qual es financen aquests tipus de ser- 
veis. 

Pel que fa a les responsabilitats del Govern de la Gencrditat, 
unes eren directes amb pressupstos propis del Govem de Ea 
Generalitat, que s’han ,anat invertint en l’hmbit metropolit&, es- 
crupolosament, malgrat la no-signatura del contractc-programa 
al 1Iarg d’aquests anys. Han estat uila mitjana de 2.125 milions 
de pessetes que han permbs tirar endavant algunes de les inver- 
sions contemplada en Pla de metros, les que eren i estaven 
dintre dels pressupostos de la Generalitat; les qiie havien de ve- 
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nir subvencionades o a través dels iiiecanisn-ies de finanprncnt 
del Govern central, aqutxtes no s’ltui proclu’it ja que 110 ha estat 
signat el contractc-programa i tw han vingut iiyuests diners. Per 
tant, en cap cas incompliment del Govcrri de la Generalitat. 

Pel que fa al tema de I’wrbmisme, cl mateix IEliistre Diputat 
ha fct csInent a l’instrumcnt urlmlscic d’aquesta conwrhaci6, 
que és el Pla Genera1 Metropolith. fis cn complimcnt del Pla 
General Metropolith que els diferents municipis que el confor- 
men crccii els SCUS plans especials i els tramiten a travks de la 
Comissi6 d’ Urhnnismc, que, d’acord amb aquesta plani ficaci6 
general, dóna i dictamina les seves resolucions a traves de Ics 
comissions d’urbanisme. Aquesta 6s la forma en quk es fa i’w- 
bnnismc prhcticament m e u  de1 m61i; mai 6 s  el mateix organis- 
me, la mateixa ciutat, e1 mateix Arnbit de planificaci6 cl q w  
decideix finalment com es desenvolupa aquest urbnnisrnc. Aixi 
esti tanrbk establert en cl cas nostre. H a  fet m a  esmena al terna 
de la disciplina; la disciplina, l’aplica la Comissi6 d’urbrtnis- 
me, per;) is ohvi que cada un dels municipis tenen, han de tenir 
i tcncri els SCLIS pwpis serveis de disciplina urbanística, que s6n 
els primers i els 1n6s propers al prohleina i, pcr tant, els que 
amb m6s concixernent de ciiiisa poden (fotiar curnplirnmt als 
casos d’inclisciplinn urtmística que es produeixin; nosaltres, 
des dc la Comissi6, acliiein, pcrri és despres que actuiii, d’iicord 
amb les seves compethc ics, els municipis. 

El Ph  de la Regió Pritncra, El Pla de la Rcgi6 Primera, con- 
templat en les lleis d’ordenaci6 tcrritorial, s’ha posat e11 marxa, 
s’ha reiitiit j a  repetides vcgades, estri feellt el treball de recopila- 
ci6 de dades, de recopiIiici6 d ’itifoorrnxi6; concretament, la Co- 
inissici cs va corixtitiiir el dia 25 cle jrriiol -corn ha recordat 
1’HonorabIe Conseller Gomis-, no  pas per retards del Govern 
de la C;encral itat, siri6 per rnatica d’assigriació de rcpreseritats 
per les diferents institucions i els cns Ioc~ds representats cn la 
Comissi6; els trcballs de prcparaci6 i d’infomaci6 relacionats 
amb els principis i objjectlus s’hm aliat fent; l’anhlisi de plans 
anteriors d Pla Cerdh; I’anhIisi dels plans de xones Inctropolitri- 
nes; l’anhlisi de plans de mnes metropolitmes de fora del p i s ;  
s’esth fent rccopjlacih de cartografia; s’estan fent estudis secto- 
rials mitjanpnt convenis i contractes, i ser& Xa mateixa Comis- 
si6 qiic ja csth --com l i  deia- constitu‘ida, IHustre scnyor 
Diputat, la que dcciclirh els terminis cn els q~lals pdr;i donar 
compliment a la seva fcina, que 110 és pas senzilla, que fio és 
pas scnzilla. Serh la mateixa Comissici, cn qui: scin representats 
tots cls cns locals que conformen Ia Regi6 primera, la que de- 
tcnninarh amb quina freqiicncia ha de fer els seus treballs i ,  so- 
txetot, qum podrii tenir erillcstida la scva €ceina, que no 6s pas 
senzilla, senyor iliputat. 

Per Gltiiri i finalrncnt, senyor President, discrrlpi’m, el tcrna 
de les aigiies. El tcma de les aigiics, com vostk sap -i hi ha fet 
csmciit-, ha estat funcionant jo diria que molt satisfactbsla- 
ment, el sanejament, :i1 Ilarg cl’ayuests m y s .  lla fet referkncia 
que només t@ dades del ‘hi butial de Comptes; probabIcmcnt si, 
íins a I ’ m y  86; pc’b cstic segur que tt.5 dades molt inés recents 
pcrq~C 6s I ’Unti  tat Metropolitann qui Ics inverteix, {’eix nietro- 
pol i th  ~ l c  servcis hidrhulics qui les invcrteix; Iian cstat, en 
ncluest moment, cl 31 tlc dcscmbre del 89, s6n 19.000 milions 
els invertits en temes de salicjanicrit en la zona cinquena, que ds 
la dcnorninació y ~ i c  c11 t e m e s  de sanejarnent tk aqiiesta xona 
cornpresa en la Kcgici Primera, territorial; 19.000 milions C I C  
pessetes, dels q i i a l s  I S.000 irivertits pcl m2iteix ens inetropolith, 

i qtrc esta molt per sobre dels diners recaptats, per@ la Junta 
de Sanejament s’endeuta. Per tant, aquests 19.000 milions estan 
molt per sobre del recaptat. Probablement l’my 86 no era aixi 
perquk com sap 1’Ihstre senyor Diputat --estic segur que ho 
sap-  no 6s acil  posar en marxa un mecanisme d’obres que 
comporti aquest a inversi6 tan extraordinbiament costosa. Les 
depuradores no es fan en quatre dies, els colmlectors no es fiin en 
quatrc dies i, en aquest moment -com li dic--, Tl4ustre senyor 
Diputat, són 19.000 milions els invertits el 31 de desembre del 
89; a hores d’ara srin molts més els invertits en la zona cinque- 
na, molt per sobre dels diners recaptats. 

EL Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, Hono- 
rable Conseller. Té la paraula I’ExceIhtissirn senyor Pasqual 
M arag al 1. 

El Sr. MARAGALL: Senyor President, senyors membres 
del Consell Executiu, senyors diputats, amb una mica ..., en fi, 
amb el sentiment una mica defraudat, he escoltat les seves res- 
postes. Les nostres pqgintcs, les meves en concret, eren pre- 
guntes i eren requeriments. Vostes n’han contestat algunes, 
referides sobretot.. ., una mica cansaciament, han expjicat una 
colla de reunions que es fan --el senyor Molins j a  ho ha fet al- 
tres vegades davant meu en aquest Palament-, i s6n respostes, 
evidentment, molt llargues, molt cansades i que testimonien 
una feina quc jo no nego. Aquestes preguntes s’han contestat, 
peri, no s’han coutestal bé aqrielles que es refereixen a recursos, 
en fi, a fórmules de finaiqarnent del transport, firis i tot en el te- 
ma de l’aigua -que aixb ho dcixarem per a un altre dia- ... en 
fi,  hi ha alguna confusió q u i  que no va. I no s’han contestat so- 
bretot els temes referents a quk cal fer. Mirin, nosaltres, €ranca- 
ment, avui hem vingut aquí amb la sana intenció, sincera 
intenció de demanar-los si si o no, corn a membres del Consell 
Executiu, estan cn condicions de reeditar, de reprendre, de tor- 
nar a cornenpr una fase que va semblar positiva i prometdom, 
no ja de conscns en l’elaboraci6 -a mi quan el senyor Gomis 
ha dit: <<tornem a estar en el mateix esperit de consens que va 
presidir la fase rl’elaboraci6)>>, és clar, m’he quedat tina mica, si 
l’he entks bk, m’hc quedat una mica sorpr&s i fred; desprds he 
vist que en l’evolucili de la seva resposta, molt lentament, molt 
timidment hi apareixia uila llum d’esperanqa I al final una cla- 
ra llum d’esperqa quan ha dit mxtificacions>> i quan ha dit 
<{Carta Municipal>>. Aquest és realment eI motiu de la pregunta. 
Carta Municipal, prevista en la &LOT>>, que s’ha de crear, que 
s’ha de; fer; altres instmmcnts legals que hi podrh haver, perqui3 
6s ben segur que n’hi poden haver que estan previstos i altres 
(pic es poden generar. Drmarm sortida, per la via de la innova- 
ció i de I’addiciÓ o per la via de la rectificació de lleis anteriors, 
tlon,2rm sorticla a aquesta nwessitat i a aquesta demanda de 
cmseiis que el poble de Catalunya $6 sobre aqricst tema? No 
CIIS enganyem pcrqui: cti totes les interpel.lacions que hi lla ha- 
gut avui, i en p‘zrticular en aquesta de la conurbaci6 -de la mal 
iuiornaiada conurbació, perb legalment anoinenada conurba- 
ci&, 6s eviclent que el que hi ha és un desig dc coklahoració 
-jo diria, 1111 desig de reconcjliaci6 cie la classe política davant 
del seu poble. Perquk el poble s’aclona que, en el debat de les 
cornarcpes ..., el poble 110 se n’adona, t6 la impressi6 que, CII cl 
debat dc les coniarques, els que estem discutint, majoria i mino- 
ria, els giups que aquí hem parIat avui, 6s el pam quadrat de ter- 
reny politic de Catailunya. I jo estic segur que el que estem 
discutint en el fons, el que nosdtres pensem que estern discutint 
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en el fons no és exactament aixb: vostks estan defensant en el 
seu fur intern una altra cosa, ben segur, que no pas el domini 
partidista o partidari del qual nosaltres els acusem perqui: ho 
veiem aixi, i nosaltres estem demanant w1 repartiment de po- 
der politic sobre el territori, que ens deixi acontentats des del 
punt de vista de la collocaci6 de les nostres, diguem, demandes 
o de la satisfacció de les nostres legitimes, segurament, deman- 
des personals, doncs, de realitxaci6 en el terreny polftic. No és 
aixb el que ens mou, ni a vosths ni a nosaltres, per& el poble 
s’ho pensa; esta convenqut quasi, jo diria, que 6s aixi, i que 
quan nosaltres critiquem aquell castell que es compra o no es 
compra, o quan vosth diuen: <<no s’han presentat a tal reu- 
nió.,,~, l’únic que estem discutint 6s a veure qui rnmarh: no qui 
governar&, qui manarh. 

Nasaitres tenim la impressili -i en el debat de política ge- 
neral el primer Secretari del nostre partit i President del Grup 
parlamentari ho va dir-, tenim la impressk5 que vostks s ’ a p  
deren més que governen. fis la impressió que en tenim: vostks 
fan una politica de poder, i ben feta i conseqüent, i segurament, 
fins i tot, des d’un punt de vista dels interessos nacionals de Ca- 
talunya, 6s discutible que s’hagi de condemnar en la seva totali- 
lat. Perb tenim la impressi6 que fan exclusivament una politica 
de creació d’un poder catalli, administrat per vostks, perb ITO 
una política de govern, no una administraci6 de govern. 

Dit aixb, pensem que seria legítim que, en aquest moment, 
nosaltres els rquerissim -i els hem requerit, des d’aquesta lc- 
gitimitat- que variin la seva posici6, no en la seva radicalitat, 
per6 si en un punt molt important, que 6s passar de pisar  que 
tot cl que es va fer estava ben fet, i adonnir-s’hi al damunt, i 
tractar de demostrar que es compleixen els terminis que es 
compleixen -i tmb6  els que no es compleixen, que 6s la seva 
obligació, segrrrament-, o b6 fer tin punt i a part, passar pigi- 
na, i dir: mo, senyors, estern disposats a reconsiderar-ho)). NO 
facin apellacions a quin era l’esperit intern amb el qual van fer 
les Ileis, pergu2: jo el respecto hi estic d’acord, per?> el 
respectem-, ni nosaltres en farem a les nostres. Els demimem: 
reconsiderh-ho. Quan el Vice-president del Grup parlamentari 
ha dit que nosaltres estarfem disposats a presentar una mmi6 en 
determinades condicions, que eren les condicions d’un acord, 
ha dit el que nosaltres pensem: nosaltres no presentarem cap 
rnoci6 si no és sabent que vastes hi estan d’acord. I no accepta- 
rem una moció aigualida, aqueltes mocions ... -aixb sí que els 
ho diem-, no acceptarem una moció aigudida per sortir d d  
pas i que es pugui dir que hi ha hagut una cosa i que desprh 
passi res. Na, aixb tampoc ho acceptarem, Perb si hi ha voluntat 
rea1 de reconsiderar-ha -com sembla que s’ha derivat de les 
tíltirnes paraules, de les últimes, del senyor Gomis-, nosaltres 
presentarem, tractarem de presentar una moci6 conjunta amb 
vostes que posi el Govern en l’estat -4 Govern, la majoria i la 
minoria-, en l’estat de coHaborar en la recreaci6 d’un consens 
que va existir segurament abans de les lleis, de les <<LLOT>>, i, 
en tot cas, tamM amb certesa, despres de les <<LLOT>) i, concre- 
tament, després de les eleccions al Parlament de 1988. 

Aquest és el nostre esperit, i prenguin-lo Literalment: oferim 
coklaboració, no entendriem que no hi fos, i pensaríem que, si 
realment no podem mar a aquesta sortida avui en aquest Parla- 
ment, s’haurh perdut un altre tren, no de la irnporthncia i de la 
transcendkncia que va ser el tren de les <<LLOT>>, perb si un 
moment cle reconsiderxi6 important que permetria resituar i re- 

direccionar un ~ r ~ i  que va sortir malament, des del nostrc punt 
de vista. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRMER: Moltes grhcies, Ex- 
ceklmtissim senyor Diputat. T6 la paraula, per a un torn de con- 
trarhplica, I’Honorable Conselier senyor Molins. 

OBRES Ph3LIQUES: Coinpletarh la Aplica 1’Honorable Con- 
seller Gomis. Simplement, en alguns aspectes, Mustre senyor 
Diputat, la manera com estem aplicant la legislaci6 és aquest 
esperit obert que demana 1’1llustre senyor Diputat. La Comissi6 
de Transports, que és un organisme ritil per poder fer el que es 
vol fer, que 6s l’estudi i decisions respecte a COM ha de ser el 
transport a la conurbaci6, com ha de ser el transport en 1’hbit 
de la Regi6 Primera o, en un h b i t  més ampli, si creiem que les 
necessitats dels nous desenvolupaments així ho poden aconse- 
llar, nosaltres estern absolutament oberts, no només a rebre pro- 
postes sin6 a fer tarnbk les nostres, amb totes les admi- 
nistracions implicades, que no 6s nomes la responsabilitat del 
Govern de Ia Generalitat: ho és el de la pl,mificacili, no ho 6s ei 
de l’execució d’aquestes infrastructures. Per tant, aquest esperit 
existeix, jo li ho asseguro, i molt probablement I’Il~lustre, senyor 
Diputat sap que és veritat, perqui: aquest és l’ambient que presi- 
deix les reunions d’aquestes comissions. 

No voldria que ens criddssim a engany, de tota manera, 
Iklustre senyor Diputat, independentment de les respostes que 
doni I’Honorable Conseller Gomis: si per consens s’interpret:ta 
acceptar a nlis clucs les propostes que fan vostks, aixb no ho 
tindran. Per que clic aixh en aquest Parlament? Pel terna de l’ai- 
gua, senyor Diputat. Vosth ha fet ~ i n a  afirrnaci6 que entenc quc 
no la pot fer un diputat d’aquesta Cambra, Alcalde de la ciutat 
de Barcelona. Dir que la manca d’aigwa que est2 patint la co- 
n u r l x ~ i 6  de Barcelona és per@ ha llegit en els diaris avui que 
ens hem deixat una aixeta oberta, 1’Administració dc la Genera- 
litat, em sembla de molt mal gust i molt poc cn el carni que 
vostk, senyor Diputat i senyor Alcalde, demana. El problema de 
l’aigua és molt més ampli que aquest; el problema de l’aigua, 
corn vostb sap, l’hem intentat afrontar ainb dues lleis y u e  eiis 
poden agradar més o menys-, que jo m’hc ofert al dialeg en 
tot moment, tant per la de l’abastment J’er-Llobregat com la 
del &on hidrhulic, que és la que ens ha de possibilitar fer les 
infrastructures que el país necessita, perquk la manca d’aigua, 
bbviament, no és canseqiihncia que ningú s’hagi deixat una ai- 
xeta oberta. 

El Sr. VICE-PRESIDENTS PNMER: El senyor Gomis dcsit- 
ja intervenir? Té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACT6: SI, molt breu- 
ment, senyor President. Senyores i senyors diputats, senyor Di- 
putat, miri, senyor Maragall, potser sí que m el comenqament 
HO i després a poc a poc he anat avanqant cap a una psici6 més 
entenedora. En tot cas, quan vostk parla: {estan disposats a re- 
considerar-ho?>>, permeti’m que, honestament, també li digui: 
a s t a n  disposats a reconsiderar-ho?pb, perquk 6s evident -al- 
menys jo haig d e  partir sempre d’aquesta h s -  que no tot ho 
hem fet 1x5, no tot ho farem b6, perb l’esperit que ha mogut les 
<<LLOT<< és un esperit que es va entendre que és el que volia el 
poble de Catalunya quant a l’organitzaci6 territorial de Catalu- 
nya. 

Segurament hi ha coses -ho he dit abans- que potser no 
han fmcionat com es pretenia: corregim-les; segurament que 

~i Sr. CONSELLER DE POL~TXCA TERRITORTAL I 
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potser hi ha hagut trencaments que s6n innecessaris i que HO 

s6n bans per avanqar cap a la construcci6 d’un motfel on tots 
etis scritirii mks cbmodes: rectifiquem. Per tant, jo li diria: <mos- 
altres, si>>. Miri: ho portava escrit, perquE jo volia tancar el de- 
bat ci’mui --em pensava que es faria un sol debat i que, per 
tant, jo el podria tancar--, i, per tmt, m’ho he escrit, perque no 
valia dir ni una paraula mes ni una paraula menys, o sigui, no 
6s Cruit de la improvisaci6, ni, diríem, de les seves paraules, que 
jo valoro en certa part positivament; en altres ho hauriem de 
discutir, i no voldria allargar-ho jo cn aquest moment. Els ho 
Iicgiré, per ;icabar n o m 6  la meva intervenci6. Deia, al final: 
(<Estem disposats -ho hem de dir de iioii, pcrqrrk 110 en quedi 
cap dubte- ii Introduir CII la riorrnativa vigent totes les modifi- 
cacions que calguin, en la inesura que el desenvolupament ins- 
titiiciorial h o  aconselli, i cercar en tot moincnt -tal com hem 
manifestat en ali teriors intervencions- les majors cotes de COII- 

S ~ I I S  amb totes Ics forces polítiques en el tractameat d”una 
qiiesiiri de tanta transcendhcia per al €utixr dc Catalunya. Per& 
aixb si, sempre que no es pretengui fer un pas cnrert: en el 
procks cl’acttiiilitmció dimanant de I’Estatut, de Ics estructures 
de I’Administraci6 local catalana 1 de l’obligat equilibri entre 
aqzicstes i Ics de la Generalitat de Catalunya.>> 

Aquest 6s el principi, aquest és el fonament i aquest és l’aca- 
I~i~neiit cl ’ aq ues tlz intcivcncih. 

Grhcies. 
(L’ I ,  SI.. McdrdpIl demana per parlar.) 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Només 

per aclarir-ho: cl ilchat cn relaci6 amb la interpcI-hci6 esth clos; 
crec que s’han proddit les alteniances. Ara M, interpreto que 
1’Il.lustre Diputat vol replicar o contestar una breu ablusi6. En 
tot cas, pcr fer-ho tk 1a paraula. Nom& en relaci6 amb I’al4usi6, 
si li plau. 

El Sr. MAKAGALL: Sí ,  ja ho he entes: no replicaré ni con- 
testaré les paraulcs dcl Clonseller Gomis, que, d’altra Iianda, en 
Si, agraeixo. 

Seriyor Molins, del tema de l’aigua, ja en parlarcm: t6 ;i veu- 
re amb l’aixeta oberta i té a V C ~ I ~ C  amb altres coses més impur- 
tants, cotn vostk ha dit. A parer del nostre Cmip, la Inancanp 
cl’aiigua es produeix per una €alta de politica de previsici, corn 
est5 succeint en inoits fcnbmens de ía vida social, ecoiibmica i 
territorial dcl rmstIc pais, i és culpa cie rnoltcs administracions: 
tothom té cl problema, en quest inornetit, que totes les infras- 
tructirres estan essent molt més utilit;r.arles del que s’havia pre- 
vist, a t & ~  cl creixcment econbniic quc hi IM, en fi, que se sol 
ohliclar en les fases de crisi. Aixh passa amb les autopistes, que 
6s l i t i  servei pitblic gestionrit per una empi.csa privada que 
vostks coneixen bk -avui s’hi ha fet alhsici aqui-, iiixi, passa 
amb els tclhl’ons, aixb est& passant, d’alguria fonria, itmb I’ener- 
gia elCctrica, i passa, cl’iiiia manera molt greu -potser la més 
greu dc totes, aixb si que m’ho hami de reconhixel.--, amb el 
tcma dc I’aigun, pecqub, 6s clar, no tenir aigua 6s ut1 tema quasi 
diria jo de continent, nc i  cle país; és a dir, que cns situíi en un al- 
tic corit inent ixiental. 

Per tant, cl ynt: pugui haver-hi diu-rcre cl’aquesta situaci6 6s 
un t e m  q i c  haurcrn de (Ikcutir i escatir il fons. Jo crec que cs 
VI\ rncnysprear iim opnt-eunitat import ant, de dihlcg intercoinu- 
nitari, CII 1111 moincnt que hi ha altres comunitats que tcnen 
molt H dir sobre aquesta qiiesti6, tenien ~ i t i i i  actitud, per primera 
vegada, objectiva i 111) sacralitzada, sobre el tema. VostB sap 

que, de l’aigua, se’n pot fer una reeligi6, i se n’ha fet molt so- 
vint: licm viscut uns anys -que ara desgraciadament lian pas- 
sat- en els quals les autoritats autonbmiques --no les nostres, 
sjnh d’altres autonomies amb les quals hem de parlar i enten- 
dre’ns, segurament- havien adoptat una actitud objectiva i no 
religiosa respecte al terna. I van dir: mecessitem 400.000 
hecthrees de regadiu,,, 400.000, que s6n moltes, perb 6s un 
número, no 6s una religió, no és un dkri ni és una apcllaci6 a al- 
guna cosa i n h i t a ,  6s finit. Doncs b& aquell moment es va de- 
saprofitar per les raons que siguin, que ara m jutjo de qui van 
ser culpa. 

En tot cas, hi ha un problema gran, gran, de l’aigua, gros, a 
Ilarg termini, que no es pot transferir Gcilment a un cuIpable 
tínic, perb desprds hi ha un terna més concret, i 6s que hi ha Ia 
possibilitat que del febrer a l’abril hi hagi restriccions d’aigua a 
la zona cinquena, a l’hrea de la Societat General d’Aigües de 
Barcelona. En aquest cas, en fi, jo li demanaré que s’ho miri: 
crec que es van deixar l’aixcta oberta; no perqnk ho hagi dit el 
diari, sinó perque darrere d’aquesta cosa que diu el diari hi han 
uns informes de 1’Entjtat Metropolitana que indiquen que hi va 
haver un desembassament important -1’estiu del 88, em penso 
que va ser-, d’uns 80 hectbmetres ciihics, a Susqueda, em 
penso que va ser, i, en fi, que aixa representa el consum de tres 
o quatre mesos. Si aixb resulta no ser cert, el problema conti- 
nuarh essent igual de greti com és i poiíticarnent igiial de trms- 
cendent; si aixb resulta esser cert, vosths hauran de prendre 
algunes mesures que, en fi, ja anirem seguint, per@ aquest no 
E s  el cas a discutir, 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, senyor 
Diputat. Correspon ara substanciar el punt set de l’ordre del dia: 
la interpeI.laci6 sobre la seguretat dels habitants de les zones 
properes a les centrals nuclears, interpel-laci6 que formula 
I’Il+lustre Diputat senyor Víctor Gimeno, que té la paraula. 

InterpeHaci6 al Consell Exccrrtiri sobre 
la scgirretat dcls Iiahihnts de Ics zones 

psbximes i i  les centrals niicle~rs 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor President, Senyores i se- 
nyors diputats, despres del debat ampli sobre l’orclcnaci6 terri- 
torial, voldríem passar a un terna molt més concret, perh que 
també afecta directament l’ordenació territorial, I dic que tot 
aix?, se’n podria anar en orris --i contactaria amb el que ha co- 
mentat 1’ll.Iustre Diputat Pere Ayguadé quest matí-, que si 
hagu6s explotat Vmdellbs 1, en aquests moments la problemhti- 
ca seria una altra, no estaríem parlant de corn ho ordenem s h i i  
de corn intentcm sobreviure aquelIs que no hagin queclat tan 
afectats. 

Perqub hi ha uila cosa que 6s cim: el 19 d’octubre va posar 
en evidEncia que en aquest pais, i concretamem a Catahinya, un 
accident nuclear 6s possible, no és una mera consideració tdri- 
ca que esth cscrita damunt d’un paper, sinó que un accident nu- 
clear és possible. El mateix President del Consejo de Seguridad 
Nuclear, Donato F’uejo, plantejava que avui dir que la scgure- 
tat.. . , asscgiim que les ccnt rals nuclears eren segures, aixb era 
w i a  fdiicia. I tarnb6 l’infonne del Consejo cle Seguridacl Nu- 
clear- --aquest provisional. que se’ns lm lliurat- diu que la fuita 
radioactiva, en rn6s o menys intensitat, va estar molt prbxima; 
paria que vam arribar a la temperatura del COz, II 310 graus, 



quan el m k i m  és 315, o que la pressi6 va ser de 29,7 bars quan 
la mkirna és de 30’1, penso que ens hauria de fer reflexionar 
sobre la proximitat a q& va estar de produir-se una fuita ra- 
dioactiva. 

I tarnbi: crec que ha quedat damunt la taula Ia sensaci6 que 
les condicions de seguretat dels habitants siin molt precbies. I, 
a ai& el mateix infame també hi fa referkncia quan diu que: 
<<cgrhcies a l’habiiitat manual dels tkcnics de Ia central nuclear, 
no es van produir m6s accidents>>, i quan -no ho diu l’infome, 
perb tamW 6s clar- gracies al valor demostrat pels bornbers de 
la Generalitat, que hi van anar sense cap formacib, sense cap 
preparació específica, perb van utilitzar el seu sentit de respon- 
sabilitat, l’accident, l’incendi, no va ser mes greu, i avui podem 
parlar que simplement no va haver-hi fugues radioactives, no es 
va produir res irreparable. Perb crec que, en les conclusions que 
hauriem de traure d’aquell accident -i que no totes, perb mol- 
tes, les fa e1 mateix informe provisional del Consell de Segure- 
tat Nuclear-, es pot deduir que, en l’aspecte preventiu, el 
PENTA, el Ph d’Emerg5ncia Nuclear de T‘magona, 6s un gros 
-i dic <<gros>> perquE hi ha bastant de paper- document 
inhhbil. 

Per quis no va funcionar I’avisada de Ia central nuclear, del 
director de la central nuclear a ProtecciQ Civil. Protwci6 Civil 
no va saber quin punt havia d’aphcar del PENTA perquh no t ~ -  
nia informació --i 110 en va tenir filis passades unes hores- cle 
la central nuclear --actuava per intu’r’ci6 i no  per unes normes 
conseqüents d’una informaci6 que se’ls havia, que se’ls donaria 
i que no se’ls va donar-: van aplicar -i ho diu així Protccci6 
Civil- una situaci6 de pre-emergencia O, perb que s’actuava 
corn si fos situació 1 -aixb s6n paraules del mateix Governa- 
dor Civil de Tarragona, 

Perb 6s que, a més, dins d’aquesta insuficikncia preventiva, 
s’ha pogut constatar que no hi ha cap sistema de seguretat i de 
prevenció d’incendis a l’interior de la central nuclear Vandellbs 
I: no hi ha sistema de protecci6 d’incendis; no hi ha ni un 
bomber que estigui destinat a aquesta centrai; no hi ha, en eIs 
bombers de la Generalitat que van actuar, cap pla de fomaci6, 
ni mitjans apropiats -no hi ha ni tan sols coneixement, ni tari 
sols coneixement, de quines s6n les instatlacims de la central; 
6s a dir, no sabien, quan hi anaven, on s’havien de troba-, i 6s 
sirnptornhtic que el primer vehicle que va arribar alb, a la cen- 
tral nuclear, va ser un vehicle tot-terreny, apte per apagar focs 
forestals, i va ser el prher que va arribar perque no hi ha mesu- 
res apropiades per afrontar un risc d’aqusstes característiques. 

I també pensem que esta clar que l’kea d’iinfluhncia, l’kea 
d’influkncia del PENTA, no és la més correcta. I posar6 simple- 
ment un exemple, no sols de la extcnsi6, sinó que hi ha pobles 
que, cas que hi hagués un incendi, hi hagués un accident nu- 
clear, estarien obligats a evacuar o bé nedant --o M ne&tnt--- o 
bé de cara a ies centrals nuclears; és a dir, se n’haurien d’anar 
aproximant-se a les centrats nuclears pel tipus de coinunica- 
cions que tenen (remor de veus). 

Per& a part del terna preventiu, tainbé es va mostrar una in- 
suficihcia de la vigilhncia, ja que el control i la vigilhcia del 
que fa la central nuclear 6s totalment insuficient. NQ hi ha -i 
s’ha reconegut ah&--- inspector resident -que és obligatori a 
totes les centrals, i es veu que Vandellas I deu tenir butlla. Perb 
tampoc no hi ha, no hi ha hagut fins ara, per part del Consejo de 
Sepridad Nuclear, una cxigkncia de control de les mesures ..., 

de compliment -vull dir-- de Ics nicsims dc segurdat :pe 
se’ls van Instar, a aquesta central nuclear, el jiiny clef 86, a par- 
tir de l’avaluaci6 de l’accident dc ’Pxemhbyl: se% v m  posar 
cinc exigbncies, i les mks importants, que anaven quant a pro- 
tecci6 d’incendis i quant a millora del sistema de refrigemciis, 
no s’han portat a terme; en tres anys, el Consejo de Segnridad 
Nuckx no ha tingut temps, valor, voluntat que aixb es portes a 
terme. 

No s’han donat dades sobre si l’accident pot ser degut que 
s’ha produ’it una sobreexplotacih d’aquesta centrat nuclear; es 
podria haver produ‘it un terna com 6s el de la fatiga de materials 
degut a aixb, a passar de la potencia rnhxima establerta, i que 
aixb podria ser una de les causes: de causes, no se’n parla. I 
tampoc no sembla que s’hagin pres, tot i que hi ha algun rumor 
que ja se sabia, ja s’havia avisat, per part dels tiknics, no es co- 
menta si s ’I havien demanat algunes mesures sobre la detecci6 de 
les vibracions al turbogeneradors; vull dir: sembla -ho repetei- 
xo- que aquestes vibracions ja s’havien detectat i ,  en canvi, no 
s’havia €et res. Fins i tot direm més: el mateix infome diu que 
no hi ha ..., no estava previst, com a possible accident, corn a 
possible accident dins la central nuclear, la ruptura del turboge- 
nerador i l’incendi que es va produir. 

I, finaiinent, en els t m  aspectes deficitaris -ni el preventiu 
ni el de vigilhncia-, el d’cvacuació dels ciutadans tampoc no 
esta plantejat seriosament en cap PENTA. Per que? Perqu& ta 
megafonia 6s ixicornpleta i té fallades freqüents -i, aixij, ho 
sap tothom. Les carreteres, cls ponts, realment, mesiires d’eva- 
cuaci6 urgents no estan ..., 110 siin correctes ... I, si no, només cal 
preguntar als ve’ins de 1’AmetIla de Mar corn haurien de sortir 
quan tenen tres muralles -tres muralles- que els dificulten la 
seva sortida: per una bancla el mar i per l’altre cant6 hi ha I’au- 
topista i la xarxa dels ferrucarriIs, que eh  fa passar per diverses 
corbes i carreteres estretes i inhhbils per a sitnacions d’aques- 
tes, d’emergbncia. NQ hi ha cap organitzaci6 d’evacuaciii per- 
que tampoc els vehs tenen cap formació suficient de quk és el 
que haurien de fer si passks algun d’aquests accidents. 

I, aixb, ho estem dient, que hi ha insuficikncies -i fixin-s’hi 
bé- divuit anys després que VandeUbs I s’hagi posat en mar- 
xa. Quan un pla de prevenció i d’cvacuació hauria de ser previ 
a l’existkncia del risc, fa divuit anys --divuit anys- que €un- 
ciona aquesta central nuclear, i després s’han anat acumulant 
les centrals nuclears en aquelía zona i els plans encara no estan 
en funcionament: s’esth discutint, s’esth treballant, estem reso- 
lent les mancances, hi han fet inversions; si hi ha mancances 
VOI dir que no s’han complert i si no s’hm complert divuit anys 
després vol dir que, des de llavors fins ara, no hi ha hagut serio- 
sitat. 

Finalment, en aquestes mesures d’evacuació, les unitats o 
centres d’acollida no estan condicionats i els sanitaris que estan 
en teoria adscrits a atendre aquesta gent que haguessin de fugir 
tampoc no tenen ni cap prepitracih ni els mitjans adients p”r po- 
der atendre adequadament les persones evacuades. 

I aixb, que ha sortit arran de l’accident de Vandellbs I, estern 
convengits que no és 1111 defecte de Vandellbs 1: moltes 
d’aquestes mesures són defectes dc totes les centrats nuclears 
de Cataluiiya i de I’Estat espanyol. I>oncs, per que, per quk, a 
l’informe preliminar del Consejo de Seguridad Nuclear, sc’ns 
fa una anhlisi tan succinta de les cames --&u que s’estan estu- 
diant-, de les causes de I’accident, i per qik no es parla, en a b  
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solut, d’exigir rcsponsihbilitats a tots aquells que en poguessin 
tenir i ,  simplement, el que es proposa és una sanció, una sanció 
administrativa i fer una seric de mesures que moltes ja estaven 
plantejades fa tres anys i que, fins ara, no se n’havien pceocu- 
yat? 

Jo d s  dir6 per quk,  per qui: no hi ha aquesta anblisi de causes 
i cxighcia de responsabilitats: perquh totes les administracions 
hi estan -i em permetran la paraula- <cenfangades>>. La Gene- 
ralitat, perquk t& deficiencies en bombers, en sanitat i en la seva 
acceptaci6 ticita o explícita d’aquesta fantasmada del PENTA; 
el Consejo de Seguridad Nuclear, en ser una ahninistraci6 no- 
menada pel Govern central, tot i cluc la llei dilr que és inde- 
pendcnz, perquk accepta fer uns dissenys dc plans d’ernergkncia 
nuclear que no serveixen per a res, ni tan sols corn a model 
tcbric; perqui: hi ha una supeditacid als interessos dc les empre- 
ses elkctriques, i perquk hi ha una neglighcia manifesta ii fer 
complir les cxigkncies minimes, COM podrien ser aquestes que 
porten mossegant durant fa tres anys i que ells mateixos rcco- 
neixen que, per la burocrhcia, no s’hm pogut portar a terme. 

1,lavors --acabo ja--, a mi em fa  una mica de grhcia, perb al 
mateix temps peria, quc el Diputat Serratusell, quan aquest mati 
parlava que es negaven a crear la comissi6 d’investigaci6, deia 
que el que cal és retornar al pais la confianga, el que cal és ins- 
tar ..., 6s clernostrar que les institucions vetllen pel compliment 
dc les nomes de seguretat, i -tamb6 se m’ha dit per aquests 
passadissos- que no hem de fer alamisme, que hem de retor- 
nar al poble la tranquil-litat, que cal no donar-li m6s voltes a 
i ’assumpte. 

I%, a mi em sembla que, per a nixh, no 6s prou dir que les 
institucions vetllen pel cornpliment de les normes de seguretat, 
perqui: aixh avui s’ha demostrat que és una mentida, i que cal 
fer  LI^ gest scrihs, responsable i contundent de quines són les 
mcsurcs y w ,  a partir d’ara, es promouen des de qualsevol ad- 
ministraci& Des de la Generalitat, qui: és el que es pensa fer? X 
aixli 6s el qiic voldria que sc’m contest&, quina valoraci6 €a el 
Govern de la Generalitat sobre les condicions de segirretat que 
hi ha a Z’entorti de les nuclears i quines són les scws propostes 
d ’ actuació i rnrnediat a, 

El Sr. VICE-PRESTDENT PRIMER: MoXtes grhcies. 
T@ la paraula, per contestar la interpdIaci6, 1’Honorable 

Conseller cle Governaci6, senyor Gomis. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Senyor President, 

senyores i senyors diputats, senyor Gitneao, home! ~ ha parlat 
amb pamiles que són una inica gmixudcs: <iinstitucions enfan- 
gades,,, wnentidcs de certes institucions)>, ... Jo no sé si es pot 
fcr aquesta valoracir‘, des del rigor i des de la responsabilitat. 
Evidentment que el terna 6s preocupant! Evitlenttnent que ens 
ha de preocupat a tiirts! Perb, en realitat, de1 que est5 parlant és 
de tomar a reobrir un dcbat que ja s’ha fet en ;quest Parlament, 
sense tenir cn compte Ics conclusions que va prendre aquest 
I’arlament, unes conclusio~is que s6n: des de la preocupaci6, de- 
manar la rcvisici dcl pla PENTA, perque entenem que hi ha in- 
suficihcies, demanar el traspis de la seguretat de la protecció 
civil a la Generalitat de Catalunya, dernariar quc no es torni R 
psrir en funcionament Vandcllbs I si HO es compleixen totcs 
les scgurctats que la pblacici necessita i totes aqzicstes mancim- 
ces dc carreteres, etcktera, que vostE ha eInimcrilt, que aquest 
i3irlament ja ho ha contemplat, que va fer la seva. vaioració. 

Pec tant, j o  l i  dernmaria, per favor, que nixb d’4nstitucions 

enfangades>, doncs, em sembla que és un criteri que no sols no 
s’ajusta a Ja realitat de la preocupacid del Parlament de Cataltr- 
nya i de la Generalitat, sinli que no s’ajusta a una cosa que és 
important: voler donar a entendre que el Consell d’Energia Nu- 
clear és una instihicid manipulada, 6s una instituci6 que esth al 
servei de no sk qui ..., del Govern central, perquE esta nomenada 
per ell,., JO, en aquests moments 4 e i x i ’ m  que li digui, amb tot 
respecte-, em fa la impressió que hi ha coses que 1143 les po- 
dem posar en dubte: en principi, hem d’entendre que el Consell 
d’Energia Nuclear, integrat per tkcnics en la rnathria, ha fet una 
imhlisi @via sabre la situació, i ha dit: <<Es va produir un acci- 
dent greu, hi ha coses que van fallar, i acabarem aquest Mor- 
im>>.  X, deshores, mentrestant, que hem fet nosaltres? Hem 
seguit el plantejament des de la responsabilitat: demanar la re- 
visió del Pla, demanar que totes les mancances -que potser sí, 
i segurament, que fia divuit anys moltes d’elles s’havien d’haver 
comgit- d’infrastructzires de ctrmteres, que es tinguin en 
compte. * * 

Per6 desprzs vosti: rn’ha parlat d’una cosa que jo li haig de 
dir que no és certa. Miri, jo  vaig ser aquella nit all& jo hi vaig 
ser, i jo estava atnb els bombers; vosth ha fet cas d’unes opi- 
nions, que a mi em mereixen tamM respecte, per& que no 
s’ajusten gaire a la realitat: els bombers de la Generalitat de Ca- 
talunya van mat’ a apagar un foc convencional, d’una zona con- 
vencional de la central. I tampoc 6s cert -jo li podria llegir- 
de dir (tels bombers no tenen cap formacib. Miri: s’han fet 
cursos sobre radioactivitat , sobre tkniques i manipulació dels 
vestits --li tinc la relaci6 dels bombers de Ia Generalitat que hi 
han assistit-, un curs superior subre energia nuclear de la Di- 
recció General de Protecció Civil, un curs sobre capacitació 
d’emcrgkncies nuclears, jornades d’informaci6 sabre la ra- 
dioactivitat a Bellaterm, etcktera. Hi ha material! Ara bé, COM- 
partim la seva preocupaci6, l’ha compatit aquest Parlament, 
s’ ha discutit Bmpliarnent i a bastament. 

Per tant, quina és l’actitud del Govern de la Generalitat? De- 
manar la revisi6 del pla PFNI”T, demanar que no s’obri la cen- 
tral fins que no es compleixin tots els requisits de seguretat -i 
quc ha de posar qui els ha de posar, que és el Consell d’Energia 
Nuclear- i demanar que la proteccili civil passi a Catalunya. 
Aquest ks l’esquema del plantejament que la Generalitat assu- 
meix, no sols que la Generalitat respecta, sinó que la Generali- 
tat hi participa i demana que sigui d’aquesta manera. Aquest és 
el capteniment del Goveni de la Generalitat de Catalunya. 

El Sr. VICE-PRESDENT PRTMER: Té la paraula el senyor 
Gimeno, per replicar aquesta interpel=laciii. 

El Sr. GIMENO: Gracies, senyor President. 
Jo no s6 si la paraula (<<enfangades>> -ja he dit que em per- 

metessin.. . , que em podien permetre l’expressió- potser 6s una 
mica dura o malsonant, perb que podríem dir involucrades, in- 
volucrades en negligkncia i en poc intexks, jo no crec que fins 
ara se’m pugui demostrar el contrari. 

L’opinió dels bombers de la Generalitat, ia seva actuaci6 i la 
seva fonnaci6, jo penso que no puc parlar en nom d’uns deter- 
minats bombers de Comissions Obreres ---corn aqui es va dir 
cn el debat de política general I’alm setmana-, sinó a la rnajo- 
ria deis bombers, ja que Comissions Obreres 6s el sindicat cla- 
rament majoritari dintre dels bombers. Perb no em vull referir a 
les paraules d’ells; em vull referir, em vull referir a un escrit de 
la Direccili Gcneral de Prevenció i Extinci6 d’hcendis i Salva- 
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ments de Catalunya, en el qual fan manifestaci6 explicita que hi 
ha mancances. Diu: <<Com a conseqiikncia de l’incendi, s’ha 
posat de manifest que, per resoldre incidents d’aquestes carac- 
terístiques, manquen els equips de proteccid necessaris per ga- 
rantir la seva seguretat personaln. Per tant, vol dir que, que ens 
hagin teoritzat o que hagin dit que dlí tenen tres vestits 
d’amiant per a proteccions d’aquest tipus, que els tinguin a Ta- 
rragona, a Cambrils o on sigui, quan hi van haver més de qua- 
ranta, a ia vora d’una cinquantena de bombers que van anar 
all&, ja em diran corn es pot considerar que les dotacions s6n 
minimament suficients, quan no tenien detectors, no hi havia 
detectors de radioactivitat -1s bombers no en portaven-, ni 
tenien dosímetres, i que la formaci6 especifica ... També ens 
diu: &al donar la formac3 tebrica i prhctica suficient perqui: 
aquest treball es dugui a terme amb totes garantia d’efectivitat. 
Aquesta Direcció General tt5 la voluntat de resoldre aquests as- 
pectes i cl’aconseguir les dotacions ecoribmiques suficients pr 
portar-ho a la prhctica>>. Per tant, aquí fa una constataci6 mani- 
festa que els bombers no estan suficientment preparats. 

Aixb, per una banda. Perb 6s que en l’aspecte sanittari, en- 
tenc que la rnancanp 6s la mateixa: tampoc no hi ha Ies ins- 
taljacions i la preparació suficient de les instituciuns sanithriies 
COM per poder fer aquestes acollides de la gent que estigui afec- 
tada per un accident nuclear. 

Llavors, jo 6s que no se si fer tremendisme és dir les veritats 
o si el millor, el més adequat és callar i procurar que la cosa es 
vagi diluint, perque, a mi, que al Parlament aprovessim una re- 
soluci6 que deia -no deia que demanbvem el tancament de 
Vandellbs, C Q ~  a la premsa surt-, deia que el Parlament rece 
mana --escoltin, fer recomanacions no t6 el valor de fer 
exighcies o de fer sol4icituds-, recomana la convenikncia - 
que 6s una altra matisa& molt subtil-: recoinanem la C Q ~ V C F  

niencia que no es torni a posar en marxa la central de Vandellbs 
I. Aixb no 6s una exighcia, aixb és recomanar convenihies. 

LIavors, nosaltres pensem que el que a l s  guia aquí, en totes 
les nostres actuacions, és la garantia, el que exigim 6s la garan- 
tia de la seguretat del conjunt dels habitants de Catalunya, i 
molt especialment dels que estan mes prbxims a les nuclears, i 
no volem, en absolut, que aquesta seguretat se’ls pugui donar Q 

aquesta sensació de seguretat se’ls pugui donar des del silenci o 
des de la ignorhcia dels mateixos afectats de quines s6n aques- 
tes conseqiikncies. Jo crec que tambk aquesta ignorhcia ens 
podria portar a aElb que en diem: deixem-ho tot en pau>> i 
podriem mibar a la pau dels cementiris. I, en aixb -i encara 
que sigui una mica macabre-, diuen alguns vei‘ns d’aquella z(3- 
na: potser per aixb, potser per aixb, per aqiiesta sensaci6 que 
podem arribar tots allh, als plans de mancances s’arreglen molts 
camins que van dirigits a les ermites i als cementiris. 

Nosaltres pensem que la seguretat dels ciutadans sols pot 
aconseguir-se sense centrals nuclears, sense centrals nuclears. 
De totes maneres, som conscients que avui no poden tancar-se 
totes les centrals; creiem que és necessari tancar ja Vanclellbs I, 
per la quantitat de mancances demostrades, per6 que s’ha 
d’anw a un prtxés, al rnks rhpidament possible, de tancament 
de les altres centrals nuclears, i que per aixb cal impulsar d’una 
forma clara i rotunda, tant aquí C Q ~  a Madrid, el procés d’in- 
vestigació i d’aplicació d’energies alternatives, per substituir 
aquestes centrals nuclears. Perb, mentrestant, i com que les te- 
nim i COM que estan funcionant, pensem que cal extremar i con- 

trolar els plans i sistemes de seguretat en la perspectiva, no 
dhna hipot&tica fuga radioactiva, sinó del major accident nu- 
clear, i aix6 significa, no fer retocs al PENTA sinó reformular, 
de cap i de nou, el PENTA. I que per aixh també cal dedicar els 
recursos necessaris per fer efectius els plans, i pensem que cal 
obligar les empreses el8ctriques a efectuar les inversions que 
comporten tots aquests plans i que v h e n  com a conseqiiencia 
de la seva implantaci6, i que els podrien fer modificar els seus 
índexs de rendibilitat, que avui si  que els permet dir que és 
l’energia, que la nuclear 6s l’energia mes rendibIe, més rendible 
perquh no apliquen mesures de seguretat interior, ni en protec- 
ci6 d’incendis ni en els mitjans tbcnics suficients; no fan ells les 
despeses directes dels plans d’emergkncia per a la poblaci6, no 
tenen planificat -i evidentment, encara no estan resolts ni per 
les empreses ni pel Consejo de Seguridad Nuclear- el control 
dels residus i tot el que aixb comporta; no tenen encara pressu- 
postat quins s6n els costos de manteniment de les centrals una 
vegada que aquestes s’hagin tancat, i no tenen en compte tam- 
poc quines són les repercussions econbmiques de carhcter indi- 
recte sobre la pohlacid afectada per la seva proximitat n les 
centds  nuclears i que, moltes vegades, es limita la seva activi- 
tat agrícola, com la industrial, corn la turística, i aquestes limi- 
tacions haurien d’estar contemplades dins del que s6n els plans 
d’inversi6 de les centrals. No pot ser que la gent que estigui al 
costat visqui amb aquestes hipoteques, i de tant en tant, a través 
dels ajuntaments, se’ls doni algunes subvencions, més per ga- 
rantir la passivitat deis ajuntaments que per preocupar-se real- 
ment pel futur d’aquesta gent. 

I, per Últim -i acabo-, pensem també que cal, per recupe- 
rar aquesta credibilitat i aquesta voluntat que Ees institucions es- 
tan preocupades, exigir Ies responsabilitats que calgui -tant 
civils corn penals- a tota aquella gent de les empreses i dc les 
institucions que han pecat de negtigencia i que han pecat de 
desprotegir la majoria dels habitants de Catalunya. 

E1 Sr. VICE-PRIWüENT PHMER: Moltes gracies, ii-lustre 
senyor Diputat. L’Ronorable Conseller té la paraula per contra- 
replicar, 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Molt breument, 
senyor President. Senyores i senyors diputats, senyor Gimeno, 
deixi’rn d i r 4  --a mds a mds, vostk sap que Li puc dir des de 
l’akcte d’una amistat de fa molts anys- que, quan l’acusen a 
vostk de trcmendisme, s’equivoquen, no el coneixen. Aquesta 
és la seva sensibilitat, vostk trasllueix una congruencia extraor- 
dinhrin, i quan utilitza aquests mots i aquestes frases 6s des 
d’una sensibilitat i un sentiment i una opci6, evidentment, 
politica que realment el fan parlar R’aquesta manera. Vostk no 
utilitza paraules de mort i de cementiri per fer tremendisme: 
vostk ho sent d’aquesta manera i ho explica, i aixb, jo que et co- 
nec, sé que és d’aquesta manera. 

Segona, les resolucions del Parlament de Catalunya, vostk 
les va votar: no me les critiqui ara. Jo sk que segurament Ii de- 
vien costar un esforq, des del seu discurs programitic sobre 
l’encrgia nuclear, perb voste les va votar. Per tant, el que no és 
bo és que, vuit dies després, es vingui a criticar si s6n més fe- 
bles, si s’havin d’havcr dit o no s’havia d’haver dit. Les conclu- 
sions, les resolucions van ser serioses i em sembla que vostk les 
compartia. 

Posici6 del Govern de la Generalitat, la que li he dit abans: 
exigir la mkirna seguretat, perquk el que ens importa és la se- 
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p e t a t  de tots els ciutadans i evitar que es pugui produir un x- 
cident com el que es va produir. I per aixb actiiarern dins les 
nostres possibilitats i capacitats legals i politiques qrrc tenim 
perquk aixb sigui d’aqucsta rnmcra. 

Res més i moltes grhcies. 
(I,’I. Sr. Gimeno demancr per parlar,) 
El Ss. VICE-PRESIDENT PRIMER: No, no, perdoni, per- 

doni, vosti: només pot intervenir si ha estat contradit en relacio 
amb l’afinnacib del senyor Conseller, cn el sentit que no ha- 
gués votat el que ha referit. (Remer de vei.rs.) Silenci, senyor 
Diputat! Si no 6s aixi, no pot intervenir. Ara, si vosti: ha d’inter- 
venir per dir que d cluc ha dit el Conseller no respon a la vera- 
citat, deshores pot intervenir. Si no, no. 

El Sr. GIMENO: Be, 30 crcc que hi ha una contradicció: és a 
dir, nasaitrcs vani wtitr  una proposta, que no era la nostra, per- 
qui: enteniem que era un mal menor, perb la nostra proposta ... 

El Sr. VECE-PRESTDENT PRIMER: Senyor Diputat, senyor 
Diputat., , 

EI Sr. GIMENO: ... era exigir el tancament. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PHMER: Senyor Diputat, ho 

scnto molt. El que vosth va votar en aquell moment va tenir els 
mecanismes reglamentaris per defensar-ho o no defensar-ha, 
pcrb no hi ha hagut contradicci6: el senyor Conseller ha fet tina 
afirmaci6 sobre l a  base rl’uns fets que es vafi produir aquc la 
contradicci6 és quan es falta I I  la veritat, i el Reglament ho es- 
pccifica mnlt clarament. Per tant ... (L’l .  Sr. Smru dcrnanu per 
parlar.) Senyor Portaveu‘! 

El Sr, SAURA: Sí, crec que si que hi ha una contradicció 
(remor de veus), quan el senyor Gomis acils a... Perd6, pertl6, 
senyor President, dir cpc.. . 

El Sc. VICE-PRESIP3ENT PRIMER: Senyor Portaveu, el se- 
nyor Gomis acaba de dir-li, ai senyor Diputat, que el senyor Di- 
putat va votar unes resolucions en un determinat sentit. Aixh ha 
dit i res més. 

El Sr. SAURA: Amb aixb, totalment d’acorcl. Ara ... 
El Sr. VICE-PRESTDENT PIUMER: Doncs, aleshores, se- 

(Remor de veus.) 
El Sr. SAURA: No, és que jo vull fer una altra interpretació: 

nyor ... 

dir que s’acusa ... 
El Sr. VXCE-PRESDENT: S i l e ~ ~ i !  
J . 3  Sr. SAURA: ,.,, dir que s’acusil el senyor Gimeno de tre- 

mendisrnc.. . (Remor de veus.) 
El Sr. VTCE-PRESIDEN‘I’ f)KTn/LER: Perdoni, no, no... (Re- 

mor de veus.) Silenci, si us plau! Aquesta Presidhncia no ha 
scntit el quc acaba de dir el senyor Diputat; per tant, si ho ha- 
guds scntit, com CII altres ocasions, li hnuria donat (31 tom cor- 
responent per  allusians, en tot cas. No s’ha produ’it aixi. 

Per tant, senyors diputats, aril suspendrem la sessili, que re- 
prcriclrern a dos cluxts de cinc, m b  el torn corresponent de pre- 
guntes, (liemnr de veus.) 

Moltes gricies i fins a dos quarts de cinc. Se susphn la ses- 
Sici. 

(Srin ~ r ~ s  qimrts de dues del migdiu i deu miniits.) 

La sessiii es r q w h  ct tres quuris de cinc de la tur& i sis mi- 
niiis. Presideix el M. H .  ST. President del Pnrlarnenr, acnmpa- 
nyat r k l s  I .  Srs. Viw- iwes id~nts  Primer i Segm i de I’I. Sr. 
Secretari Primer, la I .  Srrr. Seoretliriu Tercera i I ’ I .  Sr. Secreta- 

ri Quart. LA Mesa ks assis t ih  per I’UficiuE Major i els Elctsuts 
Sr. dc Alfonso i Sr. Sul. 

Al banc del Govern Seuen els H ,  Srs. Consellers de Gnver- 
naciú, d‘Ensenyummt, de Cultura, de Politica Terrifurial i 
Obres Públiques, d‘lndlistriu i Energia i de Renestar Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessi6, 

Aiirinci dc la constitució de la Comissi6 
de Seguirnen t dels Jocs Olímpics 

Abans d’entrar en la continuaci6 de l’ordre del dia, d’acord 
amb l’article 37.2 del Reglament, es comunica la constituci6 de 
la següent comissió: Comissi6 de Seguiment dels docs 
Olirnpics. Prcsicient, 1’Illustre senyor Higini Clotas i Cierco, 
Vice-president, I’lllustre senyor Jan6 i Bel, i, Secretari, 1’1~1~s- 
tre senyor Miquel A@ Marimoii. 

Prcgun tes 

D’acord amb l’article 133.3 del Reglament, es passa ara it 
les preguntes amb resposta oral. La primera, la formula Z’IIlus- 
tre Diputat Xavier Guitart i Domenah, del Grup Socialista, 

Prepnia  al Consell Executiu sobre el retard de les 
obres de la residhcia per a la tercera e&t 

al polígon La Capa (Barcelona) 

El Sr. GUITART I DO&NECH: Grhcies, senyor President. 
Quan es va formular el projecte d’un poligon, ii la Zona 

Franca de Barcelona --polígon La Capa-, es va projectar una 
residkncia per a ciutadans de la tercera edat. Aquest polfgon es 
va acabar fa un any i mig i aquesta residencia, doncs, encara no 
esth en funcionament, i sembla que li queda encara uns quants 
dies. La pregunta es, simplement, que interessa saber quan 
aquesta resickncia podrh estar en funcionament, tal com cstava 
previst posar-la en funcionament fa un any i mig. GrAcies. 

El Sr. PRFSIDENT: Moltes grhcies, senyor Guitart. 
Pel Consell Executiu té la paraula I’Honorable Conseller se- 

i i y ~ r  Cornas, 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni Co- 

mas): Sí. Molt Honorable senyor President, senyores i senyors 
diputats, en primer lloc voldria puntualitzar que no es tracta, 
prbpiament, d’una residkncia per a la tercera edat, sin6 de qua- 
rmt a-quatre habitatges en rhgirn de promoció piiblica, destinats 
ii cobrir les necessitats de persones grans. A més a mks dels ha- 
bitatges, el projecte consta d’una llar ri’avis i d’un centre social, 
ubicats a les phntes baixes i a l’entresol del mateix edifici. 
L’aprovació dcl projecte es va produir el juliol del 88. La licita- 
ci6 de les obres va tenir lloc tres mesos després, i se’n va pro- 
duir l’adjljudicaci6 definitiva el 29 de setembre del mateix any, i 
l’acta de replantejament es va efectuar el i5 de desembre del 
mateix any. El termini d’execució de les obres és de setze me- 
sos, i n’csth previst, per tant, l’acabament el 15 d’abril de 1990, 
JO crec que, realment, no es pot parlar d’endamriment d’inici 
de l’obra, peryub és diferent aquesta promoci6, quant a terminis 
i quant a projecte, dels cent setanta-sis habitatges de prornoci6 
pMica que hi ha all& mateix, a La Capa, p e  aquest va CQ- 

mengar el 28 de desembre del 84 --molt abans que es fes el 
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projecte de qub estem parlant ara- i va fmaiitzar 1’1 de febrer 
del 88. 

Aquesta Cs la situació, senyar Diputat: est& previst l’acaba- 
ment -i en aquests moments és de preveure que es complir&-- 
el 15 d’abril del 1990. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes ehcies,  senyor Conseller. 
Per a rkplica, el senyor Guitart té la paraula. 
Ei Sr, GUITART 1 DOMhECH: No, senyor President, cap 

&plica, sin6 agrair, simplement, la infomaci6. 
El Sr. PRESDBNT: Moltes grhcies, senyor Guitart. 

Pregunta al Cunsell Executiu sobre 10 subvenciú 
atorgada al p o l f g ~ n  d” habitatges La Capa 

El Sr. PRESJDENT: La següent pregunta tamb6 la formula 
el mateix Diputat senyor Guitat, sobre la subvencid atorgada al 
paligon d’habitatges La Capa. Té la paraula. 

El Sr, GUITART I DOMkNECH: Si, senyor President, 
grhcies. 

Sobre aquest mateix poligon del qual parlbvem abans, la 
Conselleria de Benestar Social subvenciona uns quants ciuta- 
dans propietaris d’aiguns pisos d’aquest poligon amb la quanti- 
tat --si no ho recordo mdment- d’unes 1.000 pessetes 
mensuals, que, a mes, han de passar a recollir per les oficines 
de Benestar Social. El que motiva aquesta pregunta 6s per quk 
aquesta subvencib es d6na a un determinat nombre de ciutadans 
d’aquest poligon, i no es d6na a tots els ciutadans d’aquest 
polígon, essent que tots els ciutadans estan all& en unes condi- 
cions molt similars. Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Guitart. L’Eb 
norable Conseller senyor Comas t6 la paraula per contestar. 

EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Sí. Molt 
kh-mrable senyor President, senyares i senyors diputats, be, 
aixh, la realitat és la següent. Hi ha el barri d’Eduard Aunós, 
que és un deis barris degradats que té Barcelona, i que patia re- 
gularment inundacions greus: la darrera -molt greu, per cert- 
va tenir lloc l’octubre del 87; tan greu va ser que els habitatges 
més humils, que com a m W m  arribaven a divuit metres qua- 
drats el que en tenia m6s -que eren 67, exactament, 67 habitat- 
ges-, els qui vivien en aquests habitatges ho van perdre tot, i 
aquella mateixa nit no van ni poder residir, continuar residint en 
el mateix habitatge, i van ses traslladats a aquest poligoii de La 
Capa, que estava acabat --encara les obres no estaven ben bé 
acabades, perb hi havia habitatges que podien ser ocupats. 
Aleshores, I’Ajuntament de Barcelona --amb molt bon crite- 
ri- els va traslladar all&, i van ser uns ciutadans que van tenir 
aquest habitatge durant molt de temps, fins i tot sense contracte, 
perque es va dir que es faria després. Neshores, com que aixb 
havia anat succeint, aquests ciutadans havien anat tenint inun- 
dacions molt freqiientrnent, o amb certa freqühncia, el Depasta- 
ment de Benestar Social, acollint una petició que havia fet 
l’Associaci6 de VeMs d’Wuard Aun6s -no de La Capa, sinii 
d’FAuard Aunós, que és on residien aquests habitatges-, va 
decidir, perque va creure que recollint l’opinió dels ve’ins i de 
les altres persones i altres associacions dels entorns, que aquests 
ciutadans havien de tenir una baixa en els seus habitatges, atesa 
la consideracib de trasllat for&, pradui’t per la causa que he 
dit: aquesta va ser la condició. Per tant, no van ser tots els hnbi- 
tatges ..., uns pocs habitatges, sh6 que van ser 67, que eren tots 

els qui van patir aquestes inundacions. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. 
Per a rkplica, el senyor Cuitart té la paraula. 
El Sr. GUITART I DOMF\,NECH: Grhcies, senyor President. 
Jo crec, senyor Conseller, lamento que no dec haver aconse- 

guit d’explicar-me. En realitat, trobo molt bd la decisi6 de la 
Conselleria, de subvencionar aquestes famílies d’un barri que 
estava en una situació limit, Eduard Aunds, i ,  per tant, 6s abso- 
lutament raonable i just, i llistima que no pugui ser amb més 
quantitat que se subvencioni aquestes fainflies; la pregunta no 
és aquesta, que ja dic que trobo absolutament correcta, sin6 per 
qu& no se subvencionen totes, essent que les altres families que 
són alh hi s6n també fruit d’expropiacions i han hagut d’anar 
all& amb les mateixes necessitats que els ciutadans d’EcIuard 
Aunós, Per qub uns sí i els altres no, essent que tots hi han anat 
amb la mateixa necessitat? Per altra banda, quant a criteri, jo no 
sé si el criteri, diguem-ne, a I’hora d’atorgar una subvenci6, ha 
de ser un criteri estrictament temtorial o ha de ser un criteri de 
situació econbmica familiar. Jo no sé si seria mes just veure, di- 
guem-ne, qui pot pagar i qui no pot pagar i, aleshores, ser més 
amatent amb qui no pot pagar que no atribuir un simple criteri 
territurial que, en principi, no té per qu& coincidir amb el criteri 
econbmic “Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Guitart. 
Senyor ConselIer, només li queden vint-i-set segons. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: B6, en vint- 

i-set segons li dir6 que s’ha intentat fer no un criteri territorial; 
el que passa és que unes persones que vivien en UII habitatge dc 
divuit metres quadrats, realment estaven en una sittraci6 molt 
Iimit, i ,  aleshores, la subvenci6, jo entenia que l’havia de fcr 
l’njuntament de Barcerona, el Patronat Municipal d’Habitatge, 
que 6s a qui pertocava, perh ja que no ho podia fer, no estava en 
les seves possibilitats -deien-, aleshores es va creure que la 
Generalitat ho havia de fer per a aquests habitatges, que no tots 
eren iguals, ja que aquests havien patit Ia pkrrdua de tots els seus 
bens, cosa que no passa als altres que van a viure en aquclls ... 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Canse- 
ller. 

Passem a la tercera pregunta, que la formula la Diputada 
senyora Dolors Torrent, del Grup Socialista. T6 la paraula. 

Preguntes al Consell Executiu sobre la subvenci& 
del Departament de Cultura per a la produccih de 

peNícules i sZrim per a Iu televisi6 i 
sobre la subvenciú del Departument de Cutiuru 
per a prugrames de prnrnociii cultural de TV3 

La Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, si rn’ ho permet, senyor President, acurnu- 
lariem la pregunta nljmero 3 i la niirnero 4. 

EI Sr. PKFSIDENT: MoIt b6. Pot fer-ho. 
La Sra. TORRENT: GrBcies. 
Senyor Conseller de Cultura, ha passat tant de temps des que 

es va fer la fowmulaci6 de les preguntes que he dubtat de fer-les, 
Finalment, he cregut que tenien plena actualitat i vighncia per- 
quk els directors i els productors de cinema han protagonitr~t 
durant aquest any unit important inobiIitzaci6 en relaciii amb la 
tnanca d’una politica cultural de la Conselleria de Cultura i de 
TV3, Per tant, li formiilo les preguntes. 

F’asoiclc segon 
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Públicament es va anunciar que e1 Departament de Cultura 
de la Generalitat destinarh aquest any una partida de 900 mi- 
lions de pessetes a impulsar la produccih de pel.licules i &ries 
per a la televisld fis evident que, per dur a teime una politica 
nacional de cinematografia, cal comptar amb la cooperació de 
la telcvisih, perh, atesa la potbricia de recursos econbrnics de 
quh disposa TV3, quin 6s l’objectiu d’aquesta subvenci6 anun- 
ciada per la Conselleria de Cultura? T, d’aquests 900 milions 
que s’anuncien per a programes de coopcraci6 cultural, s’ha es- 
tablert algun conveni amb TV3 que contempli les condicions i 
la quantia econbmica que es destinarh a produccions cinema- 
t og r & fi que s? 

Grhcics. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Torrent. 
L’l-Ionorable Conseller de Cultura td la paraula per contes- 

tar. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Jorn Guit,ut i Agell): 

Si, senyor President. 
Senyores i senyors diputats ... En primer lloc, senyora Dipu- 

tada, jo crcc que els productors i directors de cinema han prota- 
gonitzat algunes actuacions aquests darrers mesos, perb em fa 
l’efectc que potser no és tota la informació exactament tal corn 
wstk I’ahte, sin6 que la priricipal prmcupaci6 que hem tingut 
ha estat, precisament, per la modificaci6 que els afecta, fona- 
mentalrncnt, dels decrets a nivell d’Estat que regulaven els ajuts 
;i la cinematografia .--és a dir, per parlar clar, en canviar el d e -  
cret M i r h  pel ({decret SemprÚIw, i em sembla que aquest ha 
estat l’objectiu principal de les seves, si mes no, de Ics seves 
expressions. 1 nosaltres hi fiem participat també, hem parlat 
amb ells i hi hem coitaborat cl’aIgima forma, i així ho hem fet 
arribar també al Ministeri de Cultura en relació amb aquesta in- 
quietud, que és una inquietud fonamentada. VostE. sap que mol- 
tes de les ..., els ajuts, aquests ajuts de protecció del cinema no 
han estat transferits, i, per tant, els diners de qiib es disposa a 
1’Estat es disposen ..., CH disposa el Ministeri de Cultura, mal- 
grat la nostra reclamaci6 i no en disposem nosaltres. 

Efectivmcnt, nosaltres vgrem signar, a. part dels 300..., dels 
250 milions que es consignen en el Pressupost, un conveni amb 
TV3 p r  incrementar la quantitat destinada a adquirir drets 
d’antena de pel4icules catalanes o a la realitzaci6 de coproduc- 
cions amb ~irodiictors catalans o enchecs, preparacih de pro- 
jectes o sbries de televisih. fis R dir que e1 conveni amb TV3 era 
per incrementar la quantitat que ells ja tenien anteriormcnt per 
fer producci6 catalana. L’iiriport que s’ha destinat ;i aixb, que 
6s un incrcrncnt per a producci6, 6s de 450 milions rlc pessetes, 
una consignació ;~ddicional. I, efectivament, h i  ha un conveni 
signat amb TV3 en qui: si que s’cstabieix, i s’estabicix corn 
aixi, es realitza i ,  al mateix temps, s’estableix una comissi6 pa- 
rithria entre la Direcció CIC TV3 i la Direcció General de Promo- 
cici Cultural per tal de pcder fer ei seguiment dels projectes que 
la televisici seleccionarh. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Honorable Coriseller 
Guit art . 

Pcr fer la rhplica te la paraula la Illustre Dipritada senyora 
Dolors Torrent. 

La Sra. TORREN?’: Voxtk em remet al descontentamcnt dels 
productors del cine catala respecte cie Madrid. Jo el que li vull 
discutir ... Evidentment que jo abans de focmrihr Ia pregunta i 
d’expressar-me avui he parlat també amb el sector, i s6c uiia 

coneixedora del descontentament que existeix envers la Conse- 
lleria de Cultura, Senyor Guitart, jo el que li volia discutir &., 
en relaci6 amb la meva pregunta voldria deixar clar un principi: 
la pega central que ha de fer possible un cinema en catalh és 
l’existhcia d’una política cinematogrhfica de la televisi6; cap 
cinema nacional no ha emergit a Europa sense una televisi6 al 
darrere. Totes les televisions europees tenen una politica cine- 
matogr&€ica excepte TV3. 

Crec que no 6s correcte que el Departament de Cultura hagi 
de subvencionar TV3 per fer politica cinematogxhfica prbpia, 
Crec que 6s una paradoxa que des del Govern és dediquin di- 
ners a TV3 per al cinema en catalh quan, d’altra banda, s’ha dit 
en aquest Parlament que TV3 s’autofinaqava; si 6s aixi, no 
s’hauria de permetre quc el Departament de Cultura s’endeutés. 
El que caldria és sumar esforqos des de la Conselleria i des de 
la televisi6 p6blica per promocionar la cultura i el cinema en 
catal&. Aquí es fa al revés del que pertoca; no hi ha indhtria ci- 
nematogrhfica prbpia sense cl suport de la televisi6 Per posar-li 
un exemple: al Pais Basc es fa una oferta de suport des de la te- 
levisi6 piiblica; la iridústria cinematogrifica alemanya ha arri- 
bat als nivells de quditat actuals grhcies a l’impuls i al suport 
de la televisi& 

D’dtra banda, dels 450 milions, dels 900 per a cooperació 
cultural que es destinen a produccions cinematogrhfiques, vosth 
diu que s’ha establert un conveni. Fins x a ,  de tota manera, els 
productors n’estan descontents; no s’han aclarit criteris, no se’ls 
ha consultat, i vostes també ho saben. Eis professionals es quei- 
xen que I-IQ es coneixen les condicions; per tant, no hi pot haver 
control. Nom& hi ha descontentament, com deia: la inco- 
herkncia, la manca d’una politica cultural clara i seriosa ha fet 
que, durant aquest any, hagin proliferat les posicions critiques 
vers la politica ciiltural del Govern de la Generalitat. De fet, 
l’empenta cultural innovadora de que presumim els catalans ha 
quedat per sota de les seves possibilitats, i Catalunya ha perdut 
aixi el ritme i les capacitats d’iinflukncia: vosths en són, en un 
grmi ben elevat, responsables. 

Gric i e s. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. 
L’Honorable Conseller senyor Guitart té la paraula per a la 

contrarkpl ic a. 
El Sr. CONSELLER DE CULTLRA: Senyora Diputada, em 

sap molt de greu haver-la de contradir, una persona ---COM 

vostE diu- tan informada com vostk, perb jo tinc cartes i con- 
verses i documents dels productors catalans en els quals s’hi 
rnanifesten d’acord, Jo en tinc una de molt recent amb les con- 
verses i amb les actuacions que hem tingut a la Conselleria. 
Probablement devien saber que vostk era socialista i es devien 
pensar que retransmetria el seli descontentament, que aixb sí 
que existeix il tot el sector, en relació amb el liou decret mun- 
ciat, l’anornenat <<decret Sempnim, i a aquest sí que hi hagut 
una ..., la professi6 unhimement s’hi ha mostrat descontenta. 
Per tant, ja tinc la irnpressi6 que vaste, probablement, s’ha 
equivocat en Ia seva orientació. 

Per altra banda, coincideixo amb vostk en una altra cosa: 
efectivament, la cinematografia requereix una televisi6 que si- 
gui capa$ de poder tenir una prcducci6 cinernatogrhficrt ade- 
quada, i aixh 6s veritat. Es a dir, el cinema dc tots els pdisos 
europeus es fonamenta ..., hi dóna un gran SUPOIJ ia televisib. I 
per aixb, precisament, s’ha fet aquest conveni, en el qual s’in- 
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crernenten de 450 milions Ies quantitats minses que tenia la te- 
levisid Una televisi6 pot estar equilibrada econbmicarnent, 
pera ho pot estar de moltes maneres. J una pot ser perquk no 
tingui diners suficients per emprendre produccions prbpies, 
que, per altra banda, s6n molt costoses. T nosaltres el que hem 
procurat fer ha estat afegir aquests diners que complementen els 
que Ja tenia perquk puguin destinar-los a producció prbpia, i hi 
han participat els productors, hi ha moltes persones que hi estan 
actuant, i ,  per tant, em sorprh quan, precisament, vostk diu que 
no saben de q i &  va, quan hem tingut moltes, diverses converses 
i hi ha programes i actuacions que s’hm iniciat i s’hm dut a ter- 
me. 

Jo crec, senyora Diputada, que en aquest cas no hi ha des- 
contentament amb la politica de la Generditat; jo  crec que hi ha 
una comprensió de Z’esforq que es fa, sobretot quan Ii haig de 
repetir una cosa, i que jo crec que vosth podria fer alguna cosa 
en aquest sentit: el fons de protecció al cinema no est& transfe- 
rit; els recursos que s’apliquen des de la Generalitat per a aixb 
han estat uns recursos no transferits, i hi ha un recurs al Tribu- 
nal Constitucional, perb, si nosaltres tingukssirn aquest 30% 
que reclama, jo li puc assegurar que aixb si que satisfaria eIs 
productors i els directors perquE disposarien de diners per fer 
cinema catal&. 

És a dir --i per resumir-, JO crec que el que hi ha 6s una in- 
justícia en no haver estat transferida questa quantitat; aquesta 
injustícia ha estat sovint reclamada --em sap greu haver-ha de 
dir amb aquesta claredat- i crec que, en aqnest moment, l’ele- 
ment de gran intranquillitat és, precisament, per aquest Decret 
que alguns coneixen, perb qnc no se’ls ha acabat de consultar, 
que hi ha un dihkg, per6 que sembla que no se’ls acaba d’es- 
coltar, i, per tant, nosaltres 1’6nica cosa que podem fer &s acom- 
panyar aquests productors catalans amb uns ajuts insuficients, 
perb que estern convenpts que poden donar un ajut al cinema, 
I3 Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Conscller. 

Pregunta al Consell Executiu sohre el 
 umbre de ciutadans europeus 

La scgiient pregunta la fornulen els Diputats scnyor Manuel 

El Sr. GIBERT: Moltes @cies, senyor President, 
Amb motiu de les passades eleccions europees del mes de 

juny, eI Consell Executiu va endegar una campanya institucjo- 
nal amb el lema d o m  sis milions d’europeuw. Ens p~ds ia  dir 
algun membre del Consell Executiu quin era el missatge pro- 
fund i la intenci6 d’aquesta campanya, que, la veritat, no ho 
varn acabar d ’entendre? 

Nadal i Arseni Gibert. Té la paraula el senyor Arseni Giberc. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gi bcrt. 
Per contestar, t6 la paraula I’X-IonarabZe Conseller senyor 

Alavedra. 
Et Sr. CONSELLER D’INDIklRTA I ENERGIA (Macih 

AIavedra): Senyor Gibert, el missatge <cprofilnd>> (rialles) 
d’aquesta campcanya 6s que els sis milions de catalans som sis 
milions d’europeus i que, per tant, aquelles eleccions ens con- 
cernien. Crec que li puc dir, li puc assegurar que els sis milions 
de catalans, excepte rarissimes excepcions, ho van entendre 
(rialles). 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. 
Per fer ia &plica, tt5 la paraula el senyor Gibert. 

El Sr. GIHERT: No, senyor President, més que r&plica, re- 
pregunta, que em sembla que és regIamenthriament ortodoxa. A 
la llum de la resposta, la repregunta seria: en algun moment 
d’lzquesta darrera campanya de les legislatives va pensar el 
Conselt Executiu a fer una campanya amb l’eslbgan d3o1-11 sis 
milions d’espanyois~? 

Moltes grhcies. 
(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller té llilmtat de can- 

testar perquk, és clar, no es el text de la pregunta, per6 no li 
coarto la llibertat, si la vot contestar, 

El Sr. CONSELLER D’LNDÚSTRTA I ENERGIA: La veri- 
tat 6s que no hi varn pensar. (Rialles i remor dE veus.) 

El SI-, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. 

Preguntes al Consell Executiu sobre I’avantprojectc de 
I autopista Terrassa-Rubí, sobre la fórmula 

de peatge per al tram d’autupista Terrlrssu-Rubí 
i sobre Iu possible adjudicuci& de la 

cnnstruccid de l’autopistu Terrassa-Rubí a 
1 emprcsa Au terna 

La següent pregunta E s  del Diputat senyor Magi Cadevall, 

El Sr. CADEVALL: Si em permet, senyor President, acum~i- 

El Sr. PRESTDENT: Molt bé, 
El Sr. CADEVALL: Aquestes preguntes s6n sobre l’autopis- 

ta Rubi-Terrassa, i vddna fer uns aclariments previs. EII primer 
lloc que no estem contra la construcció de modernes vies de co- 
municació i que un acte sirnbblic, en aquest sentit, seria l’ager- 
manament de les ciutats de Terrassa i Manresa, dues ciutats 
separades per Sant Lloreq i la serra de I’Ohac i ara comunica- 
des per autopista..El problema és Ja niala qualitat i el peatge. 
També voldria fer constar que les preguntes van entrar el 10 de 
maig, fa sis mesos, i aquest retard de sis mesos em farh canviar 
algun matis. 

La primera pregunta és sobre d s  defectes de I’avantprojecte 
de l’autopista Rubí-Terrassa. Tant alguns municipis can  asso- 
ciacions de vei’ns varen presentar al.legacions; alguncs a l l e p  
cims han estat ateses -per exemple hi ha una millora en la 
redaccid definitiva de l’avantprojjecte dels e n l h p  a l’entrada 
de Terrassa-, per6 altres al-legacions no han estat ateses, han 
estat dcsestiinades --algunes referents a l’irnpacte ecolhgic: jo 
insistiria, especialment, en el trasphs de la riera dc RIM, pci sis- 
tema de templanar i ,  altre cop, el trasphs de la riera del Palau; 
aixh fa que una mateixa vall quedi tancada dues vegades i el 
barri de Ies Fonts completament aillat. 

La segona pregunta és: per que s’ha adoptat la f6rmuta de 
peatge? Catalunya s’esth convertint en r m  país de peatge i aixb 
és totalment inadmissible, si no són casos excepcionals, potser, 
com el t6nel en l’grea metropolitana. A més a mes, en el Pla 
especial de comunicacions de l’eix Terrassa - Rubi I túnel de 
Valhidrera no es preveia la fórmtzla (<peatge>,, ho sap el senyor 
Conseller, i vani tenir ~ m a  desagradable sorpresa yiian va sortir 
aquest avantprojecte de peatge. 

Ida tercera pregiinta 6 s :  per quk s’ha fet I’adjudicacicS directa 
a Auterna, faltant a totes les nomes jurídiques que regeixen ert 
aynest par’s i a totes les normes ktiques que haurien de presidir 

del Grup Socialista, que té la paraula per formular-la. 

laré les preguntes 6 , 7  i 8. 
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la contractaci6 p~blica? Sobretot, penso que aqui es tracta d’un 
cas gravíssim de favoritisme, perquk Xa valoraci6 de l’avantpro- 
jecte 6s de mds de 6.000 milions de pessetes i 16, B més a més, 
un altre aspecte, que 6s que es d6na una concessi6, aproximada- 
ment, per trenta-cinc anys. En defensa de la legalitat i de l’ktica 
de les contractacions, el PSC ha presentat un recurs de reposi- 
ció; corn que d’aixb ja fil mes d’un mes, penso que podem en- 
tendre que aquest recurs esth denegat per silenci administratiu. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRE’XDBNT: Moltes grhcies, senynx Cadevall. 
Per contestar 05 la paraula 1’EIonorable Conseller senyor Mo- 

lins. 

OBRES PÚBLIQUES: Senyor President, anirk rcsponent per 
parts. 

En primer llac, la relació de modificacioiis que s’han intro- 
du’it en el prqjwtc dc l’autopista a través o corn a conseqihcia 
d’una informaci6 pdblica realitzada. S ’ha adaptat I’enllac; de 
l’A-7 a l’ohra que s’est5 executant en aquest tram; s’ha recupe- 
rat el traqat quc cra previst en el Pla especial de comunicacions 
dc i’ecix Terrassa - Sant Quirze - Rubí - t6nel cie Vallvidrtm, cn- 
trc els quilbmetres 1,s i 2,5 de l’autopista; s’ha modificat l’cn- 
í l q  ;md> la carretera de Rubi a ‘Terrassa, deixmt-hi tan sols les 
surtitles i les cntracles cap a Barcelona i trasiladant els ;iItrcs 
moviments z1 I’enllaG del quilbmetre S: aquesta moclificaci6 
comporta la rebaixa de rasant i la construcci6 d’un trjriel artifi- 
cial dc 1 O0 metres de longitud, i la raó d’aquesta modificaci6 6s 
la prcscrvaci6 de l’entorn de la zona de Can Felinet --el senyor 
Diputat, almenys en la pregunta per escrit, feia referimcia a 
aquest tram---; s’lia disposat uila intersecció ti diferent nivell 
amb l’avingucla del Vallh. 

Quant al terna concret del trasphs per la riera de Rubí, que hi 
fcia referkncia el senyor Diputat, i del Palau, i vistes les nlkga- 
cims rIc I’hjuntamcnt de Rut$ s’hha incrementat la llum dels 
viaductes al punt quilornktric 5,1, i al punt quilomktric 1,400 
del ntmal de l’cnllaq de Terrassa sud, amb la qual cosa clismi- 
riueix iiotablcinent el terraplanament previst i se salva el risc 
d’avingudes cluc I’ll.lustre Diputat deinanava o esmentava en la 
scva pregunta fo rndada  per escrit. 

btwinmcnt, respccte a la tiaixa qualitat (iel prqjccte, i mal- 
grat les molt issinies ai.legacions presentades, moltes d ’cllcs 
malt critiques, respecte al projecte, cap, ni una d’elles, feia 
aquesta valoracici que fa I’IMustre senyor Diputat respecte a la 
qualitat del projecte tknic .  Probablement no ho concix cl sc- 
nyor Diputat, perb tarnbL en ei moment de hi i n f o r m d  píbli- 
ca del projecte es va t rwre a informaci6, per primera vegada, 
I’cstudi clc l’avaluaci6 de l’irnpacte ainhierital. Fruit cl’aquella 
avaluaciri ci’impacte rirnbicntal -primer prqjectc (pe es f:i a 
Catalunya cl’avaluxi6 cle 1’ impacte arnbicntai-, va venir Ia in- 
fcmnacici corresponent i la Comissió d’ Activitats Classificades 
en la sc‘v:~ clarrcra rcuni6, de fa poqucs setmanes, va aprovar, fi- 
nnlment, les prescripcions imposades per aquest estudi d’im- 
pacte rtmtiieritaf. f4i ha molts punts, que rccull ayiicst infonne: 
considera que I 'expedient ci’avaluació d ’impacte ambiental del 
projecte esnientat fi ’ha tramitat aclequadaincnt; forrnulh iiiiii cle- 
ciaraci6 d’imyactr: tim hiental amb carhcter favorable i després 
fa tot u n  regiiitxll, tot ~ i n  seguit de mesures rclativcs a l’impac- 
te sobre la <(pi>>, mesiires relatives a l’impacte sobre les aigües 
subtcrrhnies i fuprCicials, abans, durant la comtrucció i cluriirit 

EI sr. CONSELLRR DE P U L ~ I C A  ~ ~ U O R I A ‘ L  I 

l’explotació, mesures relatives a l’impacte sobre Ja vegeta&, 
mesures relatives a l’impacte sobre el paisatge, mesures relati- 
ves a la coiitaminaci6 achtica, amb la constnicci6 d’uns apan- 
tallaments en determinades zones de l’autopista, mesures 
relatives a In contaminaci6 per pols, etchtera. Per tant, es fa, per 
primera vegada, s’ha fet aquest estudi d*avaluaci6 d’knpacte, la 
Comissió d’Activitats Classificades ha dictaminat, i aquestes 
prescripcions s’incor-poraran al projecte definitiu -com és pre- 
ceptiu, per altra banda. 

Peia també referkncia, 1’IIWustre senyor Diputat, al terna de 
per que de peatge, I en la seva pregunta per escrit fa referhncia 
a les rnales comunicacions d’aquesta zona. Val a dir que no puc 
estar d’acord amb I’apreeiaci6 de 1’1l.lustre senyor Diputat: és 
de les poques zones de Catzhunya que esta servida amb una au- 
topista lliure de peatge, precisament, que és l’autopista Barcelo- 
n a-S abadel E-Terrassa. 

Quant a la uni6 concreta entre Terrassa i Rubí, est& servida 
per una carretera de la Diputaci6 de Barcelona; no és COM- 

petkncia cle la Generalitat de Catalunya i, per tant, si creu el. se- 
nyor Diputat que esta CII mal estat, adreci’s, en tot cas, a In 
Diputació de Barcelona, que és la competent en aquesta carrete- 
ra Tesrassa-Rubí, concretament. 

Precisament perqiih ja hi ha una carretera és quan creiem 
nosaltres que, per fer una via que és objecte de necessitat, preci- 
sament per les que s’estan construint ... 1F:s curiós que I’Ifilustre 
senyor Diputat només cregui que és necessxi el peatge en el 
t~nel  de TABASA: 6s l’única carretera de Catalunya que, pel 
que es veu, creu el senyor Diputat que aquesta sí  que s’ha de fer 
pcr peatge -no deixa de ser curicis. 

El tram Terrassa-Ruhi unirh, exactament, dos trams de carre- 
tera de peatge: el t h e l  de TABASA i la Terrassa-Manresa. Q 
sigui, el que no tindria cap sentit és fer una autopista lliure de 
peatge, precisament, en una zona que és intermkdia entre dues 
autopistes de peatge, La Terrassa-Rubi, tal corn est& programa- 
da actualment, es d’ncord amb l’existhcia de dues autopistes 
dc peatge, la Terrassa-Manresa i el tiinel de TABASA. Per tant, 
crec que queda plenament justificat e1 perque del peatge en 
aquest tram, per altra banda relativament curt quant a quilbme- 
tres respecte a la longitud total de l’itinerari, que, carn Ii clic, 
comeii(;a, de fet, a la Via Augusta de Barcelona i finalitza exac- 
tament ii S d h t  -110 6s Manresa, 6s exactament a Sallent. 

Quant al perqui: de l’aut oritzacih d’aquesta perllongaci6 de 
la concessió dc Terrassa-Manresa, aqui ha fet esments a l’ktica 
que, jo, IMustre Diputat, penneti’m que hi passi per sobre, sen- 
se ..., fent veure que ni l’he scntit, perquk crec que 6s el que es 
mere ix. 

La Llei #/I 972, del 1 O de maig, ateses les pecliliaritats de les 
coiiccssioris que constitueixen el seu objecte, regula específica- 
ment en el seu article 25 l’ampIiaci6 de Em concessions d’auto- 
pistes existents, com uii suphsit diferenciat al d’atorgament de 
concessions per a la construcci6 i l’cxplotació de noves autopis- 
tes. D’acord amb les potestats que atribueix a l’Administraci6 
aquest precepte, que 6s una llei, senyor Diputat, el Consell Exe- 
cutiu de la Gcncralitat, en data 28 de juliol de 1989, va aprova 
el conveni d’arnpliació de la concessi6 de l’autopista de peatge 
Terrassa-Mairesa, adjuclicada pel Decret 351/86, del 18 de de- 
sembre, amb el tram Ruhf-Terrassa, segons l’avantprojectc 
XB032, que autoritza aquest Conseller -1 Conseller de Polftti- 
ca Territorial i Obres Ríbliques- a formalitzar el conveni cor- 



DIARI DE SFXSIONS / P - N h n  4 4  / 30 novembre 1989 / SESSI6 P L E N m  Núm. 38.2 2025 

responent. L’ampliaci6 s’ha acordat en apreciar la concumkncia 
dels pressupbsits establerts a ta1 efecte per I’article 25 d’aquesta 
Llei de1 72, amb subjecció estricta al procediment que aquest 
precepte estableix, adaptat a la mateixa organitzaciii de I’Admi- 
nistraci6 de la Generalitat, 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gxhcies, Honorabte Conseller. 

El senyor Cadevall put fer &plica, 
El Sr. CADEVALL: Respecte ah defectes, senyor Conseller, 

tinc q u i  una fotocbpia de l’avantprojecte definitiu, i no corms- 
pon al que diu. Per exemple, la llum dels viaductes s’ha arn- 
pliat, diguem-ne, un tram per banda, perh aixa no soluciona el 
problema: querla el terraplenament, que destrueix, que talla la 
vall, Segon, ha estat incorrecta Ert seva informació que s’havia 
solucionat l’accbs a diferent nivell de l’avinguda del Vall&: si 
el senyor Conseller ha llegit X’avantprojecte definitiu, sabrh per- 
fectament que a l b  hi ha una cosa impresentable, que és que diu 
que hi ha una partida alqada per desenvolupar una solució, i ni 
es pressuposta ni es dóna la solució tecnica, i, aixb, senyor 
Conseller, ho ha de fer una empresa privada que potser mirar& 
mks e1 negwi que no pas la qualitat tknica de la solucih. 

Segon, sobre el peatge. Bs carissim; a més a més, el peatge 
que han posat, en pessetes, del 88.,., que ja ho veurem, quan 
s’estrenarh, a quin preu ser&, no? I, a més a més, el pla anterior 
-per alguna casa es fa, aquest pla especial, aquesta planifica- 
ci6, senyor Conseller- prevcia que aquesta autovia complia 
una Eunci6 comarcal, tarnbd; per tant, hi havia enllagos com- 
plets. En el moment que ha estat una autopista de peatge, s’han 
fet enl2aGos incomplets i no serveix per a una funci6 comarcal, 
senyor Conseller -i no faci bromes amb les carreteres de la 
Diputació qnc, a més a mes, en aquests moments, l’han repara- 
da totalment-, que aquest pla comarcal preveia, doncs, nna 
funci6.. , , aquest pla de comunicacions, una fumi6 comarcal que 
no tindrh de cap manera amb aquests semienllaqos i el peatge ... 
I d’aixb s’ha queixat 1’Ajuntament de Rubí, tots els ajunta- 
ments, no me n’he queixat jo, senyor Conseller. 

I, finalment, anem a l’últim punt. Són vostks els qui han dit 
que s’atenien a l’article 25 de la Llei d’htopistes: no he estat 
jo. Doncs, Ikgekin, si us plau, bé, l’article 25 clc la Llei d’Au- 
topistes, perque all& diu molt clarament que <<només per neces- 
sitat del servein es pot fer una ampliaci6. Jo li pregunto, senyor 
Conseller, es pot, sensatament i racionalment, considerar una 
ampliacici un tram de set quilhmetres, que esth separat dos 
quilbrnetres i escaig per un tram lliure de peatge de l’autopista 
de Manresa? Perqui?,, el que vosths diuen que és una.,., n’ha dit 
qmllongacib,  llegeixi bé, allb no parla de <<perllongacidn, 
parla d’ampliaci6 -que podia tenir un sentit molt diferent, 3 
com es pot dir que 6s una ampliaci6 un traq discontinu, sobretot 
quan tots els antecedents consideraven que l’autopista Rubi-Tc- 
massa formava part de l’eix del túnel de Vallvicirera i no de 
1 ’autopista B arcelona-SabadelI-Terrassa-Manresa, quan vostks 
mateixos, a I’autopista de Manresa, li han posat e1 títol d’A-18 i 
hi han pasat el quilometratge de 1’A-18T 

1 una altra cosa: si llegeix bé aqucst article 25, veurh que en 
el parigraf 2 diu que es necessita el dictamen previ del Consell 
d’Estat. On és, senyor Conseller, aquest dictamen previ dei 
Conseil d’Estat, que ds el que podria aclarir si te ra6 vosth o 
tinc ra6 jo? Per tant, penso que tenim un motiu suficient i cI 
partit s’est; pensant seriosament que, si vostks no fm cas de les 

nostres denúncies politiques, aquest assumpte l’hawern de por- 
tar a un judici contenciós administratiu, i veurem, senyor Con- 
seller, qui $6 raó. 

Jo lamentaria molt que un tribunal. hagu6s de desautoritzar 
lmprudhcies fetes per la Generalitat en benefici d’una empresa 
privada, perque, senyor Conseller, no és l’rinic incident que 
passa amb aquesta empresa: quan hi va haver e1 problema del 
viaducte de la Baells, ja va sortir de scguida ei Delegat del Go- 
vern, el delegat territorial, abans de tenir cap informe, a dir que 
I’empresa no 6s responsabIe. Per tant, hi ha casos repetits de fa- 
voritisme respecte a aquesta empresa: algun motiu hi deu haver 
-jo no el se, senyor Conseller; rn’agradaria que me’l pogut% 
explicar. 

I, a m8s a més, han aplicat malament, per6 molt matament, 
quant a tecnica jurklica, l’micle 25. I, a mds a més, en la inau- 
guraci6 de l’autopista de Manresa, el senyor Pujol ho va dir 
molt clar, el senyor President; va dir: <{Tenim la voIuntat politi- 
ca de donar la concessi6 a aquesta empresa, i ja buscarem una 
f6muEa juridimz, Senyor Conseller, la fórmula juridica que 
han buscat 6s molt dolenta. 

El Sx. PRESIDENT: Grhcies, senyor Cadevall. 
A 1’Honorable Conseller li queda un minut i deu segons per 

a la contrarkplica. 

OBRES PUBLIQUES: Gracies, senyor President. 
Primera, el tema que comentava, del Consell d’Estat, com 

vostE sap, senyor Diputat, bona part de les compettmcies del 
Consell d’Estat han estat traspassades al que es diu, al quc 
s’anomena la Comissi6 Jurídica Assessora, i aquesta Comissió 
Jurídica Assessora ha fet l’informe prempiu en aquest cas, i 
l’ha fet, i, bbviament, és favorable. I probablement E’Iklustre Di- 
putat potser no ho coneix, perb aixi és. Només per@ la Co- 
missi6 JurÍdica A S S ~ S S Q ~ ~  el mes de maig ja havia fet aquest 
infurme fimorable, el senyor President va fer I’afirmació que va 
fer en el moment de la inauguració de la Terrassa-Manresa, per- 
qub, bbviament, a travds de la voluniat politica, per6 també a 
través de l’hfome favorable de la Comissi6 Jurídica Assesso- 
ra, j a  esthvem en condicions d’afinnar la forma jurídica que 
adoptaria la realitzacih d’aquest tram d’autopista ‘remassa- 
Rubi. Per tant, informe del Consell d’Est;it --en aquest cas, de 
la Comissió Jurídica Assessora. 

Segonament: si vosth, doncs -que segur que ho fa--, va pel 
món, s’adonarh que moltes de les autopistes quc cxisteixen avui 
tenen lliures de peatge els trams urbans, els trams que es poden 
considerar circumvaklacions. fis aquest és cas del tram de Gir-  
cumvaMaci6 de la ciutat de Terrassa, que té dos quilbmetres, 
que ja s’ha fet, que posa en comunicació 1’A-18 amb l’autopista 
Terrassa-Manresa i que igualment posarh en comunicacih, scn- 
se trencar la seva cantinuitat, l’autopista Terassa-Rubi. Per tant, 
entenem nosaltres ---Com ho ha entks, tamb6, la Comissi6 
Jurídica Assessora- que existia i que cs doriava aquest supbsit 
contemplat per la Llei d’Autopistes, de possibilitat de tirar en- 
davant l’autopista Terrassa-Ru bl a través d’aquest mecan isme 
d’arnpliacic-5 de la concessi6 de la Terrassa-Rubí, 

Per filtim -i referent al contingut del projecte definitiu-, 
no és l’avantprojecte que vosth coneix 1’61th projectc. Com 
vostk sap, precisament ... em penso que cl dia 4 de desembre, la 
concessiodiria est& obligada, pels terminis exposats en la CCIII- 

cessió, a presentar el projecte definitiu. Nom& ser2 el projecte 

r”,i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
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definitiu el que pod& demostrar si contempla o no totes aques- 
tes coses que -li ha repeteixo, senyor Diputat- estan incloses 
dintre de Ics prescripcions a travds de les qiials la conces- 
sionhria ha de fer el projecte definitiu. Només desprbs podrem 
entendre’ns respecte a si es recullen o no les coses que jo he dit, 

Grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, Honorable Conseller. 

pregunta al Cnnsell Executiu snhre les obres 
d’hahilitució del Vupor Murcet per c1 

I’ escola pdhEica Lanaspa, de Terrassa 

La segiicrit pregunta també la formula el Diputat senyor 

El Sr. CADEVALI,: Gricies, senyor President. 
Aquesta pregunta és sobrc I’habilitació del Vapor Marcet 

per al col4egi pfiblic Lanaspa, de Terrassa, que 6s un cdlegi di- 
vidit en dos Imals separats, i aixb creava un greu problema. El 
senyor Conseller havia assegurat que estava fet el projecte i es 
disposava de recursos, mentre que el Cap dels Serveis Territo- 
rials deia que n o  existia aquest projecte i aixb va motivar la pe-  
giinta per aclarir la sitiiaci6. Tamb6 aquí el temps transcorrcgui 
fr i  que, en aquest moment, em consti que ja hi ha un projectc 
acabat, que tots els qui han vist aquest projecte diuen que es 
tracta tl’un projcctc: excel-lent, i que ha cornengat en aquest mo- 
ment l’enderrocarnent de les parts 110 aprofitables de I’edifici. 
Per tant, nom& em queda preguntar al senyor Conseller quan 
s’ad.judicar8 aquesta obra i en quins terminis es realitzarh. 

Magi Cadevall, que td: la paraula. 

Grhcics, senyor President. 
El Sr. PRESTDENT: Moltcs grhcies, senyor Cadevall. 
Per contestar la pregunta, t6 la paraula 1 ’IIonarable Conse- 

ller senyor Laporte. 
El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT (Josep Laporte): 

Gr3cies, senyor 13rmident. 
Senyor CacEevall, vosth ha explicat mol tes coses.. . No cal 

que mirem cn la discussi6 sobre les dates en qiik 1’Ajuntarnent 
de Terrassa va fer la transferEncia dels terrenys a la Generalitat. 
Contestant breument el que voste pregunta, li puc dir yirc el ter- 
mini previst 6s de divuit inesos a partir del cornent;ament de les 
obres d’enderrw. 

EI Sr. PRESTDENI’: Moltes grhcies, I-Ionorable Conseller. 
Vol fer &plica, el scnyor Catievdl? 
I!l Sr, CADI 3VAIL: Només agrair a1 senyor Conseller I;i in- 

FI Sr. PRESTDENT: Moltcs gsheies. 
ío I M  ac i 6. 

Preguiiia al Consdi Executiu sobre el 
Pr~m i Intern a c icr n a 2 Cu tu I un ya 

La següent prcgunia la formula I’IElustre Diputat senyor Jiiiu- 

El Sr. SOBREQU8S: Moltes grkies ,  scriyor President. 
Corn és sabut, cl passat 2 dc maig, i’lnstitut Catali d’Estudis 

Mecliterr:uiis --cluc va ser qualificat per I 'Honorable senyor 
Joan Tlor-talh com a tinglndo personalisti-- va convocar el Pre- 
Ini Internacional Catalunya -que va ser qualiEicat per I’Il-histrc 
Iliputat senyor Ignasi Riera com ii qropi  d’uina rcpfiblica baila- 
iiem-, i el inotiu de la meva pregunta és demmar al Consell 
Execut ¡u qiic eiis expliqui quines motivacions ha tingut la con- 

me Sobr-equés, que t6 l;i paraula, 

vocatbria d’aquest Premi, i per quina causa aquest any la con- 
cessi6 va ser feta d’una manera tan precipitada, amb absoluta 
manca de rigor i de seriositat, fins al punt que hi ha amplis sec- 
tors del m6n de la cultura internacional i nacional catalana que 
consideren que aixb va comprometre el prestigi internacional 
del Govern i de les institucions catalanes. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRF3DENT: Grhcies, senyor Sobrequés. 
Pe1 Consell Executiu, tt5 la paraula I’Hmorabie Conseller se- 

nyor Guit art. 
Ei Sr. CONSELLER DE CULTURA: Miri, em sap molt 

greu no poder fer esment de cap dels diputats que no estan en 
aquesta Cambra, per6 cl que jo l i  puc dir és que aquest Premi es 
va crear i es va convocar, precisament, per prestigiar Catalunya 
i per donar-li una pxojecci6 externa. 1 també li haig de dir que, 
des del moment que es va atorgar el Premi, des del moment que 
va ser concedit, varen desaparhixer les critiques que hi havia 
hagut. I tothom va reconhixer que aquest acte dei dia 24 en la 
figura de Karl Popper va aconseguir un ressb a Catalunya, a tot 
I’Estat i internacionalment envejable. 

Jo li podria cionar, de Ia mateixa manera com feia reiferhncia 
a diversos diputats, em podria referir a informes internacionals. 
Per exemple, com s’hi va referir, d’una manera encorniastica, la 
mateixa Televisi6 Espanyola, o diferents fonts d’informaci6, 
com cl Heruld Tt-ihwze, o l’agkncia France Press. 6s a dir, crec 
que ha contribult a prestigiar Catalunya, es va fer amb aquesta 
intenció, i crec que la persona que es va guardonar ha contribuit 
a aquest prestigi. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Conseller. 
El senyor Sobreqds té la paraula per formular r2plica. 
El Sr. SOUREQUhS: Moltes &cies, senyor President. 
Lluny de la meva intenció posar en qüesti6 la vhlua profes- 

sional del guardonat, ni tampoc la solvkncia del jurat que va 
atorgar aquest premi, perh ningú em podrh negar que aques- 
ta concessió va ser feta en una situacib plena de greus irregula- 
rit at s. 

En primer lloc, el premi es va concdir --concedir- nomes 
un mes i mig després d’haver estat creat per aquest Parlament, 
es va tancar Irt concessi6 del premi un mes i mig desprks d’ha- 
vcr estat creat per aquest Parlament l’brgan que l’havia creat, la 
qual cosa, segons manifestacions fetes pel responsable d’aquest 
Tnstitut, posa en relleu que, un any abans que el Parlament 
aprovh la creació d’aquest Institut, ja es treballava en la con- 
cessi6 cl’aquest premi, la qual cosa, corn a minim, és una des- 
consideració per la tasca que el Parlament ha de realitzar. 

En segon lloc, Ia concessió es va fer en absencia de gairebé 
la totalitat de membres del jurat, i el responsable de 1’Jnstitut va 
mani estar que aquest jurat s’havia cartejat, s’havia comunicat 
per t e ~ o 1 1  i s’iiavia comunicat per fa .  es, C Q ~  a minim, una 
manera singular de reunir-se un jurat internacional que tk una 
comesa tan irnportmt. 

I,  darrerament, darrerament, li haig de dir que les reaccions 
que va provocar la manera de capteniment de la forma de con- 
vocatbria va ser molt censurada, perque, realment, la gent del 
sector de la cultura catalana no s’explica corn, quan el premi 
m6s important que atorga Catalunya, el Premi d’Honor de Ics 
Lletres Catalanes, t@ tina quantia deterrriinada, es crea un premi 
internacional deu vegades més ben dotat que aquest que guar- 
dona un capteniment i unii obra cultural d’una persona de 
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I’hgmbit dels Pa’isos Catalans ... 
El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps. 
El SI. SQBREQU3?S: MoItes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: L’Honorable Conseller senyor Guitart‘? 
El Sr. CONSELLEli DE CULTURA: Si, senyor President. 

Només per intentar respondre les qiiestions que formula el se- 
nyor Diputat. 

Miri, quan vostk diu <<en abs8ncia de gaireb6 la totalitat dels 
membres del jurat),, no és exactament aixxi, senyor Diputat: hi 
va haver quatre representants del jurat -arribats de FranGa, 
dels Estats Units, de Madrid i un de Barcelona-, que van lliu- 
rar, en nom dels seus companys --pe& n’hi havia quatre, dels 
membres-, al notari de I’Ihstre Collegi de Barcelona, el se- 
nyor Jes6s Led, les paperetes signades per la totalitat del jurat i 
amb ei nom del candidat 4 s  a dir, no hi haviafa: eren pape- 
retes signades per tots els jurats. I aquest jurat, desprks, es va 
reunir amb la quasi totaiitat dels seus membres el dia de la con- 
cessió del premi; és a dir que, eis qui per abskncia no van poder 
formalitzar amb la seva presencia la votaci6, ho van fer per pa- 
pereta signada que va anar davant de notari i desprks van com- 
parkixer en l’acte d’atorgament del premi. 

La segona cosa és la precipitaci6, per& el senyor Diputat 
m’ha donat la mateixa.,., ell mateix ha respost. Com vosti: sap, 
hi va haver un retard en el procés, primer Icgislatiu, i després 
burocr$tic, d’aquest Projecte de Llei, a causa del canvi de legis- 
latura, perb el senyor Diputat em deia que feia un any qiiue s’es- 
tava preparant aquest premi. Per tant, jo  no crec que hi hriguds 
una precipitacili, sin6 que, en tot cas, hi va haver una superposi- 
ció de la feina realitzada i el moment que es va atorgar. 1, quant 
a la quantia del premi, senyor Diputat, és un premi imporiant 
perque aixi es pretenia, i es pretenia prestigiar Catalunya. Hi ha 
molts muntatges culturals que s’estan fent avui que costen m B s  
diners que aquest premi; per tant, jo crec que la quantitat que 
s’ha donat és una quantitat adequada i suficient per tal de con- 
tribuir a aquest millor prestigi c l d  nostre país. 

Moltes grhcics. 
El Sr. PRFSIIDENT: Moltes grhcies, I-Ioaorable Conseller 

Guit art. 

Prcgunta a i 7 H ,  Sr. Conseller de Benestur Social 
sobre les raons que té per mgar-se a facilitar 

el Pla d’Actuaci6 a2 Districte de Ciutat 
Vella n un il+lustre senyor diputat 

Per forndar  la següent pregunta, te la paraula l’li-lustre Di- 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, senyor Conseller de Renestar 

Social, val la pena que recordi el procds que ha dut a la formu- 
laci6 d’aquesta pregunta. A final de febrer, el Conseller de Bc- 
nestar Social va anunciar a la premsa i’existkncia d’un pla 
d’actuacirj al districte de Ciutat Vella, de Barcelona. Immedia- 
tament, aquest Diputat va sol.licitar, pel Reglament, per l’article 
13.2, que li €os trames aquest Pla. Al. cap d’un mes -6s a dir, 
just el temps que d6na d Reglament perquk es pugui contes- 
tar-, aquest Diputat va rebre una resposta del Conseller de R e  
nestar Social que li denegava la tramesa de l’esmentat Pla. 
Aquest va ser un dels factors que vil dur aquest Diputat i un al- 
tre diputat a presentar uila hterpellació ar Consell Executiu so- 

putat senyor Joan Oliart. 

bre la seva politica informativa. En aquell debat, aquest Diputat 
tampoc no va saber, no li van donar satisfaccid sobre les raons 
per les quals no li havia estat tram& aquest Pla en el moment 
que el va demanar. Immediatament despr6s d’aquesta inter- 
pel-lacid, aquest Diputat va presentar, aleshores, aquesta pre- 
gunta oral. Un dia desprks de l’entracta de la pregunta al 
Parlament, el Ha va ser trami%, pe&. Naturalment, en aquest 
moment aquest Diputat disposa del Pia, p r b  els motius p l s  
quals oportunament no va ser t r m & s ,  d’acord amb el Rcgla- 
ment, doncs, romanen; per tant, la pregunta que jo faig arri al 
ConseIler de Benestar Social -la reformulo una mica, perb 6s 
la mateixa- 6s: per quins motius no va ser tram& el Pla opor- 
tunament? 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats- 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar Oliart. 
T6 la paraula 1’Honorable Conseller senyor Comas, per con- 

testu.  
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Molt Hono- 

rable senyor President, seriyores i senyors diputats ... Quan vostk 
va fer la petició, senyor Diputat, d’aquest Pia, no existia el Pla, 
Hi va haver la presentació, a I’Ajuntmierrt de Barcelona i a di- 
ferents coklectitis que treballen (z Ciutat Vella, d’un avantpro- 
jecte que aleshores, en aquell moment que vustk va demafiar el 
Pla, estaven en període de consultes i d’intercanvi. I aixb és el 
que jo vaig contestar, per mitja del Molt Honorable President 
del Parlament, el 6 d’abd. Concretament, deia: <<L.es raons de 
tal posició rauen en el fet que l’esmentat Pla cs troba en procés 
de consultes obertes amb diferents organitzacions o entitats que 
poden 6sser afectades per la seva posterior aprovaci6>>, etcbtera. 

Aleshores, vost5, el dia 24 de maig, va fer aquesta pregunta. 
Quall jo li vaig cnviar el Pla ... A més -aquesta és una qüestió 
que es pot comprovar-, jo no tenia aquesta pregunta de vostk. 
Jo, quan vaig tenir aquest Pla, l’hi vaig enviar, el 25 de maig; si 
vostk fa ker entrada en el Parlament et 24,6s molt comprensible 
que jo, el 25, no pogués tenir la seva pregunta. Per tant, vostk t6 
aquest Pla, no hi va haver cap intent d’amagar-10 -hauria estat 
absurd--; quan nosaltres varn arribar a pactar amb 1’Ajunta- 
ment de Barcelona i amh les altres entitats el que s’havia de fer, 
el que esthvcrn d’acord tots plegats a fer, li vaig trametre el Pla 
que té at seu poder, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
Per fer &plica, el: senyor Oliart té la paraula. 
El Sr. OLIART: S í .  Senyorcs i senyors diputats, senyor Con- 

seller, %, jo dissenteixo de la seva contesta; jo he pogut compa- 
riu aquest Pla amb el Pia que oportunament va ser cliistrihu‘it a 
les associacions de ve’ins, i que tamM va ser clistribuft al distric- 
te de Ciutat Vella, i és el mateix; 6s exactament el rnrltejx, no hi 
ha cap tipus de modiificaci6. 

De qualsevol manera, en el moment que aquest Diputat de- 
mana un pla ----o projecte de pla, que no vc al cas-, J’obligaci6 
de la Conselleria de Renestar és trametre el que en aquell MO- 
ment té, i el que en aquell moment havia ja distribu’it a tothom, 
6s a dir a les associacions de veliis i al districte cle Ciutat Vella. 
1 a mi em sembla que aixa, indubtablemcnt, 6s un menyspreu a 
aqiiest Diputat, 6s un menyspreu a tats els diputats d’aqwst 
Parlament, i 6s un menyspreu, naturalment, al Parlament, que té 
I’ohligaci6 cic coritrolar 1’Executiu. I, naturalment, si no té els 
documents per poder controlar l’Executiii, 6s molt dificil que 
aquest contro1 pugui ser cficaq. 
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Jo, el que penso, senyor Conscller, 6s que vostk, el que vol, 
6s que precisament el Parlarnent no el pugui controlar, pcrqu5 
vostk vagi fciit propaganda, vagi fent publicitat de plans que, 
després, realment, no es realitzen. Perquk u‘tiii altra cosa que 
aquest Diputat ha fet abans de formular aquesta pregunta és mi- 
rar quin grau de compliment ha tingut aquest Pla --aquest 
Pla-- a Ciutat Vella ... 

El Sr. PRESDENT: Se li lla acabat e1 temps. 
1 3  Sr, OLIART: Vosth va prometre mil milions de pessetes, i 

en quest moment nom& hem arribat, essent molt generosos, f i  

considerac que vostes han compkrt u11 25%’ 6s a dir. 250 ini- 
lions. Moltcs grhcies, senyor Presiclcrlt. 

El Sr. PRESIDENT: L’Honorablc Conscller, per contestar. 
El Sr. CONSELLER DE REMSTAK SOCIAL: Sí, Te- 

lcgr‘ a f icament. 
Jo tinc el dcure de contestar el que sc’tn tlcInma, i aleshores, 

c11 aquell morncnt, sc’m va demanar un pla i el pla no existia; 
aquesta és la primera qiiestió que j o  vrill fer. Que coincidien 
1’av;mtyrojjccte amb el projecte definitiu? ds que i’avantprojec- 
te estava molt bcti fet i, pcr tant, va rnerkixer la conformitat dc 
tothom. i, aleshores, 6s aquesta, la ra6. Si les associacions de 
vci’ns o l’hjuntament cle Barcelona no l’haguessin trobat bé, 
h r i c s ,  l’hziuriern discutit i hmi*i;i estat absolutament diferent, 
perquk el Depitrtament estava decidit a acceptar Ics allegacions 
o els punts de vista que li  haurien pogut formular. 

Qiia~i t  al grau dc compliment, excepte u11 punt, que és el pra- 
jcctc d’un polispofiiu que no s’ha pogut plantejar fins ara per- 
qui: 1’A.juntaInent de Barcelona no ens ha donat d s  terrenys 
pertinents --ara hi sbn-, tota la rccsta s’ha complert. Jo, r2 pri- 
mers dc febrcr, tinc per costum deinanar ln  compareixeiqa a la 
Comissi6 cle Política Social; fins ara, 110 se rn’ha dernariat mai, 
sempre l’he demanada jo: tres vegades que hi he acudit I M  cstat 
pcr iniciativa prhpia, i, per tant, aix6 yuc se’m digui que jo, 
aleshores, no acudeixo al Parlament, és, com a mínim, una 
yiicsti; que IIO E s  veritat. Tingui per segur el senyor Diputat 
que, si cm demana aquesta qtiestió, cn la  coinpareixenp qiie jo 
faré -que ja la vaig anunciar- el mes dc febrer, vostk podrh 
dernanri~--rne totes Ics comprovacions qiic siguin al cas, d’aquest 
Pla i de qualsevol altre pia rpc cl Departament hagi promogut. 

M o1 tc s grhcies . 
El Sr. PRESIT3ENT: Ciricies, Honorable Conseller. 

La següent pregunta la formula la Tklustre Diputada senyora 

Ida Sra. MONTSERRAT’: Grhciex, scnyos I’residen t. 
Senyores i scnyors diputats ... Voldria adreqar-mc a voslk, sc- 

nyor Consellcr, fcnt ~ I I M  petita histbria d’aquesta pregunta. No- 
saltres, 1 0  de febrer cl’enguany li viuirem forrnulu 
priwticament la mateixa pregunta, i li  comunichwm quc, I I  la 
sortida nlirnero 33 de l’autopista A-7, n o  hi havia cap indicador 
que per acpel la s’accedia ;d p5rquing de matkries iriflainablcs i 
perilloses del riu Clar, a Tarragona. Vostk, al cap d’un rncs tot 
just, etis va contestar adrqant-nos la contesta en la qual ens 
diu: <<Els rktols de qualsevol tipus de senyaiitzaci6 a l’autopista 

Maria Dolors Montscrrat, que tk la paraula. 

A-7 corresponen a l’empresa concessionhia ACHA, sobre la 
qual tan sols té responsabilitat la Delegación del Gabierno Cen- 
tral sobre Autopistas, ja que aquesta A-7 6s una concessi6 de 
l’estnentat Govern>). Al cap de POCS dies, a través, en aquell 
~nornent, del nostre Senador del Grup Popular, SCIIYCX Jorge 
Fernindez, virem adrqar una pregunta al Govern, i els cornu- 
nicavem prhcticament el mateix, que en Ia sortida niimero 33 de 
l’autopista A-7 no existia tal indicador, i que la senyalitzaci6 de 
l’existkncia d’aquest estacionament afavoriria, sense cap dubte, 
la seguretat dcI transport en generalq i especialment la seguretat 
dels vehicles que portaven les mathies inflamables i perilloses. 
Ens contesta, el nies de juny, el Govern, i ens contesta dient- 
nos ... Un moment ... (Pmsa.)  Ens contesta dient que cl Ministe- 
ria de Obras Públicas y 1Jrbmlsrno ja havia soI*licitat a la 
Generalitat de Catalunya la realització d’una proposta concreta 
respecte a aixb. Per ayiicst motiu hem formulat la pregunta que 
avui ens ocupa, pcrquh, en definitiva, la bona senyalitzaci6 
comporta donar a colieixec l’excellent aparcament dcl riu Clar i 
contribuir en benefici del risc que comporta el trhnsit de merca- 
deries perilloses. Res més, i moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 
L’HonorabIc Conseller senyor Molins t15 la paraula per con- 

testur, 
El Sr. CONSELLER DE POLhICA TERRTrORXAL I 

OBRES PIhLIQUES: Grhcies, senyor President. 
Senyora Diputada, efectivament, com vosth sap, ja existeix 

la senyalització, tant a Zes carreteres 240, corn 420, com 340, i 
dos senyals més en eis ramals de l’autopista A-17. Pe1 que fa a 
la senyalitzacid que cal situar damunt de la mateixa autopista 
A-17, tal corn li deia en Sa meva resposta que vosth esmentava, 
tant a fa sortida 33 corn ei1 altres punts a seleccionar, no és 
competkncia nostra, no la podem autoritzar nosaltres. Ara es- 
tem, nosaltres, per iniciativa prbpia, fent un estudi de senyalit- 
zació especific, a través d’un consultor especialitzat, ja que 
aqucst senyal no est& contemprat en el cathlcg del Ministerio de 
Obras P6blicas y Urbanisme, respecte a aqucst tipris de senyal, 
Aquest estlidi va ser encarregat el mes de maq, aproximada- 
ment; el mes de juliol vam rebre un primer avanqament, que 
vam comunicar a la Delegaci6n del Ministerio aquí, el mes de 
setembre, i que hi donarem entrada oficial i formal el mes de 
descmbre, que és quan aquest consultor privat ens envidi  Ia 
proposta concreta de senyalitz,ació. 

En qurilsevol cas, la scnyaXitzaci6 no podrh ser duta a terine 
i i n s  que el Miriisterio adopti, si és el cas -si 6s que ho fa-, la 
int r~lucci6 d’aquest senyal que nosaltres li proposem com a 
senyal oficial. Pins que no estigui continguda dintre de les nor- 
FWS del MOPU, no podrh efectuar-se ni realitzar-se aquesta 
scnyali tzaci0. 

El Sr. PRESIDENT: Moítes grhcies, Honorable Consclier. 
La senyora Montserrat té la paraula per fer la rkplica. 

í,ri Sra. MONTSERKAT: No, rcs mks.  Moltes grhcies, em 
(fono pcr contestatlit. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyora Montserrat, 

Passem a la pregunta següent, que formula I’Ilhstre Diputat 
senyor B auzi,  del Grup Popular. 
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El Sr. VIDAL-QUADRAS: La pregunta es retira, senyor 

El Sr. PRESIDENT: Es retira; doncs, queda retirada. 
Les preguntes següents, les 14, 15 i 16, han estat posposa- 

des; per consegiient ..., i ja es compleix l’hora, donarem per aca- 
bat el capítol de preguntes, i continuarem amb l’orclre del dia, 
que és el punt dese, que és interpellació ... No, que s’ha ajornat, 
aquest. El quin&: interpellació al Consell Executiu sobre la 
politica de garantiment de la seguretat de les hstal*Iacions in- 
dustrials. (Pausa.) 

President. 

InterpeHaci6 al Conscll Executiu sobrc 
la política relativa a I’energia nuclear 

La vuit no s’havia formulat: com que no he clos j o  o no he 
suspks la sessi6 aquest matí, sinó que ho ha fet e1 Vice-presi- 
dent, a mi rn’havien passat els papers COM si aquesta s’hagues 
tramitat ja. De manera que el punt vuit?,: per formular la inter- 
pellaci6 al Consell Executiu sobre la palitica relativa a l’ener- 
gia nuclear, td la paraula 1’II.lustre Diputat senyor Maria Pere. 

El Sr. PERE: Senyor President, senyores i senyors diputats, 
els comunistes pensem que Vmdellbs ens indica que el mite de 
la seguretat de les centrals nuclears no és cert. I?s a dir, Hamis- 
burg, Txernbbyl i Vandellbs ens indiquen que aquest inite no 6s 
cert. 

Valdria aclarir tamb6 que el tema de les centrals nuclears no 
6s una qüestió electoral, corn a vegades s’esth intentant tractar. 
És una qüestib que ens interessa a tots, a tota la societat, corn 
els temes cle la desmilitarització, de la pau, la coexist5ncia 
pacifica i el medi ambient. 6s  una qiiesti6 que caracteritza la 
nava etapa histbrica que estem vivint; 6s el que alguns en dirien 
un tema de catalanisme politic, altres d’hummitat o de civilit- 
zaci6 de vida, Per tant, 6s un terna que hem de resolcbe conjun- 
tament, que si 6s un tema que no es discuteix bé és 
condicionant de poder discutir altres interessos. 

Per tant, 6s un terna que s’ha de discutir amb nova mentalitat 
i no amb concepcions administratives. Ens hem de situar a la 
nova etapa histbrica. Diria, per tant, que 6s un tema que s’ha de 
fer molt de debat, molta tcansparhncia, moíta transparhcia, 
molta infonnaci6 i un compromís de suma d’esfarps per crear 
la nova situació histbrica. I amb aquest tarannh, amb aquest ta- 
rami, els comunistes entrem a discutir el tema. 

En el carni del tancament de VancleHbs avui ens porta a 
plantejar al Consell Executiu unes preguntes-suggeriments, en 
pla constructiu, que l’accident de Vanddlbs ens obliga a plante- 
jar, a obrir un debat i a tracfar solucions, tenint en compte que 
el 40% de Ies centrals nuclears estan a Catalunya en relaci6 
amb 1’Estrtt. espanyol i tenint en compte que només hi ha dues 
concentracions tan importants de centrals nuclears al m6n, que 
és a Catalunya i a un altre Hoc, i que ara fa poc s’esth co- 
menqant a debatre la desnuclearitzaci6 del Mediterrani. 

Per tant, el problema no és tenir o no tenir competkncies per 
a nosaltres; el problema és no tenir o tenir competkncies, per a 
nosaltres; el problema 6s que els catalans hem de fer propostes, 
hem de dir, hem de contribuir, hem d’intervenir, hem de dir el 
que pensem sobre aquests temes i, fins i tot, fer suggeriments 
als organismes que corresponguin. Mai hem d’arnagar el cap 
sota l’ala, 

Per tant, amb aquest tarannh de participació, de consciencia 

nacional, els comunistes €ormulem al Conse11 Ejrecutiii les 
següents preguntes, i diria preguiites-suggeriments en pla cons- 
tructiu. Vist l’in-Eome preliminar sobre l’accident del 19 d’oc- 
tubre de Vatdellbs, elaborat pel Consell de Seguretat Nuclear, 
aquest informe dóna una part de raó a aquest Diputat que parla, 
en la seva intervencj6 a la Comissi6, quan va fer la comparei- 
xenqa el senyor Conseller Macih Alaverlra. 

La primera pregunta que faria és si, degit a la disthcia que 
hi ha entre l’infome del Consell de Seguretat Nuclear i l’jnfor- 
me que ens va fer el senyor Conseller, el senyor Conseller, Ma- 
cih Alavedra, farh una nova comparcixenqa volunthia a la 
Comissi6 d’Energia, per veure de discutir quins s6n els ele- 
ments nous que ens planteja l’informe del Consell de Seguretat 
Nuclear i, per tant, poder discutir tranquillament aquests de- 
ments nous. 

La segona pregunta és: a la primwa Legislatura d’aquest 
Parlament, quan es va posar en marxa la centsal nuclear 
d’Asc6, eI Parlament va demanar un informe al cateedrhtic se- 
nyor Agusti Alonso, que els ecologistes anomenen l9 <<informe 
secret),, sobre les conseqühncies d’un accident de grau mitjh, 
que s’hawia pogut donar a Ascó. La pregunta és: vist el que fa 
referkncia f i  Vandellbs i vist que hi ha una situaci6 nova a Cata- 
lunya, d’indrrstrialitzaci6, demogshfica i, fins i tot, industrial, si 
el Consell Executiu pensa realitzar un estudi semblant cn rela- 
ció amb Vandellbs I i les altres centrats en aquests moments 
his tbxics, 

Tercera. Vist l’informe del Consell de Seguretat Nuclear, 
pensa el Consell Executiu exigir i fer el seguiment de les pena- 
litzacions que s’hagin d’aplicar a I’empresa? 

Quarta, Tenint en compte i aths que no es varen complir les 
cinc propostes de correcci6 demanades el 86, segons l’informe 
del Consell de Seguretat Nuclear -1’crnpresa no va complir les 
cinc correccions demanades i el mateix informe es planteja que 
part d’aquestes incorreccions són i estan i tenen a veure amb 
I’accident-, la pregunta 6s, tenint en compte que el Consell de 
Seguretat Nuclear ha estat consthYt per la Llei 15 del 1980, del 
22 d’abril, de creació del Conscjo Nuclear, que en l’article 2, 
apartat d), diu que ci Consell Nuclear ha de portar a terme Xa 
inspecci6 i el control amb l’autoritat de suspendre el scu fun- 
cionament per seguretat -és a dir, el Consell Nuclear td potes- 
tat per demanar la suspensió de la central rtucicas---, la pregunta 
6s si el Consell Executiu pensa demanar expiicacions al Consell 
de Seguretat Nuclear pel fet que no va demanar cap suspensi6 
des del 86, corrent el perill que corria aquesta central nuclear. 1 
el perill el corria Catalunya; per tant, crec que, el Consell Exe- 
cutiu, seria bo que ens digu6s si pensa demanar explicacions del 
perque no es va demanar la suspensió. 

Cinquena pregunta. Que opina o quk opinar8 el Consell Exe- 
cutin sobre el model de gestili ikcnica de subcontracte que t6 
Vandellhs +ue, com sap molt bd el senyor Conseller, a Euro- 
pa s’esth treballant amb un model. de gesti6 autosuficient: tots 
sabem que el model de subcontracte dóna molts beneficis als 
sectors bancaris; ara, 6 s  u11 model insegur i a Europa saest& trc- 
ballant amb un model autosuficient-; qui: en pensa el Consell 
Executiu d’aquest tema i si pensa fer alguna acci6 o alguna re- 
flexió. 

SisE. QUE opina el Consell Executiu de la distancia tan forta 
que hi ha entre els rn;kxims a rebre, corn a indemnitzaci6 per 
1’asseguranqa cn cas d’accident per part de les centrals nu- 

- 
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cIears, entre cl que es d6na alls Estats Units, el que es d6na a 
Franqa i el que es dóna. a Espanya, que 6s escandalós! 

Setena pregunta. Corren rumors, i jo vull plantejar una pre- 
gunta: en les pruves de contaminació realitzades a la mar Medi- 
terrhia, en els liltirns cinc anys, alguna vegada s’ha trobat 
plutoni en petites proporcions? 

Vuit&. Té el Consell Execirtiu algun pla d’investigacih sobre 
els efcctes dennatolbgics produ‘its per efectes radiolbgics 
ti’aquestes centrals en normal funcionament? Es R dir, totliom 
sap que en aquests moments il Europa s’estan fent estudis que 
les centrats nuclears, en normal funcionament, produeixen efa-  
tes dermatokgics. e s  a dir, la pregunta 6s si el Consell Executiu 
pensa fer algun pla d’investigacih i, com a conseqüencia i en 
correspandkncia, un pla d’intervenció de la salut púbiiczl espe- 
cial a aquest respecte amb els habitants de la zona. 

Novk Pensa establir un criteri el Consell Executiu sobre les 
tieficieiicies actuals que tenen els cementiris nuclears? E s  a dir,  
quan es treu el combustible cremat, s’ha de collocar en u11 ce- 
mentiri; tothom sabem els problemes que hi ha actualment de 
cementiri. Té algun criteri el Consell Executiu al respecte? Aixi 
mateix, com el Consell Executiu pensa que s’ha de realitzar al- 
gun pla de seguretat especial en d a c i 6  amb el transport del 
cornbustible cremat que surt de VandelIbs i surt de les centrals 
d’ayucIla zona i se’n va cap a Frmqn? Així com si, desprks 
d’ aquest accident, ei Consell Executiu pensa que és necessari 
revisar les disthcies d’evacuaci6 immediata i kea de control i 
vigiliuicia d’aIiments després d’aquest accident j a  s6 que aixb 
ho vam discutir tiri dia, perb encara que ho haguem discutit un 
dia, després d’un accident cal reflexionar si vam correspondre 
bé. I3  en aquest sentit, tamb6, preguntar si pensa el Cwisell Bxe- 
cutiu plantejar un programa que millori I ’estructura material i 
formaci6 deis bombers. 

DesE. Sap el Consell Executiu si es compleixcn els acords 
signats jnlernacionalrnent amb l’aghcia intemacioiiat nuclear, 
que limiten I’Ús del plutoni del combustible cremat per a born- 
bes atbmiques‘? -ho pregunto en relació anil? les vendes que 
des de Vandellbs s’estan fent: cap a Franga, 

Onze. Té comptats el Consell Executiu els costos socials que 
implica tota l’acfivitat cntorn a les centrals i que s6n costos so- 
cials que estan a c h e c  de 1’Estat i a chrrec de Catalunya, que 
paguem tots, perh que no graven amb el valor del quilovatfiora, 
que són costos rnoIt importants abans que milmi  a l’urani na- 
tural en cl marc de tota la seguretat entoni de la central nuclear 
i en els marcs posteriors del cornbustible cremat? 

Dotze. Ha estudiat el Consell Executiu l’impacte de I’acci- 
dent de Vmdellbs en I’economia catatalana pel que fa a la 
inddstria, el corneq i el turisme? 

Tretze, El 92 s’ha de redefinir el Pla Energktic Nacional 
-píirlo del Pla energktic de 1’Estat-: pensa el Consell Execu- 
tiu posar a debat al Prirlament de Catalunya les bases d’un nou 
model energ&tic tenint en compte la Comunitat Europea, sense 
ciescariar fonts d’energia alternativa, com ~ i a n  reaiitsat Austria i 
Dinamarca? la  sk yuc no 6s competimcia nostra de fer el Pla, el 
PEN, el Pla Energktic Niicional, perh s i  que és competkncia 
politica, si estern (!’acord que som naci6, de dir el que pensem 
els catalans i yuk volem els catalans sobrc: aquest Pla energktic 
nacional. 

I voldria acabar amb lm tema, i 6s mostrar la meva preocu- 
pació perque en una intervencib aquest matí s’ha collocat u11 di- 

putat en una situaci6, jo diria, antidemocrhtiea. Es a dir, podem 
retrwedir: s’han presentat en aquest Parlament diverses propos- 
tes de resolucions, una d’elles presentada pel nostre Grup, que 
demanava el tancament de Vandellbs -‘emanava el tanca- 
ment-; el que s’ha votat 6s que no obrin, Scnyores i senyors 
diputats, no 6s el mateix que no obrin o que es tanqui i es clau- 
suri i es faci la pithide de cimentaci6; no & el mateix (remor 
de veus). I és ben democrhttic ... 

El Sr, PmSLDENT: Silenci! 
El Sr. PERE: 1 6 s  ben dernocralic que encara que nosaltres 

haguem votat d’una forma escalonada les dues o tres propostes, 
COM a mal menor, que continuem insistint perquk no ens creiem 
encara que es tanqui aquesta central i continuem pressionant 
perquk es tanqui aquesta central. 16s ben dernocrhtic. Per tant, 

neguem que es continui’ plantejant, perqvE negar aixb són 
posicions de retroc& democrhtic. 

Grhcies, senyar President; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. L’Honorable Conseller, 
senyor Macih Navedra, t6 la paraula per contestar. 

El Sr. CONSELLER D’XNDUSTRIA I ENERGIA: Senyor 
President, senyores i senyors diputats, senyor Marih Pere, vostb 
fa una interpelolaci6 amb la qual em fa diverses preguntes 
-suggeriments, en diu wstE. S6n uiles preguntes que res tenen 
a veure amb la interpelki6 que fa. Corn vost& sap, la inter- 
pelkci6 sempre ha de tractar del. capteniment, 6s a dir de la 
linia politica general; les preguntes concretes tenen un trhmit 
parlamentari, que és el de preguntes; els suggeriments tenen el 
trhmit parlamentari de les proposicions no de llei, o, en tot cas, 
de les mocions. Per tant, jo recullo totes aquestes preguntes- 
suggeriments -les he apuntat: YO& ha dit dotze o tretze, perb 
com que alguna devia tenir diverses preguntes, jo en tinc setze, 
d’apuntades-; me les estudiaré amb tot l’intercs i, si vol, ho 
tornarem a comentar. 

Li’n contestaré una, d’entrada. No tinc previst tornar a com- 
parkixer davant la Comissi6 per fer una altra infonnaci6. I li 
diré el perqu&. Perque com a Consell Executiu, com a Govern 
-i vosti3 interpel*la el GQV~ITI-, nosaltres ens hem de moure 
dins de la legalitat, i els partits o els gnrps parlamentaris poden 
transformar la legalitat, i també el Govern fent propostes en el 
Parlament, que és qui pot transformar Ia legaiitat, dins del marc 
de les seves compethcies, dins el marc de les compethcies de 
cada administració, perb, quan jo li contesto com a Conseller, 
per sobre de mi i per sobre de tots hi ha la liei vigent, el marc 
legal, que 6s una de les grandeses de la democrhcia, és 1’imperi 
de la llei: jo m’liaig de moure dins d’aquesta llei, vostk ho ha de 
compendre. Vosth, com a diputat interpel.lant, pot preguntx 
quantitat de coses que totes van més enllh de les nostres com- 
pethncies, i a més vostk ho diu, <{ja ho sé, que no s6n com- 
petencies de VQS~&P,  perb em sembla que davant d’un terna tan 
greu, i per evitar la confusió, valdria la pena que expliquessin 
quin 6s el marc legal en el qual ens movem d’una vegada per 
totes. Jo ho vaig intentar explicar a la Comissi6 en la sessió in- 
formativa. Aquella sessi6 informativa jo  la vaig demanar per un 
motiu, perque encara el Consell de Seguretat Nuclear no havia 
em& el seu informe prchinar ,  i ja ha cmks un informe provi- 
sional, ara ha emEs l’informe preliminar i estern a l’espera de 
l’infonne definitiu. Jo creia que tenia l’obligació de com- 
parkixer per informar del que jo sabia. 
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Crec que el que jo vaig dir lliga bastant amb l’informc; si hi 
ha alguna contrrtdicci6 -que quedi clar-, qui té ra6 és l’hfor- 
me del Consell de Seguretat Nuclear, no aquest Conseller que 
va informar, qui té raó 6s l’informc del Consell de Seguretat 
Nuclear: no es discuteix, perque els seus informes s6n vincu- 
lants per a totes les administracions, i s6n vinculants per a 1’Atl- 
rninist.raci6 que hi t6 competkncia, que és el Ministeri 
d’hdustria i Energia, de I’Administraci6 central. 

L’altre dia vosth devia veure per televisió el Ministre 
d’Jnd6stria i Energia, el senyor Claudio Aranzadi, que li pr* 
guntaven sobre aquest tema, i va dir: <<No dir6 res. Esperar6 
l’iinforme definitiu del Consejo de Seguridad Nuclear, perqui: 
aquest és un informe preliminar, iin informe que aporta moltes 
dades, i aquestes dades valen sobre tot el que pugui dir jo. Per 
tant, no li contestaré res del que diu el Consejo de Seguridad 
Nuclear; basta llegir el que diu i, per mi, acatu-ho -i per vast& 
discutir-ho, si vol, perb per mi acatar-ho.>z 

Senyor Marri& Pere, vosth sap que no tenim competencies so- 
bre aquest tema, o no tenim les cornpethcies, almenys, impor- 
tants; tenim unes funcions encomanades. L’energia es 
considera un element clau de la planificació econbmica generai, 
i, per tant, l’eiaboració dels plans energktics nacionals qucda re- 
servada a l’Administraci6 de 1’Estat. I estern ara sota la 
vigkncia del Pla Energhtic Nacional de 1983, que va contenir la 
decisi6 de posar algunes centrals nuclears en construcció en si- 
tuaci6 de rnorathria, que van ser LRrn6niz I i 11, Valdecaballeres 
i Trillo 11. La revisió del Pla Energktic Nacional que es faci 
podrh contenir o la posada en funcionament d’aquestes ceneafs 
nuclears, o la decisid de tancar-ne alguna, o la posada en mo- 
ratbria d’altres, u la continu’itat de la moratbria d’aquestes. 

Per part de la Generalitat, la seva activitat en temes 
energktks ve formulada pels articles 9, 10 i 32, que dhen: 
<<Aprofitaments hidrliulics, canals i regadius, quan les aigiies 
corrin integrament per dins de Catalunya; installacions de pro- 
ducció, de distribució i de transport d’energia, quan aquest 
trmsport no surti del seu tcrritori i el seu aprofitament no afecti 
una altra provincia o una altra comunitat autbnoma; aigiks mi- 
nerals, termals, subtedniesz,, etc&tera. Per tant, queda clar que 
una central corn aquesta queda fora de les cornpethies de la 
Generalitat per@, si fos poc, l’article 12 de l’Estittut, referent 
a compethcies sobre indústria, exclou d’una manera explícita 
les indfistries que estiguin sotmeses a la Iegishció de mines, hi- 
drocarburs i energia nuclear: no solament és una competkncia 
que no tenim, en funció de les cornpethies que la Constituci6 
atribueix a l’Estat, sin6 que el mateix Estatut d’Autonarnia, en 
l’article 12, ho exclou d’wa manera expressa. Per tant, la legis- 
lació aplicable 6s una altra; demana una s & r k  d’autoritzacions 
que totes s6n de l’Adrninistraci6 central. 

I la Llei 80, de creació del Consejo de Seguridad Nuclear, 
estableix que aquest organisme és l’únic responsable en 
matgries de seguretat nuclear i protecci6 xadiolbgica, i assumeix 
les funcions que tenia abans la Junta de Energia Nuclear i el 
Consejo de Seguridad Nuclear -ho dic per aclarir alguna cosa 
que s’ha dit aquest mati, que estava nomenat pel Govern cen- 
tral; no 6s veritat, no ha estat nomenat pel Govern central: esta 
adscrit a les Corts Generals i nomenat per les Corts Generals 
per donar-li un criteri d’indepeiidkncia i per sobre de totes les 
administracions, i es va voler, quan es va fer aquesta llei, que 
en un terna tan delicat com la seguretat nuclear, precisament, hi 

hagués un organisme que inspirds respecte it tothom i que p- 
gués dictaminar amb criteris tEcnics i científics, més en118 del 
joc politic del moment. 

Jo crec corn vosth que aquest IIQ és un tema electoral. Jo no 
en faig cap acusacih, per6 convk que aquests ternes siguin dic- 
taminats més enlli del joc poiític, per@ son ternes, efectiva- 
ment, que s’han de tractar amb una gran cura. 

El Consejo de Seguridad Nuclear 6s independent de 1’Admi- 
nistraci6 central, vincula X’Administraci6 central, vincula les 
administracions, i ha d’informar preceptivament el Congrbs i e1 
Senat, semestralment. No entraré en el detall de la descripció 
del que és el Consejo de Seguridad Nuclear, perb diré que el 
Parlament de Catalunya va instar el Consell Executiu a signar 
acord d’cncornanament de funcions amb el Consejo de Seguri- 
dad Nuclear, i aixb va ser signat el 15 de juny del 84, i, poste- 
riorment, ampliat. Aquest encomanament de funcions, senyor 
Marii Pere, cobreix fonamentalment tres aspectes: el control - 
ho deia aquest matí el senyor Vidal-Quadras- dels pians de vi- 
gilhncia ambiental a l’entorn de les centrals nuclears, que 
consisteix en la presa de niostres que nosaltres fem, segons un 
programa que ens defmeix el Consejo de Seguridad Nuclear, 
que portem a analitzar a uns laboratoris que ens defineix el 
Consejo de Seguridad Nuclear, i que nosaltres enviem a1 Con- 
sejo de Seguridad Nuclear perquk ell en faci l’avaluaci6; en se- 
gon lloc, fem la inspeccib de les instal-lacions radioactives a 
Catalunya, sobretot per a les aplicacions mEdiques, i el trans- 
port de material x~uclew a Catalunya. Per controlar aquestes 
funcions ecornanades, que són unes funcions d’amidament, i 
d’amidament que, a més, fem continuadament, d’una manera 
redundant, per tenir-les no únicament segons el programa que 
ens defineix al Consejo de Seguridad Nuclear, sin6 en qualse- 
vol moment, i que nosaltres tamhk enviem a aquest Parlament, 
doncs, s’ha creat el Consell de Seguiment de Seguretat Nuclear 
a Catalunya, 

Ho repeteixo: el marc jurídic defineix que l’tínic organisme 
competent és el Conseja de Segwridad Nuclear i que ei Ministe- 
ri d’hdústria i Energia, que 6s qui ha d’actuar, rep informes 
preceptius i vinculants. 

Ara, voste, senyor Maria Pere, en la seva interpeI4aciÓ em 
diu quin és el nostre posicinnament sobre l’energia nuclear en 
el seu conjunt, i jo crec que valdria la pena parlar seriosament 
d’aquest tema. 

Miri, la situació de cobertura elbctrica a Catalunya, en 
aquests moments, és la següent: hi ha una cobertura procedent 
d’energia hidrhulica del 22,6%, de temiques del cab6 de 
1’1,5%, de fuel o de gas del 2,5% i d’energia nuclear del 
73’4%. Aquesta 6s una situació que hem heretat, és aixi. Quina 
6s la situaci6 real? Que el potencial hidrhulic catalh es troba 
prhcticament explotat en la seva totalitat --excepte petits apro- 
fitaments, excepte les minicentrals, que, per altra banda, reben 
una gran oposició ecoibgica, pera que tampoc resolen cap pro- 
blema-, es troba esgotat: hi ha algun gran projecte d’inunda- 
ci6 dels Collegats, que avui dia seria impossible de tirar 
endavant, 6s un projecte una mica fantasrnagbric. Per tant, el 
creixement d’aquest recurs de pmduccih eIktrica és limitat. Jo 
crec que quan es parla de Ea posició sobre l’energia nuclear s’ha 
de tenir en compte aixb. 

Una altra font de producci6 d’electricitat és el carb6, que a 
Catalimya esth limitada a una única centrai, la de Cercs, que 
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crema el cab6 del Berguerdh, que 6s un carbó de baixa quali- 
tat, molt sic en soffc, i li recordo que el director de la central de 
Cercs, per altra banda, ha estat processat i condemnat, per con- 
taminació; vull dir que es veu dificil augmentar la producció 
temica per motiu del catb6, si no 6s important carbó a Catalu- 
nya. 

L’altra font dc producció és 1’6s de derivats del petroli, i to- 
tes les polítiques dc tots els Estats i les comunitblries de PL~SOS 
desenvolupats recomanen, donen directrius i diuen que es faci 
un esforq per reduir la dependhcia de petroli. Jo li volia recor- 
dar un tema del qual j a  ningG no en parla, i que va passar fa ben 
pocs anys, que és la crisi del petroli, que va produir una crisi 
econbmica general cn el món desenvolupat, que vam patir a 
Catalunya d’ana manera molt furta, que va propiciar la deestruc- 
ci6 de molt teixit industrial, que ens va portar a l’atus fins a ta- 
xes del 22 o del 23%, crisi de la qual a penes ens estern 
cornenpnt a recuperar des del segon semestre del 1985. Aques- 
ta és la realitat. 

1, per tant, hi ha l’energia nuclear, evidentment, que no est2 
exempta de problemes, no est& gens exempta de problemes, 
perb que, en aquests moments, representa el 73% de la praciuc- 
ci6 de Catalunya, i, com deia el senyor Gimeno aquest matí, a 
curt termini, d’una manera immediata, no s’hi veu una alterrtati- 
va; si alg6 l’aprta, l’estudiarem amb el m k i m  interks, perb les 
alternatives de les quals es parla shn, evidentment, les energies 
renovables, és 1’energia solar, 6s I’eriergia eblica, és la biomas- 
sa, s6n Ics minicentrals, és la cogeneraci6, són tots aquests te- 
rnes sobre cls quals la Generalitat ha fet un csfoq molt 
considerablc, que continuarem fent aquest esforq molt conside- 
rable, perb que, en tots els pai’sos occidentals representa, apro- 
ximadament, cl 2% del total de Ia producci6 energ6tica: el 
mhim,  els que ho tenen més desenvolupat, representa el 2%. 

Jo li puc assegurar, senyor Diputat, que la Generalitat ha fet 
un esforF en aquest terna: rn6s de 20.000 metres quadrats de 
pannells solars, diverses installacions ebliques, aprofitaments 
de biomassa tic mCs de 150.000 tones equivalents de petroli per 
any, 30 milions de quilovatslhora a~iuals de producció en peti- 
tes centrals hidrhiliyues, diversos aprofitaments geotkrmics, a 
més de les instaklacions de cogeneraci6 que han fet mxíltiples 
empreses de CataIuriya i que han rebut el nostre ajut. Nosaltres 
hem destitiat a iiixci --i amb I’iijiit de la Comunitat Econbmica 
Europea- molts diners, i realment puc dir, sense cap pe- 
tulinciil, que SOM CIS que més hem fet rz nivell de tot 1’Estat. 

Jo crec que la lluita csth a assegurar al rn,ixirn la seguretat de 
les centrals nuclears, seguint els criteris del Consell de Segure- 
tat Nuclear, instant el Consell dc Seguretat Nuclear, corn va fer 
aquest Parlament, a posar les garanties mhximes a actuar. 

Jo crec que polfticament no m’haig de cle€inir: en el debat de 
politica general aquest Parlament s’ha definit, s’ha definit en al- 
gu11;i resoluci6 per unanimitat, i aquesta resohci6 per unanim- 
itat, que demanava la no-contitiu’itat de la central de Varidellhs I 
i que no es tornés a obrir la central de  Vandellbs I, jo, corn a 
ConselIcr cl’Indústria i ihcsgia, i seguint l’iinpuls del Parlament 
cle Catalunya, la vaig comunicar immediatament al President 
del ConscLjo de Seguriclad Nuclear, el senyor Donato Fuejo, i al 
Ministre d’indústria, senyor Claudio Arauadi. 

Grhc i es, senyor President. 
Tll Sr. PRESJDENT: Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
El senyor Marih Pcrc t@ cinc miriuts per a replica. 

El Sx. PERE: No, en primer lloc, Conseller Macih, sé,.. 
-no, no és normal, aixb, no? (remor de veus)-, Conseller 
Macih, s6 que la suma de tretze preguntes sCin una interpellació, 
s6n una interpellacid perque cal. agafar el fil conductor de les 
tretze preguntes. 30 puc admetre que avui vbs no esteu en can- 
dicions de contestar-les, i espero la contesta, espera la contesta 
d’una forma tranquilla, perquh és bo, és bo que entrem en 
aquests temes. 

Estava fent una interpel.laci6, no unes preguntes desfilades. 
Tambt5 amb la consciencia que estava parlant dhna part de 
l’energia nuclear que ens preocupa a Catalunya, Perquk hauria 
pogut parlar de més cases: per exemple, un tema que em preo- 
cupa són els problemes de contaminació que han aparegut en 
algun hospital de Barcelona, per exemple. Perb hauria pogut 
parlar d’altres coses, perb avui ens interessa discutir aquestes 
coses. 

Insisteixo en una cosa: jo crec -i vull deixar-ho clar-, jo 
no em vull sentir s6bdit d’orgmisrnes especials, em vull sentir 
ciutadh i, per tant, amb el dret d’opinar quin 6s el futur model 
de Catalunya, que no hi hagi cap organisme per sobre de nosal- 
tres --encara que hagi estat nomenat especialmen&-- que ens 
negui el dret a opina (se sent un crit de crbravo!>z), i aquest és 
un tema que nosaltres hem d’opinar ... 

El Sr, PItESIIDENT: Li prego al pcblic ... 
El Sr. PERE: ... al rnhxim. 
EI Sr. PWIDENT: ...q ue s’abstingui -perd6, perd6, se- 

nyor Pere-, que s’abstingui en absolut de formular qualsevol 
manifestacid, perque, per manament del Reglament, em veur6 
obligat a pregar-10s que se’n vagin de la sala. Continui‘, senyor 
Pere. 

El Sr. PERE: fis a dir, et dret a opinar sembla que 6s impor- 
tant, al marge de qui ha de decidir. Perque, si no -jo els ho 
vull dir amb claredat-, fa temps que estic sentint la constant 
discussió sobre la contradicci6 entre centraiisme i drets nacio- 
nals. No serh que, de vegades, renunciem a exercir aquests drets 
voluntilrriamcnt? I dic: 6s cert que hi ha ima contradicci6 cons- 
tant, des de fa bastant temps, entre centralisme i &ets nacionals, 
perb tamb6 hem de, nosaltres, exercir aquest dret, tamM hem 
de decidir el model o, almenys, dir quin mode1 volem, i, aquest, 
I’hern de discutir entre tots, aquest, l’hem de discutir enbe tots, 
i plantejar-lo alla on correspongui. I que desprks no vingui que 
haguem de dir: (Oh, és que ens fan aixb, és que ens fan aixb aI- 
tre ... )>. I aixb té molt a veure -ho he dit abans- amb alguna 
cosa que amb algun diputat de per aquí estic d’acord 4 ’ U n i ó  
Democrhtica-, que 6s el problema del catalanisme polític. O 
- h ~  he dit abans- amb alguna cosa que estic molt d’acord, 
també: amb el futur de la humanitat. fis a dir, aquests s6n temes 
que jo penso que o els deixem clars, per veure com democrati- 
carnent obrim un debat sobre l’energia nuclear i les seves con- 
seqiihcies, o sobre motlels energetics, que ha de concloure e1 
92.‘. 

Segon. Dic: jo em sento ciutadh, i súbdit, depenent d’algd 
que decideixi. 

Un altre element: dir que, malgrat tot, nosaltres ... Vosth diu 
que em contestar; més tard, perb vull dir que jo he plantejat uxls 
ternes.,. De dir: al Consell Nuclear, cal dir-li per quk no va in- 
tervenir. Perquk una de les conseqiikncies de la seva no-inter- 
venci6 és aquest accident. I cal fer un altre aclariment: per quh 
no vau intervenir? Almenys, fet legalment COM correspongui, 
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perb cal dir-li-ho, cal dir-li-ho, i nosaltres tenim aquesta obliga- 
ci6. 

Hi ha altres temes que slin de cornpetbcia directa: el terna 
de salut, que he plantejat, Per exemple, avui s’estan estudiant a 
Europa les conseqiikncies d’una radiaci6 nomal d’una central, 
que 6s el 125. Resulta que avui s’estan fent aquests estudis de 
les repercussions, i es fan plans especials de salut. Nosaltles ..., 
aixb 6s una materia nostra, i l’hem d’entrar, aquest terna, 

Tinc una diferkncia amb vostk, senyor Conseller Macih, que 
és que, per a mi, la crisi &I petroli no va ser l’origen de la crisi 
que v m  tenir, sin6 que, en tot cas, era un simptorna d’una altra 
crisi -perd deixem-ho aqui: en tot cas, és uila discussi6 d e  
dues visions de la vida, de dues concepcions del m6n. 

Ara E, exactament vostk ha plantejat vint-i-dos ..., els per- 
centatges de fonts d’energia que tenim a Catalunya. 6 s  cert que 
hi ha un 73% d’energia nuclear; és cert que aixb no es pot tan- 
car d’avui per a dem2 -aixb seria su’icida-, perb també es 
cert que ens adonem que les conseqii~ncies d’un aparell 
d’aquest tipus, ert aquest moment, que hi ha unit disthncia entre 
possibilitats humanes i desenvolupament tecnolGgic, és.. , se’n 
va a un mili6 d’anys posteriors -per tant, hem de pensar molt 
bé en funció de la humanitat del futur. I els valors que costen 
d’inversi6, que són -vo& ha sap, que costa molt, una central 
nuclear- 200.000 milions de pessetes, i 400.000 milions de 
pessetes, s6n valors que es poden perfectament invertir, per 
exemple, en thniques, que avui vosth sap que hi ha filtres -en 
thrrniques-, hi ha filtres que perfectament estan controlant tots 
eIs aspectes de contaminació: avui ja hi ha avengos tecnobgics 
en aquest sentit. 1, compte!, hi ha avenqos tecnolbgics en aquest 
sentit: per t‘mt, no estic ja plantejant un contra-pla energgtic; es- 
tic dient: 43iscutim-ho, discutim-ho; no ens aturem, discutim- 
ho, i discutim-ho abans del 92 per poder dir que volem i que no 
volem XJ * 

Perb hi ha gent que ho est& discutint. fis mks: curiosament, 
hi ha una disthcia -i acabo aquÍ- entre els debats que vostks 
fan fora d’aquest Parlament, com, per exemple, el debat sobre 
el sirnpbsiurn sobre la Terra..* AIlh s’estan discutint unes coses i 
aqui es discuteix una altra cosa. 3. hem d’acabar amb aquesta si- 
tuació politica, que els representants del Parlament, all& al 
sirnpbsium de la Terra, discuteixin una cosa amb t&cnics i aqui 
discutim una altra cosa: si allh es discuteixen alguns dels ele- 
ments que jo he plantejat aquí, en aquesta taula -que algun di- 
putat de la dreta diu que no-, que all; es discuteix, per qub no 
ho podem discutir aquí, per qiik no ho podem discutir aquí? Jo 
crec que 6s bo! S’ha d’entrar en ~ Q W  mentalitat; si no, queda- 
rem end merit s , parlarem mol t d ’Europa i quedarem endarrerits 
amb aquests canvis que esth havent-hi en aquests murnents, in- 
ternacionals. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Iklustre senyor Maria 
Pere. 

Per contestar, té la paraula 1’Honorable Conseller senyor 
Macis Alavedra. 

El Sr. CONSELLER D ’ W ~ S T R I A  I ENERGIA: Sí, s e  
nyor President, molt breument. 

El dret a opinar, evidentment, el tk eI senyor Marih Pere, i 
ningú li pot discutir, i, de fet, ho esth fent: ho va fer I’altre dia 
en el debat de política general, ho fa ara i ho continuarh fent, 
utilitzant tots els instruments que el Reglament posa a la seva 
mh. I, a més a més, pot opinar com a ciutadh. I, a rnbs a més, 

aquest Parlament tarnb6 pot expressar opinions 4 e  fet, com a 
canclusi6 del debat de politica general, el que va fer el Parla- 
ment va ser expressar una opinili, perque sempre que s’actua 
fora de Ics compethncies prbpies, no es fa altra cosa que expres- 
sar una opinib, i la decisi6 es pren en els llocs on hi ha les com- 
petkncies, 

La diferhcia entre ciutadh i súbdit ..., en p d r k r n  parlar 
molt, seria un tema interessant: jo crec que, efectivament, l’im- 
portant és ser ciutadh. Perb ser ciutadh, per sobre de tot, 6 s  ac- 
ceptar les lleis vigents, sobretot quan aquestes lleis han estat 
aprovades democraticarnent. I la Liei que aprova el Consejo de 
Seguridad Nuclear, del 80, és una llei dcrnocrhtica i que esta- 
bleix que el que diu el Consejo de Seguridad Nuclear és vincu- 
lant per a nosaltres, I, per tant, jo crec que aixb 6s ser 
perfectament ciutadh, acceptar aquest marc legal. Una altra co- 
sa és que, desprbs, altb on es pot modificar, que és a les Corts 
Generals, el senyor Maria Pere intenti fer-ho modificar a les 
Corts Generals, i que utilitzi, si convé -i si pot-, una opinió 
dei Parlament de Catalunya com un integrant més de la seva 
lluita per fer modificar el que diuen les Corts Generals. Per6 ni 
més ni menys que aixij: el que decidim aqui, sobre aquest tema, 
corn que no en tenim compethies, ser& simplenient una opi- 
ni& I, aixb, cal dir-ha al poble de Catalunya, perque, si no, 
l’enganyem; si no, vostk, aquí fa uns discursos ... (Forta 
criddria en el sector del públic.) 

El Sr. PRFXIDENT: Xxxttt! (Continua la criddriu.) Silenci! 
Escoltin!, vagin ..., retirin-.., retirin aquests ... (Persisteix la 
crid&ia+) Xxxttt,,.! Bé, faci ..., faci el favor d’abandonar Ia sala! 
(Persisteix encara la cria3rics.S Se susph  la sessió, se susph la 
sessió durant cinc minuts! 

(La sessi6 se suspkn u un quart de set de Iu tarda i vuit mi- 
nuts i es r e p h  a un quart i tretze minuts.) 

EI Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessid 
EI Sr. CONSELLER D”DÚSTRZA I ENERGIA: B&, jo  

continuo dient que creiem que si fem creure, efectivament -i 
aixb 11’6s una mostra-, que el qut: diem aquí pot resoldre 
aquests temes, estem enganyant el poble de Catalunya, pesquk 
nosaltres, el que podem fer, és recomanacions, expressar opi- 
nions ... Jo crec que aixb 11’6s una mostra i que hem de tenir el 
rigor de dir que, aquí, simplement expressem opinions. 

Per¶&, senyor Maria Pere, vo& diu que abans del 92 aqui 
hem d’arreglar aquests problemes, i vostk sap que en el Parla- 
ment de Catalunya, aquests problemes, no els arreglarem. Les 
Corts Generals, evidentment, poden fer molt més, perb jo li di- 
ria que fins i tot el tema de l’energia nuclear 6s un tema que va 
més enllh: en primer lloc, per@, per exemple, F r q a  t6 55 
centrals nuclears, té el cost de l’energia nuclear mks barat que 
qualsevol altre pais europeu; en el tema del comrnon currier eu- 
ropeu, que funcionar& a partir del 92, i de la lliure circulaci6, 
també, de l’energia, el gran problema que s’esth plantejant 6s 
precisament que Alemanya veu amb por com Franqa pot ven- 
dre-li l’energia, que la produeix més barata a causa de les fonts 
de producció nuclear, i que aquest 6s un tema que va molt mks 
enElh de1 Parlament de Catalunya, mes enllh, jo diria, de les 
Corts Generals, i que 6s un tema a nivell europeu. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, Honorable Conseller. 

(L’I. Sr. Subird demana la paraula.) El senyor Subirh demana 
la paraula per.. .? 
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El Sr. SUBIRA: Senyor President, per utia qüestió d’ordre, i 
donada la gravetat dels fets que s’han pradu’it a la Cambra, 
anuncio que el nostre Grup parlamentari presentaui, en la fonna 
convenient +pe estern estudiant-, un escrit a la Mesa per 
veure quin grup parlarncntari ha lliurat les invitacions als ciuta- 
dans que s’han comportat dc la manem que acabem de veure. 

El Sr. PRESIDENT: Queda anunciat aquest propbsit. 

Modificacili de l’ordrc tlcl dia 

El novt: punt de l’ordre del dia, la interpehci6, ha quedat 
posposat, i així mateix la que constituia el punt des& 

IntcrpcIiaci6 al Consell Lxecutiu sobrc 
la política de garantirnent de la seguretitt 

rl e les insta €1 achns incl u s t ria I s 

Per consegüent, es passa ai quinzi: punt de I’ordrc del dia, 
yiie 6s la interpeklacib solm la pofitica de garmtirnent de la se- 
guretat de les instakicions iIirlustrials, que formulari el Diputat 
Il4irstre senyor Santiago Riera i Olivé: té la paraula. 

EI Sr. K I I ~ R A  x OLIV~,: Grhcics. 
Molt Ilonorable senyor President, senyores diputades i se- 

nyors diputats, sé que el que ha passat aquí és empipador, perh 
els prego que ho superem i situem el tema o l’atenció en el te- 
rna que vaig a tractar, pequ2 és un tema, al meu entendre, h i -  
portant. I, si en el que esthem parlant anteriorment les Iiostres 
cornpetkncics s6ii certament lirnitades, en aquest cas hi tenim 
moltes competkncies. Per tant, em penso que 6s bo quc en par- 
lcm. 

L’estiu de I’any 87, aquest Plc del Parlament va aprovar iina 
llei, fa Llei de Seguretat de les Installacions Industrials, uila llei 
important: legishern, ajxi, en uila de les coinpetkncies que 
se’rrs havia traspassat tnks antigament, la seguretat ii les itis- 
tatlaciom iidustrials. Intentivern, amb aquest a Llei, posar a1 
dia els rnecanisincs, els instruments que tenia l’Adrninistraci6 
per tal de garantir, garmtir per als ciutadans, tot tipus ct’ins- 
tailaci6 industrial a Catalunya. 

Penso que 6s hora dc fer rrn billant;, senyores i senyors dipu- 
tats, del cornplimerit de les normativcs dc seguretat industrial 
quc s’cstm emprant a Catalunya. Cal dilucidar si el Govern fa O 
110 fa to t  el que hauria de fcr per garantir aquesta seguretat, i 
penso que si lm fdssim, SCIIYQES i senyors diputats, aquest ba- 
l a n ~  i10 seria positiu, malauradament no seria positiu. L’incre- 
incrit d’accidents que malmeten ei medi, l’increment 
d’accidenrs que lesionen persones per incompliments de norrna- 
tives, aquests darrers anys han anat augmentant ai nostre país. 
L’acciderit de 1’1-Iospiral Prínceps d’Espanya, a Bellvitge, amb 
la caiguda d’un ascensor, 6s una demostraci6 clara, senyores i 
seriyors diputats, que aquí hi ha dificultats, que el Govern no fa  
tot el que hauria de fer, que hi ha incompliments de normatives 
greus que no es poden tornar a reptis. 

P’crmetin-me, senyores i senyors diputats, que faci una mica 
de mernbria del rpie va passar aquella tarda del 21 de maig a 
I’Hospital dc k l lv i tgc  --no és culpa meva, que arribi aquesta 
interpekiciir la data que som: vii ser presentada cl 2 de juiiy al 
Parlament; vosth saben els motius que han fet que es posposks 
II la dat i1  d’avui. Aquella iarda del 21 de maig la caiguda lliure 
CI’LIII  asceiisor d’aquest hospital si ki trmla va causar set morts: 

aquesta caiguda lliure d’aquest ascensor va ser provocada pel 
trencament de l’esphrrec que sostenia la cabina i, successiva- 
ment, per la mmca de funcionament correcte de l’anomenat 
qmacaiguda>> o sistema de frenatge de la cabina, que havia de 
funcionar. 

Es un fet certament irreversible, i més quan hi ha hagut, ma- 
lauradament, set morts. Per tant, vegin en aquesta interpellació, 
senyores i senyors diputats, vegin no altra qüesti6, en emdiar, 
en preocupar-nos d’aquest a h ,  que la voluntat que no es torni 
repetir mai més un accident d’aquest tippus en cap ascensor del 
nostre país, a poder ser. 

Per?, aixb ens obliga -i no fariem cas de les nostres obliga- 
cions si no ho féssh- a exigir responsabilitats si hi van ser i,  
en tot cas, a aclarir els fets per demana corregir allb que no va 
funcionar per tal que no es torni repetir. Fxuigir responsabilitats, 
senyores i senyors diputats, perquk s’ha demostrat, a l  meu en- 
tendre clarament, que I’empresa conservadora d’aquests ascen- 
sors no estava complint les seves obligacions peribdiques de 
revisar els purits essencials d’aqucst ascensor; no estava com- 
plint el temps adequat per tal d’anar revisant en el temps que li 
pertocava aquell aparell que va fallar, aquell ascensor -prime- 
ra qiiestid 

Per i ’incompliment del titular d’aquesta instaWaci6, l’incom- 
pliment del titular d’aqwsta installació, que és l’hstitut Cat al2 
de la Salut, per no haver fet a temps, no haver encarregat la te- 
visió obligatbria que tenia obligaci6 de reclamar abans del 31 
de desembre de l’any 88 -segon incompliment greu, senyores 
i senyors diputats. 

Un altre incompliment molt greu: per l’incompiirnent de 
l’empresa concessionhja de la Generalitat, la qual havia d’ha- 
ver acudit en temps i forma corresponent q‘zan, en data 4 
d’abril, segons fonts del mateix hospital, li va ser reclamat que 
anks a fer la inspecci6 i en data 21 de maig encara no s’hi havia 
acostat -sembla que pensava fer-ho a final ..., Q al juny, sembla 
que pensava fer-ho. 

Aquestes inspeccions, senyores i senyors diputats, aquestes 
revisions havien, precisament, de revisar especialment i 
f k p s a m e n t  els dos elements que van falíar: I’esphrrec de sos- 
teniment de la cabina i el frenatge, el <<paracaiguda)> de l’ascen- 
sor. Ja mai sabrem, senyores i senyors diputats, ja mai sabrem, 
per clesgrhcia, si aquestes inspeccions, aquestes revisions, si 
s’liagucssiti fet corn corresponia fer, si aquest accident no 
s’hnuria produit; j a  no ho sabrem mai, aixb, senyors diputats. 
En qualsevol cas, insistir-hi més, que per aixb tenim l’obligació 
política els diputats d’aquesta Cambra d’exigilr responsabilitats, 
si hi van ser, i, en qualsevol cas, reclamar totes les modifica- 
cions que calgui amb í’actitud de qui correspongui per tal 
d’evitar que aixb es pogut% tornar repetir, 

Exigir responsabilitats en primer lloc a qui, senyores i se- 
nyors diputats? A la Conselleria de Sanitat del Govern de la 
Generalitat de Catalunya, de la qual d e p h  E’hstimt Catal& de 
la Salut, de la qual d e p h  l’hospital. Corn pot ser possible, corn 
pot ser possible, senyores i senyors diputats, que declaracions 
dels responsables de I’hospital i declaracions del Conseller, que 
és més greu, arribin a dubtar, arribin a dubtar i posar en dubte 
que la revisió s’hmia de fer al cap de dos anys i ,  si no, que 
s’havia de fer al cap de quatre? Com és possible que els respon- 
sables de l’hospital dubtessin que la revisi6 obligatbria s’havia 
de fer al cap de dos anys i diguessin que aixb era dubtós, que 
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ells es pensaven que ~’havia de fer al cap de quatre mys? Com 
és possible, aixb, senyores i senyors diputats? 

Responsabilitat del Departament de Sanitat per no haver de- 
manat en temps i forma la hspecci6 obhgatbxia; responsabilitat 
del Depawtment de Sanitat perquh I’hospital no seguia amb 
atencid el compliment curds dcl contracte de manteniment que 
tcnia nmb 1 ‘empresa mantenidora d’aquest ascensor. 

‘Tilmbi te responsabilitat aqui, senyares i senyors diputats, el 
.Dep,wtament d’lndústria, prqu8 al Departament d’hdsstria, 
per la llei, li correspon, lbgicament, la tutela, la inspecció de les 
instaklacions industrials a Catalunya: en aquest cas, la tutela, la 
inspecció del compliment de les normatives quc afecten els as- 
censors, Perquk, senyores i senyors, en virtut d’aquesta tutela i 
d’aquesta obligaci6 d’inspecció que td el Departament 
d’hdústria, lbgicament tenia els elements per haver pogut, ha- 
ver pogut detectar amb prou temps i foma que en aquell hospi- 
tal havien passat més de dos anys i no s’estava fent la revisió 
obligatbria, la qual, fogosament, s’havia de fer. 

Per tant, COM he dit abans, 6s un fet irreversible, la voluntat 
que no es torni repetir, per6 per a aixb cal conhixer I’opini6 de1 
Govern. Per aixb jo  pregunto a aquesta Cambra si se’rn pot dir, 
per part del Consell Executiu, quants expedients s’hm obert 
producte d’aquest afer, Quines responsabilitats s’han exigit al 
Departament d’Ind6strial ”hi ha hagut en cap Departament? 
Que s’ha exigit al Departament de Sanitat? Hi ha hagut alguns 
expedients oberts? A qui? Com? De quina manera? S’ha exigit 
alguna cosa a l’empresa concessionhria, l’entitat collaboradora 
de l’AAdministraci6, que havia de fer la inspecei6 al meu juí 
amb temps suficient, i no a final de maig, encarit no haver-s’hi 
presentat? S’ha fet algun expedient? Hi ha alguna qüesti6 en 
aquest tema? I no sots aixb. Per a la tranquii-litat dels ciutadans 
de Catalunya en un tema COM aquest, senyores i senyors dipu- 
tats, em pot dir el Govern, em pot dir el Govern quants ascen- 
sors públics i privats, en aquest moment, s’han revisat a 
Catalunya? Q,uants en manquen per revisar? Quants estan fora 
de termini alls efectes d’inspecció oblgatGria? Cal modificar la 
reglamentaci6 quc, en aquest sentit, esta tragada per incrernen- 
tar la seguretat en alguns aspectes? Cal fer-ho, o 6s suficient la 
normativa que existeix? Quantes ‘sancions s’hm fet a partir de 
les inspeccions que hi hagi hagut, a travds de les entitats colla- 
boradores, en alguns ascensors tancant-10s provisionalment, 
producte d’inspeccions que s’hagin fet a Catalunya? 

En definitiva, senyores i senyors diputats, en un tema corn 
aquest, penso que la nostra obligació -no ja de I’oposici6: de 
tots- és exigir responsabilitats, i encara, aImenys, aquest Grup 
no coneix que s’hagin exigit, i, en qualsevol cas, demanar ga- 
ranties perque aixb no es torni a repetir. Per aixb hterpelkm el 
Govern en aquest afer i esperem amb atenci6 la resposta que 
ens pugui dar. Griicies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Riera. 
Per contestar, en representació del Consell Executiu, té la 

paraula I’Honorable Conseller senyor Alavedra. 
E3 Sr. CONSELLER D’ENDUSTRIA Z ENERGIA: Molt 

Honorable President, senyores i senyors diputats, és una volun- 
tat decidida del Consell Executiu [’exercici i el desplegament 
de les seves compethcies en mat&ria de seguretat d’instakla- 
c ims  industrials. Aquest desplegament té com a referkncia la 
Llei del 9 de juliol del 87, que va ser aprovada per aquest Parla- 
ment per unanimitat. Aquesta Llei regula la intervenci6 de 

l’Adrninistraci6 i marca el conjunt de mesures vinculants amb 
finalitats preventives, que s6n d’aplicacid a les instalhcions in- 
dustrials. La filosofia del sistema de la Llei que vam aprovar i 
del que s’esth aplicant comporta quatre fases principals. 

La primera intervenció es produeix en relaci6 amb el disseny 
i la fabricaci6 de determinats elements de Ies installaciom, i 
aquests elements estan subjectes a homologaci6 i, en determi- 
nats casos, a comprovacions peribdiques de la fabricaci6 en 
seriem 

La segona intervenció té per objecte els projectes de les ins- 
tallacions, que estan sotmesos a liberalització industrial, ped 
que l’Adminisiraci6 comprova, per mostreig, i que han de com- 
plir els requisits reglamentaris. 

La tercera intervenció es produeix en l’cxecució per inspec- 
cionar Ja instaklaci6. 

I la quarta fa referencia a un terna que citava el senyor Riera, 
que són les inspeccions peribdiques durant la vida Útil de Ics 
instalhcions per comprovar-ne 1’6s i el rnantenjrnent, i v c m  s i  
són els adequats. 

(E! M. H .  Sr. President s’ahmnta del Salsi de Sessions i I’I. 
Sr. Vice-president Primer ei substitueix en Iu clirecciú &l de- 
bat.) 

La Llei tamb6 estableix les responsabilitats i les obligacions 
dels agents que intervenen en Ics diverses fases de la vida cl’una 
hstal.laci6. I-li ha la responsabilitat, que no podem oblidar, dels 
fabricants o importadors respecte al compliment de les condi- 
cions tbcniques dels elements que ells fabriquen O importen; hi 
ha la responsabilitat de 1’autor del projecte, del tEcnic director 
de l’obra, de l’ernpresa installadom respecte a les característi- 
ques de la instal.laci6 hi ha les responsabilitats i les obligacions 
dels propietaris i del personal encarregat de les instdiacions 
respecte a 1’6s i el manterliment d’stquestes. Perqui? nosaltres te- 
nim una legislaci6 en la qual l’Administraci6 traspassa a unes 
entitats concessionhies una skrie d’activitats sobre seguretat in- 
dustrial i, aleshores, fixa unes responsabilitats. I en el tcrna dels 
ascensors, per exemple, 6s ineludible la responsabilitat &E pro- 
pietari, que té l’obligaci6 d’assegurar-ne el manteniment, i vull 
dir que en el cas de l’hospital de Bellvitge l’empresa jnstaPlado- 
ra GWSA tenia un contracte amb presencia vint-i-quatre hores 
sobre vint-i-quatre P l’hospital, tenia un contracte de manteni- 
ment per part de L’ICS. 

Totes aquestes obligacions i responsabili tats exigeixen, evi- 
dentment -ho ha dit el senyor Riera-, un control de 1’Adrni- 
nistració, entitats concessionhies, trasphs de responsabilitats. I 
la responsabilitat de I’AdrninistraciÓ és contrdar quc tot aixb es 
faci: control de 1’Administració en el projecte, en l’execuci6, en 
eI muntatge, en l’ús, en la conservaei6 i el manteniment de les 
instalalacions. La Llei regula les inspeccions i les sancions en 
materia de seguretat, que posen a l’abast de l’Administraci6 un 
mitja coercitiu per corregir els incompliments. 

Fent Ús d’aquesta habilitació prevista a la Llei de Seguretat 
Industrial, la Generalitat ha iniciat el procés de delegació, en 
mat&ria de seguretat industrial, a entitats concessionhies de 
I’AdministraciÓ a trav6s de Ies quals I’Administració obté un 
efecte multiplicador de la seva actuacirj. EI rnodcl cl’actuaci6 
així establert, un cop estigui totalment desplegat, permetrh ade- 
quar la capacitat de control de l’hdministració a Ics necessitats 
d’un parc d’instal4acions en rapidíssiin creixement ---que 
aquest és un terna que tampoc podem oblidar. 



203 6 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 44  / 30 novembre 1989 / SES16 PI- ,ENhA Núm. 38.2 

E1 31 del 7 del 86 es va adjudicar el concurs per a 1’explota- 
ci6 del servei d’inspecci6 i contwal reglamentari a dues entitats. 
Una, 1’Institut Catalh d’lnspecci6 i Control Tkcnic, iinn entitat 
nascuda al voltant del Collegi d’Enginyers Industrials de Cata- 
lunya, i una altra de privada, ECA, Entitat CaHaboradora de 
I’Administraci6, Aquestes dues entitats van comenqar a exercir 
en tots els camps reglamentaris: en el camp dels ascensors, cn 
el camp de la baixa tensi6, i han anat entrant --i aniran en- 
trant- en altres camps que s’han de controlar, COM són els apa- 
rells rt pressi6, l’electricitat d’afta tensi6, l’emmagatzematge de 
productcs químics, els gasos combustibles, eIs vehicles i els 
contenidors, el medi, el fred industrial, la calefacci6, la climatit- 
zaci6 i l’aigua calenta sanith-ia, i l’avaluació de la qualitat. 

Mitjans materials i humans. Aquestes dues entitats tenen 10- 
cals d’atcnci6 al piibtic en les deu principals poblacions de Ca- 
talunya i disposen actualment de cent trenta-quatre inspectors 
acreditats, cosa evidentment molt superior als inspectors dels 
quals disposava l’Administraci6, i tenen un programa d’exp‘m- 
Sió, per al qual alguna d’aquestes entitats ens demana ajut, per 
passar molt rhpidament a tres-cents cinquanta inspectors. Pcr 
tant, hi ha una voluntat decidida, que és una de les preguntes 
que feia I’Illustre Diputat interpeilmt, d’accentuar els mitjans 
per fer aquestes funcions d’inspecci6 peribdica sobretot, d’ins- 
pecci6 del projecte, d’inspecció i á’hornolagació dels productes 
i del disseny, i de crear un clima de seguretat en totes aquestes 
1 n st allacions industrials. 

Hi Departament d’hidústria i Energia fa un seguiment 
d’aquestes actuacions i un control peribdic de les seves activi- 
tats. EI total d’intervencicms d’aquestes dues entitats durant el 
1988 ha estat ctc 29.210, amb un increment estimat per a l’any 
89 del 2396, i, a més a d s ,  a m b  una especial dedicació al terna 
dels aparells elevadors. Per als apareIls devadors, efectivament, 
l’esquema 6s el mateix: una intervenció referida al disseny, una 
referida al projecte de cada instalhci6, uiia inspecci6 de la ins- 
tallaci6 i, desprks, el manteniment per part d’aquestes empre- 
ses. 

J o  valdria, sobre ei terna de responsabiiitats del qual s’ha 
parlat, citar l’article 13 de la Llei, que diu <<el propietari o, si hi 
escau, l’arrendatari d’un aparell d’elevaci6 i manutenció objcc- 
te d’aqiiest Reglament, hil de tenir cura que aquest es mantingui 
en perfecte estat de funcionament, i tamM impedir-ne la utilit- 
mci6 quan no ofereixi ies degudcs garanties de seguretat per a 
les persones o les coses>>. És a dir, aquu’hi ha un trasphs de res- 
ponsabilitat legal segoris Ia llei al propietari, i nosaltres pensem 
fer tota una activitat publicitiria -més ben dit, d’infomiici6- 
perquk em temo que molts dels propietaris de les cases de Bar- 
celoria o les comunitats de propietaris no saben aquesta 
responsabilitat de la llei, ja que són ells els qui han d’avisar 
l’entitat concessianiria perquk faci la irrspecció, i s6n ells que, 
en cas que puguin pensar que aquell aparell no funciona, han 
d’iinpedir-ne el funcionament. Aixb és e3 que diu la llei, i crec 
que aquesta 6s una llei que esta en línia amb totes les lleis que 
s’estaii fent en els paysos europeus sobre aquests ternes de segu- 
retat industrial. 

Les entitats d’hspecció i de control en el camp concret clels 
ascensors han assumit diverses funcions que s’estableixen en 
1’Qrclre dei Departament d’hdústria i Energia, del 30 de de- 
sembre de1 86. 

Entre les funcions a realitzar destaquem les segiiezits: el COTI- 

tro1 de les actuacions de les empreses installadores, dels projec- 
tistes i dels directors d’obra en relaci6 amb el compliment del 
Reglament d’aparelh elevadors; la realització de les inspec- 
cions peribdiques que preveu l’article í9.2 del Reglament 
d’aparells elevadors; el cont.rol i la vigilhcia del mantenimnt 
realitzat per les empreses insta14 adores-conservadores. 

Sobre la revisió peribclica, jo voldria destacar els terminis 
mhxims per efectuar aquesta revisili, que s6nr ascensors ins- 
tallats en edificis industrials i llocs de pública concumknciit, ca- 
da dos anys 4 s  el cas de Bellvitgs-; ascensors installats en 
edificis de més de vint habitatges a amb mes de quatre plantes, 
cada quatre anys; ascensors hnstai-lats en edificis no inclosos en 
els apartats anteriors, cada sis anys. Ei nombre de revisions pe- 
ribdiques realitzats a Catalunya des del 1987 fins avui 6s de 
24.923, que representa un 65% de totes les revisions efectuades 
a 1’Estat espanyol, que són aproximadament 38.000. 

Deia abans que hem de fer, sobre aquest terna -i de fet ho 
estem fent, i ho hem corneqat el mes de novembre-, unes 
campanyes de divulgació adreqades al gran públic sobre la se- 
guretat en general: muncis als mitjans de comunicaci6, distri- 
bució de fulletons i opuscles, campanyes de farmaci6 adrqades 
a projectistes, installadors, conservadors i propietaris, la creaci6 
d’incentius econbmics per la incorporació volunthria pels pro- 
pietaris de determinats elements d’installacions amb alta in- 
cidkncia en l’evitaci6 d’accidents, G Q ~  per exemple les portes 
d’ascensors, que s’han fet moltes coses en aquest aspecte.., 

Sobre el terna concret de Bellvitge, s’ha obert un expedient, 
evidentment, perb jo voldzra recordar al senyor Diputat que 
aquest tema és sub iudice, i que el Departament ha preparat un 
informe per a la jutge encarregada d’aquest terna, i que s*eestan 
seguint les diligencies, i, per tant, jo rn’evitarb fer uns comenta- 
ris que puguin influir en el judici. S’han examinat una shie de 
dades, f’infome del Departament d’hdústriia i Energia ha estat 
lliurat a la jutge.., VostE sap que ha estat en els mitjans de CQ- 

rnunicació que, per exemple, el pern que subjectava l’ascensor 
-no entro en detalls tknics- tenia una fractura de fatiga que 
semblava que venia d’un defecte de disseny o de producci6, 
original de t’aparell. Aixb ha estat dictaminat pel laboratori al 
qual la jutge va enviar I’anbEisi d’aquest pern, que 6s e1 Centre 
d’Anblisis MetakKrgiques de Madrid. Per tant, aquest 6s un ele- 
ment important que, com a conseqühcia del resultat d’aqrrest 
laboratori, el Departament d’Indústria i Energia va precintar, va 
tancar tots els ascensors del mateh tipus i de la mateixa fabri- 
caci6 i de la mateixa empresa, fins que no estiguin totalment 
amb garanties, amb la substituci6 de pern degudament homolo- 
gat per tornar a funcionar, cosa que es va fer i van tomar a fun- 
cionar aquests ascensors. Després, l’altre element important que 
s’esth examinant és el funcionament del <cparacaiguclan, 6s a 
dir, de l’elcrnent de frenatge, que, encara que hagi deixat uns 
senyals molt clars que hi va haver un inici de funcionament, 
doncs, finalment ---COM s’ha demostrat-, malauradament, no 
va funcionar i no va poder parar l’ascensor en Ia seva caiguda. 
Aquesta milisi no ha estat encara rebuda, segons el nostre co- 
neixement, i estem a l’espera ..., la rebrh, evidentmmt, la jutge, 
que ens n’informarh, si ho creu convenient, perb aquest és un 
terna en el qual hem de seguir els trhmits judicials pertinents. 

Moltes @cies. 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRMER: Moltes grhcics, Hono- 

rable Conseller. 
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Té la pasaula 1’Il.lustre Diputat senyor Santiago Riera. 
El Sr. RERA 1 OLIVE: GrBcies, senyor President. 
Jo, la veritat 6s que rn’indigna una mica la resposta que fa el 

senyor Conseller, perquk, miri, senyor Conseller, que, a mi, em 
respongui el director del centre que la inspecci6 no era cada 
dos, que era cada quatre anys ..., e1 director de serveis, <<no era 
cada dos, era cada. quatre anys, no calia fer aquella inspec- 
ci6>>,.,. Qui ho diu, aixb? La llei? Ho ignoren. Que el mateix 
ConseUer de Sanitat digui a la premsa, que ho porto aquk <&s 
molt dubtós que hi hagués d’haver inspecci6 obligatbria at cap 
de dos anys>. Escolti, vostk m’ho acaba de dir ara: és dos anys. 
fis clar que wn ja no se sorprh de res, perqu5, veient que a Be 
Ilvitge, quan va passar el terna de la SIDA, el director de ser- 
veis -no sé si era el director de serveis, per& almenys eI diari 
ha porta-, que diu que ignorava que fos obligatori revisar, en 
les inspeccions de les extraccions de sang, fer la prova de la SI- 
DA ... 13s ciar, 6s que es veu que, a Bellvitge, es veu que ningli 
no coneix la IEei, senyor Conseller! I no ha dimitit ningú! No ha 
plegat el director de serveis! No ha plegat: el director de l’hospi- 
tal, i no l’han fet plegar! És molt greu, tot aixb, eh, senyor Con- 
seller! Es gravissirn, tot aixb! 

Em diu l’ascensor que hi havia, Xa fatiga ... Home, 6s clar que 
est& fatigat! Setze anys, un ascensor d’un lloc p~tblic, que fun- 
ciona les vint-i-quatre hores del dia? gs natural! I j o  li dic, se- 
nyor Conseller, revisions: no es complien amb les periodicitats 
que calia. Al meu juí és cada deu dies. L’liltima, la dmera, va 
ser el21 d’abril, va ser el 21 de maig. Havia passat un mes i en- 
cara s’havia de repetir la revisió que havia de ser -al meu 
juí- cada deu dies. Vostk no em diu res, d’aixb. 

L’altre terna, la inspecci6 obligatbria que havia de ser abans 
del 31 de desembre del 86. Escolti, em diu <<és sub iudicm. No, 
no, escolti, que estigui sub iudice el que vulgui, perb aqui hi ha 
responsabilitats administratives a les quals vostbs han de res- 
pondre, perb ja, si 6s que estan governant i si 6s que volen go- 
vernar, o sí governen, perque, en tot cas, jo, el que sí que entenc 
6s que em digui que ja far& una campanya de publicitat i propa- 
ganda client als tituIars que facin les inspccions. Per6 6s que el 
titular, en aquest cas, 6s la Conselleria de Sanitat! És el patr6, 
és el propietari de l’hospitat, senyor Conseller! fis que aquí t e  
nim responsabilitat doble. No una, doble, com a administraeid 
que ha de vetllar perquh les inspeccions es facin, i repeteixo 
que la Conselleria d’hdústria tenia tots eis mitjans, almenys 
des de l’any 81, per poder posar en un ordinador -que no és 
pas gaire dificil- totes les inspeccions obligatbries que hi ha 
hagut als hospitals, com a d n i m  als públics, que tenen molts 
problemes d’anar amunt i avall tot el dia, per tal de poder veure 
en aquelI ordinador quines faltaven per complir la inspecci6 
obligatbria, i haver avisat! hixb ho tenia vostk en el seu Depar- 
tament, senyor Conseller! Per tant, és que 6s molt greu, tot 
aixb! És gravíssim, tot aixb. JO, la veritat, 6s que la seva respos- 
ta, a mi, m’hha deprimit, perque penso que no és manera de res- 
pondre quan s’esta governant. Perb bé, sembla que aixl anem, 
doncs, bé, anem així. En qualsevol cas, veig que anem molt ma- 
lament, en tots aquests ternes, senyor Conseller. 

No m’ha respost si han obert..., quin expedient,.. Ja m’expli- 
cara quin expedient ha obert a qui, rn’agradaria conhixer-ho, 
akb, per veure, doncs, qu8 ha passat. No hi ha hagut cap dimis- 
sió, aqui’ no plega nin&, tots som al millor dels móns ... Ah, 
aixb sí, activitat publicithria,. . Mitjans materials ... Escolti, s e  

nyor Conseller, mitjans materials ... El fet que hagin fet dues 
concessions a dues empreses perquk facin aquests serveis no 
elimina que el Departament pugui dirimir que cal un sobrees- 
for$ i lliurar unes partides perquh hi hagi més inspectors que ho 
facin per la seva banda! En qualsevol cas, si hi ha dues empre- 
ses, només, és qüestió de vost&s, del Govern: n’hi podria haver 
quatre, cinc o sis! La concessi6 de dues va ser una decisió de 
vostks, no pas d’aquest Diputat. Entre aitres coses, aquest Dipu- 
tat, en aquests temes de seguretat, va proposar, en el debat de la 
Llei -de la qual m’honoro d’haver estat ponent pel Grup So- 
cialista-, que els ajuntaments poguessin ser entitats a les quals 
poder fer, també, concessió d’aquests serveis, per tal de miilo- 
rar la capacitat entre tots. Se’ns va dir que no: aquesta esmena 
no va passar. 

Jo veig, senyor Conseller, senyores i senyors diputats, que 
no 6s una resposta correcta, la que m’ha cimat el Conseller, so- 
bretot per la gravetat d’aquest accident, no és una resposta CQ- 

rrecta. Es vol eludir e1 tema, com en tantes ocasions, i jo els 
faig una reflexi6 que aixi no mern enlloc: cal que rectifiquin, 
cal que rectifiquin, i rn’agradaria saber, tmM, a veure si en 
aquest tema vostks creuen que 6s suficient el marc que hi ha, de 
normativa industrial, o cal afegir-n’hi. Perque recordem una co- 
sa, senyor Conseller: sortosament, en aquest tema tenim com- 
pethcies -si volem exercir-les- per, aquesta normativa, si és 
que fos insuficient, complementar-la -la de ¡‘Estat és minima, 
senyor Conseller, no 6s mhxima. Per tant, aquf tenim tots els 
trumfos per poder haver respost d’una altra manera que voste 
no m’ha respost, i que tant de bo en aquest moment voste em 
respongués d’una altra manera, per tal de tranqui1-litzar una mi- 
queta, perque vegem que es fa alguna cosa més del que ha dit, 

depriment per a I’Akdministra- que el que ha dit, per mi, és prou 
ciÓ de Catalunya. 

Grhcies. 
El Sr. VIcE-PREsmEW PR 

Diputat. 
MER: Gracies, Il-lustre senyor 

Te la paraula 1’Honorable Conseller senyor Maciii Aiavedra. 
~i ~ r .  CONSELLER DWDÚSTRIA I ENERGIA: Senyor 

Diputat, en primer lluc, quan jo li dic que aixb eta una fractura 
que se’n diu {{de fatigan, un defecte <<de fatigaw, vosti: ha de sa- 
ber que aixb es diu aixi i ve d’un defecte d’origen, que no 
aguanta la fatiga, perque, normalment, aquests perris duren molt 
mes dels setze anys que vostk diu, i precisament I’adlisi del la- 
boratori demostra que hi havia una fatiga perqu5 hi havia una 
deficihcia en la fabricacis inicial; és a dir, no em jugui amb els 
mots de la fatiga i dels setze anys, perquk aixb, tknicament, no 
s’aguanta -vast& evidentment, no ha ha de saber; jo me n’he 
assabentat. És a dir, es diu <{defecte de fatiga)), perb, evident- 
ment, un pern d’aquests ha d’aguantar molt mes de setze anys, 
moltissim mks; si no, matament aniriem amb els 50 o M1.OOO 
ascensors que en aquests moments estan funcionant a Barcelo- 
na. 

Aquí, senyar Diputat, jo li citare una anhdata. Una vegada, 
fa molt poc, em van invitar els industrials d’Olot per demanar- 
me la portada del gas natural a Olot. Hi va mar la Catalana de 
Gas, va fer els seus nheros  i, la conducció per gasoducte, no li 
sortien els números, i aleshores va dir als industrials d’Olot que 
no entrava en els seus plans portar el gas natural a Olot. I, des- 
hores, aquells industrials van demanar si la Generalitat pudia 
estudiar el tema, i hi podia haver un ajut perqu5 Olot, que esta 



2038 DIARI DE SESSIONS / P - NÚm, 44 / 30 novembre 1989 / SESSI0 P L E N k I A  N6m. 38.2 

allunyat de les grans linies de comunicacid, que t6 una base in- 
dustrial moIt sbIida, doncs, si tingués gas, reatnient seria la 
creaci6 d’una infrastructura, d’un servei important per al seu 
desenvolupament. Vam estar mirant els temes, i, en el nioment 
que es acomiadiwern, haviem decidit fer un estudi, tothom molt 
satisfet, i un dels industrials d’Olot --perdoni l’ankdota; 6s per 
lligar-ho amb un altre tema-, va dir: 43colta, perb SUPOSO 
quc cl gas natural no 6s perillós...>>. Doncs si, el gas natural 6s 
perillós; vaig tornar a seure -ja estava dret-, vaig tornar a 
seure, i vaig dir: <<El gas natural 6s perill6w. Es poden prendre 
una sErie de mesures de seguretat, perb el gas natura€ és pcriil6s 
-més ben dit, va saltar tota una casa, a Hareelona, fa uns vint 
anys. E1 gas natural és perillh, els ascensors s6n perillosos, les 
centrats nuclears de les qual hem parlat són perilloses, Ics ins- 
tallacioiis inclustrials s6n perilloses ..., i per aixh parlem de 
plitica de serguretat. 

un discurs de dir <<que no passi mai 
més,,, d’acord, 6s un discurs que jo tarnbE li dic, ccque no passi 
niai més>>: ha desitja vostk i ho desitjo jo (renior de veus). No, 
lpcrh vull d ir  amb aixb qire tots aquests sói uns temes de risc i 
d’;iccicfent, i l’accident sempre és tina acumulaci6 de diverses 
falles. Quan hi ha un accident, dius: <<Per que hi ha hagut un ac- 
cident, si aixb 110 havia de passar?)’. Bs perquk casualment han 
fallat --casualment o  pe^ desgrhcia-, tim fallat una skrie dc 
coscs (remor Clt. veus). Senyar Diputat, deixi’m parlar; jo I’he 
cscoltat amb tota l’atenciri. 

Vull dir, amb aixb, qiie evidentment aquests s6n uns ternes 
importants, per;) hi ha pai’sos que estan intentant fer aixb que 
vostk en diu publicitat -cn podríem dir formació, o informa- 
ci& sobre el que reprcscnta la cultura del risc, perqub vivim 
en una societat amb eriornies riscos, i evidentment la caiguda 
d’un ascensor a i3ellvitge 6s enormement deplorable, Ja li dic 
que s’hm incrcrnentnt cnotmernent les inspeccions ci’asceii~ors, 
que a Catalunya fem cl 65% de Ics inspeccions que s’han €et il. 
1’Hstat espanyol, que a més no se’n fan prou, que ai volem fer 
rnoltissitncs m@s, que passem de ccnt i escaig -ha tinc aqui, li 
he dit abms- inspectors a 350 abans de l’any 92, que poten- 
cixern al mhxim aquestes entitats d’inspeccici i control, i sobre- 
lot una que va lligada amb el Collegi d’Enginycrs Industrials 
-i I’altra tainhk, perb diguem que bisicament aquesta, que vol 
fer 1111 gran esfort; pcr dotar-se d’inspectors. 

Aixb forma part del nostre programa i aixb 6s el qiie li res- 
ponc. Si vostk, aixb, se sent clccebut, doncs jo ho lamento molt. 
Jo e111 senio decebut, també, eriomemenr deccbut, quan hi ha 
i111 accident, pcrb quan li dic (pic nosaltres passem de 120 ins- 
pectors a 350 en un periode d’iin any i mig o de dos, jo no li 
puc dir més; si a i x b  també el decep, jo, aleshores, ja ho lamento 
enormement. 

Vosti: diu: <<Per qui! no es €ari més inspeccions, per qu& el 
Dcpartarnent d’lndhtria no fa més inspeccions?)). Escolti, quan 
es fa una concessi6 a dues entitats v o s t ?  coneix la figura 
Juridica de la concessi&-, nn es pot cornenpr a actuar quan hi 
ha dues entitats conccssionhries, n i  se’n pot demanar una altra 
imprnvisarlament. Va ser un tema de debat, aquest --jo no era 
Conseller d’lncltístria, ei1 ayucI1 moment, perb vit ser un terna 
dc debat molt importaint. Es v a  dir: <<O es donen moltes conces- 
sions a una skrie d’emprescs que cap d’clles podrh sobreviure, o 
es fan dos grans grups, crim passa a Alemanya IF:eder;il, que pu- 
guiti scr la base de dues grans empreses, especialistes en la se- 

Bs a ciir, quan vostk 

gauretat i en la qualitat a Catalunya>>, 1 per crear aquests dos 
grans grups, es va donar només dues concessions, perquk tin- 
guessin la base per poder creixer. Perque no 6s segur que cinc 
-hi ha cinc entitats que fan inspeccions-, no 6s segur que 130 

facin millor que dues, perqu2 dues poden tenir una part mds im- 
portant del mercat i ser capaces d’equipar-se molt millor. Per 
tant, no digui <<per qui? dues>>; va ser un terna molt meditat -i, 
de fet, en alguns Estats de la Repliblica Federal d’Alemanya 
n’hi ha una per Estat, que s’han convertit: en griuis empreses 
que després es projecten internacionalment i que algunes estan 
actuant a Madrid, a Espanya, sobre aquest tema. 

Senyor Diputat, j o  lamento la seva decepci6; espero que tin- 
drem ocasi6 de tornar a parlar d’aquests ternes i que COM- 

praidrh corn és de delicat el tema: per aixb li he citat --i me 
~ ’ ~ X C W S O -  l’an&cdota anterior, i l’esforq que intentem fer, 

Grhcies . 
El Sr. VTCB-PRESIDENT PRIMER: Grhcies, Honorable 

Conselles. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al Consell Exeeirtirr 
sobre la Poiiticn d’lntegraciii dels Ccntres del CEPEPC 

a la Xarxa Xhcolar Priblica 

Correspon ara, ja, entrar a les Mocions. La primera és la Mo- 
ció subsegüent a la interpeliaci6 al Consell Executiu sobre la 
Política d’lntegració dels Centres cld CEPEPC a la Xarxa d’Es- 
cola J%blica; per defensar-la, t15 la parada l’Jl-lustre Diputat se- 
nyor Magi Cadevali. 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor President, 
Senyores diputades, senyors diputats, vinc a defensar una 

Mmi6 subsegüent a la interpel-laci6 sobre la integra& dels 
centres del coklectiu del CEPEPC. En realitat, 6s una interpella- 
ci6 subsegiient a un llarg periode d’jnactivitat parlament8ria; 
per tant, espero que no s’enfadin, que no cs molestin, si recordo 
algunes conclusions del debat. 

Una conclusió que en vaig treure és la importhncia del 
procés d’inlegraci6 dels centres del CEPFPC a la xarxa piiblica: 
segons iiifomaci6 del senyor ConseiIer, més o menys hi havia, 
integrats o per integrar, 84 centres, que a h t a v a  un miler de 
professors i que ha tingut un cost aproximat de 2.000 milions 
de pessetes, i aquest és un aspecte -penso--- que cal conside- 
rar-ho com un balm$ positiu, que s’hagi fet aquesta obra im- 
portant. 

Per& al mateix temps, vaig assenyalar que hi havia hagut UR 

retard en el proc6s. En primer lloc, es va tardar a elaborar la 
Llei, encara que finalment es va aprovar per consens; l’aplica- 
ció ha estat lenta: la llei d’integració es va aprovar I’any 83 i, 
ara, cinc anys desprks, s’esth cancellant l’opexació ---en gran 
part esta ja cancelhda-, i haig de dir que comprenc les dificul- 
tats del proc&, perh tamM que penso que un govern progressis- 
ta potser haguera €et amb m6s celeritat i convicci6 aquest 
procés. 

Les conseqühcies d’aquesta aplicació lenta, jo  penso que 
són negatives: hi ha hagut desencis, hi hagut desiMusi6 i fins i 
tot diria que hi ha hagut traumes en alguns centres; en dguns 
casos, penso que es pot perdre la finalitat principai d’aquesta 
Llei, que era que puguin treballar, aquestes escoles, aquests 
mestres, dintre de I’escola pGblica, junt amb totes les altres es- 
coles, per la miIlora de la qualitat de l’ensenyament. 
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Aquest retard, o la mmifestaci6 d’aquest retard, ha estat per 
uns probkmes. Un era e1 retard en cls pagaments convinguts 
amb els titulars de l’escola, que a vegades dectava crkdits que 
tenien pendents. Aquest problema, sembla que esta totalment 
solucionat --es va dir en aquell moment que estava en vies de 
soliici6- i, per tant, no 6s objecte de la Mocib. 

Un segon problema 6s el pagament dels deutes que tenien 
les escoles al Banc Hipotecari, i assumit per la Generalitattt, que 
em sembla. que es tracta de 594 milions. EIaig de dir que, en 
aquest sentit, hi ha hagut en aquest periode algun problema: per 
exemple, el coblegi Andersen de Vic va rebre un anunci de sub- 
hasta del seu centre, que en pritxipi, oficialment, representava 
la cooperativa, per6 que en realitat era ja una escola pirblica, i 
fins i tat els pares van rebre requeriments perquh, C Q ~  a mem- 
bres de la cooperativa, havien avalat; aquest terna tamh6 sembla 
solucionat, pequi% els diputats del nostre Grup senyor Joan Ro- 
ma i senyor Antoni Negu6 han rebut ja una contesta del senyor 
Conseller ri’Ensenyarnent dient que 110 hi ha hagut tal subhasta 
i que s’ha pogut signar ja l’escriptwa p e r  tant, aquest tema 
tampoc 6s objecte de la Mucid Per tant, ja anem a l’últim punt: 
quin 6s Z’objccte d’aquesta MociB? 

L’objecte d’aquesta Moció 6s el que jo entenc que és el prin- 
cipal problema que encara queda pendent d’aquesta integraci6 
dels centres del CEPEPC, que és el problema de la integració 
dels mestres, Recordin que l’any 1984 es suprimeixen les ope  
sicions restringides i llavors a la Llei 17 del 1985, de la Funci6 
piiblica de Catalunya, en la transitbria desena, es diu que l’or- 
denació legal de la funci6 ptibtica docent de la Generalitat pre- 
veu& les condicions especifiques d’accks. D’aixb ja fa cinc 
anys i, per tant, penso que hi ha motius suficients per presenta 
una Moc% perquk es compleixi aquest compromís que es t6 
--potser ho he dit malament: 89, doncs mes de quatre anys-, i 
que aixb es faci amb la mkima prudencia jurídica, perque 
aquesta llei, que e3 senyor Conseller ha dit que tenia afgunes di- 
ficultats, per6 que fins a aquest moment no ens ha volgut infor- 
mar gens de quines caracteristiques tindrh, doncs tingui Tes 
mhximes garanties d’kxit, i tamb6 demanaria que es faci amb el 
m k i m  consens, tant amb tots els organismes administratius 
com amb els interessats que es vegin afectats per aquesta llei. 

En la interpellaci6 jo diria, i no m’agradaria ser exagerat, 
que per part del senyor Conseller hi va haver una petita descon- 
sideraci6 respecte als professors -i tracto de mesurar les pa- 
raules; he dit només <<<petita desconsideracib, En primer lloc, 
respecte al problema dels diners. Va dir que la integraci6 dels 
professors -i va dir, que, dit sigui entre parentesis, ens han 
costat molts diners- esta subjecta a la normativa leg al... Natu- 
ralment, que ha costat molts diners! Senyar Conseller, són 84 
escoles mes que han integrat, que han passat a formar part de la 
xarxa piiblica d’escoles de Catalunya! Amb un professorat - 
em sembla- experimentat en l’ensenyament actiu, en la inno- 
vaci6 pedagbgica, i per tant, naturalment, doncs -no es podien 
tenir uns professors gratis-, aquesta opera& ha costat diners. 

Un altre aspecte que em va semblar una mica desconsiderat 
era el fet de potser insistir que any darrere any s’havien fet ope  
sicims noimals, Per exemple, en una contesta a una pregunta 
del Diputat senyor Ignasi Riera diu textualment: <<En qualsevol 
cas, cal recordar que any darrere any s’han convocat oposi- 
cions-concurs al  cos de praofcsors d’EGB, a les quals s’han p e  
gut presentar els professors de les escoles ititegrades a l’ernpaxa 

de la Llei 14/1983>>. Naturalment, senyor Conseller, que s’hi 
poden presentar, i alguns efectivament s’hi han presentat i te- 
nen el probierna solucionat, perb aquest no era el compromk el 
cornpromfs era fer una llei de Ia funció ptíólica docent que pu- 
gui solucionar aquest problema. 

Jo, per tant, els demano que votin aquest Moci6, que aquest 
6s el seu sentit; no diguin que ja han declarat que faran aquesta 
llei, perqu8 fa quatre anys que hi ha aquest compromís pendent. 
Per tant, no penso que sigui inapropiat que jo en aquest moment 
plantegi la votacid d’aquesta Moció. I perquk no sembli que JO 

faig demagbgia o exagero les preocupacions que poden tenir 
aquests professors, per acabar llegir6 unes paraules d’elh nia- 
teixos en un document que es titula <<Informe breu sobre la si- 
tua& actual de les escoles del CEPEPC>,, i que la data 6s del 
juny de1 88 -vol dir que si fa un any i escaig estaven preocu- 
pats, molt més ho deuen estar ara-, diuen el coklextiu dei CE- 
PEPC: <(Aquesta disposici6>> -la transitbria desena que hem 
dit- <<no ha estat aplicada. En conseqühcia, el termini de cinc 
anys encara no ha comenpt a comptar, i la situaci6 d’interinitat 
té un efecte ben negatiu en l’estat d ’h im dels equips. Cal tenir 
present que la integració a la xarxa pública no ha estat>> - 
diuen- w n a  opció individual dels mestres, sinó una decisi6 
institucional de cada escola, de vegades dificil i amb fortes dis- 
cussions internes, La prolongaci6 d’aquest estat de coses ten- 
deix a crear deshim i rnalfianqa i no afavoreix gens la 
&&caci6 a la tasca pedag6gica. La integració a la xarxa piibli- 
ca>) --diuen-- <<obliga els mestres a rescindir el seu contracte 
laboral indehit i a renunciar a la seva antiguitat a I’escola. En 
altres paraules, es passa d’una situaci6 Iabod estable a una al- 
tra d’inestab1e.w 

Per tant, jo  exposo a la seva considemcid, senyores i senyors 
diputats, que aquest collectiu de professors esta preocupat, que 
aixb pot influir en la seva labor pedagbgiea, i ,  per tant, per do- 
nar-ios hims,  per facilitar la seva tasca, els demano que votin a 
favor d’aquesta Mmi6 amb el sentit de complir, al m6s aviat 
possible, el campromis que es tc5 contret. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMJ3R: Grhcies, Illustre senyor 

Diputat . 
NQ havent-hi cap esmena presentada, correspon ara posicio- 

nar-se als grups que ho desitgin, El Grup Mixt? (Pausa.) 
L’Agrupació del CDS? (Pausa.) Té la parímla 1’1Mustre Diputat 
senyor Latorre. 

EI Sr. LATORRE: Grhcies, senyor President. 
Els diputats centristes no vkem paler votar l’aprovació Re 

la Llei 14/1983, Reguladora del Procés d’Integracj6 dels Cen- 
tres Dccents Públics, perquk en aquells moments no gaudiem, 
encara, de representació parlamentitria. 6s  per aixh que aqut vo- 
lem, ara, en primer lloc, fer ptíblic el reconeixement en aquesta 
Cambra de la impostant tasca de renovaci6 pedaghgica, d’ho- 
mogenei%at tecnica i de gestici dernocrhtica portada a tenne en 
tots aquests centres privats, CEPEPC, que en un gest que els 
honora van decidir, I’any 1977, convertir-se en escoles públi- 
ques i integrar-se a la xarxa d’escoles ptibliques de Catalunya. 

No ds qiiesti6 ara de tornar ;I recordar les rn6Itiples dificul- 
tats que vaen haver de vknccr, que en el dcbat de la interpella- 
ci6 anterior a aquesta Moei6 van donar lloc que 1’Il.lustre 
Diputat presentant de la interpeNaci6, el senyor Magí Ciidcvall, 
i I’Honorahle Conseller, fins i tot, ho qualifiquessin com una 
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cursa d’obstacles. I no faríem justícia a l’esperit que va donar 
lloc al consens unhnime en l’aprovació de la Llei 14/1983 si no 
es complet& el procds amb la jntegracid real i total del personal 
docent, i tots sabem que aixh encara esth pendent. 

Els centristes creiem que les lleis es fan per a 1’11orne i no a 
l’inrev6s. Nosaltres som conscients que hi ha un col-lectiu de 
pro€essors que, tot i tcnint en compte el que disposa l’article 
6.1 .b), no han estat integrats, i esperem de 1’Aclininistracili de la 
Generalitat que, malgrat la Llei 33/84., de Mesures per a la Fun- 
cih Pública, on es dia que no poden convocar-se proves es- 
pecífiques diferents cle les qiie es convoquin per a l  mateix cos, 
es faculti aquests professors per a la integraciú com a reconei- 
xement de la important tasca feta, tasca que va permetre cobrir 
les greus deficikncies de les escoles plibliques de Catalunya: 
nosaltres creiem que aquesta situaci6 es pot resoldre mitjanpnt 
--com ha dit 1’1blustre Diputat senyor Magí Cadevall- el de- 
senvolupament de la Disposici6 Trmsitbria Desena de la Llei 
17/85, de la Funci6 Pública de Z’Administració de la Generali- 
tat. 

ks per tot aixb, senyor President, senyores i senyors diputats, 
que votarem a favor de la Moci6. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grilcics, Ilhstre 
senyar Diputat. 

Correspon ara posicionar-se aI Gnip parlamentari Popular; 
pcr fer-ho, té la paraula la 11-lustre Diputada senyora Maria Do- 
lors Montsermtit. 

La Sra. MONTSERRAT: Gricies. 
Senyor President, senyores i senyors diputats, tant en la 

substmciaci6 de la interpcl-laci6 com avui, en la de la Moci6,ds 
clar que el prohlema de la integraci6 deIs professors d’escoles 
del CEPEPC en la fuunci6 pública est; pendent de la Llei de 
Cossos Docents de la Generalitat. Per tant, si la Moci6, el que 
fa, 6s impulsar cl Govern a accelerar l’elaboració d’aquesta 
Llei, és a dir a &ser diligent en la seva feina, cl nostre Gnip no 
pot siri6 sumar-s’hi i votar favorablement. 

Res m6s i moltes grkies. 
El Sr. VICE-PIIESlDENT PRTMER: Moltes @cies, Ilhistre 

senyora Diputada. 
Corrcspon iira al Orup d’hiciativa; per fer-ho, té la paraula,.. 

X;,I representant del Grup d’hiciativa, si us plau! (Pausa,) El se- 
nyor Saura t6 la paraula. 

El Sr. SAURA: GrAcies, senyor President. 
Nosaltres, evidentment, votarem favorablement aquesta. Mo- 

ció -ja en el mes de juny d’enguany haviem presentat dues 
preguntes en el sentit de la interpeWaci6 socialista i de la Moció 
subsegücnt. 1 dir que, darrera del CEPEPC, hi ha una doble 
dinhmica, que nosaltres políticament hem compartit: la necessi- 
lat i l’irnpuls de l’escola pública a Catalunya, aixi com la cata- 
Imitat rf’ayucsta ~ s c Q I ~ .  Dir, d’aItta banda, que el CEPEPC lm 
estat un moviment fonamental per a la renovaci6 pedagbgica 
permanent a Catalunya, i que, evidentment, en aquest sentit, la 
Moci6 socialista conternpla tots aquests aspectes, i per aixb, hi 
insi stejxo, votarem favorablement aquesta Moci6. 

Grhcies, senyor Presiclent, 
Ii1 Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Grhcies, 

Finalment, correspon posicionar-se al Grup de 
tat. 

I.lustse Dipu- 

’onverghncia 
i Unió; per fcr-ho, td la parada I ’ I h t r e  Diputar senyor coll i 
Bertran. 

El Sr. COLL I BERTRAN: Senyores i senyors diputats, la 
Moció que ens ocupa, i que presenta el senyor Magl Cadevall, 
tracta de la integraci6 del professorat dels centres dei CEPEPC 
al cos de professorat d’EEGB. De fet, el senyor Magí Cadevall, 
amb l’argument que la interpelalació es va substanciar el mes de 
juny, l’ha repetit, més O menys, i ha esmentat moltes altres co- 
ses que no tenen a veure amb la Mwi6 -jo ho comprenc, per- 
qu& realment ia nostra irnpressib és que la Moció 6s bastant 
inconsistent, i repetint la interpellaci6 sempre queda mes corn- 
pleta. 

En qualsevol cas --i només per sortir-me, per un moment, 
del que tinc previst contestar-li estrictammt referent a la Mo- 
c i 6 ,  el que li volia dir 6s que el deute del conjunt del Bmc 
Hipotecari que voste ha esmentat, descomptats cent milions - 
que cl Banc Hipotecari ha fet aquest descompte-, hi ha com- 
promís de pagar-lo abans que acabi l’any. Dit aixb, anem a 
parlar concretament del problema del professorat que vost& 
planteja. 

Aquests professors del CEPEPC tenen regulada la seva inte- 
gració a la xarxa escolar ptíblica per la Llei 14/83, i en aquesta 
Llei el que es diu és que el professorat, en el termini rnkirn de 
cinc anys, comptats a partir del moment de la signatura del con- 
veni del centre, han de participar rl les convocatbries d’accbs al 
cos de funcionaris, segons les normes que establish I’Adminis- 
traci6 per a aquesta finalitat -efectivament, El problema esta 
--o va ndixer- quan, en Ja Llei 30184, de Mesures per a la 
Funció Pública, de I’Estat, sc suprimien les oposicions restrin- 
gides als cossos diferents de l’Adrninistraci6 i, en concret, al de 
professorat. El carn[ previst a la Llei que va fer aquest Parla- 
ment quedava tallat, i es va haver d’esperar a la Llei de la Fun- 
ci6 Pública de E’any 85, de I’Administraci6 de la Generalitat, 
per resoldre la qiiesti6. 

Concretament, es resolia en la seva Transitbria Desena, on 
deia que l’ordenació legal de la firnci6 piiblica docent de la Ge- 
neralitat preveurh les condicions especifiques d’accés per tal 
qrie els proí‘essors que l’any 82 prestaven servei als centres do- 
cents afectats per la Llei - 4 s  centres docents del CEPEPC- 
poguessin accedir a la funci6 pública docent de la Generalitat. 
A m6s a ~nks, la Transitbria Desena matisava el problema dels 
c h c  anys que vosth acaba d’esmentar, dient que, efectivament, 
cls cinc anys no es comptarien a partir del moment de la signa- 
tura del conveni, sinó a partir del moment que es convuqucSs la 
primera prova d’aquestes específiques que s’han de fer, i que 
tenen cinc anys a partir del primer concurs. Obliga tambk, 
aquesta Trmsitdria Desena -ja ho deia la Llei-, a presentar- 
se a totes les proves que es facin durant els cinc anys, i diu que 
si un professor, després de presentar-se durant els cinc anys a 
totes les proves, no ha obtingut plap,  a partir d’aquell moment 
entra pel sistema normal d’accés a la funció pública. Tot aquest 
és el carni que marca la transitbria Desena de la Llei 17/85. 

L’my 87 --corn vostk ha dit- es varen acabar de signu la 
prhctica totalitat dels convenis d’integraci6 dels centres del CE- 
PEPC i aquest punt va coincidir amb l’inici dels treballs que 
han de concloure amb el Projecte de Llei de Cossos Docents de 
Catalunya, que el Govern s’ha cornpromes a presentar ai Parla- 
ment dintre el 90, que properament comencem. 6 s  dins del 
marc d’aquesta Llei de Cassos Docents de Catalunya, i bnica- 
nient dins d’aquest marc -tal com diu la Llei de la Funci6 
Riblica-, que es resoldrh el problema de la integraci6 del. pro- 
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fessorat del CEPEPC al cos de professoraE cf’EGB, i ,  aquesta 
Llei, la tindrem ai Pdrlament en qiiestió d’uns mesos. 

Si entrem en el text concret de la Moci6 que vosth ens pro- 
posa, ens adonem que, efectivmcnt, el que se’ns dcrnana de 
donar suport és que el Parlament insti el Consell Executiu ii fer 
just el que acabo d’explicar que est& fent el Departament #En- 
senyament, aixb és donar compliment a la Transitbria Desena 
de la Llei 17/8S. Per tant, poMem votar4 perfectament que si 
a aquesta Moci6, perque el que es demana que es faci és justa- 
ment el que en aquests mornents est2 fent el Departament d’En- 
senyament. Arn, vosth sabri que ei nostre Grup es resisteix a 
acceptar que sigui bo demanar al Govern que faci allb que jus- 
tament esth fent, simplement pcrqub ens sembla innecessari. 

Per tant, senyor Cadevall, senyorcs i senyors diputats, el 
nostre vot a la Moci6 sexa negatiu. 

El Sr. VICBPRESIDENT PRIMER, Moltes grhcies, Nustre 
senyor Diputat. 

Tot seguit, sotmetrem a la consideració dels senyors diputats 
aquesta Mocid 

Vots a favor, es posin drets, si us plau. 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Moci6 ha estat rebutjada per 32 vots a favor, 61 en 

contra i cap abstenci6. 

Mocirj subsegüent a la interpcHacih 
al Conscll Executiu sohrc E’Xhnprcsa 
Familiar hgrhria i la Incorporació 

de Joves a I’AgriculEura 

La segiient Mmi6 és la presentada sobre I’Empresa Familiar 
Agrhria i la Inncorporaci6 de Joves a 1’Agricultura; per defensar- 
la, t6 la paraula l’lhstre Diputat senyor Ramon Aleu. 

Silenci, si us plau. 
El Sr. ALEU: Moltes grgcies, senyor President. 
Senyares i senyors diputats, veiem avui una Moci6 presenta- 

da fa més de cinc mesos --com totes les que es veuran avui-, 
fruit d’una interpellaci6 sobre I’IEmpresa Fani fiar Agrhria. La 
veritat és que, des d’aquells mornents fins avui, han passat bas- 
tants coses: potser la mks espectacular és l’anunci de la dimis- 
sió, del cessament o del canvi del Conseller d’Agricultura, que 
clarament -ho hem pogut llegir tots els diputats- aquest seria 
el seu desig, de retornar a la professi6 i abandonar la política; 
perb, sobretot, n’ha passat una molt més important, per als efec- 
tes d’aquesta Moció, i és que ha passat el temps, ha passat el 
temps que era necessari per fer les accions que aquesta Moci6 
proposa per pakliar un defecte que té l’actuació del Govern de 
la Generalitat en aquest tema: i 6s que el termini per actuar, i 
per actuar amb contundhcia, es pot acabar, s’acaba el 31 de 
desembre de 1988, perqu& 6s la data límit de presentació de 
so~l i i~ i t~ds .  Malgrat tot, nosaltres mantenim la Moció i dema- 
nem que es voti, perqu& I’actuació es pot continuar portant en- 
davant. Podem dir p ni ca ment i exclusivament com a disculpa 
que la interpdlació que va donar peu a aquesta Mmi6 es va 
presentar el mes de marq, i la situaci6 que ha viscut aquesta 
Cambra ens porta que es vegi I’iiltim dia del mes de novembre, 

He de comenqar demanant a totes Ies diputades i a tots els 
senyors diputats que hi ha un error, des del comensament, al 
plantcjment de la Moció, que subsisteix en la correcci6 d’estil 

que se’ns ha presentat, i 6s que es parla del Decret 808/2982, 
quan en realitat és el Decret 81)8/1987 -i demanem als serveis 
de la Cambra que en prenguin nota, i que consti que 6s el Reial 
Decret 808/1987. 

El Sr. VLCLPRESIDENT PRIMER: D’acord, senyor Dipu- 
tat. Grhcies. 

El Sr. ALEU: Aquesta 6s una constant en el nostre Grup, 
que és la primera vegada que ho presentem des de la perspecti- 
va d’unes ajudes comunithies, perb que j a  l’hem presentat &fe- 
sents vegades, que és el reconeixement que hi ha a Catalunya 
unes zones, importants zones @ries, de se&, que no coinci- 
deixen ben M amb la delirnitacili comarcal, perrb que queden 
bastant incloscs dintre d’unes comarques, d’un sec& aspre, d’un 
seca dur, que tenen una agricultura difícil, complicada, i que, 
quan la pluja s’entesta a no ptou-re, COM aquests dltims anys, 
doncs, fan que S’econornia agrhrlria quedi molt malmesa i els pa- 
gesos ho passin francament malament. 

Nosaltres vam presentar, en la discussi6 pressupostitria de fa 
uns anys -i ho hem continuat presentant-, la petici6 que es 
fes un pla espccffic per  a cada una d’aquestes comarques, amb 
una dotació pressuposthria important, amb una rlotacici de 1 .SO0 
milions, i, fins i tot, un any cs va aprovar: hi va haver un any 
que es va aprovar que es farien aquests plans i que es faria la 
inversib de 1.500 milions per tres comarques; el qiie nu s’ha fet 
6s ni el pla ni la inversi6, i en anys successius aixh ja no s’ha 
aprovat. 6s  a dir, hi va llaver un any que Converg&ncia i unió, 
el. Grup de Convergkncia i Unió, va manifestar la voluntat d’ac- 
tuar en aquest sentit, perb posteriorment ja no s’ha aprovat, ad- 
duint que j a  es fa, 

Doncs be, ara ens trobem davant d’un fet, que és que hi ha la 
possibilitat d’aprofitstr les ajudes comunitbries per aprofitar el 
Decret 808, quc és el de miliora d’estmctures i millora de la 
productivitat. Aquest Decret es pot aprofitar sensc cap mena de 
dubtes --i estem segurs que així es deu estar fent-, perb té un 
problema per a aquestes agricultures de sec$, que 6s que 6s req- 
uisit indispensable per poder conchrrer ii les ajudes que es de- 
mostri un increment de la viabilitat, una viabilitat amb un 
increment de la producció i amb un increment dels ingressos 
econbmics d’aquesta explotacih. I, aixb, 6s molt possible que 
costi demostrar-ho, Fris i tot nurnikicament -no j a  realment, 
sin6 fins i tot nurnkrricament-, i riosaltres demanem que, per a 
aquestes comarques Q per a aquestes xones d’un conreu de swh,  
es tingui una actuació important i decidida, i que es faci una ac- 
tuació concreta. Aixb est& contemplat, aquesta possibilitat que 
1’Administració autanbinica actui’ e11 aquest sentit, queda con- 
templat en la Disposici6 Addicional Primera del Reiai Decret 
808, al qual hcm fet esmcnt: hi ha Ia possibilitat que l’Adminis- 
traci6 faci diferents actuacions i ,  nosaltres, el que li demanem 
és que tingui sensibilitat cap a aquestes zones, que tingui una 
sensibilitat important, que la demostri i que actui en tres eixos. 
El primer 6s fent una campanya especifica de divulgaci6 -ja 
és complicat, fer aixb, ho reconeixem, pera encara s’hi és a 
temps-; el segon 6s obrir una dotaci6 pressupstbia que pu- 
gui ..., per cobrir les sol~licifuds provinents de les zones de sec& 
esmentades, el pla de viabilitat dc les quals no dernostri un in- 
crement de rendes, i el tercer és incrementar Ics subvencions 
d’aques tes zones que compleixin les condicions reg1 amentiries 
d’acord amb les disposicions addicionals dcl Reial Dwrct 
808J1987. 



204.2 DIARI DE SESSIONS / P - Ndm. 44 / 30 novembre 1989 / SESSI6 PLENARIA NrSm. 38.2 
-_ 

Abans s’ha argumentat, per part del Diputat que ha parlat en 
nom del Grup de Convergkncia i Uni6, que el Grup de Con- 
vergencia i Uni6 és reticent a aprovar coses que el Govern ja 
esth fent. Evidentment, a la Comissió d’ Agricultura de I’altre 
dia ho varn comprovar: e1 Gnip de Convergbncia i UniG no 
aprova ni all6 que est& fent encara que ho Cici despres de la ini- 
ciativa dels grups de l’oposicid. Aquesta no l’esth fent; hi és a 
temps a fer-la, i 6s necesshrja i poden demostrar una sensibilitat 
cap a les rendes cconbrniques més baixes que hi hn en aquest 
país; ho poden fer i els demanem que ho facin. I aquest 6s un 
pais agra’it, i agrair: i entendrh que aixb 6s absolutament neces- 
sari, perb I’actuació no esta a parlar, sin6 a fer les dotacions, es- 
tablir les dotacions i tirar-ho endavant. 

Jo demano a tots els diputats del Parlament quc votin aques- 
trt Moci6. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRMER: Moltes grhcics, Tlkistre 

senyar Diputat. 
No lli ha cap esniena prcscntadít a aquesta Moci6. Correspon 

ara posicionar-se als grups: per I ’Agmpaci6 parlamenthria del 
CDS, el senyor Latorre té lu paraula. 

El Sr. LATORRE: Si, grhcies, senyor President, per mani- 
festar el nostre vot hvorablc a aquesta Moció. Creiem que, per 
taj d’afrontar i;i modtmitzaci6 de les empreses €miliars 
agrhries i, per tant, posaihilitar que els joves treballin en aquest 
hrnkit de l’activitat ecoribmica, cal garantir una mínima rendibi- 
litat dels que exploten la terra, i pcr aconseguir aixb no és sufi- 
cient que el Departament d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca crei’ 
una xarxa de serveis agraris tkcnics. No podem pretendre; que 
els riostrcs joves s’incorporixi a I’agricultura, mentre 110 puguin 
tcnir accés a la terra, i la terra, com vosaltres sabeu, 6s moltes 
vegaclcs utilitzada per especular, com a amagatalt de diner ne- 
gre, i aixb per Sa ittdefiiiici6 en fixar les terres dedicades a 1’6s 
agricola i la seva funci6 social, 

No vull ;Icabar la meva intervenci6 sense toniar a posar de 
manifest, corn ho vhrem €cr en la Proposicici no de Llei que so- 
bre asscgurmces agskries va presentar la nostra Ags-upacid par- 
lamenthria -que tots r:ls gnips de  Irt Cambra, per cert, varen 
volar favorablement, excepcid feta, 6s clar, del Grup de la ma- 
jori;+-, la mxssitat de subvencionar des de I’Administraci6 
les assegurances agrhries ja que la manca d’infomació i de 
subvencions fai que els pagesos catalans estiguin en franc de- 
sawmtatge amb els cíe ies altres ;utonornies. 

Si volem que els jovcs prenguin el relleu en aquest hrnbit de 
l’activitat econbrnica caldrh prendre mesures serioses, mesures 
(Ics del Govern de la Generalitat per  tal de resolclre l’actual si- 
twició. Com hem dit al principi, scnyor President, votarem afir- 
mativament el text de la Moció. 

El Sr, VICE-PRESIPIENT PRTMER: Moltes grhcies, IIhstre 
senyor Diputat. 

Pe1 Grup Popular, tk la paraula la Illustre Diputada Maria 
Dolors Calvet.. .(remor de veus), Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, eh?, per haver rectificat 
(rcmor de vcus). Grhcies, senyor President:. 

Senyores i senycm diputats, en la Moci6 que avui ens ocupa 
voldria dir-li a 1’IEIustic: Diputat que, estirdiada detingudament 
la seva interpelhcih, el nostre Grup votarh favorablement el 
plint número I ,  pcrqui: entenem que tot el que vagi en una linia 
d’incrernentar la tasca de difusic5 dels ajuts sobre millores que 

poden obtenir els pagesos d’aquestes zones de sec2 de Catalu- 
nya incidir& que aquests puguin accedir a molts ajuts en be de 
millores i modernitzar les seves empreses famiiiars agrhries, 
que, per manca en moltes ocasions d’una inforrnaci6 adequada i 
tlhn bon assessorament, els pagesos no en surten beneficiats. 

Pel que fa als punts número 2 i número 3 de la Moció, el 
nostre Grup parlamentari entenem que els greus problemes 
d’aquestes comarques --com va amincim l’ll~lustre Diputat- 
del Baix Ebre, dei Montsih, Terra Alta, Priorat, Baix Camp, 
Conca. de Barb& i d’altres, que corren el perill de despobla- 
ment, no passen per incrementar les suhvencions. El Grup Po- 
pular enth  que el greu problema de les zones esmentades passa 
per un tipus de solucions de gran envergadura. De passar de 
seca al regadiu no 6s l’Administraci6 qui ha de posar la primera 
i l’última pedra, és l’Admhistraci6 que ha #apropar aquestes 
comarques a les més indust.rialitzades i qui ha de dotar-les de 
tots els mitjans d’infrastnictura niral. 

Evidentment, el nostre Grup esth precmpat perque aquestes 
empreses familiars aghies  obtinguin els ajuts de I’Ahinistra- 
ci6 que, a travds del Reial Decret 808187 i de les ordres ministe- 
rials posteriors que el desenvoilupcn, han soMicitat, perb 
entenem que la Conselleria d’Agricultura hi té un gran com- 
promis i ,  COM a tal, defensarh i gestionarh aquests milers de 
pre-solkituds amb el ple convenciment de la necessitat que 
millorin aquestes r ~ n c s .  Si no fos així, és quan --entenem- 
s’hauria d’obrh una dotaci6 pressuposthia per a aquestes sol-li- 
ci tuds, que no arribin a demostrar un increment en les rendes. 

Amb aquests criteris, ens abstiticlrern en el punt número 2 i 
nimero 3 de la Moci6, per la qual cosa li demano, senyor Presi- 
dent, una votació separada. 

Moltes grhcies, res mds. 
El Sr. VICE-PRESTDENT PRIMER: Moltes grhcies, Iklustrt: 

Pel Grup d’hiciativa, té Ia paraula l’flhtre Diputat senyor 

El Sr. GIMENO: &$cies, senyor President. 
x36, seré malt breu perquk -com molt b6 vil dir el Diputat 

Ramon Aleu quan va fer la presentació d’aquesta Moció- era 
continuació d’una que jo j a  havia presentat aquí. 1 no crec que 
sigui necessari estcndre’rn cn la conformitat dels posiciona- 
ments que ell va fer. 

Jo sols els voldria contar una ankcdota que em vil passar la 
setmana passada. Al Consell Comarcal del Montsia esthvem 
fmt un remodelatge d’adscripcions de responsabilitats i a un 
conscller convergent -un conseller convergent- se 13 atorga- 
va la responsabilitat de la Comissi6 d’Agricultura del Consell 
Comarcal. 1 el Conseller ens va dir: <<Mireu, jo acceptarb - 
aixb ens ho deia a tots els consellers comarcals d’alli-, <<ac- 
ceptaré que sigui el responsable, sempre que part de l’estructura 
administrativa i dels recursos siguin destinatsn --del Consell 
Comarcal, s’ent&n-,<<siguin destinats aunacampanya de difu- 
sió i de foment de les ajudes del 797 i del 8 0 8 ~ .  Jo m’hi vaig 
oposar, i m’hi vaig oposar no perquk entengués que m’hi havia 
d’opsar, sinó que li vaig dir: <<Per coherhcia, per coherhncia 
amb el que el teu Girup &u, que el teu Conseller d’Angricultura 
diu, aquestes campanyes s6n suficients, són molt mks elevades 
en nombre i en resultats que n la resta de l’Estat i, en tot cas, tu 
hauries d’estar orgulI6s de la tasca tan eficient que ha fet el 
Conseller d’Agricultura i el Govern de la Generalitat en la difw 

senyora Diputada. 

Víctor Gimeno. 
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Sió d’aqiiestes ajudesn. I quk 6s el que em va dir? Diu: <<Home!, 
tu saps que aixb és política, perh tu saps que la realitat dels pa- 
gesos, i sobretot del sec&>> -ho va dir així, perqiik a la nostra 
comarca tenim dues bandes ben diferenciades, seca i regadiu-, 
<<és molt dura i que aquestes ajudes no arriben a la infamació 
dels pagesosn. Li vaig haver de repetir els arguments que m’ha- 
via donat el Conseller i vaig dir: <<A mi no em vCm convbncer, 
perb SUPOSO que a tu t’hauria de conv5ncer; per tant, jo  no et 
puc autoritzar o no puc donar la conformitat a destinar recursos 
dels consells comarcals per fer el que a mi m’han dit al Parla- 
ment que ja s’ha fet amb escreix>>, Aixi va quedar, que aquest 
conseller es va enfadar fins i tot a m b  mi, dient que jo ho politit- 
zava, i no! <do sóc coherent amb el que a mi em van dir: jo em 
crec, o m’haurk de creure, o almenys acceptar, el que se’ns diu 
al Parlament; tu no solament ho hauries d’acceptar, sinó que 
n’hauries d’estar convenqut i ho hauries de defensarn. Aixi va 
quedar; no s6 si ho acceptar2 o no, perd és una mostra que,.., és 
una mostra que potser ni els mateixos convergents es creuen 
que aquestes campanyes són tan excellents i arribem tan lluny 
com seria de desitjar. 

Per tant, com una mostra més i redundant amb les nostres ar- 
gumentacions i amb les del Partit Socialista, en nom de Ramon 
Aleu, votarem favorablement perquk entenem que és una arn- 
pliaci6 del que d2iern aquell dia, i, concretament, es refereix a 
ajudes a la rma  de sech, més necessitades encara que les de re- 
gadiu. 

El Sr. VICE-PRESTDENT PRTMER: M ~ l t e s  grhcies, Illustre 
senyor Diputat , 

Pel Grup de Converghcia i UnW, té la paraula I’TMustre Di- 
putat senyor Graells. 

El Sr. G W L L S :  Molt Honorable President, senyores i se,- 
nyors diputats, jo considero aquesta Moci6 molt important, so- 
bretot per a la gent a que va dirigida aquesta Moci6, perquh va 
dirigida a aquestes expiotacions familiars que viuen a les ca- 
marques més pobres de Catalunya, aquestes comarques seques 
que en Thornthwaite qualificaria d’hrides o semihrides, on els 
vells es queden sols i hi ha molta solitud. 

Jo en la contesta que faré intentaré parlar de2 tema seriosa- 
ment, sense fer cap mena de demagbgia, i analitzar6 punt per 
punt els temes que es tracten a la Moció. 

Senyor Aleu, 6s veritat, és veritat, que el 808 en el seu arti- 
cle 5 diu que perque les explotacions familiars tinguin acc6s a 
aquestes subvencions hauran de presentar un programa d’inver- 
sions que generi bn 15% mes de la renda, el que en diuen el 
programa de viabilitat, és cert. I, aleshores, quin és el proble 
ma? El problema est&,.., és que, en totes aquestes finques que es 
troben en aquestes mnes de sec&, les inversions no les necessi- 
ten moltes vegades per generar mes renda, sjn6 que són impres- 
cindibles per mantenir l’estat físic de la mateixa explotacid. fis 
a dir, són imprescindibles per mantenir la mateixa renda. I en 
aquestes comarques nostres de sec&, dels turons i les espones, 
per exemple, una de les millores que és imprescindible per 
mantenir físicament l’explotació 6s que quan cau una espona, 
doncs, aquesta espona es reconstrueix. 

Sortosament, senyor Aleu, senyor Aleu, a l’article 18 de 
1’Ordre que desenvolupa el Reial Decret diu que els casos que 
estiguin en aquestes circumsthcies se’ls podrh disculpar que en 
el programa de millores que presentin vingui implicit un incre- 
ment de la renda 13 del producte brut del 15%. 1 avui, i avui, sor- 

tosament -i no ha estat decisi6 nostra, aquesta, no & del De- 
partament d’Rgricultura-, avui, sortosament, perquk així ho 
ha interpretat el Ministeri d’Agricultura i és bo, totes les sollici- 
tuds que es presenten, totes les sollicituds que es presenten de 
totes aquestes zones hides i serllibides de Catalunya, encara 
que no generin cap renda, seran auxiliables. D’aixb, ens hem de 
felicitar, 

I, aleshores, per aixb el següent punt de la Moció no tindria 
sentit ja votar-ho a favor perqu&, realment, el que vosth pretenia 
avui ja es compleix (remor de veus). 

Respecte al primer punt de la Moci6: es demana que hi hagi 
més divulgaci6, que hi hagi m6s divulgaci6 sobretot en aques- 
tes zones tan preciries, com s6n les cornarques que moltes ve- 
gades ha anomenat el senyor Aleu. Jo me n’anirk a proves 
objectives: nosaltres, a Catalunya, hi ha, m6s o menys, un 6% 
de la pobla& agrhria de tot Espanya; en aquest moment, a 
l’empara d’ aquest Decret, el Departament d’ Agricultura ha tra- 
mitat el 18% dels expedients que s’han tramitat a tot Espanya. 
Bs cert que en aquestes kees, si aquestes comarques que nosal- 
tres estem parlant, mai hi haurh, mai hi haurb tantes sol-iicitucls, 
i és evident, prqui? el ventall de possibilitats que t6, per exem- 
ple, una finca que est& situada en un rec, pot fer millores del seu 
reg d’aspersi6, del degoteig, del de micruaspers&., té tot un 
ventall de varietats de fruiters que pot plantar, pot fer hiverna- 
cle, si vol ... Tots aquests tipus de millores es poden fer en les 
zones de reg, i és lbgic, i 6s lbgic que hi hagi més niirneros 
d’expedients sempre, a l’empara d’aquest Decret, i sempre hi 
seran, que es presentin de zones de reg que no pas d’aquestes 
zones de sech. 

Pera, tot i aixi, tot i així, tot i així, fins a la data a les Gami- 
gues s’han presentat 85 expedients; a Terra Alta, 208; al Prio- 
rat, 73; a Ribera d’Ebrc, 13.1.; a la Segam, 21; a la Conca del 
Barber&, 34 -aixb s6n els que s’acullen a plans de miIlora, a 
l’eemparit dei Decret 808. I, de nova installació de joves agricul- 
tors, a les Garrigues se n’han presentat 19; a Terra Alta, 34; al 
Priorat, 39; a Ribera d’lebre, 51; a la Segami, 37, i a la Conca 
dei Barber&, 30: en total, 765 expedients 4 s  important, el 
número 6s important. I, nosaltres, el que hem de fer 15s conti- 
nuar en aquesta linia. Sempre, sempre segurament, sempre hi 
pot haver més divulgació; sempre n’hi pot havcr mds, scmpre. 
Perb nosaltres creiem que el treball que ha fet cl Departament 
en aquest sentit és molt meritori -Aleu, voste sap que cl De- 
partament d’Agricultura ha fet 163 conferhcies en diferents 
pobles de Catalunya. 

Respecte al tercer punt: en el tercer punt de la Moció, el se- 
nyor Aleu, el que ens demana 6s que nosaltres, totes aquestes 
subvencions que preveu el Reglament 797 i que desenvolupa el 
Reial Decret 808, totes aquestes subvencions, que en alguns ca- 
sos seran del 50% o en uns altres del 62%, que xiosaltres els 
subvencionem amb cinc punts mks. Miri, nosaltres creiem -- 
creiem- que no hem d’entrar, que la politica del Departament 
d’Agricultura no ha d’entrar en un joc d’alineació amb les 
politiques que són competkncia de la CEE i del MAPA. Nosal- 
tres creiem que per treballar en aquestes zones, senyor Aleu, el 
que hem de fer és treballar en tasques que la CEE i el MAPA 
no faran, i treballar en altres linies, Perque és importantissime, 
per exemple, que a les Garrigues hi hagi un centre d’investiga- 
ci6 de les terres semihrides. Per quk? Per mÍlIorar la tecnica de 
l’olivera: 6s irnporantíssim. 16s importantissirn que, per exern- 
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ple, al Mas Bov6 hagin tret quatre varietats d’arnetller que res- 
ponen a les peculiaritats del nostre microclima, i és impar- 
tmtissim, aixb, I 6s importantfssirn que a Lleida es treguin, es 
facin varietats de blat i de civada apropiades per r2 aquestes co- 
marques. Perb és que, després, la tasca que nosaltres hem de di- 
rigir, principalment, a aquestes comarques, és millorar les seves 
estructures, que, aixb, no ho fa el Decret 808. Nosaltres, els 
nostres diners, els heni d’emprac en quk? A fet els regadius de 
la Ribera d’Ebre, el Camp de Tarragona, els regadius de la Te- 
rra Alta, el cmal Segarra-Garrigues, el canal de les baixes Ga- 
rrigues, el canal cl’Algerri-Balaguer, el rec de suport a. les altes 
Garrigues per a l’olivera i I’arnetlIer ... Nosaltres, és aquí on 
hem de dirigir principalment Ies nostres inversions; no a com- 
plementar amb cinc o sis punts xnks les subvencions que donin 
altres institucions. Per?, és que en tot passa una cosa: la directi- 
va especifica que Ia CEE té per palliar les necessitats d’aques- 
tes comarques, com vostks saben, 6s la 351268, que per aixb es 
diu d’agricultura de muntanya i de determinades zones desafa- 
voricies>). I, aleshores, aquí es donen subvencions per cap de 
bestiar que aquests agricultors teenen, o es donen subvencions 
per hwtkrca de terra que cultiven. 1 en aquest cas, lamentable- 
ment, IIO s’ha interpretat gaire bé -i no ho dic amb hnim crític, 
de veritat, senyor Aleu, tio ho dic amb h i r n  critic-, per6 es 
podria interpretar millor el que diu l’artide quart d’aquest Re- 
glament, quan diu, segons l’articlc 4 del Reglament 751268: 
<<SrSn zones desafavoricles les que estan en p i 1 1  de despobla- 
ment)> -que és el cas de totes aquestes zones-, <<amb terres 
poc productives i amb c:sciissa densitat E amb tcntlkncia a la re- 
gressih, que 6s el cas de totes aquestes zones de que estem 
parlant. I, itleshores, jo crn pregunto: per quE. no s’inclou, dintre 
de la directiva 7.4 ---rlpunti-s’ho---, Massoteres, que l’any 1960 
tenia 372 habitants i ara en t5 159? O per quk no s’hi inclou Sa- 
naüja, que en tcnia 1.353 I’nny 1960, i ara en t6 4S7? O Cas- 
te116 de Farfanya, que tenilt, el 1960, 1.001 habitants, i avui en 
tk 634? O Cubelles, que en tenia, el 1960, 1.630, i avui en i6 
414? 

Jo, el que vull dir, és que pcrquh ... 
131 Sr. VICE-PRESIIXNT PRIMER: Senyor Diputat, li rc- 

cordo que el seli temps s’ha cxhaurit. 
Ei Sr. GRAELLS: Acabo. 
Realment, en aquestes zones, si nosaltres hi poguéssim fer 

qricicoln 1n6s del que es fa a traves del Reglament de la directi- 
va 797, si es fa quelcom m6s dels pressupostos que nosaltres hi 
dirigim en itivestigacici i en millora d’esmctura, que d’alguna 
manera es fes un estudi mes acurat prqui: tots els pobles del 
nostre sech, aquests pobres i de solitud, entressin en aquests 
plans i en aquesta directiva 75 de la Comunitat Ecorromica EU- 
ropert. 

Per tot aixb, nosaltres hi votarem en contra. 
Senyor President, senyores i senyors diputats, moltes 

grhcies. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PKIA4ER: Moltes gricies, Iklustre 

senyor Diputat. 
Recollint l’esmena que ha referit 1’Tlhstre Diputat senyor. 

Aleu anib referkncia al Reial Decret 808/1987, farem la votacid 
separada tal com s’ha indicat i ,  per tant, en primer lloc, votarem 
el primer punt de l’orclre del dia i tot seguit els altres dos punts. 

Primer plint de la Mocih. 
Vots a favor, es posin drets. 

Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha estat rebutjat per 24 vots IL favor, 59 

Segon i tercer punts de la Maib .  
Vots a favor, es posin drets, si us plau. 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests segon i tercer punts han estat rebutjats per 22 vots a 

en contra i cap abstenciú. 

favor, 61 en contra i cap abstenció. 

Maci6 su hscgiient a Ea interpeHaci6 al ConsclE Executiu 
sobre la Política Relativa al Medi Natural 

Correspon ara la segiient Moció, que és la corresponent a la 
interpellació sobre la politica relativa al medi natural, presenta- 
da per i’ 11-lustre Diputat senyor Víctor Gimenu. 

El Sr. GMENO: Gricics, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, fa exactament cinc mesos varn 

presentar aquesta interpeNaci6, que condu’ia a la Mmió que en 
aquests moments vull presentar. En aquella interpeHaci6 vam 
discutir quina era la politica general d’actuaci6 del Consel1 
Executiu en la linia del medi natural, atesa l’existhncia d’una 
remodelada Direcci6 General del Medi Natural, i que entedem 
que tenia una certa conflictivitat a l’hora de discutir quines eren 
les cornpetkncies quc havia de portar la Direcci6 General del 
Medi Ambient, que depbn del Departament de Politica Territo- 
rial i Obres Plibliques. Corn que crec que 6s en I’hirn de tots 
que un dels temes més importants d’aquella Moci6 o d’aquella 
interpellacih cra quk 6s el que pensavern fer i quk és el que pot 
arribar a ser el Pla d’Espais d’InterEs Natural, nosaltres varn 
presentar --i no se’ns van poder r e b a t s e  una shie de mati- 
cances, unir shie  de deficihcies que entcniem que tenia aquest 
Pla, de les quals n’anomenaré, com a mks representatives, 
només dues: una és que l’avantprojwte aquest, que estava a ex- 
posició pública de les entitats lmals, no planteja en cap moment 
els beneficis tecnics i financers per a la població de la zona 
afectada i les seves activitats, d’acord amb el que diu l’article 
17 de la Llei 12/85, d’Espais Naturals, i que aixb significava un 
grau d’indefinici6 que podia portar a una manca de voluntat 
d’assumir, la Generalitat, alguns compromisos concrets; que 
podia ser tuia manera de quedar bé, per6 no de tirar endavant un 
pla real de protecció de l’entom de Catalunya, 

Dkiern també que s’incomplia I’article 20 de la Llei, on es 
deia que I’aprovaciCE del Pla ha de comptar amb I’informe previ 
del Consell de Protecció de la Natura, i dhiem que aquest Can- 
seu, el 28 de juny del. 89, encara no s’havia constitu’it. Des de 
llavors fins ara, l’linic que hem pogut constatar, a part diverses 
preguntes i diverses manifestacions del Conseller cl’Agricultu- 
ra, és que s’havia de remodelar amb la idea d’introduir-hi més 
representants del sector, diriem, ecologista o ambientalista, i 
que aixb va ser realitat fa escassos dies. Vol dir que durant 
aquest temps, durant aquests cinc mesos, l’únic que s’ha fet ha 
estat una modificaci6 puntual, no de les persones -que encara 
no s’han nomenat, si no estic mal informat-, sinó dels repre- 
sentants de les diverses entitats que han de constituir aquest 
Coiisell de Protecci6 de la Natura. Ugicament, si no ha estat 
constitu’it aquest Consell, no ha emhs informe, i aixb fa cinc 
mesos, aquest Pla, que esta aturat. 
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Nosaltres, en la interpeMaci6, el que volíem era que desta- 
quéssim la importbcia vital que té per al pafs la conservaci6, la 
protecció i la millora del patrimoni natural i ,  en aquest sentit, 
que el Parlament subratllés el significat que ha de tenir aquest 
PIa d’Espais d’lnterks Natural per a la consecuci6 d’aquests o b  
jectirms. I que, alhora, reconegués que I’avantprojecte de pla ha 
tingut nombroses allegacions -més de dues-centes- i sugge- 
riments fets formalment o informalment durant l’exposici6 
pública. I, fnrit d’aquest reconeixement de la importhncia i de 
les allegacions presentades, el que calia fer --i el que calia que 
fes I’Exemtiu, i aixb és el primer punt, que insta el Govern de 
la Generalitat- era reformular el Pla d’Espais d’hterks Natu- 
ral, d’acord amb el que estableix Ia Llei 12/85, entre e l s  fa de- 
terminació dels beneficis tknics i financers, i la creació i 
l’daboraci6 de l’informe del Consell de Protecció de la Natura. 

Dbiem també que calia actualitzar els limits de les mnes que 
cd  protegir, a base d’una de les mancances que constathem, 
que era que no s’havien fet estudis detallats i sobre el terreny de 
quin era cada un dels espais que s’havia de protegir, que meltes 
coses s’havien fet, simplement, per corbes de nivell, al marge 
de quines eren les realitats de cada una de les zones, i dkiem 
que calia estendre el coneixement del Pla -estendre el conei- 
xement del Pla- entre la pobtaci6 de les hees afectades per tal 
de garantir una protecció efectiva del territori que la necessiti, 
amb la conformitat d’aquestes zones incloses en el mateix terri- 
tori. Perque el que dkiern és que 110 es pot, des de dalt, planifi- 
car Lina zona protegida si la gent no sap si la vol protegir, si no 
la vol protegir, si hi estan d’acord, quins avantatges, quins in- 
convenients, i, en definitiva, amb un desconeixement de la pw 
blaci6, que part d’aquest desconeixement és el que va generar 
una quantitat important de les &legacions. Davant d’una situa- 
ci6 de desconeixement, el que fa un ciutadh qualsevol -i un 
representant dels municipis afectats t6 el mateix dret a optar per 
aquesta via- és desconfiar. 6 s  a dir: <<Ens posen una limitació, 
no ens diuen quines compensacions hi ha, no ens diuen quins 
beneficis ens reportar&, oposem-nos-hi, per principi; si diem al- 
guna cosa, potser en traurem alguna cosa)). I en aquest sentit es 
el primer punt. 

En el segon punt, no rn’hhi vulI estendre gaire, per6 van par- 
lar de com es gestionaven les reserves nacionals de c a p ,  i van 
entrar en un cert debat respecte a una concreta, d’aquestes, que 
era una reserva nacional que cau en tres territoris, la reserva na- 
cimal de c a p  dels ports de Tortosa-Beseit, que afecta les c e  
munitats de Catalunya, %is Valencia i Aragó, i que en la 
resposta del Conseller ens deia que les reserves es gestionen bée 
A part les dificultats burocrhtico-administratives que té una re- 
serva gestionada entre tres comunitats autbnornes, el que és clar 
6s que el sentiment de la gent +oncretament d’aquesta sé que 
no és aixi-, la satisfaccid per la bona gcsti6 no 6s ni mitjana- 
ment gens acceptable, i el que considerhvem -un altre dia par- 
larem més especificament d’aquest tema- era que calia revisar 
--no clkieni en quin sentit-, revisar el funcionament de les r(s 
serves nacionals de caqa, ainb l’objectiu de fer compatible la 
protwció de1 medi amb eis interessos de les reserves, essencial- 
ment d’ordre faunístic i cinegktic i amb els interessos de les 
hees, &s a dir, de les pablacions afectades per la implantació 
d’una reserva, perquk, si fem compatibles aquests tres aspectes 
-ve’ins, reserva, des del punt de vista dels caqadors, €onamen- 
talment, i protecció del medi- 6s com millor podem fer fun- 

cionar b6 qualsevol reserva de caqa del territori catala. En 
aquest sentit fem aquestes dues propostes, i pensem que poden 
ser absolutament assumibles per tota aquesta Cambra. 

I el que voldrkrn deixar clar, tamb6, 6s que ens preocupen 
molt aquests cinc niesos de retard, que no s’ha avmgat prhctica- 
ment gens en aquest avantprojecte de pla, i no voldriem que po- 
gués servir, aquesta Moció nostra, com una forma d’endamerir 
el pla, 6s a dir, el que no pretenem 6s tirar enrere el pla, tomar a 
fer un proc6s que estiguem clos, tres, cinc anys m6s fornulant i 
reformulant el pla, i que, en definitiva, aixb no sigui més que 
paper mullat. 6 s  a dir, podria ser un paper aprovat o ni tan sols 
aprovat: pensem que cal accelerar eis trhrnits perquk aquest 
P E N  sigui un instrument real de protecci6 de la natura al nos- 
tre país. 

Ei Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Mol tes grkies, Ilhstre 
senyor Diputat. 

Correspon ara defensar l’esrnena presentada pel Grup Socia- 
lista; per fer-ho, l’Il4ustre Diputat senyor Machefio. 

El Sr. MADUEÑO: Gracies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, el passat debat es va centrar en 

els ternes referents al medi naturaI, fonamentalment centrats en 
els tems  dc l’estructura i E’organització de quk el Conscll Exe- 
cutiu es dota per tirar endavant els temes de medi natural. 
Tarnbk es va parlar profundament del Pla d’Espais Naturals, 
perb nosaltres creiem que aquest debat sobre la politica o, pos- 
siblement, la manca de poIítica sobre mecli natural del Consell 
Executiu, far& falta un debat, encara contbiu,u-lo, més aprofun- 
dit, i, en aquest sentit, nosaltres hem presentat una interpcllaciú 
que suposem que servir& per a enriquir aquest debat necessari 
sobre la politica o la manca de politica del Consell Executiu so- 
bre els temes de medi natural. 

Parlant, concretament, de Ia Moció presentada, nosaltres 
prhctjcament estern d’acord amb les propostes de l’interpelhnt, 
i, fonamentalment -malgrat que es van centrar en ternes d’or- 
ganització-, s’han centrat en les propostes, fonamentalment, 
sobre el Pla d’Espais Naturals, un pla molles vegades anunciat i 
mai presentat en aquest Parlament, malgrat que el seu anunci 
data de l’any 1485. El PEIN, el Pla d’Espais d’lnterks NaturaI, 
estava previst com un inventari d’urgkncia per frenar la degra- 
daci6 dels nostres espais naturals, evidentment no provocada 
durant l’etapa dernocrgtica, sin6, fonamentalment, en etapes an- 
teriors. Com a inventari d’urgkncia, requeria unes mesures que 
no s’han pres fins ara; ara hi ha presentat un avantprojecte, i 
aquí se centra la primera esmena nostra, que té alguns aspectes 
de correcci6, simplement, perque es parlava de pla i el qwc s’ha 
presentat no és el pla, perquk no esth aprovat --afortunada- 
ment: si el tinguéssim com a pla voldria dir que ja estava pre- 
sentat i ja estava aprovat pel Consell Executiu-; per tant, unes 
esmenes molt puntuals. Per6 hi ha una part, dintre d’aquesta es- 
mena, que no 6s simplement formal, sin6 que és de contingut: 
quan es paria que s’ha d’aconseguir Ia conformitat de Ics zones 
afectades -jo vull recordar aquí que, de vegades, s’ha utilitzat 
aquesta fórmula per aprovar, en el Parlament, que s’ha de de- 
clarar espai protegit una zona, que ha de comptar amb la majo- 
ria de la conformitat de les zones afectades, i encara estem 
esperant que es pugui declarar perqui: les zones afectades.,, I 
per aixb diem: sí, s’ha de comptar amb les zones afectades al 
mh i rn  que sigui possible, per6 protegir una zona del pais, que 
6s d’interks del pais, ho ha de decidir l’organisme i la institucib 
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que representa cl país, 6s a dir el Consell Executiu. 
La segona esmena est& plantejada perqu& l’avantprojecte que 

han presentat no recull prhcticarnent, prhcticarnent, cap de les 
figures que contempla la mateixa Llei 12/85, d’Espais Naturals. 
t’rinic que fem en aquesta esmena és recordar, perque es reculli 
en aquest avantprojecte, que els espais naturals --que aquí s’ha 
presentat que el 18% estaran protegits- c n c m  no sabem, amb 
l’avantprqjecte --potser es pot corregir en el projecte defini- 
tiu-, quina categoria d’espais, d’acord amb la Llci que vain 
aprovar cn aquest Parlaimut, tindran aquests espais. Per tant, 
aquesta segona esmena planteja que 6s necessari que cada espai 
quc figura en el pla d’espais, en l’avantprojecte, estigui dotat de 
la i’iggura corresponent aprovada :i la matcixa Llei. 

I, per últim, la tercera esmcna va en la linia de dir: si decla- 
rcrn utis espais i els dotem dels pressupostos que en aquests 
moments tenen per funcionar, 6s evident que aixb no funcio- 
nark dotar-los amb 150 milions de pessetcs, CQIII estan avui dia 
els espais, quan altrees comunitats similars hi clestincrr 2,000 mi- 
lions de pessetes per gestionar-los, és evident que vostks reco- 
neixeran amb ini que aix6 sirnplemeiit pennct fer una politica 
d’irnatge i 1111 petit control, pe16 no donen per a inh, aquests di- 
ners. Per aixb diem nosaltres que, per gestionar els espais ac- 
l u d s  tn@s els espais que reculli cl Pla d’Espais d’lnterks 
Natural, s’hai de fcr u11 programa financer cluc pcrmcti realment 
protegir i conservar els cspis  naturals cfe Catalunya. D’acord 
amb litis ob-jectius nostres? No: d’acorú amb els objectius que 
íjxa la mateixa Llei d’EEspais Naturals apavacia per aqirest Par- 
lament, on deia que I’objectiu clel Pla d’kpais  Naturals, els ob- 
jectius s6n cprotcgir, conservar, gestionar, i, si cscau, restaurar i 
millorar la diversitat genetica, la riquesa i la productivitat dels 
espais naturals de C&tal~rnya>>. Tot aixb, sense diners, 6s evident 
qzic no es pot fer. 

En definitiva, cada dia que passa sense que tinguem aprovat 
aquest Pla d’Espis, és evident que estem contrjhuint a degra- 
dar mhs el nostre país en lluc cle conservar-lo i protegir-lo amb 
vista a les gaicracions posteriors. 

Bs per aixo (pe jo crcc que és iimarnctitai que el ticlm es Ia- 
ci sotwe el Pla d’Esp;iis Naturals, perd és encara més important 
yuc, cl’iiiiil vcgiida, s’aprovi aqucst Pla. 

EI S r. VICE-PRESTDENT YR TMEK: Moltcs gricies, senyor 

Ara cs putlrari posicionar- cls grups que no han intervingut 
f h s  arn: en primer lloc, per l’Agrupaci6 clcl CDS, E’1I~lustrc Di- 
putnt seriycir Latorre. 

I3 i p” t ;i t. 

El Sr. LATORRE: Grhcies, senyor President. 
1% la lectura qiie liem fet CIC la transcripcic‘, de la interpda- 

c i6  es dcsprkn qiic la Moci6 que ara presenta l’T1.lustre niptat 
sctiyor Giirierio se centra en dos aspectes: d’una banda, el Ph 
d’ F3piis d’lnterks Natural i, d’altra banda, les reserves nacio- 
nals dc c a p ,  com s’hauria pogut centrar CH altres qiicstiotis q ~ c  
t:irnM van sortir a la substanciaci6 de la interpetiacili. 

Hem de tenir en compte que la interpeHaci6 era sobre politi- 
cii dcl rnccli natural CJI generd, per hi qual cosa no s’ha aprofiin- 
di t ,  entenem, prem en el debat de qiicstiotis concretes: en 
particular, el Pla d’Espais d’hterks Natural* Es podrien, cim- 
ncm, haver inclhs itspcctcs com la fa1 ta dc funcionament del 
Coiiscll de Proteccid dc la Natiira --al qual ara ha fet csincnt 
1’IIiustl-e Diputat senyor Gimeno-, la indusi6 de noves zones 
en cl I W N ,  crítiques a li1 miica d’iiiversions pressuposthies 

--corn ara ha fet l’IE-iustr~: Diputat senyor Madueño-, en Sa 
Ifnia, totes elles, de les nostres intervencions en proposicions no 
de llei, mocions i, fins i tot, en el dmer debat de politica gene- 
ral davant d’aquesta Cambra. Perb tot aixb són aspectes que no 
es van tractar o que varen ser tractats superficialment a la inter- 
pel-lacid 

Creiem que el punt 1 de la Moció, tal corn est& formulat, t5s 
bastant neutre o genkric, i serveix per a poca cosa determinada, 
perb també creiem que l’esmena que ha presentat el Gntp So- 
cialista l’enriqueix, el dota de prou contingut, i, si e1 proposant 
de la Moció accepta aquesta esmena, nosaltres el votaríem fa- 
vorablement. 

Respecte if la qiiesti6 de Ics reserves nacionals de caqa, 
creiem que siin precisament els espais protegits sobre els quals 
cauen les critiques dels grups proteccionistes en general, de la 
qual cosa dedu’im que el scu funcionament deu ser, en tot cas, 
scmblant al dels altres cspais protegits, sobre els quals tots sa- 
bem que recauen niuititud de critiques. De la lectura del text de 
la interpel.iaci6 tampoc s’extreucn suficients dades corn per 
pensar que calgui una revisi6 del seu fiincionament, encara que 
tampoc ens acaben de convkncer les explicacions de I’Honorri- 
ble Coliseller d’ Agricultura, senyor Mir6, quan diu --com ha 
dit el Diputat senyor Girnen- que les reserves nacionals de 
c a p  s’explotcn bé. Ens 6s difícil substanciar cl signe del nostre 
vot sobrc aquest punt 2 de la Moci6 i, per tant, aptariem per 
I’sbstenci6, en aquest puiit. 

Pel que fa n Ics esmenes n6rneros 2 i 3, del Grup Socialista, 
hi donariem supoit plenament, perquE coincideixen absoluta- 
ment amb els nostres postulats. 

En conseqiihcia amb tot cI que hem manifestat, senyor Pre- 
sident, dernanaricm ja cles ti’ara votaci6 separada del punt 2 de 
la  Moci6. 

Grhcies, 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, Illustre 

senyor Diputat. 
Correspon ara, pel Gnip Popular, defensar la seva posició a 

la senyora Maria Dolors Montserrat. 
La Sra. MONTSERRAT: Molt breument, moltes grhcies, se- 

nyor President. 
Tainbé voldriein votacici separada de Is Maci6, i dir-li, 11.1~~- 

tre senyor Diputat, que compartim plenament la inquietud del 
seu Grup i entenem quc les esmenes presentades pel Grup So- 
cialista enriqueixen I’apartat prirncr de la seva Moci6, Irt qual 
votarem favorablernent en el punt número 1 i ens abstindrem en 
el punt núrricro 2, 

Rcs d s .  Moltcs grhcies. 
E I  Sr. VICE-PRESIDENT PFUMER: Moltes grhcies. 
Pel Gnip parlamentari de Convergencia i Uni6, t6 la paraula 

1’Il.lustrc Diputat senyor Ricard Masó. 
El Sr. MAS6: Sciiyor President, senyores i senyors diputats, 

6s sorprenent, firis i tot per als qui ja portem uns anys de vida 
parlamenthia, veure i sentir COM és passible que les cases si- 
guin valorades i cornentacles des de punts de vista tan diferents. 
Perquk és norm:tl i legítim yue T’oposici6, en el compliment de 
la seva obligacici politica, de controlar cl pocler de I’Executiu, 
digui que les accions de govern s’han de millorar -i aquest 6s 
un chct que deu estar sempre emprirat per la raó, perquk en 
aquest mcin, senyorcs i senyors diputats, tot ho i%, de millora- 
bb- ;  mi bé, en aquest cas, Iniciativa per Catalunya presenta 
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una Mwi6 que, en el seu primer punt, proposa la refornulaci6 
del Pla d’Espais d’Inter&s Natural, altrament anomenat PEN, 
que comporta, perquh el Govern el pugui millorar, tomar-lo a 
coinengnr -e1 senyor Gimeno ens ha explicat que no era ben 
be aixh, perb és evident que reformular el Pla fent tot el que ell 
deia, en el fons vol dir tornar-10 a carnenpr. Una proposta t* 
talment oposada, totalment contradictbria amb l’esmena del 
Grup Socialista, que demana que aqrrest Pla s’aprovi amb 
caracter d’urghcia. Es a dir, uns i altres, quE volem? Que el Pla 
d’Espaiis Naturals, volgut, desitjat, espemt per tots, fruit d’una 
llei aprovada arnb ampli suport d*questa Cambra, és a dir, v e  
lem que el PEIN sigui una realitat com mks aviat millor, o que 
--molt diferent- es torni a refornular --com diu Ea proposta 
defensada pel senyor Gimeno, encara que ell diu que no voldria 
que aixb fes perdre temps, perb tornar-lo a reformular i tomar- 
10 a fes vol dir temps. Des del nostre punt de vista, quan un pla 
curosament preparat, com aqucst, propicia iniciatives que pro- 
posen que es tramiti arnb cashcter d’urgkncia, ai costat d’altres 
que recomanen aturar-se i tomar-lo a reformular, com a niinirn 
deu voler dir que el Pla ha portat un ritme no censurable. 

I, pel que fa a les seves caracteristiques, que s6n a les que les 
intervencions que m’han precedit han fet refeeckncia, cspecial- 
ment la del senyor Girneno, i que s6n, de fet, continuacili de les 
que havia expressat quan va fornular la interpeMaci6, deia Ila- 
vors que aquest era un Pla que no era prou conegut, qiie no te- 
nia el coneixement dels ciutadans, que no sabia la gent de quk 
a n a v ~ .  Escolti, l’audikncia no se sap mai si 6s suficient o no és  
suficient, perb, en qualsevol cas, compleix rigorosament, al peu 
de la lletra, allb que fixa la Llei d’Espais Naturals. Han estat 
consultades les entitats locals, els ens locals, perb no noinks una 
vegada, sin6 dues -no digui que 110, senyor Girneno, perque 
vost2: ho sap tan b6 COM jo mateix-, ha estat posat a inforrna- 
ci6, ii audikncia dels eiis locals, una primera vegatla, prorrogant 
per dues vegades el termini d’informació, i, després, aquest mes 
de juliol, per segona vegada, terminis en els quals s’hm recollit, 
realment, moltes observacions, quc tampoc són tantes: vosth 
parlava de dues-centes, no se el nombre exacte, per6 encara que 
fossin dues-ccntes, un pla que va a cavall, que afecta quatre- 
cents municipis de CataIunyn, scricn molt poques emmes, 
molt poques observacions, per@ vol dir que, nomes, COM a 
m k i m  un de cada dos ha fet observacions, que gairehé totes 
han estat recollides, han estat rccollides en el pla, estan essent 
intrudu’ides, perque, és clar, uti pla d’aquestes caracteristiques, 
que passar& a ser -tal com diu la Llei- un pla sectorial de Ca- 
talunya, requereix un fibatge, requereix un consens ampli, una 
anhllisi hmplia, un estudi ampli de les entitats d’aquest pais. 

Abans de fer-10, va ser també sotmes a un informe ampli, a 
una consulta h p I i a .  Miri, només li dir6 alguns noms -que no 
sB si val la pena, de tota manera, perque s6c conscient que 
aquesta. sessid plenhria ci’avui ja tots plegats tenim gmes que 
arribi al punt final-, pe&, per al tema de flora, es van consult- 
ar, específicament, el senyor Xavier LXirnona, de la Universitat 
de Barcelona, pel que feia a líquens, ~ Q I - I ~ S  i algues; es va con- 
sultar el senyor Creu Casas, de l’rlutbnoma de Barcelona, p r  
al tema dels bribfits; per a la fauna, es va requerir f’informe del 
senyor Jordi Ruiz i Olrno, de la Universitat de Barcelona, per al 
terna dels rnamifws; del senyor Joaquim Basálvez, per al terna 
dels micrornamifers; del senyor Jordi Serra, per al terna dels 
quirbpters; del senyor Xavier Femer 1 els seus cdahoradors, 

per al tema de les aus, dels ocells; del senyor Albert Montorí i 
del senyor Xavier Pasqual, per als rhptils i els amfibis; del se- 
nyor Adolf Tossostoi i collaboradors, per als peixos continen- 
tals.,. Piegard, perqriE la llista 6s molt extensa i em sembla que 
no és el cas, perb sortint, acabada aquesta sessi6, si ho vol, se- 
nyor Gimeno, la hi puc brindar i la hi puc deixar, moIt amable- 
ment (remor & veus). 

Potser valdria la pena tmh@ comparar per veure qu& s’ha 
fet, perque miri, aixb de la informació i de I’audihncia, sempre 
és molt fhcilt dir: <Oh,  6s que no n’hi ha hagut prou, 6s que no 
ens n’hern assabentat prou.. Possiblement estaria molt bé, 
perb vostk sap molt b6 que aixb no 6s un terna de referkndum; 
per tant, arriba un moment que hi ha d’haver un limit: el limit 
mínim 6s aqwI1 que fixa la Llci que va aprovar aquest Parla- 
ment, i aquest es compleix, per6 6s que, a més a més, & un 
límit molt mc5s intens que el que hím fet altres comunitats 
autbnomes, com, per exemple, Anclalusia, Navarra i Canhies, 
que els han aprovat sense cap mena d’audikncia ni als ens lo- 
CdS. 

Pel que fa als beneficis, és cert que en la primera versisi6, po- 
sada a infurmaci6 ptíblica, p a d a  a audihcia, aquella primera 
informaci6 que va donar lloc a dos allargaments de termini, 
potser 110 estava prou ben plantejat, per6 espero que vosti: cone- 
gui que, en aquesta segona audibncia, s’hi estan introduint, s’hi 
han introdult millores pel que fa, per exemple, a les ajudes als 
ajuntaments que hauran d’executar el planejament o que hauran 
de fer estudis d’irnpacte per culpa, pel rnoiiu cl’estar inclosos en 
el Pla d’Espais Naturals. O bt5 les subvencions de la Dirccci6 
Geiierai de Medi Ambient pec a la promoció d’aquests espais, o 
b6 aquells particulars que tindran ajudes priorithies del Depar- 
tament d’ Agricultura pels pians forestals. Bé, s’hi estan intro- 
duint, perti 6s que aquest pla scri un fruit, serh el resultat d’una 
gran informació, d ’una gran anhlisi, d’una exhaustiva participa- 
ci6 dels ens locals de Catalunya, perque, quan sigui aprovat de- 
finitivament, tingui realment el suport i tingui et. beneplhcit de 
tots aquells que realment hi estaran afectats. 

Senyar Girneno, nosaltres no votarcm aquesta Moci6, aquest 
primer punt, perquk aquest és un pla que nosaltrcs entenem que 
cs prepara d’una nianeril molt acurada, que 6s conegut o s’han 
donat mitjais perqug tots els municipis de Catalunya i tots els 
conseHs comarcals el coneguin: s’ha anat a int’orniar cadascun 
dels consells comarcals, per part del Govern, amb molt dc dc- 
tall; hi ha hagut temps sobrat -i encara n’hi ha-- perquh, en 
els periodes d’audi&ncia, tothom hi pugui dir la seva, i, per tant, 
aquest és un pla que segueix un ritme molt correctc, quc no surt 
gens ni mica cle les previsioiis de Is Llei d’llspais Naturals 
aprovada per aquest Parlament, i, per tant, nosaitrcs no votarem 
aquest primer punt dc la Moci6. 

I, pel que fa a2 segon punt, el de les reserves nacionals de 
c q a ,  miri, escalti’m, <<revisar el funcionament>> ... Es que v0st.i: 
ha estat molt poc concrct, no ha dit que s’havia dc revisar, i 
vostk m;iteix ho ha anunciat ---<mo sé en quin sentit,), diu vostb. 
Escolti’m, si no saben en quin scntit s’ha de revisar, si no ens 
ho explica ..., doncs, quE vol q i c  li digui, jo? Nosaltres tampoc 
ha sabem, perque, en principi, per a nosaltres funcionen. 6s clar 
que les coses sempre s6n revisables, i es revisen: hi va haver un 
decret, una vegada --el Decret 185, de l’any 85--, que va ser 
una gran revisió, quan va modificar les juntes corisrrltives, que 
s6n aqndlcs que anualment fixen tambk les quantitats de peces 
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que es poden cap r .  De revisions, sc’n fan; 6s evident que tot és 
millorable i 6s evident que tot 6s revisable. Com que VQSt& no 
ha prccisat qui: 6s el que s’tiavia de revisar, nosaltres entenem, 
agraint la seva obscrvació -per@ estic segur que el Govern 
la recolliri i que mirar2 a veure si és que hi ha aIguna cosa revi- 
sable-, per6 en qualsevol cas no entenem que hi hagi cap revi- 
sió quc sigui motiu CIC mocib. Per tant, nosaltres tampoc 
votarem aquest segon plint. 

El Sr. VICE-PRTWDENT PRLMER: Gricies, IllusZse senyor 
Diputat. 

Per pronunciar-se sobre l’esrnena presentada pel Grup So- 
cialista, té la paraula I’ll-luslre Diputat senyor Girnexw. 

EE Sr. GXMENO: Grhcies, senyor President. 
Com qiie 6s 1111 posicionamelit sobre les esmenes, m’agrada- 

nia cnritestar el portaveu del Grup de Convergkncia i Uni6, per6 
110 ho faré., * 

El Sr. VICE-PRESIDENT PKTMER: E11 ha manifestat una 
voluntat que no fa, Wviament, per tant ... 

El Sr. G I M E “ :  Per tant, no crec que se’l pugui criticar. 
Vull dir que, Ics esmenes, les trobem realment enriquidores. 

Pensem que, la primera esmena, com diu el seu redactat, millo- 
ra el redactat nostre: no és un pla, sinó que és un avantprojecte. 
Potser en aquesta iriquicturl manifestada que (<refornular>> p- 
dria ser tornar a plantejar de cap i de nou --la rcformuIaci6 pot 
S C ~  total O parcial-, i l’csrncna del Grup Socialista diu <<refor- 
Inarn, ptser 6s un abast menys important i exigeix menys 
temps de dedicaci6 i incnys dilaci6. 1 també cstein d’acord que 
no sempre 6s operatiu aconseguir la couformirat de tothom a les 
zones incloscs al niateix territori, pot‘ ser en 11r1 moment deter- 
minat ~ i i i  tnotiti de paralitzaci6 d’un projecte, quart uila gran 
majoria pot estar-hi d’acord; ll;ivors, que tinguem ]’objectiu 
d’aconsegriir al rrihxirn la confortnitat, tainb6 CITI sembla un afe- 
git molt digne de tcnir-lo en compte. 

Quant a la segona, crcc yuc he manifestat ~ U C  IIO voltlrícm 
que el pritiicr plint signifiquds un nlcntirncnt o uiia paralitzaci6 
rl’xpest projccte, i creiem que aqui e1 que diu és rraprovar arnb 
carhcter cl’wg&ncia>>, que 110 vol d i r  no tenir en considcraci6 el 
primer print, sinh que vol dir fer les coses sufiicicntrnent rhpid 
perqub no dilatem aspectes com podria ser aquesta --que l i c i  

se’ns ha coinentat pels altres grups-, aquesta impossihilitat, no 
sé pcr quina ra6, de crear, constituir cl Conscll de Protecci6 de 
la Naiurn i que aqucst comenci a treballar amb 1111 informe, amh 
un infrmne yuc 6s preceptiu: mentre aquesta gent no estigui 
constitufda, no p ~ l e i ~  fer i’infonne; llavors, si s’avatiqa en tota 
la resta cpe sc’iis ha dit,  perd en aixb ~ i c i  s’awmqa, no creiem 
que es pugui anar molt enclavant. 

I-Ii ha UI] aspecte que crec que deu ser un error, perque crcc 
que p d r i a  induir a la confilsi6 en aquesta esmena ncímero 2. 
l l iu:  r4pmvar amb carhctcr d’urgkncia el Pla (1”Espais d ’ h -  
tcrh Natural...)>, ctcktera; diu: < ~ i i x b  s’hauri dc fer adaptant-se 
a una de Ics segiients modalitats.,.>>. Sembla quc pel rdactat  es 
podria entendre que el F’la s’ha d’adaptar i i  uila d’aqriestes nio- 
dalitats: parc natural, paratge nattiral d’interb nacional.,., 
etcktera. El rim crec que podria ser iina correcció tkcnica - 
pcrquk aixi Iio he entk de la descripcid clcl portaveu dcI Gnip 
Socialista- 6s que q u i  cs refereix a cada mi dels espais, i crec 
que aixb es podria arreglar dient que 4 x b  s’haur2 de fer aclap- 
tant)} --substituir a e } )  pcr <<eis espah- rels espais a una de 
Ses segiients Incxiaiitatw; crec que arnb aixb es recolliria l’ob- 

jectiu del Diputat Machefio. 
Quant a I’Última, la tercera esmena, tambk hem dit que, si els 

beneficis tbcnics i financers s’hi inclouen, i sembla tarnhd, no 
en tenim coneixement, perh sembla que diu que akb ja s’in- 
clourh, per taI de complir amb els objectius i amb Xa lletxa de Ia 
Llei, que tot aixb ja entrarh dintre, perb no perquh hi entri 
implícitament, no estaria de més fmar un programa financer su- 
ficient i detallat en el sentit que planteja el Grup Socialista, i 
que estaria d’acord amb aquest article 17, que nosaltres dkiern 
que s’iincornplia. Per tant, tambd la votarem favorablement. 

EI Sr. VICE-PIIESIDEW PRMER: Moltes grhcies, II-histre 
senyor Diputat. (L’I. Sr. Mash demana per parlar.) Senyor 
Mas6? 

EI Sr. M A S 6  Perd6, senyor President, he entEs que el se- 
nyor Gimeno deia que jo havia dit que el Consell de Protecci6 
de la Natura no avanpva; no ho he dit, aixb, en absolut, perqiil: 
el que sí que voldria dir és que avanGa suficientment perquh, 
quan el pla aquest estigui a punt, el pugui informar preceptiva- 
ment el Consell de Protecci6 de la Natura. 

El Sr. VICE-PRESIDENT P R M R :  Una altra vegada, se- 
nyor Diputat, li pregaré que em demani la paraula, que no co- 
menci a parlar sense previament haver-me demanat la paraula. 
Moltes gricies. 

Voldria demanar a l’Fklustre Diputat senyor Latorre que, s i  
no ho he entks malament, ell demanava votaci6 separada per- 
quk en el segon punt tenia discrephcies, perd qiie, en canvi, te- 
nia acords amb el tercer i quart punts que ara s’hm incorporat. 
Per tant, votaríem el primer punt, desprks el segon punt i, final- 
ment, el tercer i el quart punts, tenint en compte que el senyor 
Gimeno ha incorporat les dues esmenes del Grup Sociatista. És 
així, veritat? 

El Sr. LATORRE: Per la nostra part, caldrien nom& dues 
votacions, 

EI Sr. VICE-PRESIDX:7,NT PRIMER: Ah, perfecte. Per tant, 
passem a sotmetre a votaci6 la Moci6 corresponent. Punt pri- 
mer de la Moci6. 

Vots a favor, es posin drets, si l is  plau. 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt de la Moció ha estat rebutjat per 26 vots 

a favor, 59 en contra i cap ahstenci6. 
Segon punt de la Moció, amb les incorporacions de les es- 

menes acceptades, 
Vots a favor, es posin drets. 
Vots en contra? 
Ahstencions? 
Aquest segon punt de la Moci6 ha estat rebutjat per 22 vots 

a Cavor, 59 en contrit i 4 abstencions. 

Passem ja al darrer punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegiient a la interpdlaci6 sobre Polit ica General del Govern 
sobrc el Lleure; per defensar-In, t6 la paraula 1’IIJustre Diputat 
senyor A meni Gibert. 

El Sr. GIF3ERT: Moltes grhcies, senyor Prcsident. 
No tinc del tot clar si d’una moci6 substanciada fa cinc me- 
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sos 6s gaire propi, lingiiisticament, dir-ne <<subsegüent)>, perb 
tant se val, per@ el nom no fa la cosa, i el que si que és 6s una 
moci6 (remor de veus i rialles). 

El que sí que és clar és que, aquests cinc mesos, en un tema 
com el que estem parlant, podrien haver suposat, en altres cir- 
cumsthncies, una obsolesckncia total de la Moci6, i ,  en aquest 
cas, lhgicament, I’hauríern retirat. Creiem que no és aixi i que, 
ans al contrari, els esdeveniments i les noves circumsthncies 
afegeixen actualitat i sentit a la proposta de crear una comissió 
d’estudi del procQ d’implantaci6 ---en el fons, bhsicament, la 
interpellaci6 anava en aquest sentit- d’un centre recreatiu 
turistic a Vila-seca i Salou, que, corn ja saben els senyors dipu- 
tats, és, doncs, el tema u’aquesta Moció. 

Efectivament, a la funció prevista en el redactat i en la inten- 
ci6 en la Macib, que era la de satisfcr la voluntat expressada re- 
petidament pel Conseller de Corneq, Consum i Turisme de 
transpar8ncia en tot el procés, i en aquest sentit ja era una fua- 
ció que assignhvem a aquesta Cornissi6, s’hi afegeix ara una al- 
tra hnci6, creiem, m6s important, fins i tot, en aquests 
moments, Entenem que, en aquest moment, el Consell Execu- 
tiu, pes diferents raons, no esta en condicions de garantir plena- 
ment la implantaci6 del parc temitic d’atraccions --o hi ha, 
com a rninnirn, dificultats-, i que estudiar aquestes dificultats i 
intentar resoldre-les, per@ es pugui realment garantir aquesta 
implantaci6, podria ser una funció ---en aquest moment, insis- 
teixo, la m6s important- d’aquesta Cornissi6. 

De fet, en la substanciació de la interpe’t.laci6 recordaran les 
senyores i els senyors diputats que ja vam pronosticar que la si- 
tua& es podria complicar; era un pronbstic, nosaltres entenem, 
acil, perque les coses que --sempre al nostre criteri- es fan i 
es comencen malament, solen complicar-se, i, si no es rectika 
a temps, solen, fins i tot, acabar malament. És cert que hi ju- 
guen factors que en aquell moment no podiem pronosticar per- 
que no els haviem previst, na els prediem ---en aquell moment 
no els prev&iem--, encara que potser sí que el Consell Executiu 
els hauria d’haver previst o hi havia possibilitats de preveure’ls: 
concretament, estic parlant -i suposo que ho hauran intuyt- 
del fet, m6s o menys sorprenent en el temps i en les cir- 
cumstancies, de Ia segrcgaci6 de Salou del municipi de 
Vila-seca, que sembla que és la preocupaci6 que mes ha preu 
cupat darrerament tant potser el Consell Executiu com la rnatei- 
xa empresa adjudicathria de la concessió cl’implantar ei parc. 

Per6 no n’hi ha prou, en qualsevol cas, de resoldre aquest 
problema --que segurament td solucions i nosaltres pensem 
que en t&, perqitk n’hi ha d’altres clc pendents, en funci6 
d’aquest procés que nosaltres creiem desencertat, que poden 
sorgir més endavant: vam parlar ja en aquell moment ct’una 
passible complicacih juridica del tema, en un moment més PIS- 

terior, en ¶u& quedks, fins i tot, greument empantanegat el te- 
ma, i, firis i tot, pairiem parlar -i no ho Pdrk amb extensj6, ni 
molt menys: en vam parlar en el seu moment, poc o molt- que 
Z’evoluci6 i la modificació eventual dels plans PENTA i, sobre- 
tot, del SEQTA, podrien també crear dificultats. 

Hem d’insistir que les coses que es fan malament es compli- 
quen: IIO vull ara, de cap manera, reproduir ni el debat ni la 
histbria de tot aquest procés, en absolut, perque crec que no és 
el moment; el que p s s a  és que una breu síntesi, en fuunci6 
d’aquests mesos que han passat, si que la voldria fer. A nosal- 
tres ens sembla que, quan diem (<proc& mal portab, la síntesi 

-molt i molt breu, em comprometo que sigui molt i molt 
breu- és la d’haver seleccionat uns terrenys que, sense im- 
plantacid de cap pac, ja tenien un gran valor potencial, el d’ha- 
ver-los mantingut sense qualificar artificiosament, durant el 
temps que hagi fet falta, i després i sobretot el d’hstrumentar 
una llei aparentment innecesshria, per6 que s í  que era ne- 
cesshia per consagrar la figura legal d’una filigrana semantica 
que sc’n diu centre recreatiu turistic, que consisteix ---COM sa- 
ben totes les senyores i els senyors diputats- en un parc 
ternatic d’atraccions i una urbanitzaci6 com una unitat indisso- 
luble per tal de fer extensiu l’inter&s s d a l  de l’expropiació a la 
zona residencial annexa al parc ternhtic. I aquesta 6s la font de 
molts dels problemes que hi ha hagut i dels que hi poden, enca- 
ra, haver. 

A l’ajuntament de qui? formo part --i no veig el senyor 
Martinez, que deu ser fora; n’és a l c a l d e  tenim un regidor del 
Grup Popular que sol dir, sol dir que (remor de veus i ridlex) ... 

EL Sr. VICE-PRESIDENT PIUMER: Si us plau, senyors di- 
putats, no es dirigeixin al Diputat que esta intervenint. 

El Sr. GXBERT: ...q ue sol dir que el mot cexpropiaci6>> no 
figura en el seu diccionari; en el meu, sí, que hi figura, perd si, 
a la paraula mxpropiaci6,>, hi afegim <mbitririm, aleshores 
potser sí que seria bo que desaparegués dc tots cls diccionaris. 
En aqucsta exposici6 que tenim a fora, hi ha l’article 17 de la 
Declaració dels Drets Humans del 2789, que parla precisament 
del dret de la propietat. 

tuo; i patiini, di tuttin, diuen els italians -izn 
refmny italG presumiblement de centre-esquerra, encara quc a 
Xthlia em sembla que assumit per la democrhcia cristiana-; a 
un <<sociata>> corn jo  se li podria suposar, espero, es podria su- 
posar més interessat en la segona part --aixb que el pa, els pa- 
nets, Q els entreparis, s6n de tots-, perb aquesta vegada em 
quedo amb la primera part: e1 pensament és de cadasc6, el pen- 
sament és lliure, i per aixb pensar o no pensar que Rnheuser 
Rusch no 6s I’únic beneficiari d’aquesta sofisticada operació és 
per a cada ciutadh i per a cada membre d’aquestst Cambra, com 
it mhirn, opcional. En qualsevol cas, penneti’m expressar una 
opini6 que crec compartida per la majoria d’aquesta Cambra, 
per la immensa majoria d’aquesta Catrnbra, per més que alguns 
estem en millors condicions d’exprcssar-la que d’altres, perb 
crec sjricerarnenl que compartida per aquesta Cambra, i que vc 
al cas -l’opini6 es refereix a altres temes, per6 tarnb6, concre- 
tament, a aquest-; l’opini6 és que una de les moltes coses que 
cunveixen a aquest país, des del MCU punt de vista, 6s anticjpar 
l’adveniment -1 feliq adveniment, jo diria- de l’era cqostna- 
feta>> (remor de veus), 

Perb tornem al que ens ocupa -i, concretament, a demanar 
a tots els grups el suport per a la creació d’aquesta comissi& 
Cal repetir-ho: el Consell Executiu no esta en condicions, ara 
corn ara, de garantir plenament la implantaci6 del parc, i nosal- 
tres esperem, com hem esperat sempre, que c1 parc ternhtic 
d’atraccions s’implanti. I esperem que aquesta comissi6 podria 
ser fiti1 per resoldre problemes, per estudiar i resoldre proble- 
mes, Perquk seria bo que no perdéssim aquesta oportunitat. 

l a  sé, i n’estic nioh i molt segur ..., més ben dit, ho intueixo 
nom& nom& intueixo que és possible o probable que, si en el 
supbsit, quc 110 desitgem, que aixb no fos aixi, i realment es 
perd& E’oporttunitat, hi hauria esforqos, probablement fins i tot 
exitosos -de mes verdes en rnadurcn, o n’hern vist madurar- 

<<I1 pensiero 
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de culpar la gent, els grups que ens hem oposat al procediment, 
que mai a la implantaci6 del parc --seria hijust dir el contrari: 
ni dins aquesta Cambra, ni  fora ci’aquesta Cambra, mai ens hem 
oposat a la implantació d’un parc temitic a Catalunya; el que si 
que 6s cert és que ens hem oposat i estem en contra del procedi- 
ment, aquell procediment que vostks deien que era l’cínic que el 
feia viable i que els fets demostren que potser no era tan cert 
que el fcia viable aquest procediment. 

En qualsevol circumstkncia, Xa qiicstió no 6s aquesta. No 6s 
qüesti6 de saber, en aquest suphsjt que no desitgem, si aixh pas- 
saria i si vostks tindrien kxit o no, senyors de la majoria; Ia 
qüilestib 6s una altra: la qüestió és com resoldre els problemes i 
impedir, doncs, que no es pugui garantir aquesta irnpllantaci6, la 
implantaci6 d’un parc ternitic d’atraccions, i prego que es fixin 
que estem dient ~~par‘c tt:mii?ic cl’atraccionw i no crcentre recrea- 
tiu turistic,). Per aixh demanem el vot per a aquesta comissili 
d’estudi, perquk hi volem contribuir, perquk pensem fins i tot 
quc la contrihuciti a resoldre aquests problemes podria ser ne- 
cesshria. 1 en aquest sentit demano --hi irisisteixo mil vegada 
mes- el vat a tots els grups per a la creació d’aquesta comissi6 
d’estudi. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, 1l.iustre 

senyor Diputat. 
Correspon ara posicionar-se a tots els grups, tenint en comp- 

te que no hi ha hagut cap esmena presentada. Per fer-ho en pri- 
mer llac, cl senyor Latorrc, en representaci6 de l’Agrupaci6 del 

El Ss. XATORRE: Gricies, senyor Prcsidcnt. (Remor de 

En llegir ... 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRTMER: Silenci, si us plau. 
El Sr. IATORRE ... novament e! Diari úc Sessiom, corres- 

ponent ai debat de la interpellacid que ha donat Ihc a la Moci6 
yrie isca cliscutirn, rn%a confirmat amb més rotunditat el que ja 
em vil semblar itleshorcs, i és que el fons de la. qiicstici, en el de- 
bat dc la ititerpcl.laci6, estava desenfocat --i que consti, ll-lustrr: 
íliptitat senyor. Giben, que compartim algunes i h s  i tot moltes 
CIC les sospites, afirmacions i pronhstics que vosti: feia, i ,  és 
mks, aquestcs i altrcs ccises que malauradament es produeixen i 
es produiran j a  les v h m  anunciar en el trtlnscllrs del clcbat de 
defensa de I’csmenn a la totalitat quc viirern presentar. E dic de- 
senfocat perqui: e1 cpe ara sospita i lia manifestat T’Il*lustre Di- 
putat senyor Gibert es quc el beneficiari de l’operacici 
especuhtiva immobiliiria que facilita la llei p l r h  IIQ &ser 
Anheuser Buscli, si& u n  altre o uns altres, 

EI reconeixement, d’altra banda, rlcl senyor Gihert d’hriver- 
sc equivocat quan qualificava la Llei de vestit a mida va fer Ics 
delicies ric1 Conscller Alegre, i aixi ho vaig dir, aixi ho vaig dir 
yiian li clcia: ~ S n r t  que avui es recorieix que IW 6s així, cluc 
aquesta llei no 6s un vestit a mida!>>,. Iloncs que 110 es faci iWu- 
sions el Conselles Alcgrc: cls centristes continuem seme re- 
coiikixer el qiic cil deia llavors; si aquesta llei no 6s un vestit a 
mida, drnenys 6s un pret - d - p r w r ,  perli un pet-d-porter 
d’aquells que nom6s 1111s p c s  privilegiats Ili poden accedir. 
‘T’ant se val,  senynr Gibct-~, que cls beneficiaris d’aquesta operrz- 
cj6 irnmobilihria encoberta siguin i m s  o siguin uns altres: ei 
fons de la qiicsti6 es que a hores d’ara ja s’estan expropiant te- 
rrcnys urhanitzahtes a preu dc nístic. Corn ja ho tl5iern en cl de- 

crx. 

vcus.) 

bat de la Llei i no ho tornarem a dir ara. Perb és que, en la ins- 
trumentació prhctica d’aqucsta expropiació, ja estern assistint 
de fet ds contrasentits a. guk necesshiarnent ha de dunar lloc. 
Així, a les aetes d’aixxecament previ s’estan descrivint finques 
corn a 12 de les hecthees que siguin, sense tenir en compte que, 
ope legis, aquests terrenys són ja urbanitzables, corn ho diu 
I’article vuit& de la Llei, i que aquestes coses, i d’altres que no 
esmentar6 per no allargar-me, a mes de confirmar el que j a  hem 
dit abans, no se sostenen jurídicament, com no se sosté politica- 
ment una cxpropiaci6 forsosa per fer una obra que no 6s públi- 
ca, sin6 privada. 

Amb, lbgicament, els perjudicats de l’expropiaci6 ho saben, 
es defensen, i molt possiblement es defensaran fins arribar al €i- 
nal, I en 6ltima insthcia podria ser que els tribunals haguessin 
de tenir 12íliltima paraula. De fet, tots els grups de I’uposici6 
d’aquesta Cambra hem presentat u11 recurs de reposició contra 
el Decret d’adjudicacih del centre recreatiu turistic; murs de 
repsiciú, per cert, que no ha merescut, ni tan sols, la resposta 
del Consell Executiu -tampoc tenia l’obligaci6 de fer-ho; dic 
el fet substantiu. 

Per5 no només és aixb. Ara ens trobem que Vila-seca i Sa- 
lou, com a conseqiikncia de Ia seva segregació, 6s avui nom& 
una realitat fisica, per?, no una realitat juridica; 6s a dir, Vila-se- 
ca i Salou, corn a ajuntament, corn a corpracib p~blica, no 
existeix, i, mentre, quin serh l’ajuntament que ha de tramitar i 
aprovar la revisió del planejament o la cremi6 ex novo del pla- 
nejament exigit per la I M ?  Com i quan es podran complir les 
prescripcions de ?a Llei en relació amb els instruments d’orde- 
nacicí? Aquestes i altres qüestions que podria dir i que passar6 
pcr alt, per no dlargar-me excessivament, porten necesshria- 
ment a una preocupació afegida i principal, i també a un 
pronhstic molt preocupant -nosaltres també farem un 
pronbstic. La preocupaci6 &sa.. -al& que nosaltres també vo- 
lem el parc tem& ~I’atraccions;-nosaltres, els centristes, també 
volem el parc teditic d’atraccions-, qu& farh la multinacional 
aincricma davant d’aquesta disbauxa; el proniistic és encara 
mes greu: si continuen aixi les coses, si continuen les coses per 
aquest carni, el futur de tot el centre recreatiu i turistic podria 
perillar. Ja ho vhem dir en e€ debat de la Llei: quan el Conse- 
ller Alegre ens deia <<Ens trobem davant d’un projecte estrelia~, 
j o  mateix vaig dir: <<Atenci6, Conseller, no fos cas que ens “es- 
tr-elléssim” amb aqucst projecte estrella>>. 

Per tot aixb, senyor President, senyores diputades, senyors 
diputats, no només hem de donar suport a la Moció presentada 
pels diputats del Gnrp SociaIista, sjn6 salrrdar aquesta iniciativa 
al mateix temps que demanar cle Ia responsabilitat d’aquesta 
Cambra l’aprovaci6 de la Moci6 per la irnporthncia que per als 
interessos de Catalunya te la resoluci6 dels problemes que 
aquest projecte plwitej a. 

Qricies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRR3IDENT PRIMER: Moltes grhcies, Ilhxstre 

Per posicionar-se, en noni del Gmp parlamentari Popular, té 

La Sra. MONTSERRAT: Grkies, senyor President. 
EI nostre Grup, (les del primer moment en qub es va parlar 

de la creaci6 d’uun centre reacreatiu turístic a Salou, es va mos- 
trar favorable a aquesta crcaci6, i es va mostrar favorable per 
]’efecte positiu que aquest centre pot tenir per a Salou i per a 

senyor Diputat. 

la paraula la senyora Maria Dolors Montserrat. 
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Catalunya, perb ja quan es va aprovar en aquesta Cambra la 
Llei de centres recreatius i turistics el nostre Grup tamb@ va re- 
cordar que en cap moment interessos dels particulars podien 
&ser trepitjats i que I’especuhció no podia ésser rnbbil per a la 
consecució dels parcs, 

l?s dins d’aquesta línia, la del tota1 respecte als interessas 
dels afectats, que el nostre Grup votar& favorablement la crea- 
ció d’aquesta comissió d’estudi. 

Res més, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. 
Pel Grup d’hiciativa, té la paraula 1’Mustre Diputat senyor 

El Sr. GIMENO: Grkiees, senyor President. 
Com que crec que és innecessari repetir argumentacions que 

s’han fet aquí diverses vegades, ser6 molt breu, perquk crec que 
l’hora tamM ja ens fa estar poc atents al que 6s el que es diu, 
Simplement dir que votarem favorablement. Una, pel principi 
general que entenem que 6s be que la voluntat de transparhncia 
es pugui fer realitat en tots i cadascun d’un proc6s que sabem 
que no 6s suficientment clar. I, l’altra, perqub, a la mateixa 
complexitat del tema -que ja vam denunciar en el seu moment 
quan vam estar debatent la Llei i que no faig esment de quins 
eren ets nostres posicionaments, perb que en definitiva tIkiern 
que no hi havia necessitat d’una llei per justificar aquesta inver- 
si6, que tothom hi esthvem d’acord-, s’hi han afegit aquestes 
dificultats afegides: una 6s la segregació de Salou del terme de 
Vila-seca, amb la dificultat administrativa que aixb comporta, i 
l’altra és les possibles conseqiikncies que pot tenir l’accident de 
Vandellbs quant a la repercussió turística en aquella zona. 

Creiem que f6ra bo que hi bagues una comissió que es prec 
c u ~ s  perquk aquests 37.000 milions d’hversi6 que estan ve+ 
nint -pexqu& alguns j a  s’han invertit, encara que de moment 
sigui per a compra de terreny+- puguin arribar aqui i puguin 
arribar en les millors condicions i puguem reduir aquestes pas- 
sibilitats d’especulaci6 o de mala gestib, d’aprofitament d’aal- 
guns coldectim redu’its de la destina& d’aquests diners. 

Res més. Votarem favorablement. 
El Sr. VICE-RESIDENT PRJMER: Moltes grhcies. 
El Gmp Socialista desitja posacionar-se? (Remor de Y ~ U S . )  

No, no, podria posicionar-se ... Per fer-ho, té la. paraula, en nom 
del Grup de Convergencia i Unió, el Grup parlamentari.., se- 
nyor Joan Marti (remor de veus.) 

Girneno, 

El Sr. MARTi I FER&: Grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, crec que de tots els portaveus 

que han fet e1 torn aquesta t u d a  aqui, defensant ..., pricticament 
tots han defensat aquesta Moci6, coincidirem que estem trac- 
tant un terna molt important. El centre recreatiu i triristic de Sa- 
lou és, turísticament parlant, i dintre de la politica del lleure, el 
tema més important que tC plantejat en aquest moment Cataiu- 
nya. Ho és quant a la seva realitzaci6 -parlem de dos milions i 
mig a tres milions de turisteslany que visitaran aquest parc, que 
visitaran Catalunya-, ho és en el terreny de les inversions - 
en la primera fase parlem de 33.400 milions de pessetes, fins 
arribar a 150.000 milions de pessetes. Com s’ha negociat, it 
través de l’Executiu, a travks del Parlament, tot aquest conjunt, 
tot aquest projecte? A travks, en principi, d’una llei presentada 
per I’Executiu: s’aprova el 16 de febrer d’aquest any; en el 
trhmit en aquest Ple, el Grup de la majoria -pes a major trans- 
parhncia, davant d’algunes actituds d’algun grup que deia que 

no hi havia prou tramparencia-- demanem la compareixeqa 
en comissi6 del Conseller de Comerq i Turisme, abans que 
s ’adjudiqui per decret aquest parc temitic -aquesta comparci- 
xeqa es fa 1’1 de juny-; subsegüent a aquesta compareixenga, 
s’adjudica aquest parc tem&, per decret, el dia 23 de juny; 
subsegüentment, e1 Gmp Socialista presenta al Fadament una 
interpellaci6 que és a bastament contestada pel Conseller de 
Comerq i Turisme. 

Crec, senyores i senyors diputats, que, de transparhcia, tota, 
la rnhxima que preveu Ia nostra legislacili, la mhirna. I, a més a 
mbs, j o  crec que podn’em considerar que, aixh, és a canvi de 
quk? Quk ens dóna, aquesta Llei? Són 800 hectArees, de les 
quals estan destinades 194 a parc temitic i 2.500 habitatges - 
dos mil cinc-cents habitatges. Creiem que les contraprestacions 
que s’estableixen per la Llei aprovada per aquest Parlament s6n 
un kxit politic, no solament dei Govern catal&, sin6 que 6s un 
kxit @tic de tots els grups d’aqucsta Cambra en el moment 
que es dicta el decret d’ajudicació. Hi ha una empresa, concre- 
tament 1’Anheuser Busch, que licita i se li adjudica directament, 
ja, doncs, aquest projecte. Jo diria que en un Estat de dret aixb 
ens hauria de congratular i tancar el procés. I, si més no -i se- 
guint, potser, una mica, la linia que ens ha marcat sempre, des 
d’aquesta tribuna, el Grup Socialista-, mirem yu& passa a Eu- 
ropa quan hi ha un projecte d’aquesta categoria. (Remor de 
vells.) 

El Sr. VICE-PRESIDENT’ PRIMER: Silenci, si us plau 
-perdoni, senyor Diputat--, silenci! Grhcies. 

EI Sr. MARTf I FERRI% A Franqa, amb un Govern socialis- 
ta, es crea un parc ternatic recreatiu de dues mil hecthees -no 
800: 2.000 hccthrees-, on el parc ternatic nom& tinclrh -1 
rnixirn que tin&a-- cent trenta hecthrees, davant les cent no- 
ranta-quatre que 6s el parc ternatic Busch a Catalunya - 1 9 6 :  
cent trenta / dues mil hectarees -per a Catalunya, 800. On 
s’ocupa aquest parc? Als voltants de París, a una zona de loca- 
litzaci6 preferent. S’adquireixen aquests terrenys a través d’un 
organisme oficial, 1’Epafrance: I’Ep&ance adquireix els te- 
rrenys per via expropiatbria; paga a preu agrícola; es compro- 
met a trobar els partenaires econbmics que acompanyen 
Disney, en aquest cas, que només aporta el 16% del capital; as- 
soleix la realització de tota la infrastructura nwesshria de la zo- 
na, i retrocedeix a Disney Ewopa la propietat dels terrenys un 
cop expropiats. Aixb, a Paris, a FranGa. El Govern encara es 
compromct, a més, i diu: <<Portaré e1 metro d’dta velocitat des 
de Paris fins ai parc; construiré una nova estaci6 de TGV en el 
s i  del parc; aportaré l’abastament d’aigua, gas, telkfnn i electri- 
citat, i, a m6s a mks, hi contribuir6 financerament)). Disney, a 
quk es compromet, qui? li donen, a canvi? Li deixen construir 
5 .SO0 habitatgcs -5 SO0 habitatges-, li deixen construir 
700.000 metres quadrats d’oficines, ’750.000 metres quadrats de 
local d’alta tecnologia, 150.000 metres quadrats per a co- 
rnerqos, 18.200 habitacions d’hotcl, 2.400 resitlkncies hoteleres 
i 40.000 metres quadrats de centre de congressos. 

Amb aquesta comparaci6 tornaria a dir el que he dit abans: 
crec, senyores i senyors diputats, que ens podem felicitar de 
l’hxit politic que el Parlament de Catalunya ha tingut d’aconse- 
guir un parc temitic d’aquestes caracten’stiques a Catalunya 
amb tan poc cost --bona negociaci6, com dcia el senyor Gibert 
en la seva interpeWaci6; no diibtem de la capacitat negociadora 
de I’Executiu. 
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Perh resulta que aquí no s’acaba. La Moci6 qtic avui ens 
ocupa és e1 final d’un reguitzell d’actuacions que jo crec que 6s 
un mal estil politic; és un mal estil politic que ens avisava ja, 
vostk, senyor Gibert, quan ens deia: durídicament i politica- 
ment tindran problemes, vostksn. Jurídicament, suposo que no 
devia conkixer que el fiscal presentaria un recurs, i que el per- 
dria --estic convenpt que la independhcia del poder judicial 
6s total, i que, per tant, aixb, vostk, no ho podia conkixer-, 
perd que pollticament, pIitieament vosti: sí que va utilitzar, en 
la interpeHaci6 i al llarg de la discussi6 de la Llei, un to que no 
era l’adient amb el que representem tots nosaltres en aquesta 
Cambra. Primer deia que la Llei estava feta a mida de la Busch, 
per u11 costat; després, en la interpeHaci6, ens diu: <<No, no, es- 
colti, em vaig equivocar, no estava feta a mida>> -akb 6s en eI 
Diari de Sessions del dia 29 de juny-; ara, el que passa 6s que 
<caqui hi ha una espectilaci6, 6s un contracte, hi ha una part, es- 
colti’in, que no sabem qui són>>, i ,  aleshores, vosti: s’atreveix a 
dir  -llegeixo el Diari de Sessions-, diu: <<La voracitat pels 
negocis rl’algunes persones quc tenen molta capacitat de deci- 
si6 11 I’Administració i al Govern de Catalunya ens fan creure 
que 6s unir operaci6 que esth dissenyada perque aquests benefi- 
cis no els gaudeixi exclusivament l’adjudicaitlariv. Perdoni’m, 
pcrh, desprks de Ics dades que hem donat del que significa 
aqucsr parc temitic a Catalunya, i eI que fan els sociaiistes a 
Franp, no hi ha cornpnracici, és totalment ..., després de la 
transparkncia quc s’ha demostrat en el si d’questa Cambra, 
aixb no té per on aguantar-se. 

Pcrh és que resulta que 110 ho va dir vostk sol, sin6 que és e1 
Partit Socialista, que, el mcs de juliol, buscant Ia conriexili, a 
travks del seu secretari, diu: aVosths lian de saber que l ’ h h e u -  
ser Husch, juntament amb la GTECH, que és la subministsadora 
CIC les butllctcs de la Loto Rhpid, resulta que tenen els mateixos 
advocats als Estats Units>> -bari anat arrissant el ris, ja; ja l’han 
mat  arrissant tot ei nies de juliol. Bé, després, resulta que 
aquest bufet d’advocats, Corporation Trust Company, té 
21O.CK)O clicnts, i entrc: ells les 400 empreses més grms de tot 
Amkrica del Nol-cl. Aixb vol dir, senyorcs i senyors diputats, 
qiie aquest estil rl’empastifar, d’anar dient el que vostk acaba de 
dir,  scnyoi Ciibert -Ics he respost j a  ahans-, aixb 110 6s m a m  
rit de defensar el parc temhtic, corn ha dit que defensava, i a 
més ho ha dit moltes vcgades. La manera de clcfeiisas-lo és, un 
cop aprovat, tors plegats, fer veure que aixb 110 volem rdment ,  
110  posant pals a les rucles, sin6 dicnt que aixb ha dc: ser i donar 
la carta C ~ H C  necessita --la carta blanca que necessita- 1’Exe- 
cutiu per tirar endavant aquest parc i ,  si 110 ho fi\, aleshores si, el 
control, l’impuls tics del Parlament, i dir per qui: IW ho ha fet 
E, qui: 6s el que ha passat, i si hi ha incidit o IIQ hi ha incidit la 

segregaci6 de Salou i Vila-seca, que 6s un tema que 6s margi- 
nal, i que correspon únicament i exclusivament a l’Executiu, no 
pas a una comissió d’estudis, ni molt menys. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, nosalúes direm 
<<no>> a aquesta Moci6, pel que significa, consegüentment a tot 
un plantejament, que hi estern totalment en contra, perqu2, real- 
ment, nosaltres si que volem que el parc temhtic recreatiu de Xa 
Busch es faci a Catalunya, perqui3 el necessitem. 

Moltes grkies, senyor President; moltes @cies, senyores i 
senyors diputats. (Remor de veus.) 

El Sr. VICE-PRESIDENT P R W R :  Moltes $cies, 11-lustre 
senyor Diputat. (Remor de veus.) Silenci, si us plau! (L’I. Sr. 
Guitart i Dornknech demana pur parlar.) Senyar Xavier Gui- 
t art? 

El Sx. GUITART I DOM&lECW: Senyor President, nomes 
per deixar constincia que les paraules de I’I1.lustre Diputat se- 
nyor Mati  no han estat un posicionament, sin6 que han estat 
entrar en polhica. (Remor de veus.) El que jo voldria derna- 
nar-li, sense fer més qiiestiii, és que retir& Ja paraula <<empasti- 
fam, perque no crec que hi hagi cap diputat d’aquesta Cambra 
que cwnpastifin: els diputats parlamenten, per6 no ({empasti- 
fem. Per tant, jo li demanaria que retir& aquestes paraules. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: De tota manera, senyor 
Diputat, és normd que es produeixi polhica, perqu8 per aixb 
es fa un debat; 6s molt propi de la naturalesa, i aquesta ... (/’I* 
Sr. Marti i Fwré demana la parada) --un moment, senyor Di- 
putat-, aquesta Presidkncia ha ent& que estava apinant en xe- 
laci6 amb una rnoci6 que 6s subsegüent a una interpelhci6, i 6s 
lbgic, entenc, que es refereixi consegiientment a aquesta inter- 
pel-lrrci6; de tota manera, el senyor Martí ... (remor de veus) - 
un moment-, el senyor Marti té Ia paraula. 

El Sr. MARTf I FERRI?: NQ tinc cap inconvenient, senyor 
President, a retirar esta parada, scrnpre que llavors consti que 
també, dins els drets humans, hi ha el dret de l’honor de les per- 
sones, que no es pot, des d’aquesta tribuna, tocar (remor de 
veus), 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRTMER: Bé, passem ja a votar 
aquesta Mmi6 ... Silenci, si us plau. 

Vots a favor de la Moci6, es posin drets, si els plau. 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 29 vots a favor, 59 en 

No havent-hi altres ternes a l’ordre del dia, s’aixeca la ses- 
contra i cap abstencid 

si6. 

(S6n tres quarts de nou de la nit i onze minuts.) 
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